OZ OPONA nezaháľa 
Poltárski ochotníci, alebo presnejšie Ochotnícki POltárski NAdšenci, opäť dokázali, že sú vyzretým divadelným súborom. Ubehli iba dva mesiace, kedy sa pri spomienke na nedožité 70. výročie narodenia  zakladateľa, režiséra a herca, Ing. Daniela Žiláka, predstavili novou hrou a už je tu ďalšia. Stačilo im šesť týždňov a iba 12 stretnutí, aby  nacvičili Tri vrecia zemiakov. Ľudovú veselohru od Jozefa Korbačku z roku 1935,  upravil pre súbor Jozef Kuvik. Zároveň sa predstavil v úlohe gazdu Mudráka. Okrem neho účinkovali – Vlasta Kojnoková, Petra Ridzoňová, Patrik Lašák, Tomáš Kuvik, Anna Turoňová, Jana Melová, Milan Baláž a Edita Klembasová. Premiéra sa konala v piatok 22. apríla a repríza v nedeľu 24.4.2016.
Preplnená sála poltárskeho kultúrneho domu len potvrdzovala, že záujem o divadlo pretrváva aj v tejto neľahkej dobe a v oblasti  miestnej kultúry je to citeľné najviac. Diváci sa výborne bavili, veď intrigy a špekulácie neboli typické len pre vtedajšie dedinské prostredie, ale vývoj ukazuje, že podobné praktiky sa  udomácnili skoro všade aj v dnešnej dobe...
Po premiére nasledovala malá recepcia, ktorú divadelníci už tradične pripravujú pre partnerov a sponzorov, na nej divadelníkom poďakoval osobne primátor mesta, Pavel Gavalec.
Čo dodať na záver? Azda iba jedno želania. Je rozhodne veľkou chybou, že takýto vyspelý súbor sa nezúčastňuje súťaží, lebo má čo ukázať. Tak či onak, jeho zakladateľ  môže  z divadelného neba spokojne a hrdo nazerať, lebo jeho divadlo žije...

