Spomienka na Žiláka 
OZ OPONA a Mesto Poltár  pripravili 20.2.2016 v kultúrnom dome divadelné predstavenie a Spomienkové stretnutie na počesť Ing. Daniela Žiláka, pri príležitosti 70. výročia jeho narodenia. Bol zakladateľom a umeleckým vedúcim, režisérom a hercom divadelného ochotníckeho súboru v Poltári.
Podujatie otvorila a programom sprevádzala Edita Klembasová, bolo rozdelené na dve časti. Najskôr to bola spomienková slávnosť na počesť významnej osobnosti poltárskeho divadla, pozvanie prijala jeho  najbližšia rodina - manželka, obidve deti s partnermi a sestra s manželom. Všetkých prítomných privítal primátor Poltára, Pavel Gavalec. Ing. Danielovi Žilákovi  bola udelená Cena mesta Poltár „in memoriam“, z rúk primátora ju  prevzal jeho syn Peter. Ako na režiséra, herca a divadelného priateľa si na neho zaspomínala Vlasta Kojnoková. Nechýbala ani spomienka za všetkých jeho priateľov, tejto úlohy sa zhostil Ing. Pavel Brndiar, bývalý dlhoročný primátor Rimavskej Soboty.
A ako by to bolo bez Daňovej dvornej kapely, tak volal ľudovú hudbu Olšiakovci, tí pochopiteľne kvalitnou muzikou spríjemňovali sviatočnú atmosféru podujatia. Medzi pozvanými bola aj osobitná skupina s príznačným názvom „týraní muži“, keďže aj on počas života bol členom tohto zoskupenia. 
Druhá časť patrila divadlu, herci OZ Opona (Petra Ridzoňová, Edita Klembasová, Jana Melová, Jozef a Tomáš Kuvikovci, Andrea Nociarová, Anna Turoňová, Patrik Lašák, Vlasta Kojnoková a Milan Baláž) sa predstavili  časťou hry Pavilón B, od Stanislava Štepku, ktorú sám Žilák upravil a pôvodne sa mala  hrať ešte v roku 2011.   
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