EVIDENČNÁ KARTA DIVADELNÉHO  SÚBORU 
                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
           
Názov súboru:  Detský divadelný  súbor  NOK - NA OPATOVSKOM KOPCI
Zriaďovateľ:    Súkromná ZUŠ Lučenec - Opatová
Rok založenia:    šk. rok 2013/2014
Skratku NOK znamenajúcu prvé písmená názvu  (Na Opatovskom Kopci), si vybral súbor pri založení v šk. roku 2013/2014 v Súkromnej základnej umeleckej škole Opatová. Nadviazal na predošlú činnosť detského divadelného súboru Pošteklím Ťa, ktorý vznikol  v septembri šk. r. 2009/2010. Už samotný názov hovoril o tom, čo bolo pre súbor najdôležitejšie, teda radosť a sloboda, ktorú mohli prežívať pri tvorení a hraní divadla. 
Literárno-dramatický odbor na Súkromnej ZUŠ vznikol v roku jej založenia, teda v školskom roku 2004/2005. Od začiatkov sa v tomto odbore žiaci vzdelávajú v prednesových, v pohybových a dramatických schopnostiach. Vyvrcholením a spájajúcim článkom sú kolektívne súborové práce, v ktorých každý zo žiakov preukáže nadobudnuté vedomosti. V poslednom období si žiaci DDS NOK naštudovali niekoľko tematicky rozdielnych kolektívnych foriem – od ľudových a umelých rozprávok cez situačné etudy až po tematicky a emocionálne náročnejšie témy, ktoré vychádzajú z ich aktuálneho záujmu.
Meno vedúceho:  Mgr. Terézia Kelementová  
Vedúci DOS od založenia: 
Mgr. Zuzana Kaššová od 2010 do 2013
Mgr. Terézia Bahledová, PhD. v  rokoch  2014 do 2016 
Mgr. Terézia Kelementová -  externe vedie LDO na SZUŠ od septembra 2016
Režiséri: 
Všetky tri vedúce boli taktiež  režisérky v období, keď stáli na čele súboru.
Počet členov: 
Pri založení ich bolo 20, napr. v roku 2012 vystupovalo pod týmto názvom 11 starších žiakov z celkového počtu 21 žiakov LDO.V súčasnosti ich je 17 a sú rozdelení do troch vekových skupín, mladší, strední a starší žiaci.
Zoznam premiér (rok- názov- réžia), vystúpení: 
2010: DDS Pošteklím ťa: TRI ZLÉ PRINCEZNÉ ( na motívy rozprávky J. Pavloviča), réžia: Mgr. Zuzana Kaššová
2011: DDS Pošteklím ťa: KOZLIATKA, ČIAPOČKY A PRASIATKA? réžia: Mgr. Zuzana Kaššová
2012: DDS Pošteklím ťa: STRACH,  réžia: Mgr. Zuzana Kaššová
2014: DDS NOK : ŽENÍCH PRE SLEČNU MYŠKU, réžia: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.,   TRI ZLÉ PRINCEZNÉ, réžia a hudba: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.
2014: DDS NOK: VRABČIACI, réžia: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.
2014: DDS NOK: TROJRUŹA (na motívy ľudovej rozprávky zapísanej Pavlom Dobšinským, hudba: Belo Felix), réžia: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.
2015: DDS NOK: PAMODAJ ŠŤASTIA, réžia: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.
2015: DDS NOK: ROK DIEŤAŤA, réžia: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.
2016: DDS NOK: ČAROVNÝ KUFOR, réžia: Mgr.. Terézia Bahledová, PhD. 
2016: DDS NOK: REZANCOVÁ PRINCEZNÁ, réžia: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.
2016: DDS NOK: AKO JOŽKO PLETKO POPLIETOL SI VŠETKO (na motívy básne Kristy Bendovej), réžia: Mgr. Terézia Bahledová, PhD.
Herci 
Členovia DSS a mladí herci, to sú  v podstate žiaci LDO.  V rozprávke Kozliatka, čiapočky a prasiatka? účinkovali Laura Mužilová, Matej Mázor, Denis Rovný, Ráchel Mlynáriková, Barbara Kandrová, Sára Greksová, Kristína Sásiková, Sofia Gregorová, Daniel Csúz, Zoran Trnka a Viktória Anna Bánovská. 
Titul Ženích pre slečnu Myšku, je vlastne detské hudobné divadlo na námet barmskej či mjanmarskej ľudovej rozprávky. Žiaci prvého a druhého ročníka LDO (Bernadeta Kandrová, Matej Bartoš, Nikola Stanková, Samuel Stanko, Ema Bartková, Chiara Riana Lepiešová, Petra Aláčová, Oliver Novák)  pripravili inscenáciu, ktorá je známa z učebníc hudobnej výchovy a najmä prostredníctvom pesničiek Bela Felixa. Tu musíme pripomenúť a našou snahou aj prostredníctvom každoročne vydávaného Kalendára výročí, je zdôrazňovať, že z Novohradu pochádza veľa významných osobností. Takou  rozhodne je aj hudobný skladateľ, vysokoškolský pedagóg, autor mnohých publikácií a učebníc hudobnej výchovy, prof. Mgr. Belo Felix, PhD., ktorý je rodákom z Divína a pôsobí na Katedre hudobnej kultúry PF UMB v Banskej Bystrici. A režisérka, p. Bahledová si ho nevybrala náhodou, práve naopak, bola u neho doktorandkou.
Starší žiaci, teda 4. ročník LDO (Sára Kurtiniaková, Tereza Gáborová, Bruno Suchanský, Andrej Guláš, Jozef Cerovský, Daniel Csúz, Veronika Vinarčíková, Patrik Predajnianský, Branislav Adamove, Peter DarioKucej, Miriam Cifrová) nacvičili hudobné divadlo na motívy autorskej rozprávky Jozefa Pavloviča Tri zlé princezné, s hudbou Terézie Bahledovej.
Úspechy a ocenenia:
Divadelníci LDO dosiahli viaceré úspechy a  ocenenia. Hneď prvý raz ich hodnotila  porota takto: „Na dvoch rebríkoch pekne maľovaný prospekt, pred ktorým sa hral vtipný príbeh o troch princeznách a troch drakoch a nešťastnom kráľovi. Inscenácia využívala dramatické cvičenia k oslobodeniu detí ...“ Za inscenáciu  Tri zlé princezné súbor získal cenu za kolektívne stvárnenie.
V roku 2011 obsadili druhé miesto na regionálnej prehliadke a porota Rozprávkovej skrinky v Poltári ich odporučila s inscenáciou „Kozliatka, čiapočky a prasiatka?“ na krajskú súťaž za vtipnú inscenáciu, realizovanú malými deťmi.  Tam, teda  na Rozprávkovom javisku v Žiari nad Hronom, ako sa súťaž volá,  taktiež dobre obstáli.  Získali Ocenenie za humornú interpretáciu. 
V poslednej hre „Čarovný kufor“, porota ocenila  záujem tvorcov hľadať spoločne s deťmi také témy inscenácií, ktoré odrážajú aktuálne problémy súčasnosti a práve jednou z týchto tém je osamelosť človeka vo svete médií...
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Na regionálnej prehliadke detskej dramatickej tvorivosti Rozprávková skrinka, ktorú organizuje NOS v spolupráci s Mestom Poltár, sa zúčastnili celkom päťkrát (2010, 2011, 2012, 2014, 2016). V roku 2015 sa prihlásili, ale pre nemoc hercov sa prehliadky nakoniec nezúčastnili.
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
O činnosti divadelného súboru sme informovali na stránkach regionálneho kultúrneho spravodajcu REKUS. Viac fotografií z jednotlivých hier je uverejnených na webovej stránke školy – www.sgymlc.sk. 
Zaujímavosti:
Osobitnú pozornosť si zaslúži Barbora Murínová, mimoriadne talentovaná a úspešná žiačka  literárno-dramatického, ale i  hudobného odboru. Z Centra pre filantropiu získala škola finančný príspevok
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):
Žiaci LDO sa pravidelne zúčastňujú na internom dianí školy vo forme individuálnych a kolektívnych výstupov, pomáhajú v konferovaní interných koncertov a tak sa aktívne spolupodieľajú na kultúrnom dianí Súkromnej základnej umeleckej školy v Opatovej. 
Dňa 29.11.2016 sa žiaci literárno-dramatického odboru  zúčastnili tvorivých dielní v Divadle B.S. Timravy v Lučenci, so zameraním na hereckú improvizáciu pod vedením herca a režiséra Mgr. art. Borisa Kováča. Následne prebiehala súťaž detskej dramatickej improvizácie pod názvom Improliga. Súbor a školu reprezentoval trojčlenný tím zložený zo žiačok: Tereza Gáborová, Sára Kurtiniaková a Barbora Murínová. V konkurencii 9 súťažných družstiev sa umiestnili na štvrtom mieste. 
Okrem toho sa minimálne dvakrát ročne  prezentujú na verejných koncertoch v Divadle BST, úspešný bol program Rok dieťaťa. 
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  
Nacvičujú v malej triede alebo v koncertnej miestnosti, ktorú využíva aj tanečný odbor.
Iné
Čo nové už pripravila vedúca Terézia Kelementová? Neviem ako to stíha, ale je toho naozaj dosť. S mladšími žiakmi  nacvičila bábkové divadlo „Roztopašná veverička“ a hudobné divadlo „Ťahal dedko repku“. Strední sa predstavili tradičnou ľudovou scénkou „Koledníci“. A nakoniec tí starší sa prezentovali pantomimickou inscenáciou „Pssst!“ a tanečno-dramatickým predstavením „Šípová Ruženka“.
KONTAKT: 
Mgr. Terézia Kelementová, 0949 378223, kelementova@sgymlc.sk 


