EVIDENČNÁ KARTA DIVADELNÉHO  SÚBORU 

                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Detský divadelný  súbor Ťuťmáci
Zriaďovateľ:    1976 – 2006 ZŠ Breznička, 2006 – dodnes CZUŠ Lučenec -  Elokované pracovisko Breznička

Rok založenia:   

V roku 2016 si súbor pripomína 40. výročie založenie. Vznikol roku 1976 pri ZŠ v Brezničke a prvou vedúcou bola Janka Mesiariková. Pri tejto škole fungoval až do roku 2006, odkedy sa zriaďovateľom stala Cirkevná ZUŠ Lučenec- elokované pracovisko Breznička. V rokoch 2006 až 2011 bola činnosť súboru prerušená. 

Názov „Ťuťmáci“ vymysleli členovia súboru v roku 2001, ešte pod vedením p. Mesiarikovej. Dovtedy súbor existoval v rámci školského klubu detí, bez špeciálneho názvu. Hrávali sa klasické rozprávky a rôzne ľudové pásma ku konkrétnym príležitostiam podľa potrieb základnej školy.
Meno vedúceho:  Mgr. Terézia Kelementová
Vedúci DOS od založenia: Janka Mesiariková, Terézia Kelementová
Režiséri:  Janka Mesiariková, Terézia Kelementová

Počet členov:  
Členov alebo presnejšie hercov majú stále okolo pätnásť. Sú to deti vo veku od 6 do 17 rokov z Brezničky a okolia.
Zoznam premiér (rok- názov- réžia), vystúpení: 

Presné záznamy repertoáru sú vedené iba od roku 2012 a všetky hry režírovala vedúca súboru:

2012 – Vianočná hra: Dúhový anjelik 
2013 – Ľudová hra Páračky 
2014 – Hudobno-divadená hra Medovníková láska na motívy  severskej rozprávky 
2014 – Ľudová hra Stará baba zlá 
2014 – Dramatizácia rozprávky J.Andela – Roztopašná veverička  

2015 – E. Nogová-Šavelová – Trinásta 
2015 – O dvanástich mesiačikoch 
2015 – Zlatá priadka 
2015 – Hudobno-divadelná hra Koledníci so spevmi Petra Ebena 
2016 – Hudobno-divadelná hra Omrvinky (hudba Belo Felix)
2016 – Večerníčkové rozprávky
Herci :

Zo súčasného zloženie môžeme spomenúť týchto: Zuzana Babicová, Martina Babicová, Monika Babicová, Ľuboš Hoffmann, Veronika Cabanová, Dominika Knechtová, Viktória Kelementová, Martina Lörinčíková, Sára Pagáčová, Sofia Podhorcová, Adrian Šuľaj, Nelka Zavaterníková, Nina Zavaterníková, Marek Kelement, Natália Zavaterníková, Mário Olšiak, Martina Marcineková, Petra Šoltésová.
Úspechy a ocenenia: 

2016 – Rozprávková skrinka – cena primátora mesta
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
REKUS, regionálny kultúrny spravodajca
Zaradenie do reportáže televízie JOJ o obci Breznička
Zaujímavosti:
Ťuťmáci, ako súbor,  majú viacero osobitostí. Ich špeciálnosť spočíva v tom, že sa orientujú hlavne na hudobno-divadelné hry. Ďalšou zaujímavosťou je úspešná spolupráca so speváckymi zbormi Campanella a Campana z Brezničky.

Kronika:

Kroniku začala viesť vedúca súboru až od obnovenia činnosti a snaží sa v nej zaznamenať všetky najdôležitejšie aktivity.
Finančné prostriedky: 
Prostriedky na činnosť získavajú prevažne z dobrovoľných príspevkov  na vstupné pri podujatiach organizovaných pre obec.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Okrem súťaží sa prezentujú na viacerých aktivitách, akými sú Breznický Majáles, Deň matiek, cez letné prázdniny organizujú hudobno-divadelné tábory končiace Rozprávkovou rozlúčkou s prázdninami na konci augusta, Mikulášske vystúpenie a Jasličková pobožnosť v decembri. 

Osobitnú kapitolu ich činnosti tvoria predstavenia pre ZŠ a obec, či večerné a nočné predstavenia pod hviezdami. Prvé bolo pre žiakov ZŠ a volalo sa Zlatá priadka. Druhé sa konalo už pre celú obec ako samostatná akcia pod názvom Rozprávková rozlúčka s prázdninami a realizovala sa aj tento rok, pričom vedúca dúfa, že sa stane tradičným obecným podujatím. Tohto roku  hrali Večerníčkové rozprávky. 
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  ZŠ Breznička

Priestory, ktoré využívajú na nácvik, to je predovšetkým ZŠ v Brezničke, ale rozhodne by uvítali možnosť využívať javisko v miestnom kultúrnom dome.
Iné:
Ťuťmáci sú šikovní, poradia si v každej situácii, snažia si všetko zabezpečiť, teda to, čo s divadlom súvisí, ako sú kostýmy, rekvizity či kulisy. Podľa slov p. Kelementovej: „Zbierame si veci, ktoré by sa mohli na divadlo zísť, ale aj mnohí naši priaznivci nám  prinášajú tie, ktoré sa hodia. Z dobrovoľného vstupného sa nám občas podarí dať si ušiť nejaké špecifickejšie kostýmy“.
KONTAKT: 

Mgr. Terézia Kelementová, 0949 378 223, kelementova@gmail.com 

