EVIDENČNÁ KARTA DIVADELNÉHO  SÚBORU 

                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Divadelný  súbor  HAVKÁČI Tomášovce
Tento názov vznikol podľa prezývky, nakoľko obyvateľov  Tomášoviec v minulosti zvykli  volať „havkáči“. Dôvod,  kedy a prečo toto pomenovanie vzniklo, je neznámy, ale nepodložených verzií je údajne niekoľko. 

Zriaďovateľ:  

Zastrešuje ich  občianske združenie Havkáči – ochotnícky divadelný súbor, zaregistrované bolo 27.12.2013 a vedie ho  p. Hrnčiarová.

Rok založenia:   

V lete roku 2011 sa Ľubica Hrnčiarová rozhodla, že skúsi založiť divadelný súbor, oslovila niekoľkých  vytypovaných ľudí, vyhľadala vhodný scenár, zaobstarala kulisy a nakoniec rozdelila povinnosti možno už budúcim členom. Takto vlastne vznikli, začali sa stretávať a vôňa ochotníckych divadelných dosiek ich natoľko opantala, že im už chýbal iba názov. Nakoniec sa zhodli a pomenovali sa Havkáči.

Z histórie divadla v obci:  
Nápad založiť divadlo má svoje opodstatnenie, nakoľko v Tomášovciach  malo ochotnícke divadlo bohatú tradíciu, ale tridsať rokov sa nehralo a domáci súbor nemali. 

Preto aspoň v krátkosti pripomeňme slávnu históriu divadla.  Zásluhu na šírení osvety a kultúrno-vzdelávacej činnosti  mal učiteľ a správca vtedajšej evanjelickej ľudovej školy  a prvý kronikár obce, Ľudovít Pánik. Pôsobil na škole viac ako štyridsať rokov a jeho pričinením sa realizovalo množstvo kultúrnych akcií. Práve pod jeho vedením sa začali nacvičovať divadelné hry. Už 1.6.1922 zahrali, ako Sväz evanjelickej mládeže, prvú slovenskú divadelnú hru Bludár. V roku 1924 odohrali Hrob lásky, neskôr hru Z otroctva k slobode, biblický príbeh Jefteho sľub, jednoaktovky Radúz a Mahuliena, Rozmarín a ď. Aj keď v päťdesiatich rokoch neboli na divadelnú činnosť vhodné priestory, predsa sa divadlá hrávali. Herci si sami robili kulisy a premiéra bola vždy sviatkom celej dediny. V decembri 1968 bol odovzdaný do užívania nový kultúrny dom. Začala plodná spolupráca mladých ľudí s MO Matice slovenskej a výsledkom bolo viacero divadelných predstavení. Vlastivedná monografia Tomášovce (1997) ďalej uvádza, že v miestnom kultúrnom dome sa konala  okresná  súťaž ochotníckych divadiel a  tomášovskí divadelníci vyhrali s hrou Škriatok. Za dva roky vtedy nacvičili päť divadelných hier -  Huncút Klinko, Košieľka, Magda Burčová, Návrat, Zlaté srdiečko. V tom období bol veľký záujem o divadlo a preto boli vytvorené  dokonca dve skupiny hercov.

Meno vedúceho:
Vedúcou súboru je  Ľubica Hrnčiarová, ale pomáha jej Jana Kurucová, ktorej otec – Ján Adamove -  bol v minulosti režisérom ochotníckeho súboru. Obidve úzko spolupracujú a dá sa povedať, že zastávajú aj pozíciu režisérok.
Režiséri: Ľubica Hrnčiarová, Jana Kurucová
Počet členov: 

Pri založení ich bolo 13 a v súčasnosti sa počet pohybuje od 10 do 15 členov.

Zoznam premiér (rok- názov- réžia), vystúpení: 

12.2. 2012 – Klbko, na motívy hry Pera Budaka Klbko, kultúrny dom bol vypredaný. S hrou vystúpili ešte aj vo Veľkej Vsi a Podrečanoch. V tom istom roku nacvičili ešte v jeseň hru 

Kubo, aby sa ako divadelníci mohli predstaviť v rámci Dní obce. Mala úspech a tak ju potom odohrali aj pre dôchodcov pri príležitosti mesiaca úcty k starším a vystúpili aj v Haliči.
3.11.2013 – Ferko Urbánek: Kamenný chodníček
27.4. 2014  - Alain-René Lesage: Turcaret
24.5. 2015 – Ján Chalúpka: Starý zaľúbenec
Herci 

Mária Kúkeľová, Renáta Macková, Slávka Gubová, Barbora Bellová, Brigita
Petianová, Ján Mičuda, Ján Fulajtár, Ján Petian, Ján Kamenský, Michal Gubo. V jednej hre účinkovali ešte Zuzana Hrnčiarová a Maťo Drugda, ktorí sú tiež členovia DS.
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Zúčastnili  sa aj na regionálnych prehliadkach amatérskych divadelných súborov 
v Tomášovciach (26.-27.10.2012) a Lupoči (29.-30.11.2013). S hrou Turcaret vystúpili  8.11.2014 na regionálnej prehliadke DOS v Divadle B.S. Timravy v Lučenci. Minulý rok, 14.11.2015,  sa zúčastnili  prehliadky v Kokave nad Rimavicou, s hrou Starý zaľúbenec.
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
 O súbore sa písalo aj v našom regionálnom kultúrnom spravodajcovi REKUS. Aktivity súboru propagujú v obecnom rozhlase, ale aj formou plagátov a bulletinu festivalu Divadelná jeseň. Na obecnej webovej stránke – www.tomasovce.sk – sú uverejnené aj fotografie a plagáty niektorých hier.
Propagácia - publikácie:
Obecný rozhlas, plagáty
Zaujímavosti:
Zaujímavosťou tohto úspešného súboru je, že medzi hercami majú aj významných predstaviteľov obce. Hrá aj sám starosta, Ing. Ján Mičuda, či jeho zástupca Ján Petian, ten aj s manželkou, nechýba ani evanjelický pán farár, Mgr. Michal Gubo s manželkou a dokonca aj tri poslankyne obecného zastupiteľstva. Klobúk dole, vedúca súboru to chytila za ten správny koniec.

Kronika: 
Od začiatku vedú kroniku súboru, začala ju viesť Anna Urbanová.
Finančné prostriedky: 

Finančné prostriedky získavajú zo svojho OZ, sponzorov a pomáha im aj obec, čo je pochopiteľné, veď predovšetkým ju propagujú.  Avšak snažia sa aj o získavanie grantov, v roku 2012 im bola schválená dotácia z VÚC, na obnovu divadla po tridsiatich rokoch.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ): 
Havkáči hrajú najmä divadlo. Premiéra každej hry bola doma, teda v Tomášovciach bol ten prvý sviatok, ale odohrali ich aj vo Veľkej Vsi, Vidinej, Haliči, Dobroči, na Dňoch obce v Ľuboreči, pri príležitosti mesiaca úcty k starším v Lovinobani. Je škoda, že niektoré objednávky museli odmietnuť, nakoľko im nevyhovovali termíny. 

Ale okrem divadla sa podieľajú aj na iných obecných aktivitách – Mikuláš, Štefanská zábava či živý Betlehem. 

A ako to všetko stíhajú? Všetko si robia sami, navrhnú a postavia kulisy, takisto si šijú aj kostýmy.  Snaha  zviditeľniť sa od samého začiatku, im rozhodne nechýbala. Poslali prihlášku a dokonca  ich, ako divadelný súbor, vybrali do televízneho programu Andreja Bičana „5 proti 5“, ale ako to už býva, medzitým bola účasť zrušená a mohli sa jej zúčastniť len rodiny.

     Už teraz rozmýšľajú o dlhodobom fungovaní divadla, zdravý sedliacky rozum im nechýba, čo je dnes u mnohých úplnou vzácnosťou. Aby mali v budúcnosti nasledovníkov a divadlo neupadlo do zabudnutia na ďalších 30 rokov. Takto to vyriešili. Pri OZ  založili detský divadelný súbor Havkáčik a už sa im podarilo nacvičiť jednu hru – Soľ nad zlato.

Skúšajú na javisku v kultúrnom  dome v Tomášovciach, zatiaľ nemajú vlastnú miestnosť, ale nádej tu je a  dúfajme, že sa im to aj podarí. Veď takýchto nadšencov – ochotníkov nájdete málokde. A čo pripravujú v roku 2016, čiže v roku 5. výročia založenia? Vybrali si hru Ženský zákon a premiéra by mala byť v novembri v rámci divadelnej prehliadky v Tomášovciach.
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  

Kultúrny dom Tomášovce

KONTAKT: 

Ľubica Hrnčiarová, 0918566381, e-mai: 1970lubka@gmail.com 
