EVIDENČNÁ KARTA DIVADELNÉHO  SÚBORU 
                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
           
Názov súboru:  Divadelný  súbor  STUŽKA Kokava nad Rimavicou
Pôvodne si vymysleli názov 2Ška, čo mala byť v podstate skratka priezvisk dvoch zakladateliek (Švingálová a Štromajerová). Ale prax ukázala, že ani 2Ška či Tu-Ška asi nebola správna voľba pre verejnosť. Uvádzali ich všelijako, len nie správne. Preto pôvodný zámer zmenili a nazvali sa Stužka. 
Zriaďovateľ:  
Mládežnícky divadelný súbor zastrešuje Miestne kultúrne stredisko v Kokave nad Rimavicou, ale oficiálnu zriaďovaciu listinu nemajú.
Rok založenia:   
Súbor vznikol v septembri 2013. Založili ho viaceré bývalí členovia s vedúcou detského divadelného súboru Eňoňuňo z Kokavy nad Rimavicou, Evou Švingálovou a členkou bývalého divadelného súboru Samá ochota z Utekáča, A. Štromajerovou.
Vedúca Eva Švingálová to komentovala nasledovne: „DS 2Ška vznikol tento rok celkom prirodzene, keďže sa z detí stali mladí ľudia, ktorí milujú divadlo a chcú sa mu venovať aj ako mládež. A tak sa stretli herci z pôvodného detského divadla Eňoňuňo z Kokavy s herečkou ochotníckeho divadla Samá ochota a vedúcou detského divadelného súboru Budíček z Utekáča, Alenou Štromajerovou. Rozbehla sa spolupráca, ktorá nás všetkých nesmierne napĺňa“.
Meno vedúceho: 
Mgr. Eva Švingálová, je vedúcou a zároveň režisérkou od založenia až po súčasnosť,  ale pomáha jej Alena Štromajerová.
Počet členov: 7
V súčasnosti ich je sedem (Stanislava Laurincová, Katarína Repková, Lucia Šuniarová, Veronika Vrábľová, Ján Šuniar,  Miroslava Bencová, Soňa Ňuňuková).  Všetci majú skúsenosti s divadlom, nakoľko päť rokov hrávali  v detskom DS Eňoňuňo, ktorý taktiež vedie Evka Švingálová.  Keď vyrástli, javisková atmosféra im začala akosi chýbať a  keďže v Kokave  mládežnícke divadlo nebolo, aj to bol signál, aby sa dali dokopy.
Zoznam premiér, vystúpení: 
Prvá hra a hneď úspešný divadelný štart.  Aj takto by sa to mohlo charakterizovať. Začali  na domácej scéne a skončili na celoslovenskej prehliadke. Premiéra sa v Kokave nad Rimavicou konala 26. apríla 2014, ako druhá časť folklórno-divadelnej soboty.  Inscenáciu Hriech, na motívy básne Vodník  od K.J. Erbena,  dramaturgicky a režijne upravila  Mgr. Eva Švingálová. Účinkovali v nej Alena Štromajerová, Katarína Repková, Ján Šuniar, Lucia Šuniarová a Veronika Vrábľová. Už 29.4.2014 sa v MsKS Tisovec  zúčastnili krajskej prehliadky amatérskeho činoherného divadla a divadla mladých - Zochov Divadelný Tisovec, kde  s hrou Hriech získali 2. miesto. V dňoch  6.- 8.júna sa konal  FEDIM Tisovec 2014, celoštátna postupová súťaž a prehliadka amatérskeho divadla mladých, na ktorej získali diplom za účasť.  
Ako druhú hru, v roku 2015, si vybrali divadlo poézie. Je to hra na motívy balady J. Botta Žltá ľalia, s ktorou sa zúčastnili aj na krajskej prehliadke divadiel poézie Sládkovičova Radvaň v Banskej Bystrici, kde obsadili 2. miesto. Porota vtedy konštatovala, že: „V réžii Evy Švingálovej priniesli pôsobivé predstavenie postavené na viacrozmerných prvkoch s dobrým hereckým obsadením.“ Upravila ju a režírovala Eva Švingálová a ako herci sa predstavili: Stanislava Laurincová, Katarína Repková, Lucia Šuniarová, Veronika Vrábľová, Ján Šuniar, Miroslava Bencová, Soňa Ňuňuková. Osobitne je pri tejto hre dôležité spomenúť  autorskú  hudbu M. Bencovej a S. Ňuňukovej, ktoré ako huslistky, svoju tvorbu nielen zahrali, ale  aj zaspievali.


Účasť na významných podujatiach:
29.4.2014 sa v MsKS Tisovec  zúčastnili krajskej prehliadky amatérskeho činoherného divadla a divadla mladých - Zochov Divadelný Tisovec
6.- 8.júna  FEDIM Tisovec 2014 – celoštátna postupová súťaž a prehliadka amatérskeho divadla mladých Tisovec, diplom za účasť s inscenáciou Hriech . 
8.11.2014 - Regionálna prehliadka DOS, Divadlo BST Lučenec
14.11.2015 – Regionálna prehliadka DOS v Kokave nad Rimavicou  
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
REKUS, regionálny kultúrny spravodajca, obecné noviny Kokavské zvesti 
Propagácia:
Bulletiny pripravuje vedúca sama.
Zaujímavosti:
Za zmienku stojí zaujímavosť zaobstarávania kostýmov, využili šikovné ruky pani Olárikovej, matky A. Štromajerovej, ktorá im ich perfektne šije.
Kronika:
Nemajú, nakoľko sú pomerne mladý súbor, ale chcú ju založiť.
Finančné prostriedky: 
Finančne súbor  zabezpečuje MKS v Kokave nad Rimavicou.
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  
MKS im poskytuje taktiež priestory kultúrneho domu, hlavne javisko, kde majú nácviky každú sobotu večer.
KONTAKT: 
Mgr. Eva Švingálová, 0910178858, e-mail: evasvingalova@gmail.com 

