EVIDENČNÁ KARTA DIVADELNÉHO  SÚBORU  ZSÁKSZÍNHÁZ  VO FIĽAKOVE
Názov súboru:  Divadelný  súbor  Zsákszínház (Vrecové divadlo)
Názov vznikol zaujímavo, vymyslelo ho vlastne obecenstvo. Prvá hra divadelných ochotníkov sa volala „Maťo husiar“ a v niektorých scénach vystupovali herci vo vreciach. Po premiére viacerí diváci ešte dlho pokrikovali po hercoch v uliciach Fiľakova aj takto: „Aha, to sú tí, čo hrali vo vreciach“. A originálny názov bol na svete. 
Zriaďovateľ:  

Prvým zriaďovateľom od vzniku až do roku 1983 bol Závodný klub Kovosmalt Fiľakovo, potom ZO Csemadok Fiľakovo do r. 1987, potom MsKS Fiľakovo až do r. 2002, odvtedy patria pod OZ Zsákszínház, ktorý podporuje činnosť Divadelného súboru Zsákszínház. V roku 2011 súbor sa presťahoval z priestorov Vigada na Námestie slobody do bývalého ZK ROH, terajšieho MsKS, a toho času pracujú pod záštitou MsKS.
Rok založenia:   1979
Meno vedúceho:  PhDr. István Mázik
Vedúci DOS od založenia: 
Zakladateľom a vedúcom súboru je PhDr. István Mázik, ktorý  túto funkciu zastáva dodnes. Je zároveň aj režisérom takmer všetkých hier.
Režiséri: 

PhDr. István Mázik, v troch  prípadoch mal pomocníkov Bellu Mokányovú (v div. hre Husiar  Maťo v roku 1980), spolurežisérom divadelnej hry Zobúdzanie bol András Nagy a pri najnovšej (Dievča v pulóvri) mu pomáhal László Gulyás. 
Počet členov pri založení: 

Pri založení ich bolo 80. Zo zakladajúcich členov spomeňme aspoň niektorých – István Mázik, Róbert Mikula, Róbert Zupko, Attila Pál, Barbora Balázsová, Veronika Illésová, Aranka Balázsová, Zuzana Holeková, Irena Danyiová, Róbert Molnár, Bella Mokány, Róbert Varga, Blanka Kerekesová, Lajos Simonidesz, Gabriel Gáspár, Róbert Gáspár, Mária Sáfrányová, Jozef Mihali, Gabriela Medová. V súčasnosti využívajú aj hosťujúcich hercov.
 OZ: 
Občianske združenie Zsákszínház bolo zaregistrované v roku 2002 a štatutárom je PhDr. István Mázik. Občianske združenie Zsákszínház nie je totožné s Divadelným súborom Zsákszínház.  OZ  Zsákszínház slúži na podporu Divadelného súboru Zsákszínház.
Občianske združenie Zsákszínház eviduje 10 stálych členov – PhDr. István Mázik, Alžbeta Zilízová, Štefan Bódi, Štefan Balázs, Mária Majorošová, Andrea Bódiová, Mgr. Monika Tóthová, Oto Bogdány, Adam Znám, Elena Kovácsová. Ostatní herci a účinkujúci div. súboru nie sú členmi Občianskeho združenia. 
Predsedom OZ je PhDr. István Mázik.

Zoznam hier, vystúpení: 

1980  - Fazekas Mihály: Husiar Maťo
1981  - Fazekas-Mázik-Zupko: Husiar Maťo, rocková verzia a prvá rocková opera

1982  - Gyárfás Miklós: Núdzové pristátie

1983  - Pilinszky János:: KZ oratórium

1984  - Nech žije kabaret

1985  - J. Schvarz: Snehová kráľovná, hudobná rozprávková hra

1986  - J. Brandon Thomas: Charleyho teta

1987  - Ecce Homo (literárno-dramatické pásmo)
1988  - Show na show, hudobno-zábavný program

1989  - Ján Solovič: Strašne ošemetná situácia

1990  - Marc Camoletti: Tri letušky

1991  - Tri letušky na Palóckych dňoch 
1992 -  Schvajda György: Svätá rodina

· Show program, hudobno-zábavný program
·  Schvajda György: Zázrak

1993 -  Schvajda György: Zázrak

·  Nóti Károly: Lokaj Hyppolit

1994 -  Spiró György: Kuracia hlava (Csirkefej)
1995 -  Alfonso Paso: Verí, neverí

1996 -  Bohumil Hrabal: Ostro sledované vlaky

1997 -  Moliére: Zdravý nemocný

1998 -  Örkény István: Mačacia hlava

1999 -  Zágon- Eisemann: Čierny Peter, opereta

2000 -  Örkény István: Tótovci

2001 -  Bornemisza Pöter: Maďarská Elektra

2002 -  Vörösmarty Mihály: Csongor a Lília

2003 -  Gyárfás Miklós: Slečny vo výškach

2004 -  Egressy Zoltán: Portugál 

2005 -  Julian Garner: Zobúdzanie 

2006 -  I. Békeffi - L. Lajtai: Bolo raz jedno leto, hudobná hra

2007 -  Július Barč-Ivan - Mázik: Matka

2008 -  Martin McDonagh: Stratené morálky

2009 -  Príbeh Mrs. Johnstonovej – (Willy Russell: Pokrvní bratia)

2010 -  Albee - Mázik: Stretnutie

2011 -  Albee - Mázik: Stretnutie
2013 -  Ferenc Molnár: Fialka

2014 -  Stephen King: Tortúra

2015 -  E. Ensler: Podlí ľudia 
2016 -  Mastrosimone: Dievča v pulóvri

2017 -  A. P. Čechov:  Medveď

Pri založení prvé tri predstavenia mali premiéru v ZK Kovosmaltu, ďalšie odohrali v MsKS na Hlavnej ulici (Vigadó), kde pôsobili do roku 2011 a odvtedy sa presťahovali do terajšej budovy MsKS.
Nacvičili hry od mnohých známych autorov, ako Jevan Brandon Thomas, Alfonso Paso, Moliére, Hrabal, Solovič, Gyárfás, Schvajda a ď.
Herci 

Z početného hereckého zloženia uvádzame aspoň niektorých:
Gabriella Medeová, Félix Tóth, Attila Agócs, Zsuzsa Molnárová, Xéna Molnárová, Ferenc Mizsér, József Ottmár,  Peter Schneider, Ladislav Kőműves, Ladislav Kovács, Ilona Rósenfeldová,  Júlia Csíková, Štefan Tóth, Jozef Rákos, Július Farkas, Peter Csirke, Štefan Albert, Erika Pálová, Arnold Surányi, Ildiko Bozová, Anikó Bozová, Štefan Majoros, Gejza Markuš, Laco Gordoš, Zoltán Kakuk, Tomáš Eibner, Peter Csirke, Štefan Gecso, Csaba Mokány, Márta Kovácsová, Mária Kovácsová, András Nagy, Karolina Tóth, Tibor Péter, Jozef Mihály, a ď. 
Úspechy a ocenenia

Za 37  rokov úspešnej existencie „brali“ všetko čo sa dalo, 6 hlavných cien na celoštátnych súťažiach to dokazuje. Prvú hlavnú cenu na Celoslovenskom festivale maďarských divadelných súborov - Jókaiho dni v Komárne získali v r. 1982 s hrou Núdzové pristátie, taktiež dostali cenu za najlepší ženský herecký výkon – Irena Danyiová.
V tom istom roku sa s touto hrou predstavili na najstaršom festivale neprofesionálneho divadla v Európe - Scénickej žatve v Martine. 
Hlavné ceny:

Jókaiho dni – 1993 (Zázrak), 1994 (Kuracia hlava), 2005 (Zobúdzanie), 2008 – Stratené morálky
Moldava nad Bodvou – 2005 (Zobúdzanie), 2007 (Matka), 2016 – Cena za vynikajúce predstavenie (Dievča v pulóvri) 

Najviac ceneným úspechom je Zlaté pásmo  v Budapešti (Zobúdzanie).
Najlepší ženský herecký výkon – Ica Rózenfeldová (Zázrak, 1993), Gabika Medeová a Andrea Bódi ( Mačacia hra, 1998), Monika Tóthová (Fialka, 2013), Viki Gyetvaiová (Podlí ľudia, 2015), Andrea Nagyová (Dievča v pulóvri, 2016)
Najlepší mužský herecký výkon - László Gulyás a Štefan Albert (Kuracia hlava, 1994), 

István Mázik (Zdravý nemocný, 1997), László Gulyás (Tótovci, 2000), László Gulyás (Tortúra, 2014), 
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Jókaiho dni v Komárne - každoročne
Scénická žatva v Martine – Núdzové pristátie (1982), Zázrak (1993)

Moldava nad Bodvou - každoročne
Maďarsko – Balassagyarmat, Salgótarján, Pásztó, Zsámbék, Szolnok – Glob Festival
Rumunsko – Sfintu George (Sepsiszentgyörgy): Svätá rodina (1992), Zázrak (1993), Lokaj Hyppolit (1993), Zdravý nemocný (1997)
Chorvátsko –  Jelša: Maďarská Elektra (2001)
SR – v roku 1993 sa zúčastnili v DK Ružinov slávnostného otvorenia VII. Bratislavských kultúrnych dní, s hrou „Zázrak“ mali obrovský úspech.
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
Písalo sa o nich v mestskej a regionálnej tlači. Boli prezentovaný nielen v lokálnej či Slovenskej televízii, ale záznamy predstavení  vysielala aj maďarská Duna TV a rozhlas.
Propagácia - publikácie:
Pri príležitosti 15. výročia v r. 1994 vydali bulletin.
Na každú premiéru tlačili plagáty a letáky, vždy si pozývali fotografa, v začiatkoch to bol Milan Antal, v súčasnosti je to Ondrej Micsuda.

Zaujímavosti:
Za zmienku stojí vekové zloženie súboru,  najmladší herec mal len 7  a najstarší 75 rokov. Viacerí odchovanci súboru úspešne ukončili štúdium herectva na VŠMU v Bratislave a dnes sú členmi slovenských a maďarských profesionálnych divadiel.
Kronika:

Kroniku doteraz nevedú, ale materiálov majú veľmi veľa.
Finančné prostriedky: 

V začiatkoch im poskytovali finančné prostriedky zriaďovatelia, čiže ZK Kovosmalt, Csemadok a MsKS. V súčasnosti využívajú domáci grantový systém MK SR a Úradu vlády-program Kultúra národnostných menšín, grant syst. BB SK,  ale úspešní boli taktiež vo viacerých zahraničných projektoch. V neposlednom rade je to Fiľakovo, veď doterajšie úspechy divadelníkov reprezentujú mesto nielen doma, ale aj v zahraničí. 
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  

Za takmer 40 rokov vystriedali tri scény, prvým javiskom bol bývalý ZK, potom staré MsKS – Vigadó a dnes nové MsKS.
Vo vestibule MsKS pred vstupom do Divadelnej sály je umiestnená veľká tabuľa DS Zsákszínház z činnosti minulých rokov, vrátane plagátov a fotografií.
Skoro 40 rokov existovania je dlhá doba, vystriedalo sa veľa hercov, technikov, zhromaždilo sa nielen veľa propagačných  materiálov, diplomov, ale je to aj množstvo kulís, kostýmov či ďalších rekvizít, veď odohrali 37 premiér a viac ako 400 predstavení. Toto všetko je potrebné niekde skladovať. Samostatná miestnosť, v ktorej by aspoň časť tohto divadelného „bohatstva“ bola stále vystavená aj pre verejnosť, by rozhodne pomohla všetkým, nielen milovníkom divadla.
Iné

Informácia pre ich priaznivcov, najnovšia premiéra sa konala nedávno, 24.4.2016
KONTAKT: 

PhDr. István Mázik, 047/4381002, e-mail: istvan.mazik@filakovo.sk   

