EVIDENČNÁ KARTA DIVADELNÉHO  SÚBORU 

                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Detský divadelný  súbor  ZSIBONGÓ
Zriaďovateľ:    Gymnázium Fiľakovo a ZO Csemadok Fiľakovo

Rok založenia:   2012

Súbor Zsibongó bol obnovený v roku 2012, teda vtedy, keď bolo otvorené osemročné gymnázium vo Fiľakove. Menším deťom sa znovu začala venovať hlavne ako režisérka Mgr. Zsuzsanna Szvorák. Prečo znovu? Ako p. Szvoráková uvádza: „V roku 1986 som začala učiť na ZŠ na Mládežníckej ulici vo Fiľakove, kde vtedy fungovali až tri divadelné súbory pod vedením Tibora Lendvayho, Kláry Szabó a Evy Kerekes, ba čo viac fungovali aj dva súbory bábkového divadla a ja som k tým piatim založila šiesty. Prácu s deťmi som však začala skôr, keď som pracovala ako osvetová pracovníčka a knihovníčka v Kultúrnom dome KLUB“.
Meno vedúceho:  Mgr. Szacsko Monika
Vedúci DOS od založenia: 
Zsibongó pri ZŠ viedla p. Szvoráková spolu s Evou Kerekes  až do roku 1995, potom prestúpila učiť do Gymnázia a začala  ďalej pracovať so súborom Apropó. Ako vedúca pôsobila v súbore tiež Gyetvai Viktoria.

Režisér: Mgr. Zsuzsanna Szvorák
Počas úspešného fungovania súboru spolupracovali pri scenároch  s Attilom Mizserom, choreografom z Maďarska Istvánom Énekesom. Každoročne  im pomáhajú Fero Mráz (kulisy) a Janka Bialová (kostýmy). V súvislosti s históriou divadla  je potrebné spomenúť aj Dušana Krnáča, prvého vyučujúceho literárno-dramatického odboru ZUŠ v r.1985.

Počet členov: 

Súbor Zsibongó mal stále viac ako 20 členov, dnes je zložený zo 17 malých divadelníkov. 
Zoznam premiér (rok- názov- réžia), vystúpení: 

Od obnovenia činnosti mali nasledovný repertoár (slovenské názvy vo voľnom preklade), všetko v réžii Szvorák Zsuzsanny:

2012: A négyszögletű kerek erdő (Štvorhranný okrúhly les)
2013: A pincérfrakk utcai cicák (Mačky z ulice)
2014: A walesi bárdok (Potulný spevák z Walesu)
2015: Száll a mese szájrul szájra (Letí rozprávka z úst do úst)
2016: A bajusz (Fúzy)
Herci :

Mená niektorých hercov (rok 2014) uvádzame: Balog Maros, Bodor Levente, Cibula Károly, Csák Vivien, Hanyus Olívia , Majoros Lucia, Mede Alex, Molnár Daniella, Palocsányi Ádám, Szacsko Adrián, Székesi Ákos, Tóth Viktória, Molnár Viktória, Suvert Laura, Pádár Emília, Kelemen András, Gál Orsolya, Molnár Bence, Mag Kristóf, Márton Mercédesz  a Németh Borbála.

Úspechy a ocenenia:
       Úspechov a ocenení získali neúrekom, každoročne je ich niekoľko. Napr. v roku 2015 získali najväčšie uznanie na celoslovenskej prehliadke Podunajská jar v Komárne, a to Diamantové pásmo, taktiež cenu za najlepšiu dramaturgiu a cenu za najlepší herecký výkon.

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Pravidelne sa zúčastňujú festivalu v Tornali, ale vystupujú na viacerých významných podujatiach nielen doma, ale aj v zahraničí. Divadlo dostalo pozvanie na kultúrne podujatie FESZ-FESZT, kde súťažia najúspešnejší divadelníci, herci Karpatskej kotliny.

Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
       O súbore sme písali v našom regionálnom kultúrnom spravodajcovi REKUS, pravidelne je prezentovaný v mestských novínách Fiľakovské zvesti, ale kladné ohlasy sa objavili vo viacerých médiách, domácich aj zahraničných -   Visszhang, Új Szó, Szabad Újság , www.hirek.sk. 
Finančné prostriedky: 

Na svoju činnosť získavajú finančné prostriedky z  grantových systémov Úradu vlády SR, VÚC BBSK, Pro Futuro Polgári Társulás, ale darí sa im získavať aj podporu sponzorov.
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí: 

Na nácvik využívajú priestory Gymnázia a Maďarského spoločenského domu vo Fiľakove.

Iné

Čo treba hľadať za úspechmi detského divadla vo Fiľakove? Vždy je to o ľuďoch. Na pozíciách vedúcich či režisérov sa vystrieda množstvo ľudí. Niektorí vydržia, iní nie. Žena, osobnosť, ktorá v týchto funkciách pôsobí už viac ako tridsať rokov je p. Szvorák. Láska k divadlu ju sprevádza od detstva, prvé herecké skúsenosti začali na základnej škole v Radzovciach. Odvtedy sa nevenuje len divadlu, ale keďže je tá pravá učiteľka, tak sa s jej menom spája viacero profesií. Ako organizátorka kultúrneho života vo Fiľakove bola pri založení viacerých OZ, má veľkú zásluhu na založení Maďarského SD a cez prácu v Csemadoku sa prepracovala aj do politiky. Ako poslankyňa MsZ vo Fiľakove bola predsedníčkou komisie kultúry a osem rokov bola poslankyňou BBSK. Získala množstvo ocenení (najlepší pedagóg Banskobystrického kraja, najlepší prípravný učiteľ na celoštátnom kole v prednese poézie a prózy, uznanie za celoživotnú prácu v oblasti kultúry a rozvoja talentov študentov a v divadelníctve) a  20.8.2015 dostala štátne vyznamenanie Maďarskej republiky.

Zaujímavosti:

Viackrát uvádzaná vedúca súboru Eva Kerekesová nie je nikto iný, ako matka dnes slávnej hereckej hviezdy Vici Kerekes. Ale aj ona začínala vo fiľakovskom Zsibongó a dokonca v šk. roku 1992/93 získala Cenu za najlepší herecký výkon na celoslovenskej prehliadke v Dunajskej Strede. Čo to dokazuje? Neoceniteľná pedagogická práca v mladom veku je tým základom. Aj z malého mestečka môže vyrásť svetová celebrita.
KONTAKT na režisérku: 

Mgr. Szvorák Zsuzsanna, tel.: 0905 639 343, e-mail: szvorak.zsuzsanna@gymfilakovo.sk 
