taktovkou Eduarda Kudláča. O dva roky neskôr, 11.5.2007 tú istú hru videli diváci v prevedení ochotníckeho súboru Timrava v Lučenci v réžii Arpáda Szabóa. Rok po tom inscenoval ten istý súbor jej ďalšiu hru "Chodíte sem často?" opäť v réžii A.S. V roku 2008 mali okrem spomínanej hry aj premiéru "Uvidím keď vyrastiem", ktorú Katka Mišíková pripravila pre deti z lit. - dramat. súboru Súkromnej umeleckej školy v Lučenci a mono-dráma "Ľudoloď" pre absolventku herectva Miro-slavu Kánovú z FDU AU v BB. Katka Mišíková sa v roku 2007 venovala aj rozhlasovej tvorbe a to prípravou lit. - dramatických pásiem o J. Palárikovi ("Hľadanie lepšieho sveta") a o T. Vansovej ("Žena so vztýčenou hlavou") v réžii Mgr. Andreja Turčana pre Slovenský rozhlas v Banskej Bystrici. Katarína Mišíková pôsobí aj ako členka v odbor-ných porotách pre detskú dramatickú tvorivosť, regionálne filmové prehliadky, prehliadky v pred-nesoch poézie a prózy Hviezdoslavov Kubín, organizuje literárne podujatia s renomovanými režisérmi a študentmi Fakulty dramatických umení v Banskej Bystrici. Momentálne sa jej prvá hra "Zabudla som" pripravuje na inscenovanie v Glenns Falls v štáte New York, pod záštitou Univerzity - Adirondack Community College.
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KATARÍNY MIŠÍKOVEJ:

9. 4. 2009 o 19:00 hod.

v malom divadielku
DK B.S. Timravy Lučenec

o hre: /úryvok z hry, ktorý samotnú mo-nodrámu charakterizuje - slová autorky a režisérky/
"Ako náhle sa žena stane matkou, stáva sa už i svokrou a starou matkou. Už nie je len žena, manželka, milenka, pribúda jej viacero funkcií. Nejdem tu tárať o žehlení, praní, vysávaní, varení, umývaní, zmývaní, oprašovaní, milovaní, lezení na nervy, obliekaní, nakupovaní, kočíkovaní, uspá-vaní, hádaní, usmievaní... (pauza) Neviem si bez neho predstaviť život. Dieťa je niečo čo si už my ženy donášame od nášho pôrodu. Nie je to len funkcia „byť matkou“, „ploditeľkou“, je v tom niečo viac. Akoby ste získali to najcennejšie v živote a vašou úlohou je dozerať na celkový vývoj. Je v tom nesmierna dávka zodpovednosti. Moralizujem, však? Som len žena."  
        
Monodráma "Som žena. A čo?", je príbehom obyčajnej ženy, ktorá sa snaží žiť svoj život ako každá iná žena, so svojimi predstavami, sta-rosťami, spomienkami a radosťami. V mnohom sme podobné, každá však iná. Postava Ruženy symbolizuje zmes jednej z nás, vo vzťahu k blízkym a okoliu. Pre monodrámu som si vybrala talentovanú Sylviu Golianovú (Zabudla som - postava Viery Bútorovej, Chodíte sem často? - postava prostitútky a sociálnej pracovníčky, Lilliom - Mara, Tanec nad plačom - Markíza Silvia), ktorej hra bola "ušitá na kožu". Na scénu som si zámerne tiež vybrala ženu  - Zuzku Hitzingerovú, ktorej talent sa jednoducho "nedá nevyužiť". Zvyšok, ktorý mi pri inscenácii pomohol bol vždy pre mňa divadelnou injekciou" a patrí im moje veľké ĎAKUJEM.
hrá: Sylvia Golianová - Čiefová
Amatérskemu divadlu sa venujem už od mojich šestnástich rokov a mala som možnosť zahrať si rôzne postavy: dedinské dievky, slúžku, učňa, markízu či prostitútku. Všetky boli zaujímavé a všetky ma niečím obohatili, ale táto rola je niečo úplne iné. Ďakujem Katke za túto skvelú hereckú príležitosť, veľmi si to vážim.

Hru venujem svojmu otcovi.

réžia: Katka Mišíková

O AUTORKE:
Katarína Mišíková (9.9.1981), autorka divadelnej hry Mandle, pochádza z Vidinej pri Lučenci. S di-vadelným umením začala v ochotníckom súbore Timrava v Lučenci pod vedením Mgr. A. Szabóa, kde účinkovala v hrách Tanec nad plačom od Petra Zvona, Liliom od Ferenca Molnára, Hľadá sa nový manžel od Mira Gavrana a v svojej autorskej hre Zabudla som. Po štúdiu divadelnej vedy a filmovej a dokumentárnej tvorbe na Fakulte dramatických umení Akadémie umení v Banskej Bystrici, odcestovala na stáž do Lake George Dinner Theatre v štáte New York v USA. V roku 2007 bola prijatá na miesto asistentky na Katedre dramaturgie, réžie a teatrológie pod vedením PhDr. Andreja Maťašíka na FDU AU v B. Bystrici. Rok po tom, sa stala prodekankou pre rozvoj a neskôr pre vzdelávaciu činnosť, v ktorej zod-povedne zotrváva. Momentálne je aj v dokto-randskom štúdiu v Kabinete divadla a filmu SAV v Bratislave pod vedením Doc. PhDr. Miloša Mistríka, DrSc. Katka Mišíková je laureátkou mnohých celoslovenských literárnych súťaží v po-ézii a próze. Jej dramatická prvotina bola rozprávka "O unesenej princeznej Lune v mestečku Kroch - Kroch" inscenovaná v štúdiu Fakulty dramatických umení. Druhý text tiež napísala pre detského diváka - "Ako Katka a Letko zachránili rozprávkovú ríšu" pre Divadlo na kolesách. Neskôr debutovala hrou "Zabudla som", v rámci projektu Fabula rasa organizovaným divadlom Pôtoň v Leviciach. Táto hra sa inscenovala levickým súborom v Leviciach, Martine a Žiline v roku 2005 pod režijnou 
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