HELIGÓNKY NAD BUDINOU 
Na 19. ročníku sa prezentovalo až rekordných 35  účinkujúcich. Regionálna prehliadka sa konala v sobotu, 5. mája 2012 a pochopiteľne, ako to vyplýva z názvu, v nádhernom prostredí obce Budiná. Začiatok bol naplánovaný až na 15.00 hodinu, ale vôňa spod štyroch kotlov sa šírila už od obeda. Tohtoročným prekvapením  bol aj pravý baraní guláš. Hudba z miestneho rozhlasu lákala návštevníkov. Budiná a heligónky neodmysliteľne patria k sebe. Diváci to vedia a preto sa sem radi vracajú. Dokazovala to preplnená sála, diváci museli stáť aj pred „kultúrákom“. 

Podujatie otvorili zástupcovia usporiadateľov, a to  Mária Ambrušová, riaditeľka Novohradského osvetového strediska v Lučenci a starosta obce Ing. Marian Čerpák. Tento hneď v úvode ospravedlnil poslanca BBSK Ing. Branislava Hámorníka, ktorý sa nemohol zúčastniť pre neodkladné povinnosti a zároveň poďakoval za obraz M.R. Štefánika, ktorý priniesol a obci daroval  pán Strapko.   Tohtoročnú prehliadku moderoval skúsený Lukáš Latinák  z Hriňovej, otec známeho herca. Najskôr  pozdravil všetkých prítomných, osobitne privítal hostí , sponzorov a nakoniec predstavil členov odbornej poroty. Predsedu poroty, ktorým bol už tradične  Anton Budinský, vzápätí hneď vyzval, aby sa sám predstavil publiku. A veru, nebolo treba pochybovať, nielenže hrou či spevom, ale aj dobrým vtipom zabodoval.  Ďalšími členmi poroty boli  Juraj Krahulec a Pavol Liska. 

Ako býva na Budinej dobrým zvykom, ešte pred samotnou prehliadkou sa predstavil zakladateľ tohto podujatia, bývalý starosta, pán Milan Gábor a zahral aj so synom Miroslavom  a vnúčatami Martinom a Miroslavom. 

Keďže prihlásených bolo dvakrát viac ako vlani, moderátor zvolil taktický postup, aby vystupovali v pätici. Prvý sa predstavil najstarší sólista, 87- ročný Ondrej Strapko a potom to už išlo ako po masle.

O dobrú náladu a spestrenie programu sa postarali hostia – hudobno spevácka skupina HALIČAN z Haliče, dedinská folklórna skupina BAŽALIČKA z Plachtiniec-Príbeliec, ľudové hudby PAPRČKOVCI a DETVANČOK.

Porota vyzdvihla nielen vysoký počet zúčastnených, a to od mladých až po 80 ročných, ale pochválila aj skutočnosť, že všetci vystupovali v krojoch. Po verdikte poroty sa pristúpilo k oceňovaniu. Ceny  a pamätné listy odovzdávali okrem organizátorov  aj predseda poroty. Ocenení boli: prvé miesto získal Milan Halaj, druhé Daniel Ivanič a tretie Ľubomír Laššák. Cenu poslanca BBSK Ing. Hámorníka získal Jozef Fízeľ a odovzdal mu ju  pán Ján Ambroš.

Pravá ľudová zábava začala o 20.00 hodine, nálada bola výborná a rožovka „budínsky vietor“ nikomu nechýbala.

Čo dodať na záver? Na budúci rok nás čaká okrúhly  20. ročník a verím, že prinesie zas niečo nové, veď Budiná  v roku 2013 oslávi 620. výročie prvej písomnej zmienky.

