„Putovanie s batôžkom slov“ 

 bloky netradičných autorských čítačiek  prihlásených literárnych autorov do projektu  pod názvom H/VLAS ne/uto/píš, ktorý bol podporený Fondom na podporu umenia. Prvá čítačka sa realizovala 10.9.2016 v severnej časti Novohradu a Malohontu. Druhá časť sa koná dnes, teda 15.10.2016 a na troch miestach. 

Prvým sú Kamenné vráta nad obcou Budiná, autobus zastaví na odpočívadle a na prírodnom útvare vulkanických vyvrelín, teda na Kamenných vrátach si  môžeme vychutnať nielen krásny výhľad do širokého okolia, ale lektorka Hana Košková predstaví významného rodáka z Budinej v rámci bloku Novlitero – Jána Košku. 

Druhým miestom, ktoré navštívime bude Polichno, rodisko spisovateľky B.S. Timravy...

Tu nás privíta starosta Pavel Kyseľ, ktorý sa má čím pochváliť, lebo úspešných aktivít majú v poslednom období viac než dosť. 

Navštívime rodný dom, múzeum, knižnicu Timravy a inšpirovaný duchom týchto pamätných miest začneme Novliterom, teda predstavením literátov. Potom bude nasledovať čítačka všetkých autorov, ktorí prišli a po nej to bude tvorivá dielňa na tému, ktorú prezradí lektorka iba na mieste.

Posledným,  tretím miestom bude Obchodné centrum Galéria v Lučenci, keďže tam budú iní diváci, tak si v hodinovej čítačke vypočujeme autorov a zároveň lektorka povie niečo o bloku Novlitero. 
A samozrejme pripomenieme, že všetky realizované aktivity sú súčasťou projektu
H/VLAS ne/uto/píš. 

Stručne spomenúť LK VLAS, úspešné projekty ( Vlak literatúry, Mladí s mladým...) a p.
„NOVLITERO“ (Novohradské literárne osobnosti) pod týmto názvom sme začali tradíciu literárnej turistiky po stopách významných a často neznámych literárnych osobností.

Dnes  spomenieme týchto: 
KOŠKA Ján – 80. výročie nar. 
LOMENČÍK Július, doc., PaedDr., PhD.  – 55. výročie nar.
DEDINSKÁ Lenka – 100. výročie nar.

NOGE Július – 85. výročie nar.
KUSÝ Ivan – 95. výročie nar.

ONDREJOVIČ Slavomír – 70. výročie nar.

GÁFRIK Michal - 85. výročie nar.
DRENKO Jozef, PhDr., Mgr. - 75. výročie nar. 
KOKAVEC Július – 85. výročie nar. (

BENEDIKTI Ján Blahoslav – 220. výročie nar. 
TIMRAVA - Božena Slančíková – 65. výročie úmrtia 
HODŽA Michal Miloslav – 205. výročie nar. 
ARDAMICA Ferenc – 75. výročie nar.

KOŠKA Ján – 80. výročie nar. (1.12.1936 Budiná) - literárny vedec, básnik, prekladateľ, bulharista.  Pseudonym Ivan Chyžný. V r. 1949-55 študoval na strednej škole v Lučenci, 1955-60 na FF UK Bratislava,1958 – 59 bulharský jazyk a literatúru na št. univerzite v Sofii. R. 1955 a 1960 – 61 bol redaktorom denníka Smena, 1961 – 62 pracovníkom Čs.-sovietskeho inštitútu SAV, 1962 – 64 absolvoval vojenskú prezenčnú službu, 1964 – 73 pracovník Ústavu svetovej literatúry a jazykov SAV, 1973 – 92 Literárnovedného ústavu SAV, súčasne od 1974 prednášal bulharskú literatúru na Filozofickej fakulte UK, od r. 1992 riaditeľ Ústavu svetovej literatúry SAV v Bratislave, až do r. 2006. Literárne činný od r. 1952, keď začal časopisecky publikovať prvé básne a reportáže, knižne debutoval súborom reportáží o dojmoch z Bulharska Slnečná Marica (1961); básnická prvotina Snívanie o zbraniach (1967), zbierky: Oheň s bukmi (1970), Prírodniny (1972), Účasť (1973), Letopočet (1987). Od r. 1969 systematicky prekladá bulharskú literatúru (spolu okolo 70 titulov). Preložil výbery z Ch. Boteva, I. Vazova, P. K. Javorova, G. Mileva, A. Dalčeva, D. Stefanova, I. Radeva, P. Matova, B. Dimitrovej a i., prózy E. Staneva, S. Dičeva, N. Chajtova, P. Vežinova, A. Dončeva a ďalších, hry V. Petrova, I. Radojeva, Ľ. Peevského, M. Veličkova, G. Danailova, J. Radičkova, S. Stratieva a i., pripravil viacero antológií z bulharskej literatúry (Chvíľa Slnka, 1976; Verše proti smrti, 1980; Nepokojné leto, 1983). Z ruštiny preložil výber z poézie A. Bloka Verše o prekrásnej dáme (1972) a V. Chlebnikova A rukou ukážeme na Slnko (1977). Ako scenárista a libretista spolupracoval s rozhlasom, televíziou, filmom a divadlom, knižne vydal dramatickú kompozíciu o G. Dimitrovi Väzeň č. 8085 (1983). Vo vedeckovýskumnej oblasti sa zaoberal problematikou bulharsko-slov. kultúrnych a literárnych vzťahov, ktoré spracoval v monografiách Slovenské literárne pohľady na bulharský juh 1867 – 1878 (1978), Slovensko-bulharské literárne vzťahy 1826 – 1918 (1985), Recepcia ako tvorba (2003), bulharskú poéziu na prelome 19. a 20. stor. priblížil v knihe Bulharská básnická moderna  (1972).
Bol popredným odborníkom na dejiny bulharskej literatúry a oblasť slovensko-bulharských literárnych a kultúrnych vzťahov. Zomrel 11.05.2006 v Bratislave.

LOMENČÍK Július, doc., PaedDr., PhD.  – 55. výročie nar. (15.1.1961 Lučenec) – vysokoškolský učiteľ, spisovateľ. Od r. 2001 pôsobí na Katedre slov. jazyka a literatúry Pedagogickej fakulty Univerzity M. Bela v Banskej Bystrici. Orientuje sa na problematiku metodiky vyučovania slovenčiny. Autor monografie Regionalizmus – prostriedok komunikácie v škole (2000), odborných publikácií Regionálne prvky vo vyučovaní slovenského jazyka a literatúry (2000), Interpretačné minimum. Z modernej slovenskej poézie (s J. Tatarom, 2002); spoluautor učebnice Kapitoly z literárnej vedy (1998), zostavil viacero metodických príručiek (Interpretácia literárnych textov 1 – 3, Slovenčina netradične 1 – 3). Plodný publicista, články a recenzie publikoval v literárnych časopisoch a prílohách, od r. 1998 rediguje Filologickú revue, napísal heslá do Mikulovho Slovníka slovenských spisovateľov (1999). Ako básnik patrí do okruhu tvorcov banskobystrického kruhu LITERA 2, do jeho zborníkov pravidelne prispieva básňami, ktoré zhrnul do zbierky Infarkt citu (1999). V r. 2009 sa predstavil básnickou zbierkou (Z)Rodenie. V oblasti vlastivedného bádania sa prezentoval knižkou z minulosti rodného kraja Hor´Máľincon iďen (1998). Jeho najnovším dielom je kniha „Z MÁĽINSKÉ TÚRNI POZERÁN“...

DEDINSKÁ Lenka – 100. výročie nar. (18.3.1916, Tomášovce) - učiteľka, ochotníčka, 
autorka učebníc, zaslúžilá školská pracovníčka, výskumná pracovníčka. Pseudonym Lea Goralská. Študovala na gymnáziu (1927 - 1930) a Učiteľskom ústave (1932 - 1936) v Lučenci. Ako učiteľka pôsobila v Polichne, Hornej Zubrici v Poľsku, potom v Kačanove, Michalovciach, Malachove, Lučenci a inde. Od r. 1952 bola odbornou pracovníčkou vo Výskumnom ústave pedagogickom v Bratislave, kde pôsobila do r. 1978. Rozprávky, poviedky a divadelné scénky uverejňovala v detských časopisoch (Prameň, Slniečko, Materská škola, Včielka, Zornička), v čítankách pre základne školy a v zborníkoch pre deti (Detský rok, Zlatá brána, Kniha pre najmenších). Samostatne vydala scénky a úpravy ľudových rozprávok pre bábkové hry: Saša a Micka (1950), Hráme maličkým (spoluautor I. Zelienka, 1955), Veselá záhrada (1956), Červená čiapočka (1958), úpravy rozprávok robila aj pre rozhlas a televíziu. Venovala sa aj otázkam bábkového divadla, školského čítania a prednesu i metodike vyučovania literatúry a výsledky svojich výskumov využila pri tvorbe čítaniek pre základné školy. Zomrela 29.10.2003 v Bratislave, pochovaná v Mládzove.

NOGE Július – 85. výročie nar. (30.1.1931 Vidiná) – literárny historik a kritik, pseudonym Juraj Vidovenec. Po absolvovaní štúdia slovenčiny a literárnej vedy na FF UK v Bratislave (1955) až do konca života pracoval v Ústave slovenskej literatúry SAV. 

Vyvrcholením jeho vedeckovýskumnej práce sú literárnohistorické analýzy hlavne Kalinčiakovho a Hurbanovho diela (Slovenská romantická próza, 1969), predovšetkým však rozsiahla dvojzväzková monografia Martin Kukučín tradicionalista a novátor (1962, 1975). 

Zomrel 3. 10. 1993 v Bratislave, pochovaný je na cintoríne bratislavského krematória.

KUSÝ Ivan – 95. výročie nar. (6.4.1921 Dobroč) – literárny vedec, editor.  Pseudonym Róbert Konečný. V r. 1931 – 39 študoval na gymnáziu v Martine, 1939 – 40 medicínu na Lekárskej fakulte, 1940 – 44 slovenčinu, filozofiu a dejiny umenia na Filozofickej fakulte Slov. univerzity v Bratislave. R. 1944 – 49 pracovník Literárnohistorického odboru Matice slov. v Martine, 1945 – 51 spoluredaktor Slov. pohľadov, 1945 – 50 redigoval Literárnohistorický zborník, Knižnicu Slov. pohľadov a i. edície Matice slov., 1946 – 49 aj dramaturg martinského Slov. komorného divadla, od 1949 pôsobil v Bratislave: r. 1949 – 51 vedúci oblastného sekretariátu Matice slov., 1951 – 89 pracovník Ústavu slov. literatúry SAVU, neskôr SAV, 1957 – 70 jeho riaditeľ, zároveň 1956 – 70 redaktor časopisu Slov. literatúra, od r. 1989 na dôchodku. 

Zomrel 10.2.2000 v Bratislave, pochovaný na cintoríne Pri kozej bráne. 

Autor publikácií Jozef Miloslav Hurban (1948), Cesta kritika (1957), rozsiahlymi kapitolami o literatúre 19. a 20. stor. prispel do Dejín slovenskej literatúry (1965 – 75), autor monografií Hečkova Drevená dedina (1954), Mladý Ladislav Nádaši (1966), Božena Slančíková-Timrava (1967), Význam Eleny Maróthy-Šoltésovej v slovenskej literatúre a v slovenskom ženskom hnutí (1968), Mladý Vajanský (1987), Zrelý Vajanský (1992). Výber z literárnokritických statí sústredil do knihy Nevyhnutnosť kontinuity (1971), epické diela s povstaleckou tematikou analyzoval v monografiách Premeny povstaleckej prózy (1974) a Povstalecká próza (1984), prispel do zborníku K problematike slovenskej prózy (1961). Ako editor vydal Korešpondenciu Timravy a Šoltésovej (1952), pripravil nové vydanie Timraviných Zobraných spisov (1955 – 59), zostavil zborník Timrava v kritike a spomienkach (1957), editoval súbor článkov E. Maróthy-Šoltésovej Pohľady na literatúru (1958), zostavil zborník Jozef Gregor-Tajovský – Janko Jesenský (1974) a antológie Slovenská literárna kritika 2-3 (1979-81), pripravil Vajanského Spisy (1984-92).

ONDREJOVIČ Slavomír – 70. výročie nar. (17.4.1946 Lučenec) - jazykovedec, prekladateľ. Umeleckým menom Ondrej Slavkovský. V Lučenci navštevoval základnú školu aj gymnázium. Od roku 1977 pracoval ako vedecký pracovník Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra v Bratislave, od r. 1999 sa stal jeho riaditeľom. 

GÁFRIK Michal - 85. výročie nar. (18.8.1931 Gregorova Vieska) - literárny historik, kritik. V r. 1945 -50 študoval na gymnáziu v Lučenci, 1950-55 ma FF UK v Bratislave. Po štúdiách pôsobí stále v Bratislave: od r. 1954 bol redaktorom Slov. vydavateľstva krásnej literatúry, r. 1955 – 73 interný ašpirant a vedecký pracovník Ústavu slov. literatúry SAV, odkiaľ v období normalizácie musel odísť. Niekoľko mesiacov pracoval v Univ. knižnici, odkiaľ ho takisto prepustili, mal zákaz publikovať, ako aj pôsobiť v oblasti kultúry. Od r. 1974 pracoval v Ústave racionalizácie v stavebníctve (ako technicko-hospodársky pracovník), od leta 1979 na Mestskej správe Slov. štatistického úradu. R. 1990 sa vrátil na pôvodné pracovisko do SAV. Ako literárny historik a textológ sa sústreďuje na výskum slov. literatúry 20. stor., zvlášť Slov. moderny, pričom osobitnú pozornosť venuje dielu Ivana Kraska, Martina Rázusa a Janka Jesenského. Okrem časopisecky publikovaných vedeckých štúdií vydal monografické práce Poézia Slovenskej moderny (1965) a Próza Slovenskej moderny (1993), súbor štúdií Na pomedzí moderny (2001), monografiu Básnik Janko Jesenský (2006), dva zväzky Súborného diela Ivana Kraska (1966, 1993). Pre dlhodobý pracovný a existenčný postih „súborné“ vydanie ostalo však nedokončené. Autor samizdatovej publikácie Etická próza Martina Rázusa (1979), súboru štúdií Rázusovské návraty (1995) a 2-zv. monografie Martin Rázus – osobnosť a dielo (1998, 2000). Okrem toho pripravil výber z poézie Ľ. Podjavorinskej, Spisy J. Jesenského a jeho ľúbostnú korešpondenciu (Listy slečne Oľge), antológiu prózy slovenskej moderny Koniec lásky (2007). Výber z odborných a publicistických článkov tohto literárneho vedca vyšiel v r. 2010 pod názvom V spätnom zrkadle. Zomrel 27.2.2015 v Bratislave.
DRENKO Jozef, PhDr., Mgr. - 75. výročie nar. (15.7.1941 Fiľakovo) – stredoškolský učiteľ, historik, publicista. Od roku 1976 pôsobil ako učiteľ na Gymnáziu B. Slančíkovej Timravy v Lučenci. Od roku 1992 bol kronikárom mesta Lučenec. Je autorom viac ako 50 publikácií s vlastivedno-historickou tematikou, monografií miest a obcí regiónu, ale aj osobností. Taktiež je autorom mnohých príspevkov, článkov, štúdií do novín, časopisov a zborníkov a spoluautorom Pedagogickej encyklopédie Slovenska. Bol hlavným iniciátorom umiestnenia viacerých pamätných tabúľ v regióne. Za vynikajúcu publikačnú činnosť získal v roku 1995 Cenu mesta Lučenec.
KOKAVEC Július – 85. výročie nar. (7.8.1931 Lupoč) - novinár, redaktor, prekladateľ. Pseudonym Ivan Vrsač. Básne, recenzie, reportáže a články uverejňoval v rôznych periodikách. Zomrel 9.12.1989 v Dolnom Kubíne, pochovaný je v Maškovej.

BENEDIKTI Ján Blahoslav – 220. výročie nar. (11.8.1796 Ľuboreč) – národný buditeľ, kultúrny pracovník, spisovateľ, pedagóg. V r. 1807-1809 študoval v Lučenci.  Od roku 1819 profesor na lýceu v Kežmarku, 4 volebné obdobia jeho rektor. V r. 1824 ako profesor lýcea založil prvý slovenský študentský spolok Slovenská spoločnosť. Korešpondoval s Kollárom, Šafárikom a Palackým. 

TIMRAVA - Božena Slančíková – 65. výročie úmrtia (27.11.1951 Lučenec) – spisovateľka, národná umelkyňa, predstaviteľka kritického realizmu v slovenskej literatúre. Narodila sa v Polichne, žila v Ábelovej a v Lučenci. Slovenská kritika jej poviedkovú tvorbu dlho nebrala na vedomie. Jej prozaické dielo, literárnym stvárnením nanajvýš originálne, je objektívnym obrazom spoločnosti. Jej umenie spočíva v tom, že vedela vyjadriť hĺbku ľudských osudov. 

Štvrtú triedu meštianskej školy skončila v Banskej Bystrici. Po otcovej smrti r. 1909 sa z Polichna presťahovala do Ábelovej, kde sa r. 1919 stala opatrovateľkou v materskej škole, od 1929 žila na dôchodku, od 1945 bývala v Lučenci. Celý život zápasila s existenčnými problémami. Vrcholná predstaviteľka druhej fázy slov. realizmu. Jej literárny vývin ovplyvnili súkromie, život nevydatej ženy v zapadnutom novohradskom kraji a rodinné literárne tradície. Písala črty, poviedky a novely z dedinského a spoločenského života. V rukopisnom zošite s názvom Pesničky sa zachovali jej verše z rokov 1886 – 97. Tlačená prvotina Za koho isť? (1893) vyšla v budapeštianskych Slov. novinách. Námet poviedok a noviel čerpala z prostredia vidieckej inteligencie, poznačené autobiografickými prvkami, iné venovala vysťahovalectvu a problémom vlastníctva. Autorka noviel Pomocník, Ťažké položenie, Tak je darmo, Pozde, Nemilí, Bál, Boj (1896 – 1900), Katera (1894), Ondrej Karman (1896), Sluhove trpkosti (1897) a i. V novele Skúsenosť (1902) sa dostala do rozporu s oficiálne chápaným národovectvom martinského centra (Vajanský), takže redaktor J. Škultéty musel niektoré pasáže zmeniť alebo vynechať, čo bolo príčinou jej kratšieho odmlčania. Ďalšie novely a poviedky Na jednom dvore, Veľký majster (obe 1904), Bez hrdosti (1905), Veľké šťastie (1906), Tá zem vábna… (1907), Márnosť všetko (1908), Mojžík (1912), Mocnár (b. r.), Ťapákovci (1914), Hrdinovia (1918), Skon Paľa Ročku (1921), Dve doby (1937), Záplava (1938), Všetko za národ (1926). Po 1918 písala sporadicky aj divadelné hry: Chudobná rodina (1921), Páva (1923), Odpoveď (1934), Prekážky (koniec 40. rokov). Jej rozsiahle dielo vyšlo súborne ako Zobrané spisy 1 – 12 (1921 – 45) a 1 – 7 (1955 – 59).

HODŽA Michal Miloslav – 205. výročie nar. (22.9.1811 Rakša) – básnik, politik, publicista, najstarší z trojice národných buditeľov (Štúr, Hurban), kodifikátor spisovnej slovenčiny. V r. 1835-36 pôsobil ako domáci učiteľ v rodine zemepána Jána Töröka de Szendrő v Podrečanoch. Zomrel 26.3.1870 v Českom Tešíne, ale pochovaný je v Liptovskom Mikuláši. 

ARDAMICA Ferenc – 75. výročie nar. (30.11.1941 Lučenec) – spisovateľ píšuci v maďarskom jazyku, prekladateľ, novinár.

