                                    OZNAM pre organizátorov podujatí!
           BBSK - Novohradské osvetové stredisko v Lučenci pripravuje vydanie publikácie, ktorú budú tvoriť dve časti:

KALENDÁR výročí  a   KATALÓG kultúrno-spoločenských podujatí  v roku 2017. 
V tejto súvislosti sa obraciame na organizátorov (obce, OZ, kultúrne inštitúcie, umelecké kolektívy, školy a p.),  ktorí plánujú uskutočniť rôzne podujatia alebo si budú pripomínať výročie významnej osobnosti či udalosti  a majú záujem o ich propagáciu uverejnením v pripravovanej publikácii, aby najneskôr do 
                                                  10. novembra 2016
zaslali na e-mail: abelovsky@noslc.sk nasledovné údaje:
1. časť - Kalendár výročí:   -   názov podujatia,
                -   stručná charakteristika,
                -   dátum alebo aspoň mesiac, 

                -   kto je organizátor, resp. spoluorganizátor
                                               -   kontakt  (adresa, tel., e-mail)
2. časť - Katalóg podujatí:  -   významné osobnosti, rodáci a pod.

                -   kolektívy (folklórne, divadelné, hudobné, spevácke...)

                -   významné udalosti alebo historické a prírodné zaujímavosti, 
                -   pamiatky a pamätihodnosti,
                -   vznik obce - prvá písomná zmienka
           Publikácia bude po dokončení (koniec r. 2016 alebo najneskôr začiatok r. 2017) zaslaná

v elektronickej podobe všetkým obecným úradom, školám a kultúrnym inštitúciám v okresoch Lučenec a Poltár, v tlačenej podobe všetkým, ktorí do nej prispeli. 

Zároveň bude uverejnená na webovej stránke NOS - www.noslc.sk, na ktorej sú uverejnené všetky doteraz vydané kalendáre od r. 2010.

           Súčasťou „Kalendára  a Katalógu 2017“  bude zoznam všetkých organizátorov (vrátane kontaktov), ktorí  nahlásia plánované aktivity. Preto vás žiadame uvádzať okrem názvu organizátora, aj adresu, telefón, e-mail, prípadne webovú stránku a pod. 

V každom kalendári už tradične uverejňujeme  aj zoznam mestských a obecných úradov v okrese Lučenec a Poltár preto, aby organizátori mali pokope čo najviac informácií. V prípade, že došlo k zmene niektorých kontaktov (telefón, e-mail...), po  nahlásení ich vieme aktualizovať.

           Termín uzávierky bol navrhovaný tak, aby si organizátori mohli veľké akcie nielen zahrnúť do rozpočtu na rok 2017, ale čím skôr  bude publikácia vydaná, tým viac môže byť nápomocná pri konkrétnych termínoch. Nakoľko sa dosť často stáva, že v jednom dátume sa koná viacero kvalitných podujatí, dochádza k ich vzájomnému prekrývaniu, čo neprospieva ani organizátorom, ale ani samotným návštevníkom, lebo technicky nemôžu navštíviť v rovnakom čase viac akcií.

V prvej časti „Kalendár výročí “ sa nachádzajú výročia obcí, osobností, kolektívov, udalostí v regióne, iné zaujímavosti z histórie a výročia kultúrnych pamiatok a pamätihodností. 

Druhá časť „Katalóg ...“ obsahuje podujatia v jednotlivých mesiacoch, adresár organizátorov kultúrnych aktivít a v závere je zoznam umeleckých kolektívov a ľudových remeselníkov. 

Michal Abelovský 

NOS Lučenec
