Medvešský Fotomaratón – aj v tomto roku vzniknú desaťtisíce záberov na najväčšej fotografickej udalosti  nášho regiónu.

V dňoch 3.-5. júna 2016 bude v Novohrad - Nógrád Geoparku už po tretí krát zorganizovaný Medvešský fotomaratón. Na rozdiel od predchádzajúcich rokov, organizátori zduplikovali program podujatia tak, aby účastníci vedeli čo najlepšie využiť bohatú ponuku aktivít programu.
O čom vlastne je Medvešský fotomaratón? Nejde tu o súťaženie, ale o programový maratón, o vzájomnú spoluprácu medzi  organizátormi a fotografmi. Organizátori by chceli predstaviť verejnosti krásy a pozoruhodnosti menej známeho Medvešského regiónu, ťahajúceho sa pozdĺž maďarsko-slovenskej hranice, rozmanitosť tejto krajiny, geologické hodnoty, palócke tradície, zrúcaniny stredovekých hradov. Preto ponúkajú fotografom rôzne garantované aktivity, na ktorých môže vzniknúť množstvo amatérskych či profesionálnych fotografií. Od účastníkov očakávajú len to, aby sa so svojimi fotografiami podelili na rôznych webových stránkach a pomohli tak propagovať Novohrad - Nógrád Geopark, krajinu Medveša a význam ochrany prírody a krajiny.

Profesionalitu podujatia zabezpečia jeho dvaja iniciátori: fotoreportér Péter Komka a dokumentarista Szilárd Drexler z Maďarska. Vychádzajúc zo skúsenosti predchádzajúcich ročníkov, v tomto roku sa program začne už v piatok popoludní a bude trvať do nedele popoludnia. Počas 48 hodín budú nepretržite prebiehať programy vo dne aj v noci. Neoddeliteľnou súčasťou programu bude aj tradičné osvetlenie hradov Fiľakovo, Šalgó a Šomoška, ako aj rôzne pešie túry pod vedením fundovaných sprievodcov – znalcov krajiny.
Popri hlavnom programe na hradoch mohli účastníci v minulom ročníku spoznať okolie Hajnáčky, v tomto roku to budú gemerské obce Stará Bašta,  Nová Bašta a ich okolie, kde budú pre účastníkov pripravené rôzne aktivity. Tradičný 48-hodinový program bude v tomto roku rozšírený o astrofotografovanie, fotografovanie vtákov a portrétov, ako aj o predstavenie rozličných fotografických a technických metód. Opakujúcim sa prvkom programu bude návšteva najvyššie položenej bývalej uhoľnej bane v Maďarsku „István-táró“. Ani rodinní príslušníci fotografov sa nebudú nudiť, môžu sa zúčastniť rodinných aktivít, ktoré organizuje Novohrad-Nógrád Geopark.
Na podujatie je možné zaregistrovať sa už teraz: maďarskej webovej stránke www.fotosmaraton.hu a na slovenskej webovej stránke www.foto-maraton.sk . Túto možnosť doteraz využilo viac ako 100 záujemcov. Na týchto stránkach sú k dispozícii aj najdôležitejšie informácie o detailoch programu, počnúc od miest konania jednotlivých bodov programu, cez čas východu a západu slnka až k zoznamu partnerov, ktorí budú poskytovať  rôzne zľavy. Proces prípravy podujatia je možné sledovať aj prostredníctvom blogov (www.medvesifotosmaraton.blogspot.hu, 
http://www.medvesifotosmaraton.blogspot.sk/), na stránkach Facebook  (https://www.facebook.com/MedvesiFotosMaraton/?fref=ts a https://www.facebook.com/medvessky.maraton/?fref=ts). 
Organizátori s radosťou očakávajú v prvý júnový víkend 2016 všetkých fotografických nadšencov - amatérov aj profesionálov, ktorí si chcú vychutnať krásy krajiny Medveša!

Medvešský Fotomaratón 2016 | tlačová správa môže byť voľne použitá 
Kontakt pre média: Jozef Puntigán (geopark.filakovo@gmail.com) | +421 917 646551, Kéri István (haromezerszaz@gmail.com | +36 20  497 50 62)
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Popri uvedených informáciách Vám s radosťou ponúkame aj možnosť zaslania ďalších fotografií, v prípade že by ste chceli informovať verejnosť o podujatí. Pozrite si naše web stránky a napíšte nám, ktorú fotografiu by ste mali záujem.
