„Otváranie studničiek na Turíce“ 

Snahou tohto projektu bolo predovšetkým oživenie tradičného zvyku v Novohrade. Výzvu sme rozposlali nielen folkloristom, ale aj školám a obciam. Tých, ktorých oslovila a zapojili sa do projektu budeme prezentovať aj prostredníctvom našich novín a pochopiteľne všetkým ďakujeme. Niektorí zareagovali, iní nie. Prvým, kto sa prihlásil, bol starosta obce Šávoľ, Július Ferenc. Povedal, že studničiek majú viacej, začali už 19. mája a vyčistili dve, jedna sa volá „Teplý prameň“ a druhá „Pri Mocoyáku“. V Poltári sa do projektu zapojila Základná škola – Slobody, studničku vyčistili a zhotovili pekný drevený prístrešok. Rukávy si okrem žiakov „vysúkal“ nielen vedúci krúžku „Priateľ prírody“, zástupca riad. PaedDr. Peter Kostka, ale aj sám riaditeľ školy Mgr. Július Slavkovský.  Studnička, zatiaľ bez názvu sa nachádza v lokalite za rybníkom v Zelenom. Taktiež starostka Zlatna, p. Margareta Murínová reagovala a výsledkom bolo vyčistenie studničky pod názvom „U panej“. V Kokave nad Rimavicou  sa do projektu zapojil detský folklórny súbor (prípravka) pri ZŠ, na starosti ich má Mgr. Jana Becániová a rozhodli sa pre studničku v časti Huta.

Najznámejšiu „Timravinu studničku“ nad Polichnom otvorili členovia FS Ipeľ z Lučenca pod vedením Mgr. Marcely Janštovej. Na výzvu zareagoval aj Dom Matice slovenskej v Lučenci a jeho riaditeľka,  Ing. Rezková  Alena sa podujatia aj osobne zúčastnila.  Najskôr všetkých privítal starosta obce Pavel Kyseľ pred OÚ a potom sa spoločne pobrali za dedinu k studničke. Folkloristi v nádherných krojoch zaspievali a zatancovali.  Tri dievčatá  rozčerili hladinu, nabrali vodu  zo studničky do svojich dvoch sklenených karaf a jedného  hlineného  krčaha, od starostu obce. Potom vyliali priezračnú „polichniansku“ vodičku na všetky svetové strany, a tak symbolicky otvorili studničku B.S. Timravy. Na záver starosta Polichna pohostil  prítomných naozaj tradične, domácimi pampúšikmi a aj niečím na zahriatie... 

Čiže, keď sa chce, tak sa dá.

Cinobančania to tiež vedia,  nezľakli sa a urobili to takto:
Obnovenie studničky pod Striebornou v Cinobani

     V rámci akcie „Otváranie studničiek na Turíce“ sme zorganizovali jednu peknú akciu. Prvým momentom pre nás ale bola návšteva pána Šarkana v škole a jeho úpenlivá výzva na obnovenie studničky pod Striebornou, ktorá už bola naozaj riadne zanedbaná.

   Keď sme dostali do rúk výzvu Novohradského osvetového strediska v Lučenci na zapojenie sa do projektu „Otváranie studničiek na Turíce“, viac sme neváhali. Hneď po Veľkej noci sa partia zanietencov vybrala ku studničke. S pomocou dobrých ľudí sa nám podarilo získať potrebné drevo na stavbu dreveného prístrešku, a tak naši dobrovoľníci mali čo robiť. Najprv vyčistiť okolie, prehĺbiť studničku a nakoniec osadiť striešku.  Za túto prácu patrí veľká vďaka  Ing. Michalove a Rogožníkovi z Lesov SR, p. Gajdošovi, p. Kiapešovi, ale aj kolektívu ZŠ Cinobaňa pod vedením p. riaditeľa RNDr. Stanislava Čopa. 

     Studnička dostala svoju novú podobu, ale bolo treba upraviť okolie, prístupové chodníky. A tu nastúpila „čata“ našich deviatakov. V rámci akcie „Vyčistime si Slovensko“ si urobili malú túru ku studničke pod Striebornou a vyčistili prístupové chodníky a okolie.

    Taká studnička si ale zaslúži aj nejaký slávnostný akt otvorenia. O to sa už postarali naši najmenší folkloristi. S harmonikou a peknou ľudovou pesničkou slávnostne otvorili staronovú studničku pod Striebornou. Veľký muzikant – Peťo Boroš  so sestrou Soničkou  a spoločne s kamarátkou Dominikou Gondekovou zanôtili pod Striebornou krásne ľúbozvučné slovenské piesne, aby sa našej studničke darilo a spievala si tieto krásne melódie pod vrchom Strieborná. 

     A keďže nová studnička by mala dostať aj svoje nové meno, navrhli sme , aby sa volala „Martinova studnička“. Ak sa názov bude páčiť aj ostatným občanom, máme pripravenú drevenú tabuľku s menom,  ktorú osadíme pri studničke. 

    No my sme okrem tejto studničky vyčistili ešte aj potôčik v malej hôrke. Bol úplne zanesený bahnom a rôznym odpadom, ktorý tam nahádzali ľudia žijúci v jeho okolí. Odniesli sme odtiaľ tri veľké vrecia odpadu, a to sme sa tam vrátili ešte trikrát. Stálo to zato. Vidieť, ako potôčik veselo žblnká, vidieť tú krásnu čistú vodu, je to dobrý pocit.  

    Z týchto akcií máme dobrý pocit. Pramení z toho, že sme pomohli dobrej veci. No máme z nich aj veľmi zlý pocit. Ten pramení z neúcty niektorých ľudí k prírode, prostrediu v ktorom žijeme. 

  Príroda je oproti nám vo výhode, môže existovať bez nás, my bez nej nie ....                                                                  

PaedDr. Ľubica Machavová, ZŠsMŠ Cinobaňa
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