ROZPRÁVKOVÁ SKRINKA

 - regionálna prehliadka detskej dramatickej tvorivosti sa uskutočnila 29. marca 2011 v Poltári.

Usporiadateľmi boli BBSK - Novohradské osvetové stredisko v Lučenci a Mesto Poltár. 

Prehliadku otvorila Mária Ambrušová, riaditeľka NOS v Lučenci a Ing. Pavel Olšiak, prednosta MsÚ v Poltári. 

Odborná porota: PhDr. Ľubomír Šárik, Marián Lacko a Mgr. Arpád Szabó.

Súťaž prebiehala v  dvoch kategóriách, a to v kat. detské divadelné súbory - detská dramatická tvorivosť a v kat. dospelí deťom.

Výsledky:

Na prvom mieste  sa umiestnil DDS Eňoňuňo pri ZŠ s MŠ Kokava nad Rimavicou, ktorý sa predstavil  hrou s názvom „Bratia“. Režisérkou a vedúcou súboru je Mgr. Eva Švingálová. Eňonuňo získal zároveň aj hlavnú cenu - Cenu primátora mesta Poltár, Pavla Gavalca. Taktiež postúpil na krajskú prehliadku DDT Rozprávkové javisko, ktorá bude 13. – 14. apríla  2011 v POS Žiar nad Hronom .
Druhé miesto a odporúčanie na krajskú prehliadku získal : DDS Pošteklím ťa pri Súkromnej ZUŠ Lučenec za hru „Kozliatka, Čiapočky a prasiatka?“ Režisérkou je Mgr. Zuzana Kaššová.  

Na treťom mieste sa umiestnil DDS DOKORÁN pri ZŠ Novomeského Lučenec za hru „KEBY“ v réžii  Moniky Szabóovej a zároveň vedúcej súboru.

V druhej kategórii postúpil na krajskú prehliadku DS Timrava Lučenec s hrou „Tajomstvo dverí“. Režisérom voľne spracovaných príbehov na motívy knihy Branislava Jobusa Láskavé rozprávky je Marián Lacko. O dramatizáciu a úpravu sa zaslúžili Katarína Mišíková a Dana Turanská. Zriaďovateľom súboru je OZ TIMRAVA, vedúcou je Sylvia Golianová, ktorá v hre aj účinkovala.

Na krajskú súťažnú prehliadku amatérskeho činoherného divadla a divadla mladých „ZOCHOVA DIVADELNÁ REVÚCA“ porota vybrala DDS Čojaviem pri ZUŠ Lučenec s hrou „O bielej košeli“. Režisérom, autorom a vedúcim súboru je Ján Adamove. 
