Detský folklórny súbor Malá Rakonca
Založený bol v roku 1999 pri CVČ Iuvenes vo Fiľakove. Je nástupníckym súborom FS Rakonca, navštevuje ho 36 detí vo veku od 6 do 14 rokov. Jeho hlavným cieľom je autentické sprostredkovanie maďarského tanečného folklóru. V súčasnom zložení pracuje jeden a pol roka. Majú spracované dve choreografie: Prišla Kvetná nedeľa a Tance z Medzibodrožia.

Súbor je stálym účastníkom regionálnych podujatí a festivalov,  pravidelne sa zúčastňuje na Celoštátnej súťažnej prehliadke detských folklórnych súborov, súťažnej prehliadke maďarských detských folklórnych súborov „Eszterlánc“, Novohradskej detskej antológie v Maďarsku, ako aj rôznych ďalších festivalov. V rokoch 1999 a 2003 reprezentoval Banskobystrický kraj na celoštátnej prehliadke DFS, a taktiež úspešne reprezentoval národnostné folklórne tradície na medzinárodných folklórnych festivaloch v Čiernej Hore, v Rumunsku a v Bulharsku. V roku 2007, 2009 a 2011 súbor sa stal držiteľom zlatého pásma celoštátnej prehliadky maďarských DFS – Eszterlánc. V roku 2010 získali cenu laureáta festivalu na IV. Medzinárodnom detskom a mládežníckom folklórnom festivale v Maďarsku, a v roku 2013 si vytancovali tretie miesto na Celoštátnej súťaži tvorivých choreografií maďarských FS. 

Vedúcimi súboru sú Mgr. Lia Varga a Mgr. Norbert Varga.

V Lučenci sa naposledy predstavili 10.4.2015 v rámci Detského folklórneho festivalu a s choreografiou Prišla Kvetná nedeľa, bol súbor ocenený zlatým pásmom s postupom na krajskú prehliadku. Táto tvorba stvárňuje jarné zvyky dvoch regiónov západného tanečného dialektu, a to Poiplia a okolia Nitry. Na krajskej súťažnej prehliadke detských folklórnych súborov - DETSKÝ FOLKLÓRNY FESTIVAL, konal sa  7. mája 2015 v Kokave nad Rimavicou,  dostali ocenenie v zlatom pásme s postupom na celoštátnu prehliadku (6-7.6.2015 v Likavke).
Kontakt: Mgr. Norbert Varga,  0908041947,  e-mail: binor@stonline.sk
