EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:     Detský folklórny súbor  KUKUČKY
Názov si vybrali podľa kvetu, ktorý v minulosti hojne rástol na okolitých lúkach.
Zriaďovateľ:      Mesto Poltár
Rok založenia:    september 2013  
Meno vedúceho:   Miroslava Kýpeťová, od založenia až po súčasnosť
Počet členov: 
 Pri založení ich bolo 8, vekové zloženie sa pohybuje  od 3 do 9 rokov. V súčasnosti ich je už 15 členov - Alžbetka Kubaliaková,  Hanka Kubaliaková, Mirka Porubiaková, Maťka Porubiaková,  Zuzka Drugdová, Sára Parobeková, Sofia Vetráková,  Paulínka Stanová, Sofia Macháčková,  Viktorka Jánošíková,  Sofia Jánošíková,  Saška Trhanová,  Veronika Muchová, Jakub Macháček, a Kristián Jozefík. 

Hrou na heligónke ich často sprevádza Katka Golianová.
Počet vystúpení: 
Prvé vystúpenie mali na podujatí Gombocefest v Poltári. Od vzniku ich bolo celkom 17.
Počet a názvy choreografií, repertoár: 
Napriek tomu, že ide o mladý súbor, spracované majú viaceré programy. Vianočný program nazvali Vianoce idú, nacvičili tri detské hry – Na žaby, Kde sú kravy moje, Ruky, ručičky. Vedia zatancovať dva tance – Keď som bol maličký pacholíček, Keď som pásla húsky. A samozrejme majú v repertoári aj spev, naučili sa tri piesne - A ty šteňa, malô šteňa, Široko, deľako, Keď som bola, keď som bola.

Autorsky programy pripravila vedúca súboru spolu s rodičmi - Ivanou Trhanovou a Jaroslavou Kubaliakovou.
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Zatiaľ sa nezúčastnili žiadnych súťaží, ale prezentovali sa na nultom ročníku detského folklórneho festivalu, ktorý sa konal 15.8.2015 v priestoroch Domu Matice slovenskej vo Fiľakove.
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
Poltárske novinky
Kroje : 
Detské kroje tvoria  sukne z modrotlače a biele blúzky, šila ich Kýpeťová Iveta, bývalá vedúca FS Úvrať a mama Mirky, vedúcej detského súboru. 
Finančné prostriedky- Granty na  činnosť:  
Finančným príspevkom im pomáha podľa potreby mesto Poltár.
Podujatia: 
Za krátke obdobie svojej existencie vystupovali predovšetkým doma, teda na podujatiach organizovaných mestom Poltár, ako Majstrovstvá Novohradu vo varení a jedení bryndzových halušiek, Gombovecfest, Poutársky folklórny festival, v rámci mesiaca úcty starším a s vianočným programom sa predstavili aj v Dome sociálnych služieb.

Zároveň sa predstavili  na viacerých podujatiach v blízkom regióne. Na fašiangy v ZŠ Uhorské, na krste monografie v Hradišti, vystúpili taktiež v rámci Dňa prezentácie mikroregiónu Hornohrad, Dní obce Hrnčiarska Ves a v Dome sociálnych služieb v Slanej Lehote.

Priestory:  
Na nácviky využívajú priestor v Kultúrnom dome v Poltári a to hlavne javisko, nakoľko samostatnú šatňu nemajú. Preto aj kroje majú členovia súboru doma.
KONTAKT:   Miroslava Kýpeťová, mobil:  0915127321, e-mail: mirkakypetova@gmail.com
