EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:      Detský folklórny súbor  RADOSŤ
Zriaďovateľ:        Zriaďovateľom bolo mesto Lučenec, dnes súbor pracuje aj pri OZ Ipeľ.
Zakladateľkami súboru boli Lýdia Poláková, vtedy pracovníčka MsKS v Lučenci a Marcela Tóthová. 

Rok založenia:      1996
Názov Radosť si deti vymysleli na jednom z prvých nácvikov, lebo vraj chcú svojimi vystúpeniami rozdávať radosť všade
Meno vedúceho:   Od vzniku až po súčasnosť je vedúcou stále Mgr. Marcela Janštová.
Počet členov: 
Na začiatku fungovania detí nebolo veľa, asi 15. Ale neskôr pribúdali, nielen z mesta, ale hlavne z okolitých obcí. Dnes má súbor 3 skupiny tanečníkov: prípravka (deti od 3 do 6 rokov), malá Radosť (deti od 7 do 11 rokov) a Radosť (deti od 12 do 16 rokov). Spolu má súbor až  70 členov.
Počet vystúpení: cca 30
Počet a názvy choreografií, repertoár:

Súbor má tanečnú aj spevácku zložku. Snažia sa spracovávať hlavne piesne, zvyky a tance z nášho regiónu Novohrad, ale aj z Podpoľania.

V ich repertoári nájdete jarné zvyky – Na Morenu, Jarné hry, vianočné zvyky – Od Lucie do Vianoc, tanečné choreografie -  Hádanky, Na sluhu, Šijeme vrecia, Na ručníček, Na vojakov a 

piesne : Jánske piesne, Málinské a Kalinovské. 
Tvorba sa zameriava na výučbu a scénickú prezentáciu  piesní z Novohradu, detských tancov, hier, riekaniek a zvykoslovia. Aj keď súbor má dve zložky – spevácku a tanečnú – všetky dievčatá dobre spievajú a tancujú.... Námety čerpajú z obcí – Ábelová, Polichno, Budiná, Tuhár, Madačka.
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Zúčastňovali sa okresných a krajských súťaží v tanci a speve. Často vystupovali s ľudovou hudbou Barnabáša Sabóa, heligonkárov Ľubka Mišíka a Jožka Fízeľa, Mirka Melicherčíka a hlavne malá hudba pod vedením bratov Stierankovcov a Melicherčíkovcov.
Veľký úspech mal ich program „Na sluhu“ . Je to detská hra, v ktorej dievčatá  (Lenka, Anička a Gabika Spodniakové, Lenka a Erika Sujové, Jarka Balážová, Katka Škamlová,Veronika Lušpaiová, Katka Mayerová, Lucia Pattová, Maťka Gašparová, Ľubka Vilhanová) tancovali so zvieratkami, spievali a na husliach ich sprevádzal Juraj Stieranka. S ňou v roku 2001 vyhrali regionálnu súťaž choreografií a postúpili na krajskú, ktorá sa  konala sa 10.5.2001 vo Veľkom Krtíš. Tu získali úžasné ocenenie  s postupom na celoštátnu súťaž detských folklórnych súborov,  nazvanú  „Pod Likavským hradom“.

 S  choreografiou „Na sluhu“ vystúpili v roku 2002 aj na FF vo Východnej, čo je nezabudnuteľný zážitok pre každého folkloristu.

Regionálnych súťaží sa zúčastňujú pravidelne a viackrát postúpili na krajské, napr. v roku 2004  to bolo v Kokave nad Rimavicou, r. 2005 sa predstavili s choreografiou „Hádanky“.
Zo zahraničných vystúpení to bolo  – Maďarsko, Poľsko, ČR – Praha, Brno.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

V Lučenci sa prezentujú na mnohých podujatiach,  podobne aj v celom  Novohrade.

Krásnym programom pripraveným v spolupráci s Jurajom Matiašom a viacerými súbormi z regiónov Novohrad, Gemer a Hont bol vianočný program „Posolstvo Vianoc“ ,  s ktorým tešili ľudí  v troch okresoch (Lučenec, Poltár, Veľký Krtíš) .

Dobrý ohlas mali ďalšie dva projekty, organizovali ich ako výchovné koncerty pre ZŠ pod názvom: „ Kroje nášho regiónu“  a „Vítanie jari“
Priestory: 
Na nácvik využívajú priestory Divadla B.S. Timravy v Lučenci.

KONTAKT:   
Mgr. Marcela Janštová, mobil 0905 926498, e-mail: macatothova@centrum.sk.  
