EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:      Folklórny a Divadelný súbor  DUBKÁČIK  
Názov bol odvodený od   listov duba v obecnom erbe. Vznik ochotníckeho krúžku nadväzoval predovšetkým na bohatú divadelnú históriu obce. Prvá zmienka o kultúrnej činnosti pochádza  z roku 1926, keď pri slávnostnom otvorení školy 22. júna 1926 bolo večer prvé divadelné predstavenie Spolku divadelných ochotníkov „Falešná kočička“.  Dokonca za 10 ročné obdobie práce českých legionárov sa vybudoval aj kultúrny dom v roku 1935. 

Založením „Dubkáčika“ nastáva oživenie kultúrneho života v Buzitke.

Zriaďovateľ:    
Zriaďovateľom súboru bola na začiatku  obec, potom OZ FaDS Dubkáčik.

Rok založenia: 
V Buzitke ho založili v roku 1993, v začiatkoch prevládala hlavne divadelná zložka, ale neskôr, od roku 2011, sa súbor zameral viac na folklór.

Meno vedúceho:  
Vedúcou súboru je  Slavomíra Očovanová. Umeleckou vedúcou  Veronika Stančíková.
Občianske združenie: 
OZ FaDS Dubkáčik založili 16.11.2012 a v súčasnosti ho vedie taktiež  Slavomíra Očovanová
Vedúci FS od založenia:
Zakladateľkou bola Marta Macková a pod jej vedením  sa krúžková činnosť transformovala do kultúrnej a spoločenskej činnosti, ktorá vrcholila verejnými vystúpeniami pri rôznych udalostiach a výročiach. Deti a mládež sa potom každý rok predstavovali   ľudovým tancom, estrádnym programom a celovečerným kabaretom. Funkciu vedúcej zastávala do roku 2009, po nej bol vedúcim Ľuboslav Salaj až do apríla roku 2015, odkedy sa novou vedúcou stala Slavomíra Očovanová. Umeleckou vedúcou je Veronika Stančíková.
Počet členov:  
Počet členov udávajú takmer 40. Súbor tvorí tanečná a spevácka zložka, ale majú tri vekové kategórie. V najmladšej je 14 detí (Ema Budáčová, Leo Bujdák, Maxim Bujdák, Miloš Bujdák,Doriana Horčíková, Marian Horňák, Marian Jačmeník, Nikoleta Jačmeníková, Jaroslav Kovalančík, Zuzana Ľalíková, Vladimíra Malčeková, Bianka Molnárová, Natália Salajová, Ema Ulická), strednú zložku tvorí 8 dievčat (Michala Balážová, Ingrid Bialová, Natália Ivaničová, Michala Kancková,Viktória Püspökyová, Nina Sekerešová, Dominika Šinková, Soňa Tóthová)
a dospelých členov je 16 (Matej Baláž, Anton Lupták, Miroslav Ľalík, Milan Molnár, Stanislav Trčan, Mária Bialová, Jana Budáčová, Zuzana Bujdáková, Jana Gibalová, Anna Malčeková, Zuzana Molnárová, Zuzana Molnárová, Slavomíra Očovanová, Veronika Stančíková, Erika Vilhanová a Ján Juras). 

Počet vystúpení:
Vystúpení majú naozaj dosť, nielen na oslavách Dní obce Buzitka, ale poznajú ich aj v celom regióne, prezentovali sa na podujatí Dni obce Rátka, v Tuhári, Podrečanoch, Šávoli, Šiatorskej Bukovinke, ale aj na Stretnutí rodákov v osade Mláky. Na regionálnej súťažnej prehliadke choreografií detských folklórnych súborov, ktorá sa konala 10.4.2015 v Lučenci, získali strieborné pásmo.

Počet a názvy choreografií, repertoár:

Každá zložka súboru má spracované vlastné choreografie. Deti (Hry na lúke, Húsky, Letné hry), dievčatá (Koliesko – Lucia, Na Ondreja) a dospelí (Páračky, Vianoce na dedine, Čepčenie nevesty, Morena, Betlehemci, Fašiangy - pochovávanie basy, Stavanie mája).

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Počas svojej existencie sa zúčastnili mnohých festivalov. Z domácich to bola Hontianska paráda v Hrušove a za hranicami napr. Padina v Srbsku či Budapešť Főváros XIV. Herűken Zygló Őnkormányzata. 
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase:
Okrem ohlasov v zahraničnej tlači - Hlas ľudu v Srbsku, písala o nich regionálna tlač - MY Novohradské noviny, Mestské noviny Lučenca, Naše novinky a p. Účinkovali  v televíznom programe RTVS „Colnica alebo Československo po 20 rokoch“, kde sa predstavili s Morenou.
Kroje :  
Kroje majú z regiónu  Podpoľania,  ale vlastnia taktiež  originály z Novohradu – Lešť a Nedelište. Prvé kroje  si šili dievčatá samé a boli vo farbách obecného erbu.

Finančné prostriedky- Granty na  činnosť:  
Finančný príspevok na činnosť získavajú od obce Buzitka, v roku 2014 im bol BBSK schválený projekt na kroje a čižmy, ale úspešní sú aj v získavaní sponzorských darov. 

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

V Buzitke vystupujú na viacerých podujatiach, prvým sú fašiangy, nasleduje stavanie mája, tohto roku sa predstavili  tiež na oslavách Dňa víťazstva, Dňa matiek, v júli Deň obce, v rámci mesiaca úcty k starším a rok končia Vianoce a Betlehemci.
Priestory:
Nácviky mávajú v kultúrnom dome. 

KONTAKT:   
Slavomíra Očovanová,  tel. 0907 833 314, 
FaDS Dubkáčik, 985 41 Buzitka č.126, 
e-mail: fadsdubkacik@gmail.com,  web:  http://dubkacik.webnode.sk
