                     EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Folklórny súbor I P E Ľ
Zriaďovateľ:   Mesto Lučenec a od r. 2000 aj OZ Ipeľ, predsedom je Miroslav Špurek

Predchádzajúci zriaďovatelia: 
Počas svojej existencie mal súbor niekoľkých zriaďovateľov a vystriedalo sa  aj viacero  vedúcich. V roku  1978 sa zriaďovateľom  stal ZK ROH ZŤS Lučenec. Od 20.8.1981 prešiel súbor pod Mestské osvetové stredisko. Neskôr to bolo MsKS a nakoniec sa zriaďovateľom stalo mesto Lučenec. Za 37 rokov sa názov súboru nezmenil, vždy to bol a je IPEĽ. 

Rok založenia: 1977 

Prvé stretnutie,  na ktorom sa schválilo založenie FS Ipeľ pri CZV SZM ZŤS Lučenec, sa konalo 6.1.1977 a zúčastnili sa ho zástupcovia vtedajšieho vedenia závodu  – Ing. Fazekaš, Ing. Csőbőneyi, Melicherčík a p. Kvak, technický vedúci budúceho súboru a prvý choreograf súboru – Viliam Slovák. Vtedy sa určili oblasti, ktoré chcel súbor prezentovať. Okrem Novohradu to bola Detva a Horehronie.

Meno vedúceho:  Vedúcou je  Mgr. Marcela Janštová.  Dnes súbor eviduje 34 členov, z toho 16 tanečníkov, 10 spevákov, 3 hudobníkov, 1 tvorcu programov a 1 organizačno-administratívneho pracovníka.

Umeleckým vedúcim a choreografom súboru je  Viliam Slovák, krojárom Miroslav Špurek. Vedúci speváckej zložky – Viera Kamenská a Viliam Slovák. 

Vedúci hudobnej zložky – Michal Oťapka. 

Súčasní sólisti speváci – Veronika Lušpajová, Michal Bartoš, Richard Tóth, Lenka Spodniaková, Ján Murín, Martina a Veronika Gašparová, Zuzana Samašová, Vladimír Špurek, Miroslav Melicherčík. 
Súčasní  sóloví hudobníci – heligónkari ( Peter Trčan, Jozef Fízeľ), harmonikár (Miroslav Melicherčík)
Vedúci FS od založenia:  

Podľa zápisu v kronike FS bola prvou vedúcou Danica Paššáková, ktorá zároveň viedla aj kroniku. Po nej túto pozíciu zastávali Lýdia Poláková (1981), od 20.8.1981 Ivan Pupala a od roku 1984 Milan Kelemen, pričom organizačnou vedúcou bola vtedy Lýdia Poláková.

Umeleckým vedúcim súboru od r. 1980 bol Ing. Igor Krista, vedúci hudby Marian Fajčík a primášom Dezider Dombi. Z choreografov je potrebné  spomenúť Viliama Slováka, Dušana Macejčoka. Z pedagógov tanca to bola Mária Segečová  pre dievčatá a Štefan Máliš, ktorý mal na starosti chlapcov.

Vynikajúci interpreti v zložke:

tanečnej: Iveta Melicherová, Mária Marková, Janka Marková, Milan Matuška, Štefan Máliš
speváckej:  Marian Fajčík, Milan Matuška, Štefan Babic, Elena Malčeková, Zuzana Samašová, Elena Vrábeľová, Iveta Kýpeťová
muzikantskej: Július Zdechovan, Jozef Budáč, Ján Banga, Ján Salva, Štefan Marcinek
Vynikajúci choreografi: Viliam Slovák,  Ing. Igor Krista 
Ľudová hudba: 

Prvé vystúpenie sa konalo so spevákom Marianom Fajčíkom a  ľudová hudba hrala v zložení: Július Zdechovan, primáš, Jozef Budáč (husle), Ján Salva (basa), Ladislav Sojka (harmonika), Štefan Marcinek (kontráš), Jozef Libiak ( fujara).

Viac rokov mal súbor vlastnú ľudovú hudbu - Melicherčíkovcov z Detvy, dnes spolupracuje  s ĽH Paprčkovci alebo Stierankovci z Kalinova. 

Počet členov: 

Pri založení súboru evidovali 35 členov, spomeňme aspoň niektorých: Jozef Albert, Anna Kyseľová, Ružena Martinská, Iveta Melicherová, Anna Lisičanová, Elena Vrábeľová, Danica Paššáková, Mária Marková, Anna Strapková, Štefan Tomka, Zlata Goreliková, Štefan Babic, Jana Kocúrová, Elena Malčeková, Ľubica Bariaková, Jana Marková, Milan Matuška, Štefan Melicher, Anton Bystriansky, Lýdia Strapková, Emília Cabanová, Mária Stehlíková, Peter Líška, Jaroslav Spodniak,Viliam Slovák, Jozef Šulek, Štefan Máliš, Eva Janitová, Zdena Harandzová.  V roku 1983 pribudli noví členovia: Mária Segečová, Marta Cerovská, Zuzana Šuleková, Ján Fehérpataky, Peter Rapčan, Štefan Babic, Jaroslav Spodniak, Vladimír Segeč, Milena Lajtošová a ď.

Nemožno nespomenúť Betku Strapkovú, ako kostymérku.
Počet vystúpení: sa ročne pohybuje okolo 25 -30
Počet a názvy choreografií, repertoár:

Vo svojom repertoári ponúkali niekoľko tancov – od r. 1980 – Uterákový a Na Madačke, Šatkovec (od r. 1983), Detva, Jánsky, Fľaškový, ale aj Cigánsky tanec. Uterákový je svadobný tanec z Novohradu, ktorý sa tancoval v Ábelovej.  Madačka je tanec, ktorý sa tancoval po práci, napr. na páračkách. Jánsky tanec je typicky novohradský, patrí medzi kruhové tance a vychádza zo zvykov na Jána. Fľaškový ako žartovný tanec, zobrazuje, že nie len chlapi môžu byť pijanmi, ale aj ženy. Šatkovec je ľúbostný tanec, pri ktorom dievčatá lákajú chlapcov šatkami.

Okrem tradičných vystúpení realizovali aj výchovné koncerty pre školy – „Rodným krajom“ (2004)
Repertoár súboru vychádza najmä z oblasti Novohradu – tanec z Madačky, tanec Svadobný Uterákový z Ábelovej a Políchna, ale aj zo severnej časti Novohradu, z Málinca - Málinské koleso a z okolia Lučenca tance - Jánske ohne, Jarmok v Lučenci, Páračky. Má spracovaný materiál taktiež zo susedných regiónov Gemer, Hont a Podpoľanie. 

Úspechy a ocenenia:
Za takmer štyri desaťročia dosiahol súbor nemálo úspechov a získal viacero ocenení:
- Ďakovný list FS Ipeľ pri príležitosti predvianočného stretnutia FS „Tancuj, tancuj...“ za úspešnú reprezentáciu regiónu na festivaloch a kultúrnych podujatiach (Radzovce 5.12.2008)

- Diplom a strieborné pásmo FS Ipeľ na regionálnej prehliadke tvorivých choreografií folklórnych súborov v Radzovciach (21.5.2011)

- Pocta generálneho riaditeľa Národného osvetového centra FS Ipeľ za uchovávanie a rozvoj kultúrneho dedičstva v oblasti folklóru (2012).

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):

Festivaly  SR – Detva (1984,2003), Východná (2002), Kokava nad Rimavicou (2003,2005, 2008, 2009,2010), Lučenec - NFF

Zahraničie – Bulharsko (1986), Maďarsko – každoročne, Poľsko (1994), Srbsko (2010),  ČR - Jánošíkov dukát (2004,2008), Francúzsko - Majáles Slovákov v Paríži (7.-12.6.2012),  Praha (2004) – mestská časť 8-KD Ládvi, vystúpenia sa zúčastnili aj Slováci žijúci v Prahe,

14.9. – 16.9.2012 vystúpenia v Chrktovciach a Erdeviku.

Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 

Folklórny súbor viackrát účinkoval v rozhlase, štúdiu B. Bystrica, TV Markíza, ale v roku 2010 aj v relácii Kapura na STV 2, kde predviedli tanec z Novohradu  „Uterákový“ .
Zložky FS: tanečná, hudobná a spevácka
Vydané CD, DVD, publikácie: LP – Ipeľ, CD – Súbor Ipeľ

Zaujímavosti:
Či to bol osud, ťažko povedať. Ale isté je, že bolo uzavretých veľa manželských zväzkov, veď posúďte (Anna Kyseľová a Milan Ďuriško uzavreli manželstvo 17.6.1978 v Ábelovej, Anna Strapková a Ivan Krupa -29.3.1980 v Lučenci, Mária Marková a Ondrej Ľupták – 28.6. 1980 na MNV v Uhorskom, Tibor Fekiač a Lýdia Barcajová – 13.9.1980  Lučenec, Ruženka Martinská a Jozef Albert, Judita Štefáková a Róbert Hanula – 24.7.1982 Fiľakovo, Katka Moravčíková a Jožko Kováč – 29.10. 1983, Elena Malčeková a Ladislav Rubint – 18.2.1984 Buzitka...).

Dokonca vznikali manželstvá aj medzi členmi - Mária Segečová a Ján Fehérpataky – 16.6.1984 – MsNV Lučenec, či  Zuzana Langhofferová a Jozef Samaš -22.9.1984 – MsNV Lučenec. Marcela Šuleková a Roman Tóth (1989), Dáša Líšková a Stanislav Murín (2007)...

Kroje : pôvod krojov – 2000- zozbierané časti krojov Ábelová –Polichno-Tuhár

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Folklórny súbor každoročne  vystupuje na rôznych kultúrno-spoločenských podujatiach organizovaných mestom Lučenec, ako sú fašiangy, ples, stavanie mája a pod.  Ale 22.5.2012 otvorili dokonca „Timravinu studničku“ nad Polichnom, podujatie sa realizovalo  v rámci projektu NOS v Lučenci pod názvom „Otváranie studničiek na Turíce“. Vtedy mladí folkloristi v nádherných krojoch zaspievali a zatancovali.  Dievčatá  rozčerili hladinu, nabrali vodu  zo studničky a vyliali priezračnú „polichniansku“ vodičku na všetky svetové strany  a takto  symbolicky otvorili studničku spisovateľky B.S. Timravy.

Priestory 

Súbor na svoje nácviky využíva priestory bývalého Domu kultúry, dnes Divadla B.S. Timravy, skúšajú jedenkrát do týždňa, zvyčajne v piatok. 
Kronika: je vedená od roku 1977, kronikárka D. Paššáková, končí rokom 1984.

KONTAKT:
Mgr. Marcela Janštová, 

mobil: 0905 926 498, 

 e-mail:  macatothova@centrum.sk. 
