                     EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Folklórny súbor JÁNOŠÍK
Zriaďovateľ:    Dom Matice slovenskej Fiľakovo 
Rok založenia:
Bol založený v roku 1996  najskôr ako folklórna skupina a od roku 1999, kedy začala pri FSk pôsobiť aj tanečná zložka sa FSk zmenila na FS Jánošík.
Meno vedúceho:  
Ing. Jozef Šulek, organizačný vedúci od roku 2002 až doteraz.
Ing. Alena Rezková, vedúca
Občianske združenie: FZ Jánošík pri DMS Fiľakovo od roku 2004, predsedom je Ing. Jozef Šulek
Vedúci FS od založenia: 
Anna Šusteková, Alica Pisárová, vtedajšia riaditeľka Domu MS vo Fiľakove, Štefan Máliš -  pedagóg tanca od 1999. Súčasným pedagógom tanca je Ondrej Remeň z FS Poľana vo Zvolene. 
Vynikajúci interpreti v zložke:

tanečnej: Dana Lalíková, Stano Murín, Marianna Lindušková, Ján Gonda, Gréta Sojková, zo súčasných sú to Ondrej Remeň, Jozef Šulek ml., Kristína Stieranková, Barbora Jackuliaková, Timea Palúchová, Veronika Dobrocká. 

speváckej:   Mária Krnáčová, Iveta Šuleková, v súčasnosti sú to Jozef Šulek, Štefan Babic, Dušan Golian, Milan Matuška, Marian Fajčík, Jozef Šatara. V speváckej zložke majú svoje zastúpenie aj ženy, Anna Polická, Stela Luptáková, Kristína Kosíková, Barbora Jackuliaková, ich vedúcou je Miroslava Podhorová, ktorá zároveň vedie aj detský folklórny súbor s rovnakým názvom Jánošík. 
muzikantskej: Ondrej Molota + ostatní Ďatelinkári
Ľudová hudba: 

Členmi ľudovej hudby sú: Molota Ondrej, Ugler Alexander, Vilhan Pavol., Chlebničan Pavol, Kanda Robert. V minulosti s FS hrávala aj ľudová hudba Petra Uhrína a neskôr Jána Paprčku ml. z Hriňovej. 
S FS spolupracujú tiež heligónkari - Jozef Fízeľ, Ľubo Mišík a Ľubo Karásek.
Počet členov: 

Pri založení  evidovali 35 členov. Medzi zakladajúcich členov patrili Elena Brijáková, Miroslava Brijáková, Anna Cerovská, Marta Cerovská, Edita Gašparová, Mária Krnáčová, AnnaKrpeľanová, Jitka Paskiewiczová, Marta Spodniaková, Anna Molotová, Štefan Cerovský, Juraj Krpeľan, Miroslav Krnáč, Dušan Golian, Milan Matuška, Marian Fajčík a muzikanti Ján Vojenčiak, Július Zdechovan, Juraj Stieranka, Martin Stieranka, Ján Purdek, Ladislav Fizoľa.

Dnes ich je 25,  z toho 15 mužov a 10 žien.
Počet vystúpení: sa ročne pohybuje okolo 40
Počet a názvy choreografií, repertoár:
Tance: Babský upravená choreografia podľa V. Máliša

            Kmotry z Hriňovej upravená choreografia podľa Zuzany Panákovej

            Tanec z Detvy upravená choreografia Viliama Slováka

             Párový prekáračkový tanec z Detvy choreografia kolektív

            Tanečná miniatúra z Očovej Viliam Slovák

            Čardášový tanec z Detvy choreografia kolektív

            Veselica podľa choreografie J. Kulišiaka

            Tanec na Luciu upravená choreografia podľa M. Sekerešovej
Úspechy a ocenenia:
Počas úspešnej existencie súboru získali viacero ocenení. Štefan Babic v roku 2003 a
Dušan Golian r. 2004 postúpili  na krajskú prehliadku v speve. Za vynikajúci spevácky prejav boli ocenení aj na festivale Jánošíkov Dukát.

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Zúčastnili sa viacerých významných domácich festivalov – Detva (2001, 2003, 2009, 2011, 2014), Koliesko v Kokave nad Rimavicou (5x), Hontianska paráda  Hrušov (3x), ale jedenkrát vystupovali aj na Klenovskej Rontouke či Hrude v Očovej. Nechýbali ani v Prenčove, kde sa v roku 2013 prezentovali na festivale Podsitnianske dni hojnosti.

Zo zahraničných festivalov je možné spomenúť Jánošíkov Dukát  (2001, 2003, 2007, 2008) v Rožnove pod Radhoštem, to je Medzinárodný festival slovenského folklóru organizovaný slovenskou menšinou v ČR, ale aj Srbsko, kde vystúpili na festivale Budárske dni v Slankamenských Vinohradoch, čo je dedinka, kde viac ako 200 rokov žijú slovenskí vinári.

Absolvovali množstvo zahraničných zájazdov – Maďarsko (10x), Čierna Hora ( 8x), Srbsko a ČR (3x), Poľsko (1x) a napokon Paríž vo Francúzsku, to bolo pravdepodobne najďalej, kam sa doteraz dostali členovia FS Jánošík.

Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 

Záznamy FSP Detva 2009, 2011
Vydané CD, DVD, publikácie: 
Svoje folklórne umenie sa im podarilo vydať najskôr na MG kazeta „Piesne moje piesne“ ,1999,  neskoršie niekoľko  CD:   „Pri muzike – Puto k podpoľaniu“,2005, „V Hriňovej som odchovaný“, 2011. Nádherné  hlasy spevákov nechýbajú na  CD ĽH Ďatelinka „Ďatelinka 8“, „Ďatelinka 10“, „A tam hore na Poľane“, „Hore na Budinej“, ale počujete ich na CD „Hrončekovci 6“, CD Olšiakovci „Od Poľany vetrík pofukuje“ či dokonca uvidíte na  DVD „Ander Podzme še šmiac“.

Zaujímavosti: 
Nemožno nespomenúť jeden obdivuhodný čin, ktorý by nemal upadnúť do zabudnutia. Vedúci súboru, Ing. Jozef Šulek bol v roku 2007 po tragickej udalosti folkloristov  z Hriňovej, iniciátorom viacerých benefičných podujatí konaných v Lučenci, Málinci, Fiľakove, Trebeľovciach, Dolnej Strehovej, Mýtnej, Poltári, Hriňovej a v B. Bystrici, ktorých výťažok bol venovaný rodinám pozostalých.
Kroje : Majú pôvod  z Podpoľania (Detva) a domáceho Novohradu.
Manželstvá medzi členmi: Miroslav Lalík+ Zuzana Budáčová
Vek a meno najstaršieho člena: Babic Štefan -  60 rokov,
Vek  a meno najmladšieho: Barbora Jackuliaková  - 16 rokov
Finančné prostriedky:2% z daní, reklamní partneri, mesto Fiľakovo, Obec Trebeľovce, sponzori, projekty MK, BBSk
Granty na  činnosť: granty žiadajú podľa vhodných výziev – na kroje, na činnosť, na zájazdy, 

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Okrem programov v rámci regionálnych Dní obcí, jarmokov či svadieb, organizujú dokonca aj vlastné akcie, ako napr. Ples FS Jánošík v Trebeľovciach, či tretí ročník folklórneho festivalu, taktiež v Trebeľovciach. Tento sa organizuje na SNP,  tohto roku sa konal 29.8.2014 a spoluorganizátorom bola obec Trebeľovce. Pomáhajú pri organizovaní Matičného plesu vo Fiľakove. Každoročne vystupuje Jánošík na Stretnutí Slovákov v Ratke a s výnimkou jedného ročníka sa prezentoval aj na podujatí pod názvom  Stretnutie rodákov Mláky. Na začiatku tohto roku sa predstavili v Čiernom Balogu v programe Už sa fašiang kráti, naposledy v Rovňanoch na Dni prezentácie mikroregiónu Hornohrad. 

Speváci z Jánošíka (Jozef Šulek, Milan Matuška, Štefan Babic, Dušan Golian, Šatara Jozef)

nemohli chýbať ani na verejnej nahrávke ľudovej hudby Ďatelinka „Hrajteže mi, hrajte...“, ktorá sa konala 24.10.2014 v Banskej Bystrici.

Spolupracuje aj s FS Úvrať z Poltára.
Priestory:

FS nacvičuje v KD Trebeľovce, miestna časť Láza.
KONTAKT:
Ing. Alena Rezková, riaditeľka DMS Fiľakovo, mobil: 0918 904 930

Ing. Jozef Šulek, mobil: 0905 389 063, e-mail: sulek64@gmail.com
Miroslava Podhorová,  vedúca DFS Jánošík a vedúca speváckej zložky, mobil: 0917 527 679.

