EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:      Mládežnícky folklórny súbor RAKONCA
Zriaďovateľ:        CVČ IUVENES Fiľakovo    

Rok založenia:      1995

Meno vedúceho:   Mgr. Norbert Varga, Mgr. Lia Varga
Občianske združenie: OZ Spoločnosť Rakonca – Rakonca Egyesület
Vedúci FS od založenia:

Zakladateľmi súboru boli  manželia Kornélia a Norbert Vargovci, ktorí okrem vedenia súboru a úloh pedagógov tanca zabezpečovali aj choreografiu a krojové vybavenie. Niekedy im pomáhali aj iní spolupracovníci – pedagógovia, ako Megyeri István z Budapešti, Megyeriné Kiss Sára zo  Zalaegerszegu, ale aj domáci Mgr. Agócs Attila a Mgr. Agócs Denisa.

Vynikajúci interpreti v zložke:

tanečnej:    Kinga Palčová – Erik Brusznyai

speváckej:  Benko Fruszina
Počet členov:

Pri založení evidovali 35 členov v tanečnej a speváckej zložke. Dnes súbor tvorí 21 členov, z toho 9 mužov a 12 žien.

Počet vystúpení:

Ročne sa pohybuje okolo 25. Za celé pôsobenie absolvovali takmer 500 vystúpení, pravidelne sa zúčastňujú súťaží a festivalov celoštátneho a medzinárodného charakteru.
Počet a názvy choreografií, repertoár:

Z ich bohatého repertoáru vyberáme: 
Tance z Gemera, Tance z obce Jobbágytelke, Tance z regiónu Szilágyság, „Hoja ďunďa“ – dievčenské tance z Parchovian a z Fintíc, ale aj program Fašiangy sa krátia – tance z Podmedvešia.
Zo súčasného  repertoáru:

 „Bokrétásan“ – Tance z Medzibodrožia. Choreografia spracúva folklórny materiál z obcí Ladmovce, Veľký Kamenec, Svätuša a Poľana, ktorý bol zdokumentovaný v 70-tych rokoch minulého storočia. Názov choreografie „Bokrétásan“ je nepreložiteľná slovná hra, odkazujúca na maďarské folklórne hnutie medzivojnového obdobia pod názvom  „Gyöngyösbokréta“ (Bukreta s perlami), resp. na jej vplyv na autentický maďarský tanečný folklór. Hnutie svojou veľkolepou činnosťou položilo síce základné kamene starostlivosti o tradičnú ľudovú kultúru, ale zároveň vplývalo na autentický tanečný folklór, ktorého interpreti v snahe vyhovieť scénickým požiadavkám pristúpili k určitej kodifikácii a štylizácii svojho tanečného materiálu. Choreografia zámerne dáva priestor aj týmto folklórnym javom.

„Patria“ – tanečná hra v jednom dejstve a dĺžke  40 min. Slovo „patria“ používaná ako synonymum rodnej zeme má viacej významov. Na podnet Bélu Bartóka pod názvom „Patria-platne“, sa zrodila edícia obsahujúca nahrávky autentického maďarského hudobného folklóru, a tiež je to názov  známej stanice slovenského rozhlasu „Radio Patria“, ktorá vysiela pre národnostné menšiny a etnické skupiny na Slovensku v ich materinských jazykoch a hlavným vysielacím jazykom je maďarčina.  V snahe podchytiť hore menované významy tohto slova, pristúpil MFS Rakonca k tvorbe scénického programu, ktorý dáva dvojitý prierez tancov regiónov južného Slovenska. Jednak  prevádza  oblasťou od Nitry až po Bídovce a jednak stvárňuje časový sled vývinu ľudového tanca, pričom od archaických foriem sa dostáva až k súčasnému ľudovému tancu. Táto tanečná hra je akousi prechádzkou v čase a v priestore po 20. storočí, od úsvitu k podvečeru, od fonografu k laptopu, od gájd k saxofónu a od zdobených čepcov k minisukni.
Úspechy a ocenenia:
Rakonca získala mnoho úspechov. Ocenenie za rozvoj kultúry Novohradu „Nógrád Közművelődéséért Díj v roku 2004. Cenu primátora mesta Fiľakovo za úspešnú reprezentáciu mesta (2006), ale aj  Strieborné pásmo – Tanečná antológia maďarských folklórnych súborov (2008). V roku 2010, pri príležitosti 15. výročia, získali ocenenie – Pozdravný list generálneho riaditeľa Národného osvetového centra v Bratislave.

Taneční sólisti Kinga Palčová a Erik Brusznyai na celoštátnej súťaži Šaffova ostroha 2014, ako najmladší tanečný pár v kategórii dospelých si vytancovali zlaté pásmo, kým speváčka súboru Fruzsina Benko sa dostala až do semifinále prestížnej maďarskej folklórnej televíznej súťaže pod názvom „Fölszállott a páva“. Darí sa aj sólistom súboru, ktorí získali viac celoštátnych ocenení. Fülöpová Barbara a Márk Krajcsa si vytancovali tretie miesto, Dávid Kaško získal cenu poroty na Celoštátnej súťažnej prehliadke tanečných sólistov – Eszterlánc 2013.

Súbor trikrát získal zlaté pásmo na celoštátnej prehliadke maďarských folklórnych súborov Eszterlánc, v rokoch 1999 a 2003 reprezentovali Banskobystrický kraj na celoštátnej prehliadke, a taktiež úspešne reprezentovali Fiľakovo na mnohých medzinárodných folklórnych festivaloch. Z najvýznamnejších či najúspešnejších programov v dejinách súboru sú to choreografie pod názvom „Bodaj by tak bývalo...“, Tance z obce Magyarlapád a Tance z Bídoviec.

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Súbor sa zúčastnil mnohých významných folklórnych festivalov. Naposledy to bol VIII. Miedzynarodowy Festiwal Folkloru – Podlaskie Spotkania“ v Poľsku (2013). Festivalu sa zúčastnilo osem zahraničných a päť domácich folklórnych kolektívov, ktoré boli vybrané na základe konkurzu usporiadateľov. V roku 2012 navštívili Bulharsko, „Nestia – Black Sea Pearls” Medzinárodný umelecký festival, Kranevo, Albena. V Čiernej hore boli viackrát
International Culture Festival, Budva (2006, 2010) a  Medzinárodný Folklórny Festival, Herceg Novi (2011).

Zahraničných zájazdov absolvovali neúrekom, Maďarsko (1995–2014), Rumunsko (2000, 2003, 2007, 2009), Turecko (2000), Čierna Hora (2006), Srbsko (2008), Slovinsko (2007) a 

Rakúsko (2008).

Z domácich festivalov je to Medzinárodný novohradský folklórny festival (2000-2014), Hontianska paráda, Hrušov (2000), Turíčny folklórny festival, Martovce (1998, 2001, 2004), Celoštátny folklórny festival (Országos Népművészeti Fesztivál) – 2008, 2009, Celoštátne kultúrne slávnosti (Országos Kulturális Ünnepség), Gombasek – 1996, 1998, 2009, 2013 či Celoštátny festival DFS, (Ünnepváró), Komárno – 1999, 2001.

Od svojho vzniku sa zúčastnili viacerých súťaží. Súťažná prehliadka choreografií DFS – krajská súťaž – 1997-2012, celoštátna prehliadka – 1999,.  Tanečná antológia maďarských folklórnych súborov – 2004, 2008.

Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase:
Okrem miestnych a regionálnych novín písali o nich aj v Új Szó a Smere. Predstavili sa v rozhlase -  Rádio Patria a  Rádio Regina. Dokonca viackrát účinkovali aj v televízii:

1998 – MTV, redakcia zahraničných Maďarov, 2000 – MTV, relácia „Magyar Ház“,

2001 – v dokumentárnom filme „Palócska zem bez hraníc“ (Határtalan Palócország), 

2003 – vo  filme „Boszorkányos Palócország“.

Kroje :
Krojové vybavenie majú dostatočné, k dispozícií je to až 15 druhov krojov z rôznych regiónov, medzi ktorými je zastúpený aj Novohrad a Gemer.

Vek a meno najstaršieho člena:             Emőke Szvorák, 25 r.

Vek  a meno najmladšieho:                    Friderika Györgyová, 16. r.

Finančné prostriedky- Granty na  činnosť:  
Ako sa to všetko dá?
Bez podpory to jednoducho nejde. Pomáha im hlavne zriaďovateľ, teda CVČ Iuvenes Fiľakovo a Spoločnosť Rakonca – Rakonca Egyesület. Ale sú to  taktiež finančné dotácie z úspešných  projektov, vďaka grantovým fondom Úradu vlády SR a BBSK.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Podujatí má súbor na svojom konte viac ako dosť, osobitne  organizujú každý rok vlastný celovečerný program, ktorý v novembri naplnil hľadisko MsKS vo Fiľakove až do posledného miesta. Tomuto úspechu predchádza viacero odborných sústredení počas celého  roka a ich  cieľom je vytvorenie nového scénického programu súboru. Vždy sa im to podarí.

Spolupracujú so súborom Nógrád v Šalgotarjáne a každoročne v máji sa zúčastňujú podujatia pod názvom Palócke stretnutie milovníkov tanečného folklóru.

Priestory: 
Na nácvik využívajú priestory CVČ IUVENES vo Fiľakovo, na Farskej lúke. 

KONTAKT:   

Mgr. Norbert Varga
mobil:  0908041947

e-mail: binor@stonline.sk
