                      EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:      Rómska tanečná skupina ROMANI  LULUĎI
Zriaďovateľ:        KVOZ Láčho-Drom od roku 2001
Rok založenia:     1997
Rómske deti v Kokave nad Rimavicou v tom čase  neboli združené v žiadnom spolku a tak sa Vladimír Sendrei s kamarátom Ľubomírom Radičom rozhodli, že založia detský tanečný súbor. Dali mu názov Romani luluďi, čo v preklade znamená Rómsky kvietok a naštartovali rýchlu a úspešnú cestu.

Meno vedúceho:  Janka Sendreiová ml. od roku 2013.
Vedúci FS od založenia:  Vladimír Sendrei    bol zakladateľom a dlhoročným vedúcim skupiny, potom túto funkciu odovzdal svoje dcére Janke.

Občianske združenie: 
Kultúrno-výchovné občianske združenie  LÁČHO-DROM (Dobrá cesta) bolo založené v roku 2001 a venuje sa viacerým aktivitám smerujúcim k podpore rómskej komunity.

Vynikajúci interpreti v zložke:
tanečnej:   Jessika Brandová, Timea Olahová, Sára Kaločayová, Viktória Fízerová, Johanka Kočalková,  Lubomira Radičová a Maria Čonková 
speváckej:  Vladimír Sendrei a Janka Sendreiová
hudobnej- ľudová hudba: 
Sendreiovci alebo Kokavakere  Lavutára -  gitaristi Jaroslav Berky a Barnabáš Cibuľa, kontrabasista Milan Deme, akordeonista Tibor Kökeny, huslista Martin Horváth, cimbalista Ondrej Radič, klarinetista Roland Horváth.
Počet členov:

Pri založení evidovali 40 členov. Dnes súbor tvorí  spolu 15 členov, z toho 7 mužov a 8 žien.

Počet vystúpení:

Ročne sa pohybuje okolo 20

Počet a názvy choreografií, repertoár:

Romani luluďi sa snaží o uchovávanie pôvodnej rómskej kultúry, čomu prispôsobili a spracovali viacero tanečných choreografií - tanec lúky, šukar čhaja, láčho kamiben, štyri choreografie  ruských a maďarských tancov, čo je skoro hodinový program.
Úspechy a ocenenia:
· Rómska hudba kapely Kokavakere Lavutára sa objavila  v americkom filme Sherlock Holmes 2: Hra tieňov, ktorý režíroval Guy Ritchie a na  premiére v Londýne sa zúčastnili aj Sendreiovci.  

· O skupine vznikol 9-dielny televízny seriál  Sendreiovci prezentovaný v televízii Markíza.

· V roku 2012 mal na festivale v Jihlave premiéru  dokumentárny film Jaroslava Vojteka, Cigáni idú do volieb a hneď získal Zvláštne uznanie v kategórii dlhometrážnych filmov. Film približuje  príbeh rómskeho aktivistu Vlada Sendreia. V kategórii divadlo a audiovizuálne umenie získal režisér ocenenie Krištáľové krídlo 2012. 

· Speváčka skupiny, Janka Sendreiová, vystúpila v roku 2005 na koncerte v známej hudobnej sále Carnegie Hall v New Yorku. Je známa aj spolu s manželom z tv relácie Zámena manželiek, Big Broters, Nikdo nie je Dokonalý.
· Ich rómska hudba sa objavila aj v českom filme v prvej verzii ROMING.

· Spolupracovali s umelcami a hudobnými zoskupeniami ako sú Peter Lipa, Tóno Popovič, Janko Kuric, Lasky, Viera Bíla, Ida Kelarová, Dan Bárta, Dávid Kraus, svetoznámy americký filmový hudobný  producent Hans Zimmer, Cigánski diabli, skupina Para, Moja reč.

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Svetový festival Khamoro Praha (2001, 2004), Dni mesta Limanowa - Poľsko (2001), 

Antirasistfest Bologna - Taliansko (2004, 2005), Gipsy Celebration Svojanov – ČR (2005, 2006, 2007), Gipsy festival - Svetový rómsky festival -  Tilburg v Holandsku (2005).

Jágori fest  Oslo - Nórsko (2005), Bažant Pohoda Trenčín (2005, 2013, 2014), Sziget festival  Budapešť – Maďarsko (2006), Lubljanafest  Ľubľana  - Slovinsko (2006), Ľudový festival Wergozevo - Poľsko (2008, 2009), Gypsy Spirit Bratislava (2007 až 2014),  koncert v židovskej synagóge U Bociana Wroclaw – Poľsko (2011, 2013), Gipsy travel  Viedeň – Rakúsko (2012, 2014), koncert Slovenský inštitút v Moskva , Berlín (2013), ATHE SAM (2013 ), Budapešť Romafest – Budapešť, Krakow (2014).

V Pražskom klube Blink Excelent, spoločný koncert s dvoma rómskymi kapelami, Moja reč, pochádzajúcej z Handlovej a Para z Bratislavy, otvoril 8. apríla 2014, pri príležitosti Medzinárodného dňa Rómov,  kampaň nazvanú Nevidím to čiernobielo.

Vydané CD, DVD, publikácie:
3 albumy – 2004 – Romani luluďi

                   2011 – Kokavakere Lavutára

                   2012 -  Čerchenora
Kroniku skupiny vedie v súčasnosti Janka Sendreiová ml., predtým ju od založenia súboru viedol Vlado Sendrei.
Finančné prostriedky- Granty na  činnosť:  
KVOZ Lačho-Drom prispieva finančne na  Romani Luluďi

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Ich najznámejším podujatím je BALVALFEST, tento rok už 15. ročník  „Vietor festivalu“  rómskej hudby, spevu a tanca sa bude konať  21.-22.8. 2015 v Kokave nad Rimavicou.
Priestory: 
Na nácvik využívajú priestory  súkromného CVČ v Kokave nad Rimavicou.

Zaujímavosti:
Zakladateľ Romani luluďi, Vlado Sendrei dokázal nemožné. Za pár rokov sa jeho meno stalo zárukou dobrej zábavy. Dokonca aj kapelu poznajú viac pod menom Sendreiovci. Okrem toho vedie aj KVOZ Lačho Drom. Jeho zámerom je  spoznávanie a uchovávanie  tradičnej rómskej ľudovej kultúry a aj sa mu to darí. Je držiteľom mnohých ocenení, napr. Gipsy Spirit za projekt Zamestnanie Rómov v regióne, menovaný bol za ambasádora boja proti chudobe, ambasádora  dobrovoľníctva a od roku 2013 aj poradca splnomocnenca vlády pre občiansku spoločnosť. Spolu s manželkou  založili  zbor Čerchenora, tvoria ho deti z celého Slovenska a všade, kde sa objavia majú úspech. Okrem toho vedie už spomínané KVOZ Lačho Drom, kde zriadili taktiež miestne Komunitné centrum.

Všade, kde doteraz vystupovali, nikdy nezabudli spomenúť rodnú Kokavu nad Rimavicou. Takto, prostredníctvom rómskej hudby, tanca, spevu  či zvykov robia neoceniteľnú reklamu nielen obci, ale aj regiónu.

A kto  ešte nezažil tú pravú rómsku atmosféru či „Sendreiovský“ temperament a chcel by, tu je kontakt:

Romani Luluďi, Huta 31, 985 05 Kokava nad Rimavicou,
Vladimír Sendrei, tel.: 0917 438 483, e-mail: sendreivladimir@gmai.com,
Janka Sendreiová ml., 0915 664 672

Manažér hudby: Michal Truschan, tel.: 0907 510 670, e-mail:   michal.truschan@gmail.com 

