                        EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                                (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:    Folklórny spevácky súbor  ZVONČEK
Zriaďovateľ:      ZŠ Vajanského Lučenec, riaditeľka Mgr. Lacová Ľudmila
Rok založenia:    1993
Meno vedúceho:   Mgr. Zuzana Goljanová od roku 2012 až po súčasnosť.
Vedúci FS od založenia: 
Mgr. Ľudmila Lacová, ktorá bola prvou vedúcou Zvončeka. Po nej prevzala funkciu Mgr. K. Fridrichová a viedla súbor do roku 2012.
Vynikajúci interpreti v zložke:

speváckej:  
Ivana Ecetová, Nina Ďurianová, Martina Matušková, Lenka Spodniaková, Martina Števková, Gabriela Papová (v súčasnosti študuje spev na Konzervatóriu v Bratislave), Alexandra Selecká a Alexia Oláhová.

Počet členov: 11
Počet vystúpení: takmer 200
Počet a názvy choreografií, repertoár:

Novohradské piesne, Kubo – koledy, Pochovávanie basy, Vynášanie Moren- pásmo jarných tradícií a zvykov, Stavanie mája.
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Prezentovali  sa na  mnohých významných podujatiach – festivaloch a prehliadkach. Od založenia sa zúčastňujú viacerých súťaží a vždy s úspechom. Zlatá guľôčka je súťaž v speve ľudových piesní, do ktorej sa prihlasujú už od školského r. 1993/94 a pravidelne sa umiestňujú na prvých troch miestach s postupmi na krajské prehliadky. FSS Zvonček sa umiestnil na prvom mieste v šk.r. 1996/97 na regionálnej súťaži folklórnych speváckych skupín.

Na krajskej súťaži v speve ľudových piesní detí  „Hronsecká lipová ratolesť“, sa na 1. mieste umiestnila Martina Števková a zúčastnila sa aj celoslovenského kola v P. Bystrici. V šk.r. 2007/08 Lenka Spodniaková  získala 1. miesto a cenu diváka. Bodovali taktiež na Detskom hudobnom festivale, kde v šk.r. 2005/06 získala Martina Števková zlaté pásmo a Lenka Spodniaková zlaté pásmo s postupom. V r. 2007/08  Lenka Spodniaková získala zlaté pásmo s postupom do celoštátneho kola. Na celoslovenskej súťaži Romano Hangóro v šk.r. 2005/06 sa na 2. mieste umiestnil Elemír Gorči. V tom istom školskom roku vyhrala Nikoleta Balogová súťaž Lučenský vrabec.
Aj Spievanky pod Pohanským vrchom v šk. rokoch 1994/95, 1995/96, 1996/97 boli pre súbor výnimočné,  Zvonček a Ivana Ecetová  sa stali laureátmi súťaže, v r. 2002/03 bola laureátkou Renáta Krupinská.
Za mimoriadny úspech možno považovať Ďakovný list od ministra školstva, ktorý Zvonček získal na Fóre pedagogiky 2006. 
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase:
Prezentovali sa aj v médiách, už v šk. roku 1997/1998 sa zúčastnili  televíznej súťaže DOKÁŽ, ČO VIEŠ  a  Zvonček vystúpil s vianočným programom v STV v Bratislave. Na- hrali niekoľko nosičov. V šk.r. 1999/2000 to bola nahrávka CD a MG kazety ZVONČEK s ľudovou hudbou Ondreja Molotu - Ďatelinka. V roku1999  bolo nahraté CD dievčenskej speváckej skupiny Zvonček, obsahuje 22 skladieb  a začína piesňou „Padá deždik, vétor veje“. Ako speváčky si zanôtili – Martina Matušková, Lubica Vilhanová, Karolína Iždinská, Karolína Mičková, Nina Ďurianová, Renáta Hlavinová, Janka Cvancingerová, Marcela Chovanová, Jarmila Balážová a Lenka Krupinská.

V rámci projektu „Zaspievajme si“ v  šk.r. 2000/2001 nahrali CD  v spolupráci s p. Spišiakom z Prvého súkromného gymnázia v Lučenci.  Dňa 2.12.2006 vznikla nahrávka CD Zvonček s ľudovou hudbou B. Sabóa.

Kroje :
Krojové vybavenie by im mohli závidieť mnohé, nielen školské, ale aj detské folklórne súbory. Vlastnia niekoľko originálnych ábelovských krojov, daroval im ich p. Križo. Neskôr si pôvodné kroje z Ábelovej odkúpili a podľa nich si dali ušiť nové.
Finančné prostriedky- Granty na  činnosť:  
Vlastné zdroje
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Kalendárny rok začínajú pochovávaním basy na konci fašiangov a končia Kubom na pred Vianocami. Pravidelne vystupujú v Domove dôchodcov v Lučenci, ale aj v Dome MS a na námestí či mestskej tržnici. Zvonček poznajú široko-ďaleko, vystupovali  pri rôznych podujatiach v celom regióne, v Ľuboreči, Točnici, Políchne, taktiež na slávnostnej akadémii družobnej školy  v Lounach v dňoch  24.-28.9.2008. Pri príležitosti 15. výročia vzniku pripravili 17.12.2008 Benefičný koncert v DK Lučenec. Podobne aj  pri 20. výročí to bol opäť koncert v Divadle B. S. Timravy, 30. novembra 2013  v spolupráci s ĽH Ďatelinka. V tomto roku, 14. februára ukázali pravé páračky v starostlivo zariadenej Novohradskej izbe.

Priestory: 
Na nácvik využívajú priestory školy – učebňa HUV – Novohradská izba, bola slávnostne otvorená v šk.r. 2006/07.
KONTAKT:   

Mgr. Zuzana Goljanová
mobil:  0905 965 662
e-mail: golzuz@gmail.com
