EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Folklórny súbor ÚVRAŤ
Zriaďovateľ:  Mesto Poltár, ale súbor nemá oficiálnu zriaďovaciu listinu

Rok založenia:  Vznikol 14.4. 2000. Jeho predchodcom bol DFS Radosť a k premenovaniu na FS Úvrať došlo neskôr, až v roku 2002

Meno vedúceho: Michal Obročník od roku 2013.
Vedúci FS od založenia:
Choreografkou súboru bola od začiatku Iveta Kýpeťová a organizačnou vedúcou Andrea Michnová.

Vynikajúci interpreti v zložke:
tanečnej:  Daniela Ďurišková, Jozefína Majchútovú a Michal Obročnik. 

speváckej:  Iveta Kýpeťová, Miroslava Kýpeťová, Katarína Nociarová a Michaela Škodová.
muzikantskej: Ján Banga 

Vynikajúci choreografi:  
Choreografie mala na starosti predovšetkým Iveta Kýpeťová, ale aj Ján Blahuta z FS Kokavan a čiastočne Ondrej Remeň z FS Poľana Zvolen, neskôr Michal Obročník.

Ľudová hudba 

V začiatkoch súbor sprevádzala ľudová hudba Kataríny Nociarovej, neskôr Dezidera Oláha, Demovci, ale hudobníci sa vystriedali viacerí, Iveta Belková, Barnabáš Szabó, Pavel Skýpala. Rastislav Boško hrával na píštalke a fujare od samého začiatku. Mnohokrát  v programoch nechýbali heligónkari – Andrej Resutík, Patrik Košičiar, Pavel Obročník a Peter Mužík.
Momentálne súbor sprevádza na vystúpeniach ľudová hudba Ďatelinka pod vedením Ondreja Molotu.  Súbor od roku 2014 spolupracuje s FS Jánošík z Fiľakova.
Počet členov: 

      Pri založení súboru evidovali 18 členov, ktorých mená sú zaznamenané aj v kronike súboru: 
Michal Michna, Michal Obročník, Peter Varga, Roman Suja, Marek Perenčay, Peter Kýpeť, Pavel Kurčík, Marcela Sobeková, Dana Vargová, Vladimíra Mizerová, Miriam Rešutíková, Martina Rajťuková, Veronika Ridzoňová, Zuzana Sobeková, Miroslava Kýpeťová, Andrea Fulajtárová, Stanislava a Miroslava Boóczové. 

      Dnes ich je celkom 24, z toho 12 chlapcov a 12 dievčat.

Toto sú oni: Michal Obročník, Vratko Laššák, František Oláh, Dušan Oláh, Samuel Miadok, Peter Maleňák, Patrik Bujtár, Miloš Kocúr , Matúš Bočinec, Pavel Kmeť Andrej Resutik, Patrik Košičiar, Júlia Gombalová, Veronika Vonderčíková, Diana Balogová, Nikoleta Vengrínová, Laura Boráková, Evka Ostrihoňová, Dominika Zvarová, Lenka Ponická, Drahoslava Vyhrabáčová, Mária Sárová, Katka Adamove,  Anička Obrcianová.

       Počas fungovania súboru, ako to býva zvykom, sa vystriedalo mnoho folkloristov, ktorí si zaslúžia byť spomenutí - Mária Kureková, Evka Kolečárová, Katarína Rešutíková, Zuzana Kocúrová, Tatiana Sihelská,  Jozef Danko, Marianna Obročníková, Janka Líšková, Daniela Ďurišková, Milan Bodnár, Vladimír Illeš, Marián Ňuňuk, Ondrej Fungáč, Daniel Szabó , Anička Langrafová, Miroslav Kýpeť, Katarína Dojčiarová ml., Katarína Dojčiarová st., Patrícia Dojčiarová, Andreja Kapcová, Nikoleta Bamburová, Renáta Dudášová, Nikoleta Sihelská, Dominika Dojčiarová, Karin Uhríková, Jaroslava Fačková, Ivana Hrončeková,  Karolína Krajčová,  Peter Hriň,  Miroslava Bohušová.

      Niektorí sa uchytili a pôsobili aj v  iných súboroch, napr. Daniela Ďurišková vo FS Hornád, Jozefína Majchútová predtým vo FS Bezánka, stále tancuje vo  FS Ruthenia a napokon Michal Obročnik, ktorý počas štúdia v Nitre aktívne tancoval v týchto súboroch - FS Bystrina, FS Rozmajrín, FS Zobor či  FS Ponitran.  

Počet vystúpení: 

sa ročne pohyboval okolo 5-6, v roku 2013 to bolo už 12 a v roku 2014 neuveriteľných 50 

vystúpení. 
Repertoár 

majú pestrý, nechýbajú choreografie z Detvy (babský tanec, valaškový, cepový, kúdeľový či rozkazovačky), ani Horehronské dupáky, či  viaceré východné (Do šaflíka Fintice, Sarku raz, Dievčenská karička, mužské skupinové tance marhaňska a bašistovská, Starodávne tance zo Zamutova). 

V ich ponuke sú taktiež viaceré pásma kalendárnych obyčajov - Málinské priadky, Fašiangy, Váľanie kláta, Vynášanie Moreny, Stavanie mája, Betlehemci a Traja králi.
Úspechy a ocenenia:
Od svojho vzniku získali viacero ocenení, napr. Ďakovný list z Hontianskej parády 2013 v Hrušove, Pamätné listy z FĽK Koliesko v Kokave nad Rimavicou (2013, 2014). Bronzové pásmo získali na súťažnej prehliadke Nositelia tradícií 2011 v Slovenskej Ľupči.
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Úvrať pravidelne vystupuje na Koliesku, viackrát v Hrušove, a to nielen na lesnej scéne, ale aj na amfiteátri a po celom regióne na folklórnych podujatiach.

Zo zahraničných vystúpení možno spomenúť reprezentáciu folklóru a mesta Poltár v poľskom Krakowe. Spolu so súborom Jánošík sa zúčastnili festivalov v Srbsku (2014) a Francúzsku – Paríž (2014).
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase:
Regionálna tlač – mestské noviny,  Novinky a MY Novohradské noviny
Zaujímavosti:

Radostnou udalosťou v živote súboru bola svadba Vladimíra Illeša a Tatiany Sihelskej. Tou smutnejšou bol Vladov tragický koniec, ale v srdciach folkloristov stále žije. 

Kroje :

Kroje má súbor z  regiónov – Podpoľanie, Novohrad, Horehronie a východné Slovensko.
Plagáty  programov:  Väčšinou si ich v súčasnosti vyrába a tlačí  sám vedúci Michal Obročník, predtým plagáty a informačný bulletin spracovali a vydali kultúrni pracovníci mesta.
Finančné prostriedky: 

Okrem sponzorských darov, je to ročný príspevok mesta Poltár vo výške 950,- eur, ktorý je súčasťou mestského rozpočtu.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

V meste Poltár sa súbor prezentuje skoro na všetkých podujatiach, osobitne možno spomenúť fašiangový sprievod a pochovávanie basy, či vynášanie Moreny. Podľa slov Michala Obročníka, chceli by si pripomenúť tradičný zvyk otváranie studničiek a nadviazať tak  na projekt, ktorého iniciátorom bolo NOS v Lučenci.

Najvýznamnejším podujatím, ktoré pripravuje v roku 2015 je oslava 15. výročia založenia, všetko by sa to malo konať 18. júla 2015 v Poltári, presnejšie v starej časti nazývanej aj Pivár.
Každoročne súbor organizoval týždňové sústredenie na Ďubákove, bolo ich celkom 14, potom sa zmenila lokalita a minulý rok sa konalo v obci Šoltýska. V týchto aktivitách majú snahu naďalej pokračovať.

Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  

Na nácvik využíva súbor priestory kultúrneho domu, hlavne javisko. Súbor má k dispozícii iba jednu šatňu, ktorá zároveň slúži aj ako krojáreň. Určite by si zaslúžili viac priestoru.

Z technických zariadení pri nácvikoch má súbor k dispozícii iba magnetofón.

Technické vybavenie:
Z technických zariadení pri nácvikoch má súbor k dispozícii iba magnetofón.

KONTAKT:     
Meno: Michal Obročník

mobil: 0944 232 795

e-mail: michal.obrocnik@gmail.com fsuvrat@gmail.com
www.fsuvrat.hostujem.sk 
Z histórie:
Folklór má svoje tradície aj v Poltári, i keď mnohí o tom ani netušia, ale obecní kronikári podrobne zaznamenali ľudové zvyky (páračky, dožinky, lúskanie kukurice ...) či tance (Ručníkový, Káčerov, Vášvári). Dokonca i v monografii „Mesto Poltár“ sa uvádza, že naposledy sa s muzikou po dedine fašiangovalo po štyri noci v roku 1928. 

Zaujímavosťou je, že poltársky kroj z 18. a zo začiatku 19. storočia zaznamenal krojový album Jozefa Heinbuchera von Bikessyho, vydaný r. 1820 vo Viedni. Sprievodný list k nemu napísal Ján Čaplovič, etnograf a publicista, ktorý študoval začas na kalvínskom gymnáziu v Lučenci. Heinbucher maľoval svoje akvarely v Zelenom a Poltári. 

Napriek bohatej folklórnej histórii poltárska, sa v minulosti medzi dospelými a ani medzi mládežou nevytvoril folklórny súbor. O oživenie folklórnych tradícií sa pokúsilo v r. 1989 vtedajšie Mestské kultúrne stredisko v Poltári a zásluhou pracovníčky Ivety Kuvikovej (vyd. Slobodníková) a Ivety Katreniakovej-Kýpeťovej, vznikol detský folklórny súbor Radosť. Jeho zriaďovateľom bolo MsKS a  zanikol v roku 1995, kedy mesto  zrušilo zriaďovateľa. Až po 4 rokoch, teda v roku 1999 sa začali formovať základy nového súboru Radosť, pod vedením Ivety Kýpeťovej a Andrey Michnovej.  

