EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Ženská spevácka skupina VIDOVENKY
Zriaďovateľ:  Obec Vidiná od roku 2013.

Rok založenia: 15.9.2002

Dôvodom na založenie ženskej speváckej skupiny bola láska k ľudovej piesni a ešte väčšie zviditeľnenie Novohradu.

Meno vedúcej: Viera Kamenská, od založenia až dodnes.
Občianske združenie: Nemajú vlastné OZ, ale spolupracujú s OZ Ipeľ z Lučenca.
Počet členov: 

Pri založení ich bolo osem:  Viera Kamenská, Anna Očkayová, Zuzana Trúchla, Želmíra Báťková, Danica Koryťáková, Viera Kotmanová, Vlasta Kubišová, Anastázia Pavlíková. Počas 13 ročného pôsobenia sa menilo aj zloženie skupiny, niektoré členky odišli, ale zároveň prišli nové - Zlata Šupaverová, Elena Vrábeľová, Anna Polická a Anna Porubiaková. V súčasnosti sa počet členiek nezmenil, je ich takisto 8. Až na to, že  v roku 2008 k nim pribudol  jeden muž, Miroslav Melicherčík, harmonikár, ktorý ich sprevádza nielen na súťažiach, ale aj na kultúrnych podujatiach
Počet vystúpení: 

      Ich prvým verejným vystúpením bol benefičný vianočný koncert, ktorý sa konal 18.12.2002 v Lučenci.  Od roku 2003 spolupracujú s FS Ipeľ a DFS Radosť z Lučenca pod vedením Mgr. Marcely Janštovej. Majú spracovaný spoločný program, s ktorým už vystupovali nielen v obciach regiónu, ale aj ďaleko za jeho hranicami.

Úzko spolupracujú s deťmi z Klubu Stromu života Borievka z Lučenca, zúčastnili sa letného  tábora, ktorý sa konal  25.-29. júla 2010.
Repertoár:
Vidovenky majú spracovaný bohatý repertoár ľudových piesní. Z obradových sú to najmä svadobné a z kalendárnych obradových zas jánske,  ale ponúkajú aj pijanské či  žartovné. 

Kot  si chcela frajera mať,
nemala si v noci nespať.
Nespala son, čakala son,
kot si prišou, zaspala son.

Kot si prišou, čo si robiu?
Prečo si ma nezobudiu?
Len som sedeu, len som čakau,
že be son ťa nenaľakau.
 Novohradské vojenské balady majú vždy úspech. Okrem toho sú to piesne zozbierané z obcí Kalinovo a Ábelová, ale aj z Hriňovej či Detvy. 
Úspechy a ocenenia:
Na festivale hudobného folklóru 10.10.2009 vo Vidinej postúpili s vojenskými baladami Novohradu  na krajskú prehliadku do Telgártu (22.11.2009), za čo vďačia Viliamovi Slovákovi, ktorý ich na súťaž pripravoval. Vidovenky zožali úspech aj v roku 2012, Festival hudobného folklóru sa konal opäť v KD vo Vidinej. Ženská spevácka skupina bola ocenená zlatým pásmom s postupom na krajskú súťaž, táto sa konala 11. novembra 2012 v Slovenskej Ľupči, kde získali tiež zlaté pásmo. Vidovenky vtedy potešili slová všetkých porotcov, ktorí ocenili výber pesničiek, ich odspievanie a prirodzenosť prejavu. Na  prehliadkach ich doprevádzal na harmonike Mirko Melicherčík z Fiľakova.

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Zúčastnili sa mnohých festivalov doma – Medzinárodný Novohradský folklórny festival, Festival ľudovej  kultúry Koliesko, Folklórne slávnosti pod Poľanou, ale aj v zahraničí - Srbsko, Česko – Jánošíkov dukát, Maďarsko. Minulý rok mali úspech v Radzovciach (20.7.2014), kde vystupovali s Milanom Šulekom. Nechýbali ani na jubilejnom 10. ročníku  Stretnutia rodákov na Mlákach (30.8.2014), ale na tomto podujatí vystúpili  na viacerých ročníkoch. 
Vidovenky sa zúčastnili aj podujatia pod názvom POSOLSTVO PIESNÍ SLOVENSKU A SVETU, ktoré bolo venované 1 150. výročiu príchodu Sv. Cyrila a Metóda a  hlavným garantom  bol Viliam J. Gruska. Presne o 12.00 hod. 20. júla 2013 sa miestom konania stal   fiľakovský hrad a vystúpili spoločne s FS Jánošík z Fiľakova.

Vydané CD, DVD, publikácie: 

Skupina doteraz nevydala vlastný nosič, ale to sa onedlho zmení. V apríli sa už dvakrát stretli členky v nahrávacom štúdiu v Lučenci a pripravuje sa prvé CD. Bude obsahovať až 28 piesní. Aj keď si ho dali nahrať iba pre vlastnú potrebu, prípadným záujemcom alebo tým, kto by si ich rád vypočul, sú k dispozícii. 

Zaujímavosti:
Ženy sú to naozaj šikovné a nielen ako speváčky. Ich všestrannosť dokazuje  zaujímavosť. Vo Vidinej sa organizuje súťaž vo varení pod názvom Vidinský kotlík. Vidovenky postavili súťažné družstvo  a nazvali sa Spievajúce varešky, v roku 2013 vyhrali a vlani skončili na druhom mieste.

Kronika:

Od svojho založenia začali viesť vlastnú kroniku, škoda, že sa z nej stala časom iba fotokronika, ale pri rozhovore s nimi prisľúbili, že to dajú do poriadku. Veď by to bola aj škoda, lebo tých zážitkov majú neúrekom.

Kroje :

Prvé kroje si ženy ušili samé. Neskôr sa im podarilo získať originálne ábelovské kroje a v týchto vystupujú dodnes.

Finančné prostriedky:

Obec Vidiná im poskytuje finančný príspevok. Za finančnú podporu, ktorá je pre ich činnosť nevyhnutná, okrem obce, Vidovenky ďakujú  aj svojim sponzorom, Ing. Branislavovi Hámorníkovi, Ing. Milanovi Černokovi a Karolovi Báťkovi.

Granty na  činnosť: 

V roku 2010  vypracovali projekt pod názvom „Klbko rozpletania ľudových piesní z Novohradu“ a bol podporený vďaka programu „Zelená pre seniorov Nadácie Orange“. Boli tam piesne z Ábelovej, Políchna, Budinej, Kalinova, Málinca, ale aj piesne z Podpoľania, Hontu a zozbierali ich členky. Z tohto projektu bol vydaný osobitný propagačný materiál a premiéra programu sa konala 8.10.2010 v KD Vidiná, kde sa predstavili spoločne s FS Ipeľ z Lučenca.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Tých aktivít majú naozaj dosť, okrem verejných kultúrnych podujatí, často si ich pozývajú na svadby a rodinné oslavy. 
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí: 
Priestory v KD na pravidelné nácviky im poskytuje Obec Vidiná.

KONTAKT:     
Pre všetkých obdivovateľov ľudových piesní uvádzame kontakt:
Viera Kamenská, mobil: 0907610112, Danica Koryťáková – 0915361778, Potočná 15, 985 59 Vidiná.
