                       EVIDENČNÁ KARTA FOLKLÓRNEHO SÚBORU 
                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)

Názov súboru:  Folklórny súbor  HRNČIARKA 
Občianske združenie HRNČIARKA ( od roku 2016 )
Rok založenia:  19. mája 2000 
V Hrnčiarskych Zalužanoch  ju založili ženy z obce ako spevácko - tanečný súbor.

Meno vedúceho: Mgr. Elena Sélešová
Vedúci FS od založenia: 
Zakladateľkou a prvou vedúcou bola Mgr. Ľubica Markotánová, viedla súbor necelých 11 rokov až do roku 2011. Pri založení mal súbor asi 20 členov, z toho polovicu tvorili deti. Ich hlavnou úlohou bola príprava Hrnčiarskych slávností a potom aj ďalších podujatí  ako Fašiangy, Deň matiek, Dožinky či oslavy Božieho narodenia. 

V roku 2011 sa stala vedúcou Agnesa Markotánová. Pod jej vedením súbor fungoval až do mája 2017, kedy prevzala vedenie súboru Mgr. Elena Sélešová a vedie súbor aj v súčasnosti.
Počet členov: 
V súčasnosti je ich 17, z toho 8 žien ( Elena Sélešová, Mária Bukovská, Mariana Elznicová, Csilla Bolhová, Katarína Peržeľová,  Silvia Machavová, Slávka Husárová, Domonika Husárová ) a 9 mužov (Jozef Vycudil,  Ján Škorňa, Peter Grček, Maroš Gombala, Radovan Séleš, Juraj Haško, Marek Potocký, Peter Hrnčiar, Július Obročník).

Počet vystúpení:
Do konca roku 2014 vystupovali len v Hrnčiarskych Zalužanoch a susedných obciach. Postupne sa počet ich vystúpení zvyšoval. FS Hrnčiarka pokračuje vo svojej činnosti a neustále rozširuje svoje pôsobenie prostredníctvom nových programov. Počas celého roku sa prezentuje svojimi vystúpeniami  v Hrnčiarskych Zalužanoch a iných obciach a mestách, pripravuje rôzne programy a akcie, ktoré sa viažu k jednotlivým kalendárnym sviatkom, alebo dopĺňa svojimi vystúpeniami podujatia, ktoré pripravujú iné organizácie pôsobiace v Hrnčiarskych Zalužanoch  a iných obciach a mestách. Svojimi vystúpeniami sa snaží prinášať radosť a potešenie všetkým priaznivcom ľudového umenia a ľudových tradícií. V roku 2019 sa FS Hrnčiarka zúčastnil 25 rôznych kultúrnych podujatí. Činnosť súboru môže verejnosť vidieť na nástenke, ktorá je umiestnená vo verejných priestoroch Obecného úradu v Hrnčiarskych Zalužanoch.
Počet a názvy choreografií, repertoár:
Repertoár súboru je bohatý. V súčasnosti spievajú piesne klenovské, detvianske, alebo hrochoťské.  FS Hrnčiarka vie v súčasnosti  ponúknuť milovníkom folklóru a priaznivcom ľudových zvykov a tradícií nasledovné pásma:

 1.  Spevácko - tanečné pásmo
 2.  Fašiangové –„ Fašiangy sa krátia, už sa nenavrátia „                                  
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             3.  Stavanie a rúcanie Mája
             4.  Vianočné - „ Od Lucie do Troch kráľov“
             5.  Scénické : Svadba na dedine" Čija mladá".
             6.  Svadobné: Začepčenie nevesty na svadbe o polnoci.

V Hrnčiarskych Zalužanoch  sa Hrnčiarka každoročne zúčastňuje so svojim programom týchto podujatí: Vatra Oslobodenia, Hrnčiarske slávnosti, ako aj iných podujatí, ktoré sa počas daného kalendárneho roka v obci konajú. Organizuje Fašiangy, stavanie a rúcanie Mája a vianočný program „ od Lucie do troch kráľov“. 
Ocenenie
Získali viacero ocenení,  15.8. 2014 bolo ľudovému súboru Hrnčiarka udelené ČESTNÉ UZNANIE pri príležitosti Hrnčiarskych slávností za zásluhy o kultúrny rozvoj a šírenie dobrého mena obce,  udelil ho starosta Ing. Branislav Nociar. V roku 2019 sa súbor zúčastnil regionálnej súťaže „ Vidiečanova Habovka“, kde získal ocenenie v striebornom pásme za sólistov spevákov, a tiež za mužskú spevácku skupinu.
Kroje : 

Prvé kroje si začali šiť doma, ako vzor si nevybrali konkrétnu oblasť, ale všetky kostýmy niesli prvky ľudových motívov. V roku 2019 začal  súbor investovať do ušitia nových detvianskych krojov z vlastných prostriedkov, ako aj z finančnej podpory BBSK pri realizáci projektu „ Priblíženie, šírenie a rozvíjanie ľudových zvykov a tradícií“ a z finančnej odpory ministerstva kultúry.
Kronika:
Od roku 2013 majú založenú kroniku, ktorú vedie členka súboru Katarína Peržeľová. Pravidelne do nej  zaznamenaná všetky vystúpenia a iné dôležité medzníky vo fungovaní a činnosti súboru, ktoré sú doplnené aj fotografickým materiálom.

Finančné prostriedky- priestory: 
Finančné prostriedky na svoje fungovanie súbor v súčasnosti získava:
1. Zo svojich vystúpení.

2. Od Obce Hrnčiarske Zalužany

3. Od darcov 2% - ného podielu zaplatenej dane.
4. V roku 2019 od BBSK, pri realizáci projektu „ Priblíženie, šírenie a rozvíjanie ľudových zvykov a
    tradícií“
5. V roku 2019 od ministerstva kultúry.
V súčasnosti poskytuje priestory na nácvik a fungovanie súboru bezplatne Obec Hrnčiarske Zalužany.

KONTAKT:   
Mgr. Elena Sélešová
FS Hrnčiarka
Hlavná 90
980 12 Hrnčiarske Zalužany
mobil: 0902737277
e-mail: elenaseles@gmail.com
