EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:     ÁBELOVÁ                                         www.abelova.sk

Mikroregión:    Novohradské podzámčie

Miestne časti: Nedelište (1393) a Madačka (1460)
Prvá písomná zmienka: roku 1275  ako  ÁBEL-FEULD

Starosta:  Jaroslav Maslen, tel.: 4379510, 0902 972 000, e-mail: starosta@abelova.sk
Počet obyvateľov: 251 (z toho Madačka – 12 a Nedelište – 11)  

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol evanjelický klasicistický z roku 1829
Pamätný domTimravy s bustou od K. Dúbravského z roku 1962, bol sprístupnený v roku 1977 ako špecializovaná expozícia venovaná životu a dielu tejto významnej slovenskej prozaičky. Expozícia sídli v budove bývalej školy. Zaujímavým exponátom je spisovateľkina kuchárska kniha a písací stôl, za ktorým pracovala. Spravuje ho Obecný úrad Ábelová.
Rodný dom Petiana a pôsobisko Mikovíniho
Pamätník padlým v I. sv. vojne postavený 19.8.1928
Bývalá továreň na bryndzu

Abelovský kroj

Pamätné tabule (komu, kde): 
S. Mikovíny a J.Š. Petian, obidve  sú osadené na čelnom múre zrúcaniny rodného domu. V tom istom dome ako žil Peténi, pôsobil aj Samuel Mikovíni
F. Vnuk – nachádza sa na budove bývalej bryndziarne.
Osobnosti (historické, súčasné): 
Ján Šalamún Petian, zoológ, ornitológ, evanjelický farár. V r. 1833 prišiel do Ábelovej, kde študoval život  vtákov. Stal sa zakladateľom vedeckej ornitológie a ochrany prírody v Uhorsku. Podľa jeho mena boli  pomenované niektoré živočíchy napr. Mrena stredomorná (Barbus meridionalis petenyi). 

V tom istom dome ako žil Peténi, pôsobil aj Samuel Mikovíni, polyhistor, profesor, svojím dielom sa stal jedným z tvorcov kartografie na Slovensku. Presný dátum jeho narodenia  nie je známy (1686 Turíčky resp. 1700 Ábelová). Novšie názory uvádzajú, že Samuel Mikovíni sa narodil r. 1686 v Turíčkach, ale od r. 1695 žil v Ábelovej. Zomrel 23. 3. 1750 na ceste z Trenčína do Banskej Štiavnice. Vypracoval plány na stavbu kráľovského paláca v Budíne. V okolí Banskej Štiavnice využíval vodu zo sústavy umelých jazier na banské účely. V roku 1735 z poverenia panovníka založil v Banskej Štiavnici prvú Banskú školu v Európe a stal sa jej riaditeľom a profesorom. Mikovíni bol od r. 1735 členom Pruskej akadémie vied. Jeho vedecká činnosť bola rozsiahla a mnohostranná. Jeho menom sú pomenované ulice, Maďarská banská a hutnícka spoločnosť udeľuje od r. 1950 Mikovíniho medailu. Pri príležitosti 250. úmrtia vydala Národná banka Slovenska pamätnú mincu v nominálnej hodnote 500 Sk. V Bratislave má pomník.

V Ábelovej žila aj spisovateľka Božena Slančíková- Timrava. Po smrti otca r.1909 sa presťahovala z Políchna k bratovi Bohuslavovi do Ábelovej. Bývala v dome č. 8 u gazdu Pavlisa Mojžišovie. V rokoch 1919-29 pôsobila ako učiteľka v materskej škole v Ábelovej, kde žila i po odchode do dôchodku. Timrava v liste  14.12.1920 z Ábelovej píše: „Degradovala som sa zo spisovateľky na opatrovníčku tu v Ábelovej“. Takto kriticky sa vyjadrila o svojom pôsobení: „Že načo je opatrovňa. Keby bola krčma v každom druhom dome, to by hádam radšej. Alebo pálenica. To im je teraz ideál. Planý je tento náš ľud „holubičí“ . V Ábelovej pôsobila do roku 1929, keď odišla do dôchodku. V roku 1923 jej udelili čestnú štátnu cenu. K príbuzným do Lučenca sa presťahovala v roku 1945, kde jej v r. 1947 udelili titul Národná umelkyňa.
Ale boli to ďalšie osobnosti: 

Pavel Rell, ovocinár, botanik, evanjelický farár. Jeho herbárne položky  sú uložené v Maďarskom národnom múzeu v Budapešti a v Národnom múzeu v Prahe. Zaoberal sa aj ovocinárstvom; na stálu ovocinársku výstavu v r. 1882, usporiadanú Uhorským hospodárskym spolkom, poslal 2 odrody hrušiek a 7 odrôd jabĺk. V roku 1883 na Hospodársko – priemyselnej výstave v Lučenci mal najväčšiu expozíciu jabĺk. Vo vysokopoloženej Ábelovej úspešne pestoval vinič hroznorodý

Ján Haan, veršovník, popularizátor prírodných vied.

František Vnuk, učiteľ, správca bryndziarne, účastník protifašistického odboja. Predseda okresnej organizácie Spolku slovenských učiteľov, spoluzakladateľ Slovenskej ligy v Lučenci. Autor článkov s kultúrno–osvetovou a učiteľskou tematikou, príspevkov o remeselníckom hnutí. V Ábelovej má pamätnú tabuľu.

Aladár Petrivaldský, učiteľ, správca ev. a. v. ľudovej školy v Ábelovej. Bol obecným kronikárom a zanechal aj rkp. poznámky z etnografie Ábelovej. Dcéra Šarlota Petrivaldská (n. 1932) pracovala v Legiobanke v Lučenci. 

Ján Kúkeľ, vysokoškolský profesor,  ekonóm. Autor vyše 80 odborných statí a článkov a je aj spoluautorom Encyklopédie Slovenska.

Ján Peter Lukáč, vysokoškolský profesor. Vo vedecko–výskumnej práci sa zaoberá fyzikou plazmy a molekulovou fyzikou. 

Bohuslav Lukáč, fyzik - astronóm. Študoval na MFF KU v Prahe a Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave. Vedúci výskumný pracovník Slovenskej ústrednej hvezdárne v Hurbanove.

Vladimír Rozina, matematik a filozof. Študoval v Bratislave na matematicko-fyzikálnej fakulte, neskôr učil na gymnáziu v Banskej Bystrici.

Dušan Kraus, slovenský spisovateľ. Vyrastal v Ábelovej. Je autorom poviedok:  Posledná pošta Ábelová (1994). Z ábelovských dní (1997).

Prírodné zaujímavosti:

Kamenná studňa – minerálny prameň v Madačke (vyhotovil ju miestny kamenár talianskeho pôvodu)

Chránené lipy – nachádzajú sa pri evan. a.v. kostole, najkrajšia lipa je pri vstupe do obce od Polichna na pravej strane.

Chránená lokalita – medzi Polichnom a Ábelovou

Zaujímavý je nález v Ábelovej – bronzový meč s plnou liatou rukoväťou.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

„Ábelová a okolie“, autor PhDr. Jozef Drenko (2001)

„Z ábelovských dní“ , autor Dušan Kraus  (1997), „1953-Desiatnikov denník“ – Pavol Mravík (2006). 

Školy: budovu bývalej školy vlastní obec, t.č. sa v časti nachádza Pošta

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Timravin chodníček – Timravine dni, veľkonočná kúpačka, stavanie májov na Turíce, Jánske zvyky, spomienka na SNP 

Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – nachádza sa v ňom aj obecný úrad a knižnica. Kapacita sály 150 miest, zasadačky 80

Pamätný dom Timravy

Kultúrny dom v Nedelišti

Partnertsvo:

Obec má partnerskú spoluprácu s maďarskou obcou Sámsonháza. Dobré družobné vzťahy udržiavajú už 11 rokov. Obyvatelia sú vlastne rodáci či pochádzajúci z Ábelovej.

Iné:
- V 1. polovici 20. storočia ženy vyšívali krivou ihlou pôvodný ornament geometricky, po 2. svetovej vojne ornament vinutý. Známe boli aj archaické techniky tkania na doštičke a pletenie papúč. Rozšírené bolo tkanie pestrofarebných konopných, vlnených i bavlnených textílií. 
- V Ábelovej a okolí sa zachovali tieto historické ľudové hudobné nástroje:

Pastierska píšťalka – rovný cylindrický štrbinový hranový šesťdielny aerofonický nástroj otvoreného konca, s tónovým pre-javom diatonicko – chromatickým. Tónotvorné zariadenie: príustný kolík, vzduchová štrbina a hlásnička s rovnou hranou, šesť bočných hmatových otvorov je umiestnených v dolnej polovici píšťalovej trubice. Materiál: bazové drevo (niekedy aj lieska, javor).

Trojzvukové gajdy – rovné cylindrické jednoplátkové nesymetrické trojpíšťaly otvorených koncov so zásobníkom vzduchu s trojzvukovým diatonickým prejavom. Trojzvukové gajdy majú tieto časti:  mech – „temhlav“, nafukovacia trubička – „chlipák“, kozia hlavka – „klatka“, jazýčková dvojkanálová píšťala – „gajdica“, huk – „bas“. Tónotvorným zariadením každej z troch píšťal sú jedno-plátkové nárazné jazýčky zhotovené z trubičky mladej bazy, alebo trstiny.

* (Leng, L.: Slovenské ľudové hudobné nástroje. Bratislava 1967).

