EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:     BELINA                                         www.obecbelina.webnode.sk 
Mikroregión:   Obručná
Prvá písomná zmienka: 
Obec vznikla v 13. storočí, jej územie sa spomína od roku 1240 (terra Baldun). 
Listinne bola doložená v roku 1371 ako Bezin. V 14. st. existovala ako samostatná zemianska obec aj tzv. Malá Belina, ktorá neskôr zanikla.
Ďalšie pomenovania obce boli: Nagbelna (1427), Bérma (1773), Bena (1786), Beňa (1920), Béna (1927) až po dnešný názov Belina (1948); maďarsky Béna. Patrila Rátholdovcom, v 15. storočí Derencsényiovcom, koncom 16. storočia Lorántffyovcom.   V roku 1773 bolo v nej 22 poddanských usadlostí. Obyvatelia sa zaoberali poľnohospodárstvom. V 19. storočí pracovali v čadičových lomoch.
Starosta:   Istvan Csaba, tel.: 047/4389131, e-mail: obecbelina@centrum.sk
Počet obyvateľov: 620
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Kostol rímskokatolícky Nanebovstúpenie Pána postavený v roku 1896 a rozšírený v roku 1928. Zvony sú z roku 1884 a 1925.
Pamätné tabule (komu, kde): 
Pred obecným úradom je osadená informačná tabuľa, ktorú tam umiestnilo združenie právnických osôb Geopark Novohrad – Nógrád  z Fiľakova.
Prírodné zaujímavosti:.
Kultúrnou pamiatkou je rímskokatolícky kostol Nanebovstúpenie Pána postavený v roku 1896 a rozšírený v roku 1928. Zvony sú z rokov 1884 a 1925.

Obec je známa ojedinelou prírodnou zaujímavosťou. Belinské skaly boli v roku 1993 vyhlásené za prírodnú pamiatku na ploche s rozlohou 7,11 ha a územie podlieha najvyššiemu, 5. stupňu ochrany. Sú súčasťou CHKO Cerová vrchovina. Aj keď patria do k.ú. obce Belina, nachádzajú sa južne od lomu v Čamovciach a od tejto obce je lepší prístup aj autom. Návštevníci môžu obdivovať zvetrané bralá a mierne skĺznuté bazaltové stĺpy so zaujímavými morfologickými tvarmi – malé jaskyne. Územie je ukážkou tzv. skalného mesta v počiatočnom štádiu vývoja, vytvára sa na západnom okraji lávového prúdu. V dôsledku zvetrávania bazaltu vznikajú skalné veže, okná a výrazné doskovité formy odlučnosti. 
Turistické značenie – žltá značka prechádza obcou a rozdeľuje sa do dvoch smerov, jedna trasa vedie do Fiľakova a druhá cez Malobelinskú horu smerom na vrch Monosa (Monica), odkiaľ  pokračuje ďalej až do Hajnáčky. Dĺžka trasy je približne 11 km.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Publikácia doteraz nebola vydaná, ale v roku 2000 obec vydala  propagačný materiál, pohľadnicu rímskokatolíckeho kostola. Propagačné panely vydala CHKO Cerová vrchovina, v časti neživá príroda sú uvedené aj Belinské skaly.
Školy: ZŠ a MŠ s VJM
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Belinský Rozmarín či Bénai Rozmaring je občianske združenie so sídlom v obci, ale je to zároveň aj názov citarovej skupiny, tvorí ju 12 členov a vedie ich Peter Čulák. Pravidelne účinkujú nielen v obci, ale aj v celom regióne. Každé ich vystúpenie je neopakovateľné, veď len samotná hra na prekrásnom brnkacom strunovom nástroji, akým citara rozhodne je, sa stáva nezabudnuteľnou. Citara je ľudový strunový nástroj s rezonančnou skrinkou a podľa jej tvaru bolo na Slovensku zaznamenaných až sedem typov, ako pololichobežníková, holubníková, bruchatá a pod.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované): 
Obec organizuje viacero kultúrno-spoločenských podujatí. Na fašiangy je to sprievod masiek obcou, každoročne stavajú obecného mája. Najväčším podujatím je Deň obce a  koná sa väčšinou taktiež v máji. Okrem toho pripravujú stretnutie s dôchodcami  a v spolupráci so ZŠ a MŠ aj oslavy Mikuláša.

Priestory na organizovanie podujatí: 
Kultúrny dom, obecný úrad a knižnica sa nachádzajú v jednej budove. Knihovníčkou je Irena Ángyalová.
