EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:  BOĽKOVCE                   www.bolkovce.sk

Mikroregión: Pod Bučeňom

Prvá písomná zmienka: o lokalite dnešných Boľkoviec je z roku 1255 (Buchk).Ďalšie pomenovania obce boli Bolk (1320), Bwlyk (1467), Bolyk (1481), Bolkowcze (1773). Pôvod názvu obce bol pravdepodobne odvodený od mena prvého obyvateľa – Bolyky Tomáša.
Starostka: Peter Kamenský, tel.: 4394144,  e-mail: bolkovce@slovanet.sk

Počet obyvateľov: 655

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Rímsko – katolícky kostol sv. Dionýza Areopageta z konca 18. storočia, opravený v roku 1889. Z čias stavby kostola je zachovaná klasicistická kamenná krstiteľnica. Plastika ukrižovaného, je to rustikálna práca z polovice 19. storočia.
Novopostavený Rímsko – katolícky kostol v Boľkovciach, časti Osada je zasvätený Fatimskej Panne Márii.

Pamätné tabule (komu, kde):
Pomník Štefana Katonu – 18. júna 1911 ho postavili  študenti Gymnázia v Lučenci pri príležitosti 100. výročia jeho úmrtia. Na pomníku je maďarský nápis: „ Tu sa narodil Štefan Katona, uhorský dejepisec, 13. decembra 1732. Venovak krúžok J. Kármána z lučenského gamnázia. Jeden zo základných pilierov bývalej moci“.

Osobnosti (historické, súčasné):

Katona Štefan – historik, univerzitný profesor, kanonik a publicista (nar. 13.12.1732 Boľkovce, zomrel 19.8.1811 v Kalocsi- MR). Ako  profesor pôsobil na univerzite v Trnave a od r. 1769  ako vedúci katedry svetových dejín.V roku 1777 bola univerzita premiestnená do Budína, kde v r. 1782-83 pôsobil ako dekan filozofickej fakulty. Venoval sa historickej a náboženskej tematike, vydal celkom 27 prác. Už ako 74 ročný bol v roku 1806 vymenovaný za rektora kaločského seminára. Zaujímavým bol jeho testament, v ktorom nezabudol ani na rodnú obec Boľkovce...

Dezider Demecs (8.11.1923 Boľkovce) študoval na základnej škole v Boľkovciach 1929-1937,  neskôr Prof.Dr.Phd a vysokoškolský učiteľ v USA.
Jozef Töre (8.6.1933) - pästiar, tréner, olympionik a účastník OH 1960 v Ríme, päťnásobný majster ČSSR.

Iné zaujímavosti: 
· Súčasťou obce je letisko, zásluhou ktorého sa obec zviditeľnila nielen na Slovensku, ale i vo svete. Už r. 1966 sa tu konal  slávnostný krst lietadla  typu IL -14 pomenovaného mestom Lučenec. Parašutisti navštívili letisko prvýkrát v roku 1979 a v tom období začali úvahy o usporiadaní majstrovstiev. Celkom až šesťktát sa stalo toto letisko dejiskom konania majstrovstiev sveta. Už v roku 1982 sa tu konali XVI. Majstrovstvá sveta v parašutizme. V roku 1991 zorganizovalo Letecké športové centrum v Boľkovciach IX. Majstrovstvá sveta v skupinovej akrobacii, r. 2000 to boli XXVIII. Vojenské majstrovstvá sveta, v r. 2002  II. Majstrovstvá sveta juniorov a Xi. Svetový pohár majstrov, r. 2008 XXX. FAI Majstrovstvá sveta a r. 2009 XXXIV. Vojenské Majstrovstvá CISM v parašutizme.

· Boľkovce patrili rodu Kačičovcom, Tomajovcom, neskôr divínskemu panstvu a hradu Šomoška. V prvej polovici 14. st. bol zemepánom obce Felicián Zách, tento 17.4.1330 spáchal vo Višegrade atentát na kráľa Karola Róberta, zranil ho mečom na ramene a kráľovnej odsekol tri prsty na ruke. Atentát spáchal preto, lebo syn kráľa zneuctil jeho dcéru Kláru. Felician Zach bol za svoj čin  popravený, jeho telo rozštvrtené a vyvesené v Budíne na štyri svetové strany. Kláre odrezali nos, bradu, ruky, nohy a tak ju ukazovali na vozíku s nápisom :“Tak pochodí, kto zradí kráľa“. Celý majetok Zacha bol skonfiškovaný a rodina vyvraždená. Neskôr boli zemepánmi obce rody Koháryovcov, Szilašiovcov a Törökovcov.

· Pečať obce pochádza z r. 1739. Celá obec 22. októbra 1802 vyhorela. 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Mária Adamová: Boľkovce 1320-1995, vydaná v roku 1995 pri príležitosti 675. výročia prvej písomnej zmienky

PhDr. Jozef Drenko: Štefan Katona (1732-1811), vydal OÚ Boľkovce pri príležitosti 200. výročia úmrtia Š. Katonu
Školy: MŠ v časti Osada

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Obecný športový klub

Hokejový klub Boľkovce

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

2008 - viacúčelové ihrisko, ktoré bolo spolufinancované Úradom vlády SR.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Stavanie májov – v obci a v osade

Váľanie mája

MDD

Mesiac úcty k starším

Mikuláš

28.4.2012 – Power fest – 4x

Súťaž  - záprah psov 

Preteky cestných motocyklov – 10x

Partnerstvo:  MR – obec Alsótold od roku 2011

Komisia kultúry (predseda, kontakt): nie
Kronikár:  t.č. nemajú
Priestory na organizovanie podujatí:

Letisko

Kultúrny dom v obci a osade, dve knižnice

Viacúčelové ihrisko 

Farma Zairin dvor – detské tábory

Z histórie kultúry:

V septembri r.1935 sa uskutočnilo slávnostné otvorenie kultúrneho domu, ktorý stojí až dodnes. Miestna osvetová beseda bola zvolená 23.10.1936 a predsedom bol Michal Pohorelec. Ročne sa nacvičili 2-4 divadelné hry. V roku 1946 sa prisťahovali do obce slovenskí kolonisti, najmä z Cinobane. V roku 1948 sa stal Anton Žatko osvetovým referentom a kronikárom obce. Po ňom, od r. 1954 bol kronikárom učiteľ Ján Rovňan a od r. 1965 Ladislav Machút.

V januári 1949 bola založená odbočka Matice slovenskej a tajomníkom bol už spomínaný A. Žatko. Zaznamenaná bola zaujímavá informácia - ukončenie práce miestneho bubeníka (Agnesa Hrončeková) na osade Boľkovce, v roku 1956. Od roku 1958 sa v kine premietali filmy dvakrát týždenne. V roku 1960 existovali dokonca dva ochotnícke divadelné krúžky. Jeden zložený z mládeže, viedla učiteľka Irena Rovňanová a nacvičili hru  „Problémy s láskou“. Druhý krúžok viedol predseda JRD Jozef Demeč a nacvičil hru „Plačúce bábiky“(Sírobabák).
Od r. 1961 začal činnosť Csemadok pod vedením Jána Lukáča a tiež naskúšali dve divadelné hry. V r. 1978 bola vybudovaná Osvetová beseda. Dňa 5.6.1994 sa v obci uskutočnili IV. Poipeľské slávnosti. 

Ľudové jedlá:

Na slávnostné príležitosti piekli tzv. „firentö“ (z jemného cesta nakrájali dlhé pásy, ktoré stočili do tvaru slimáka a na plechu upiekli, potom namočili do horúceho mlieka, obliali medom a posypali makom a cukrom.). Pri pečení chleba, zo zbytkov chlebového cesta piekli „tekercsík“, tento pripravili tak, že na seba poukladali 2 cm široké pásy, medzery vyplnili makom alebo lekvárom a poliali masťou. Koláč v tvare bábovky nazývali „beznohým kuraťom“. 

