EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: BREZNIČKA                     www.breznicka.ocu.sk
Mikroregión:  Háj
Prvá písomná zmienka pochádza z roku 1279 ako Berzenche. Obec vznikla skôr, pravdepodobne  na pôvodnom území  hradiska z 9. storočia. Okolo r. 1240 tu už stála pevnosť na vrchu  Cicvár (320 m n.m.), ktorý sa vypína  priamo nad obcou. Podľa archeologických výskumov sa na ňom nachádzalo drevené slovanské strážne hradisko už v 8.-9. storočí. Našla sa keramika tehlovočervenej farby. Archeologické nálezy boli objavené  aj v lokalitách – Hrádok, Borčok, Červeň a Teľak.
Pomenovanie Breznička je údajne odvodené od briez, ktoré rástli pri rieke Ipeľ.V roku 1773 sa  názov zmenil na Breznicza a v roku 1808 na Breznička. Územie Brezničky  patrilo  rodu  Kačičovcov-Ettreovcov. Obec patrila viacerým  zemepánom. V roku 1548 to bola rodina Berzency, v roku 1770 Jozef Okolicsányi, po ňom Jozef Duka a Jozef Bornemisza. V roku 1826 zemepánmi obce boli potomkovia  Františka Szentványiho. 
Starosta:  Branislav Knechta, tel.: 047/4486722,  e-mail: breznicka1@stonline.sk
Počet obyvateľov: 795
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol rímsko-katolícky postavený v roku 1785, bol posvätený 11.9.1785  a zasvätený úcte sviatku Narodenia Panny Márie. V 18. storočí stál v Brezničke kaštieľ, ktorý bol zbúraný v druhej pol. 18. storočia. Z kaštieľa preniesli rokokový krb a adaptovali ho ako bočný oltár zasvätený sv. Jánovi Nepomuckému. Za pôsobenia farára Ernesta Štefku bol do kostola zakúpený nový organ a v r. 1958 bol upravený na el. pohon, najmä zásluhou farára Jána Belčányho

Kostol evanjelický postavený v roku 1862. 
Osobnosti (historické, súčasné):
Martin M o r h á č  (nar.3.3.1864), literárny a osvetový pracovník, maliar a prekladateľ, používal pseudonym M. Breznický. V r. 1884 maturoval na gymnáziu v Lučenci, potom študoval teológiu v Bratislave. Pôsobil ako farár na rôznych miestach, naposledy  od r. 1906 ako farár slov. ev. cirkvi v Budapešti. V príspevku Školské zvyky v Ipeľskej Breznici a Hornom Novohrade píše aj o Brezničke.

M o r h á č Martin (nar.3.3.1902), obchodník so stavebným materiálom v Brezničke, politik a verejný činiteľ. V r. 1939 jeden z organizátorov obrany hraníc na južnom Slovensku proti horthyovcom.  Poslanec slovenského snemu v r. 1939- 43. 

Doc. PhDr. Ondrej Gábor, CSc. (nar. 30.1.1922),  slovenský matematik a pedagóg.
Výsledky svojej  práce  zahrnul ako spoluautor do vysokoškolskej učebnice Teória vyučovania matematiky I.. Bol členom redakčnej rady časopisu Matematika a fyzika v škole. Za jeho zásluhy mu bolo v roku 1984 udelené čestné členstvo JČSMF. Z množstva ďalších uznaní a vyznamenaní stoja v popredí čestné tituly Vzorný učiteľ a Zaslúžilý učiteľ (1973).

Bol zakladajúci člen DOS Timrava v Lučenci, kde účinkoval ako herec, režisér v r. 1945- 1962. Dve sezóny ako hosť vystupoval v opernom súbore Divadla J. G. Tajovského v Banskej Bystrici, podieľal sa na činnosti Klubu priateľov Novohradu.

Na ľudovej škole v Brezničke študoval v r. 1915-21 aj Eugen Jóna,  známy jazykovedec, rodák z obce Veľká Suchá. Pôsobil  naposledy  v Jazykovednom ústave Ľ. Štúra v Bratislave. Zaujímal sa aj o nárečie Novohradu. Po smrti mu v r. 2009 vyšla kniha „ Novohradské nárečie“. Osobitné miesto nielen v dejinách farnosti, ale aj obce má Ján Belčány, ktorý bol 12. júla 1946 vymenovaný za riadneho farára Brezničky a zotrval až do roku 1983. 

Počas vojny z Brezničky padli dvaja občania – partizáni: Laštík Ján bol popravený v Lučenci Nemcami a Murín Pavel padol v boji 24.októbra 1944 v Liptovskej osade. Škoda, že chýba pamätná tabuľa  alebo pomník.

Z tých ešte žijúcich nesmieme zabudnúť na Pavla Geletu. Možno mnohí ani netušia, že tento producent, ktorého spoločnosť AG studio produkovala slovenský film „Sokoliar Tomáš“ a iné, pochádza z Brezničky. Bol vedúcim produkcie filmu „Sám vojak v poli“ z r. 1964 , ktorého premiéru vraj uvádzali aj v Brezničke. Ako producent, či vedúci výrobného štábu, sa podpísal pod viac ako dvadsiatku filmov (Demeterovci, Starý včelár a ď.)

Známym učiteľom tanca v regióne bol Ing. Ján Morháč. Ako mládežník sa aj Ing. Ján Nedbal zapísal do tej novšej histórie, nielenže mal zásluhu na začatí organizovania nových aktivít, hral aj v domácom ochotníckom súbore a neskôr aj v DS Timrava v Lučenci. 
Ľudoví remeselníci:

Peter Vingárik – kováč  a reštaurátor
Prírodné zaujímavosti:

V lokalite Močiar sa nachádza chránený strom – Dub letný (Quercus robur). Keďže jeho vek je odhadovaný na viac ako 300 rokov, koluje o ňom mnoho historiek. Jedna vypovedá o tom, že údajne mali pod ním hlavný stan sovietske vojská pri oslobodzovaní a sedel pod ním aj sám maršal Malinovskij.  Strom za chránený prírodný výtvor navrhla Božena Filová z Brezničky a vyhlásený bol r. 1986.

Atrakciou by určite bola studňa na vrchu Cicvár. Pred pár rokmi sa ju rozhodli preskúmať s Miroslavom Drobným aj speleológovia František Radinger a  Peter Nociar. Žiaľ, dnes je táto bridlicou vykladaná a svojimi tajomstvami záhadná studňa už zakopaná.

Pri obecnom úrade sa nachádza informačná tabuľa cyklistického náučného chodníka, ktorého trasa vedie z Lučenca do Málinca.

Iné:

V dokumentoch o histórii obce sa uvádzajú aj dve zaujímavosti, možno legendy a možno skutočnosti. Prvá vypovedá o  zvonici s veľkým zvonom, ktorý bol tak obrovský, že nemal páru široko-ďaleko, údajne mali zvon podobnej veľkosti len v Banskej Bystrici. Tento zvon veriaci zo strachu pred Turkami zakopali do Ipľa, na tajné miesto. Neskôr ho hľadali, ale márne, nikdy ho vraj nenašli. Druhou zaujímavou udalosťou v histórii obce bola návšteva samotného cisára Jozefa II.  Tento, podľa protokolu fary breznickej z r. 1863, navštívil Brezničku 6.júla 1783 za sprievodu poľných maršálov Zehntnera a Koloratha, keď  sa vracal z Poľska. V pôvodnej kaplnke sv. Jána Nepomuckého bol cisár Jozef II. na sv. omši. 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

O obci doteraz nebola vydaná žiadna publikácia. Dejiny farnosti spracoval Ján Belčány v r. 1958. V súčasnej dobe   PhDr. Drenko spracoval materiál pre možné vydanie prvej monografie obce.

Školy: ZŠ s MŠ, dvojtriedna ZŠ, riaditeľkou je Mgr. Andrea Plauchová, riaditeľkou MŠ je Marcela Staníková.
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Spevácky-chrámový zbor Campana, vedie ho Oľga Jackuliaková-Budinská. Založený bol pri rímskokatolíckej farnosti, prvé CD vydal v roku 2006 – Campana Vianoce, druhé v r.2011 pod názvom Pater meus.  Úspešne sa prezentuje na prehliadkach a festivaloch doma  a v zahraničí. Ako víťaz krajskej súťaže postúpil na celoslovenskú súťaž zborového spevu dospelých – 20.10.2012 v B. Bystrici. 

Úspešný je aj  detský zbor Campanela, ktorý vedie Terézia Kelementová. 

Okrem toho v obci dobre funguje TJ Tatran Breznička a DHZ.
OZ Občania sebe – Igor Gombala.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

fašiangová zabíjačka 

„Pálenie Moreny“. 

Oslavujú Deň matiek. 

Popularitu si získal  „Breznický majáles“, na ktorom sa okrem stavania mája  predstavia programom aj v krojoch oblečení školáci, nechýba sprievod na koči či vždy aj známy folklórny súbor. 

Ďalej je to športový deň v rámci MDD.

Strašidlá či svetlonosi z tekvíc.

Mikuláš. 

Tradíciu majú adventné stretnutia v rímskokatolíckom kostole , 6. ročník  regionálnej prehliadky speváckych zborov sa konal 8.12.2012.
Kronika: Vedením obecnej kroniky od r.1999 boli poverené  pracovníčky  OÚ – Jana Nedbalová a Iveta Pauerová.
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – sídlo OÚ, sála je t.č. v prestavbe
Knižnica

Futbalové ihrisko 

Z histórie kultúry:
Oblasť miestnej kultúry bola veľmi živá. Ľudovú obecnú knižnicu zriadili v roku 1930.

Dodnes sa zachovali dve kroniky. Obecnú kroniku začal písať v r. 1929 Ján  Pánik.

Pamätnú knihu obce Breznička  taktiež viedol  od 1.11.1933 Ján Pánik, učiteľ a správca školy. Ako kronikár, v nej  zaznamenal mnohé zaujímavosti:

Na Fašiangy mládenci chodili z domu do domu, jedného mládenca obvinuli povrieslom-slamou, dali naňho kabát, na krk zvonce a na hlavu starý hrniec.

 V roku 1919, v sobotu pred Turíčnym sviatkom došla do dediny 12 členná maďarská  boľševická hliadka a išli smerom do „Kupeľa“. 

Ján Pánik založil 28.4.1924 miestny odbor  Slov. evanj. Jednoty (SEJ), vtedy mali 50 členov. Divadlá sa hrávali najskôr v hostinci  Pavla Mlynárika – Doboša. Nacvičili dve predstavenia „Chlapci na stráži“ a „Márnotratný syn“.  Kultúrny dom sa začal stavať v roku 1940 a  slávnostne bol odovzdaný 28.6.1942. V roku 1943 sa postavilo aj drevené javisko.

Členovia SEJ 3.1.1944 odohrali premiéru hry „Matka“ v réžii Jána Pánika.  Z hercov vynikli : Mária Almášiová, Mária Belicová, Oľga Pániková a Ján Gábor Jánošove. 

Na Veľkú noc, v tom istom roku,  uviedli  hru „Ofenzíva pána Koníčka“, r. Eugen Spišiak a vystúpili s ňou aj v Kalinove. Miestny osvetový dom v Brezničke zorganizoval 13.1.1946 slávnostný večer pri príležitosti 1. výročia oslobodenia obce a uvedená bola hra „Život vojenský, život veselý...“, herci: Juraj Morháč, Marci Gábor, V. Gábor, M. Sršňová, E. Morháčová, Ján Almáši.

Najviac aktívni boli ochotníci, v r. 1952  nacvičili div. hru „KUBO“, kde hlavnú úlohu stvárnil Ján Gábor Jánošove a zároveň hru „Statočný valach“ ,  v hl. úlohe sa predstavil Juraj Morháč. V roku 1953 sa začalo s prístavbou KD, v rámci nej sa postavilo aj nové, murované javisko. Pri závode Ipeľské tehelne pracoval div. ochotnícky krúžok ROH, v r. 1955 odohral dve div. hry „Syn troch otcov“ a „Pytliakova žena“. V roku 1958  nacvičili tri hry „Ženský zákon“ režíroval Ján Boroš a „Proti svojej vôli lekárom“  Ján Gábor. Patronátnu réžiu nad hrami mala Mária Markovičová, členka DJGT vo Zvolene a 23.2.1958 sa s ňou zúčastnili okresnej prehliadky ĽUT. Presne na Silvestra roku 1958 odohrali „„Spoločný byt“, režisérom bol Ján Gábor Turičan, herci: J.Gábor-Turičan, Darina Geletová, Ján Morháč ml. a st., Eva Slavkovská, Magda Balkovská, Lena Kelemenová, Emil Vaculčiak, Ján Balkovský, Ján Hoffman, Vlado Gábor. Posledným predstavením ochotníkov bola v roku 1967  hra „Zlomená pýcha“.

Potom nastala pauza dlhá 17 rokov. Tradíciu obnovili mladí ochotníci v roku 1984, keď 28.4. (predpremiéra) a 29.4. (premiéra) odohrali  hru „PÁVA“ od B.S.Timravy. Režisérkou bola Mária Morháčová, herci: Iveta Svoreňová, Branislav Knechta, Jana Tóčiková, Tatiana Hlásniková, Katarína Šuľajová, Ján Bella, Monika Hlásniková, Beata Zavaterníková, Marta Skypalová, Dušan Belányi, Ján Nedbal v dvojúlohe, Ondrej Komora.

V roku 1988 v Brezničke vystúpil DS Timrava z Lučenca s hrou „Ženský zákon“, účinkoval aj Ján Nedbal z Brezničky. Pri  ŠK ZŠ bol v r. 1999 založený divadelný súbor „ŤUŤMÁCI“ pod vedením Jarky Mesiarikovej, 4.5.2000 mali premiéru „ Zachráňte zem alebo Ako Kvapôčka putovala“ .

          Ale nebolo to len divadlo, čo v Brezničke fungovalo. Podľa kroniky chodilo do obce  putovné kino, na čom mal zásluhu aj rodák Ferko Geleta, premietačom bol Pavel Gábor Krajč. Pod vedením Zuzany Gáborovej bol v r. 1957 pri ZK ROH  založený tanečno-spevácky súbor a dokonca si zadovážili  aj kroje. Pracoval dlhé roky a viac ako 100 ľudových piesní obsahuje zborník pod názvom „Kalinovským Ipľom bystrá voda tečie“.

V r. 1986  zorganizovala obec podujatie pod názvom „Spieva celá dedina“, v rámci neho  predviedli Jabĺčkový a Stoličkový tanec.  Do 31.12.1988 bol riafiteľom MKS Jozef Klimák,  potom Bendíková Milada, vedúcou knižnice bola Mária Morháčová a vedúcim kina „Ipeľ“ Jozef Ševčík.

Ukážka nárečia: (Zdroj: Eugen Jóna: Novohradské nárečia, zapísal J. Matejčík 1963, rozprávala M.Hlásniková, 79 r.)

Pokrouce

     A ňaňika a či sťe viďeľi tie pokrouce, tie kvetavie na krajoch, čó tkali aj u Cíferou?

Viďela son ich, aľe me smo takie ňetkale. Me smo tkale takie: pamok červenej nasnovanej a z modren, čérnen a zo zeľenen, páse smo preberale. Ve to dakode  ňebolo tak. Iba hlatkie plátna tkale žene. Pravdaže ňi, ňebolo. Iba ľe(n) nasnovale preizu kočanú a poton do tej kočanej preidze nadreipale handre a hozakie – akuo prišlo, a tak to uš poton takie pásike ľen tkale. Ňeska je uš šetko inak, ako pre(t)ten bolo.

     V minulosti  sa udržiavalo viacero zvykov, ktoré takto opísal rodák z Brezničky: „ Priadky a páračky sa stali svojským druhom zábavy, spojenej so spevom, rôznymi hrami a prekáračkami. Veľkonočné oblievačky mali taktiež svoje pravidlá.  Mládenci dievča v „spodnici“ odvliekli k studní, kde ho obliali pár vedrami vody, „žebe nezvedlo“. Potom nasledovalo pohostenie. V predvianočnom čase bolo zvykom roznášanie oblátok po domoch , na Blažeja ( 3. februára) zbieranie slaniny a na Gregora (12.marca) zbieranie vajíčok na prilepšenie platu učiteľa- kantora. Tieto pochôdzky boli spojené s vinšovačkami a plnili ich školské deti“.

Zo zabudnutých tradičných pokrmov môžeme spomenúť: Parovec, keď ešte nepoznali droždie a dedinské ženy piekli chlieb s kúskom cesta so zakvasenými otrubami. Z tohto kvasu podliateho vodou, ženy sformovali gule veľkosti päste, ktoré potom po usušení rozmrvili a použili do chlebového cesta namiesto droždia. V nádobe ostala nakyslastá tekutina, kvasná voda. Tú gazdiná podľa potreby doliala čistou vodou, pridala niekoľko hrstí prosa (žltej kaše), prisolila a naložila na sporák. Po zovretí bol párovec hotový. Nálesník, t.j. lokša pripravená z cesta so zemiakmi ako na halušky, alebo točňu (babu), upečenú na kapustnom liste.  Fučka bola zemiaková kaša premiešaná s múkou.

