EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:         BULHARY                            www.bulhary.ocu.sk 

Mikroregión: Pod Bučeňom

Prvá písomná zmienka: 

Prvá písomná zmienka je v listine z roku 1435  a obec je zaznamenaná pod názvom Balgarom. Staré a cudzojazyčné pomenovania obce boli: Bolgarfalwa (1461), Bolgáry (1920), Bulhary (1927); maďarsky Bolgárom.

V rokoch 1435 – 1454 patrila obec Fiľakovskému panstvu. V roku 1548 bol zemepánom obce František Bebek. Podľa zachovaných údajov z roku 1598 patrila do feudálneho panstva Michala Serénya. V 17. storočí obec prechádza pod zemepanskú nadvládu rodiny Balassa, avšak pre vzburu a nevernosť Imricha Balassa voči panovníkovi,  sa obec stala kráľovským majetkom. Pravdepodobne od tohto obdobia sa spomína koruna, ktorá je znázornená v obecnom erbe.  V roku 1693 ju získal do vlastníctva barón Alexander Vécsey. V roku 1770 v zmysle urbárskeho usporiadania obec získali do vlastníctva Jozef Török, Ladislav Révay, Anton Berchtold ako aj Terézia Medňanská. 
Obyvatelia sa zaoberali poľnohospodárstvom a ťažbou čadiča. Začiatkom 20. storočia pracovali aj vo fiľakovských továrňach. Za kapitalizmu tu bol Coburgov a Alitszov veľkostatok. V roku 1926 štrajkovali robotníci kameňolomu. 
Obec  bola pričlenená k Fiľakovu ako mestská časť. Nová samostatná obec vznikla jej odčlenením od mesta Fiľakovo v pôvodnom katastrálnom území, s účinnosťou

 od 1. septembra 1992.

Starosta: Dezider Szakó, tel.: 047/ 4381772,  e-mail: bulhary@hotmail.com
Počet obyvateľov: 310

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Kultúrnou pamiatkou je rímskokatolícky  kostol Všechsvätých z r. 1849 s barokovým interiérom z 18. storočia. 

Najstaršia známa pečať obce Bulhary pravdepodobne pochádza z konca 18. storočia. Pečatný obraz tvorí sklonený a obrátený lemeš prevýšený korunou, sprevádzaný po bokoch písmenami B F (Bolgárom Falu). Odtlačok pečatidla je uložený v Novohradskom župnom archíve v Salgótarjáne, vo fonde Megyefőnöki iratok, pod sig. IV. 188/1O K 22/1857. Popis druhej pečate opísal dňa 15. marca 1863 richtár obce Alabán Ferencz nasledovne: „kto vyhotovil pečatidlo a ako a kedy sa dostalo do užívania obce nič nevieme, na pečati, ktorú obec používa sú vyryté písmená B.F. (Bolgárom Falu – obec Bulhary), lemeš, ktorý znamená zamestnanie obyvateľstva a koruna o ktorej nevieme, čo znamená“.

Erb: 

Po osamostatnení obce mali záujem prezentovať svoju jedinečnosť prostredníctvom vlastného erbu, pečate a vlajky. Obec Bulhary má svoju historickú pečať zachovanú a preto mohla byť graficky prenesená do erbového štítu, ktorého konečnú podobu schválila Heraldická komisia pri Ministerstve vnútra SR v Bratislave.  

Erb obce znázorňuje v červenom štíte strieborné sklonené a obrátené čerieslo, prevýšené zlatou trojlistou antickou, perlami zdobenou korunou. 

Prírodné zaujímavosti:
Obec je charakteristická viacerými zaujímavosťami. 

V prírode je to najmä kameňolom založený v roku 1870, v ktorom sa ťaží bazaltový kameň a štrk, dnes je majetkom Doprastavu. Ale do  roku 1954 tu rástol  „Kráľ stromov“, mohutný 800 ročný dub, jeho prierez je uložený v Mestskom múzeu vo Fiľakove. Známa je aj obecná, tzv. Lörinczova studňa, slúži ako zdroj pitnej vody.
Z iných zaujímavostí je to zďaleka viditeľná guľa na vrchu Veľký Bučeň, táto na prvý pohľad vyzerajúca atrakcia,  je vlastne sekundárny traťový radar – samonavádzacia letová technika, letecké pozemné zariadenie – radiolokačný bod. Poskytuje základné informácie pre riadenie leteckej prevádzky. Lokalita je v ochrannom pásme.

Určite stojí za zmienku, že v roku 2001 sa prisťahovali do obce Holanďania, skúpili viacero, asi 10 domov a  chceli sa venovať agroturistike. Dnes sem chodia niektorí na dlhšie obdobie, niekedy aj na 4 mesiace, ale trvale žijú v Holandsku.
Jedna informácia pre návštevníkov. Značkovaná turistická trasa červenej farby prechádza obcou smerom na vrch Veľký Bučeň (514 m n.m.).

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:  neboli vydané

Školy:  ZŠ 1. – 4. ročník s vyučovacím jazykom maďarským.

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Obec je členom veľkého Poľovníckeho združenie Buzitka, do ktorého patria ešte  obce – Prša a Šávoľ.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Obec organizuje viacero kultúrno-spoločenských podujatí. Takým bol aj Deň detí, na ktorom vystúpili  speváčky z Gemerského Jablonca, citarová skupina z Belinej a hráč na tárogató Alexander Agócs zo Šávoľa.

Každoročne usporadúvajú stavanie mája. Najväčším podujatím v minulých rokoch bola

súťaž vo varení guľášu, päťčlenná porota (Bene Róbert, Varga Ján, Tóth Ladislav, Farkašová Edita a Bónová Alžbeta) hodnotila a ochutnávala 12 súťažiacich vzoriek guľášov.

V spolupráci so školou nezabúdajú ani na darčeky od Mikuláša. 

Priestory na organizovanie podujatí: 
V strede obce sa nachádza pekná, vymaľovaná budova. Je to sídlo obecného úradu a zároveň aj kultúrny dom s peknou sálou a javiskom.  Kultúrny dom bol postavený v roku 1956 a v súčasnosti je po rekonštrukcii.
Malé ihrisko

Plocha pred KD

Partnerstvo: 

Zaujímavosťou či prekvapením by mohlo byť partnerstvo s obcou, ktorá má rovnaký názov. Dnes je podľa slov starostu všetko v štádiu príprav, ale vedú sa rokovania, aby sa to podarilo. Uzavretie spolupráce či podpísanie zmluvy s obcou Bulhary pri Mikulove v Juhomoravskom kraji,  by prinieslo oveľa väčšie možnosti, ktoré by vplývali na  rozvoj celej obce.
