EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: BUZITKA                                                          www.buzitka.estranky.sk

Mikroregión: Bučeň

Prvá písomná zmienka: 1350 (Bozyta). Obec patrila Fiľakovskému hradnému panstvu, v rokoch 1554-1594 ju okupovali Turci. Zanikla v polovici 17. storočia. Obnovená bola až v polovici 18. storočia, už len ako osada Prše. Pod obec Prša patrila až do roku 1936, potom sa nakrátko osamostatnila, ale v r.1938 bola na viac ako 5 rokov pričlenená k Maďarsku. Po oslobodení sa znova zlúčila s obcou Prša. Od 1.1.1957 sa obec Buzitka osamostatňuje a skladá sa z 5 častí: Buzitka, Krásna, Nový Sad, Ipeľka a Dóra.

Starosta: Miroslav Malatinec, tel.: 047/438 0183, e-mail: obecbuzitka@gmail.com 

Počet obyvateľov: 529

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Rímsko-katolícky kostol,  posvätený 13.10.2007 Mons. Eduardom Kojnokom.

veľkostatok Coburgovcov

Pamätné tabule (komu, kde):

Pri príležitosti osláv 10. výročia založenia Bozity dňa 31.5.1936 bola odhalená pamätná tabuľa na budove KD s nápisom: : „ K službe vlasti – tobě domov. V duchu T.G.Masaryka, gen. R.M. Štefánika a Dr. E. Beneše zbudovali kolonisté v Bozitě r. 1935“ 

Pamätník osloboditeľom v miestnom parku.

Osobnosti (historické, súčasné):

Květa Fialová – herečka,  nar. 1.9.1929 Buzitka-Ipeľka. Rodný dom stále stojí. Dňa 2. júla 2012 navštívila  pani Fialová svoje rodisko. Pri tejto príležitosti dal  súčasný majiteľ zhotoviť  pamätnú tabuľu  a umiestnil ju na prednej stene rodného domu. 

Ďalšou osobnosťou, ktorá v Buzitke žila a navštevovala ZŠ bola Anna Kľuková, operná speváčka, dlhoročná sólistka opery SND.

Ľudoví remeselníci:

V Buzitke má svoju dielňu keramikárka  Miadoková Ľuba z Fiľakova a časť jej tvorby je možné obdivovať aj na obecnom úrade. 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Mária Adamová: Buzitka 1350-2000:
Školy: ZŠ, MŠ

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

DUBKÁČIK – ochotnícky krúžok vznikol r. 1993 pod vedením p. Mackovej. Predtým bol divadelný krúžok založený v roku 1957. Neskôr bola jeho vedúcou Marta Macková a režisérom jej manžel Ladislav Macko.

Dňa 14.01.2010 sa konala ustanovujúca schôdza na ktorej sa založil Dobrovoľný hasičský zbor Buzitka a Obecný hasičský zbor Buzitka. Členovia DHZ-OHZ sa zapájajú do všetkých kultúrno-spoločenských aktivít konaných v obci. Tento rok sa zúčastnili aj Územného kola súťaže DHZ v Málinci. 
Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:
Deň obce – z VÚC
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

14.júla 2012 – Deň obce Buzitka „Stretnutie rodákov“, účinkovali ľudový rozprávač Ander z Košíc, FS Jánošík pri Dome MS, ľudová hudba Ďatelinka, ochotnícky súbor Buzitka „Dubkáčik“
Pochovávanie basy – Dubkáčik

Hasičský ples

MDŽ

Stavanie májov -aj vo všetkých častiach

Deň víťažstva nad fašizmom a športový deň

Deň matiek

Mikuláš

Silvester

Komisia kultúry (predseda, kontakt): Miroslav Malatinec
Knižnica: obecná sa nachádza v budove OÚ, v ZŠ – školská knižnica
Kronikár: pracovníčka OÚ Mária Kovalančíková. 
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom, kapacita sály je 100 miest
Námestie pri parku

časť Hájik
Iné zaujímavosti:

· V roku 1925 bol majetok Coburga rozdelený a pridelený kolonistom – českým a slovenským legionárom. Ich zásluhou začal aj rozvoj v oblasti kultúry. Prvá  zmienka o kultúrnej činnosti je z roku 1926, keď pri slávnostnom otvorení školy 22. júna 1926 bolo večer prvé divadelné predstavenie Spolku divadelných ochotníkov „Falešná kočička“. Za 10 ročné obdobie práce legionárov sa vybudoval aj kultúrny dom (1935)
· Heraldická komisia SR v roku 2000 schválila erb obce – v červenom štíte vyrastá zo strieborného srdca (richtár Prše v rukopise z 30.5.1864 uvádza, že v chotári osady Buzitka sa nachádzajú Horné a Dolné lúky, ktoré vytvárajú tvar srdca) päťlistá zlatá ratolesť striedavých dubových listov. Za druhý symbol bola zvolená vetvička dominantného starého duba a listy symbolizujú miestne časti. 

· V decembri 1934 pričinením učiteľa Andrášiho bola založená jednota „SOKOL“, ktorá odohrala niekoľko divadelných predstavení. 

· V roku 1935 založil Václav Müller kapelu  a sám  bol jej kapelníkom až do roku 1938.

· Stále kino bolo v obci zriadené roku 1949.
