EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:    ĎUBÁKOVO             www.dubakovo.com
Mikroregión: Sinec-Kokavsko
Prvá písomná zmienka: 
Dekan z rím. kat farnosti v Brezničke Ján Belčany, píše vo svojej práci Dejiny breznickej farnosti z roku 1958, že prvá písomná zmienka o Ďubákove je z r. 1553 v dokumente nazvanom Zoznam obcí okresu Juraja Madácha. V tomto zozname je vedená pod názvom Gyibako a je tam uvedené, že v obci boli dve porty (hospodárske dvory), ktoré platili dane. Ďubákovo sa nachádza aj v zozname obcí sečianského sandžaku z r. 1562 – 1563, ktoré platili dane Turkom počas tureckej okupácie. Turci ju viedli ako obec Gyalbak. Keďže nevládala dane platiť, Turci ju vypálili a preto  bola takmer pred vymretím, ale na konci 18. storočia ju rodina grófa Forgáča znovu osídlila kolonistami spolu s osídlením Šoltýsky. 
Na začiatku 20. storočia odkúpil majetky od grófa Forgáča viedenský advokát českého pôvodu Albert Dub. Čo zvádza obyvateľov Ďubákova k domnienke, že obec dostala  názov podľa neho. A nie je to údajne ani od hríbov- dubákov, ktoré hojne rastú v okolí. Aj keď sa zatiaľ nepodarilo overiť údaje uvádzané Jánom Belčanym aj tak je zdokumentované, že  názov lokality je oveľa starší a objavuje sa už v polovici 18. storočia v súvislosti s geografickým popisom chotára Kokavy a s pokusmi, nájsť na tomto území železnú rudu. Podobne ako do Šoltýsky aj do nového Ďubákova prišli prví obyvatelia  z Oravskej a Zvolenskej župy. Hneď po svojom založení bolo z konfesného hľadiska prifarené k rím. kat. farnosti v Brezničke. Prvý zápis z Ďubákova v matrike farnosti v Brezničke je z 24. mája 1795. Ale v matrike Detvianskej Huty sa vyskytuje zápis krstu z Ďubákova už o rok skôr (z októbra 1794). Poniže obce bol krátko po založení dediny postavený mlyn. Lokalita kde stál, je ešte aj v týchto časoch v mape na katastrálnom úrade v Poltári označená Pri mlyne.

V roku 1828 (17. mája) bol v Ďubákove uskutočnený súpis dospelého obyvateľstva a jeho majetkových pomerov. Súpisu podliehalo 74 dospelých obyvateľov a 25 domácností. Obec sa osamostatnila od Kokavy v roku 1873. Od r. 1906 do r. 1918 bolo Ďubákovo v Kmeňovej knihe obcí Uhorského kráľovstva evidované pod pomaďarčeným názvom Vágo. Od vtedy sa volá Ďubákovo. Podľa sčítania ľudu v roku 1921 žilo v Ďubákove 367 ľudí, všetci národnosti slovenskej. Občania inej národnosti na Ďubákove nežili. Hoci predtým tu žil obchodník židovskej národnosti Móritz Reichman. 

Starosta: Miroslav Škrabák,  tel.: 047 4295722
Počet obyvateľov: 97
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Kaplnka Krista Kráľa, v ktorej sa nachádza obraz Krista kráľa od slovenského maliara Jozefa Hanulu.

Osobnosti (historické, súčasné):
Bábkoherečka Mária Šmihlová (rod. Staššáková). V r. 1961-96 pôsobila v Krajskom bábkovom divadle (v r. 1991 premenovanom na Bábkové divadlo na Rázcestí) v Banskej Bystrici. Ako animátorka účinkovala v r. 1961-90 aj v Československej televízii v Bratislave. Vytvorila niekoľko detských rozprávkových postáv a stvárnila aj viaceré charakterové postavy.

Prírodné zaujímavosti:
Chránený areál Jasenina, vyhlásený v r. 1990 s výskytom niekoľkých chránených druhov rastlín, najmä vzácnej mäsožravej rastliny, rosičky okrúhlolistej  (Drosera rotundifolia).
 Náučný chodník Ipeľ prechádza obcou, jedna informačná tabuľa s prístreškom je umiestnená na Sklennom vrchu a chodník končí v časti Chladná studňa. Najznámejšou atrakciou v blízkosti je rozhľadňa na Jasenine, ku ktorej vedie cez obec červená turistická značka.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Obec organizuje každoročne podujatia ako stavanie mája, deň detí, úcta k starším, Mikuláša či Silvester.

Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v samostatnej budove v strede obce. Pozornosť púta netradičná autobusová zastávka. Stará škola slúži ako kultúrny dom, ale aj ako informačné stredisko. Nachádzajú sa v ňom aj modely prečerpávacej vodnej elektrárne, či model presídlenia obce Ďubákovo do novej lokality. 

Zaujímavosti z histórie:

Obyvatelia prisťahovaní do Ďubákova vyznávali rímsko  katolícke vierovyznanie.  Na predpísané pobožnosti chodili pešo do kostola na Šoltýsku. V 19. storočí si postavili kaplnku, ktorá stála uprostred dediny. Slúžila veriacim najmä počas večerných májových a októbrových modlitieb. Schátrala počas 1. sv. vojny a 1. ČSR a neskôr zanikla. Na jej mieste postavili kríž. V r. 1941 počas účinkovania farára Arnošta Liptayiho v Šoltýske, si veriaci postavili na mieste starého cintorína novú kaplnku - kostolík, ktorý zasvätili Kristu Kráľovi.

Cestná prípojka do obce Ďubákovo od štátnej cesty Kokava nad Rim. – Kriváň, bola vybudovaná v rokoch 1965 - 1967. V septembri roku 1966 bol daný do užívania úsek od štátnej cesty Kokava – Kriváň po Šoltýsku a od 1. októbra 1967 úsek zo Šoltýsky do Ďubákova. Národný podnik Československá automobilová doprava Lučenec (ČSAD n. p.) zriadil autobusové linky Ďubákovo - Lučenec a ČSAD n. p. Hnúšťa, linku Ďubákovo - Hnúšťa. Na linke do Lučenca bol vodičom autobusu občan Ďubákova Ján Kapráľ. Na linke do Hnúšte boli vodičmi Ján Butor a Ján Beracko z Kokavy. V nedeľu robil dva spoje do Ďubákova z Kokavy n/Rim aj autobus z ČSAD n. p. Kriváň. 

V roku 1974 bolo v Ďubákove založené stredisko Jednotného roľníckeho družstva (JRD) Pokrok Poltár. Nad obecnou školou postavilo JRD „družstevnú“ bytovku pre 6 rodín.

V rokoch 1971-1989 bola obec zlúčená so Šoltýskou a osamostatnila sa od 1.1.1991.

Do života obce nepriaznivo zasiahla stavebná uzávera od roku 1979, ktorá bola nariadená v súvislosti s plánovanou výstavbou Prečerpávacou vodnou elektrárňou Ipeľ – Ďubákovo (PVE). Na teritóriu obce bola naprojektovaná horná vodná nádrž. Prvý krát odsunula realizáciu projektu vláda premiéra Jána Čarnogurského v r. 1991. Výstavbu PVE odkladali aj ďalšie vlády, čo bolo na škodu rozvoja obce. Preto požiadala vtedajšia starostka obce Ďubákovo, Helena Blahutová Ústavný súd o zrušenie stavebnej uzávery. Súd rozhodol kladne a stavebná uzávera bola v roku 1998 zrušená. Pred Ústavným súdom SR v Košiciach zastupoval Ďubákovo právník JUDr. Ján Hrubala.
· Návštevník - turista sa môže v tomto nádhernom prostredí aj ubytovať v tzv. ružovom murovanom dome, ktorý vlastní rodina Blahutová, ale o tejto službe je viac info na stránke www.limba.com. 

· Milovníci turistiky si rozhodne prídu na svoje. Z Ďubákova a okolia je nádherný výhľad na panorámu nielen Nízkych, ale aj Vysokých Tatier. Prostredie je vhodné na letnú a zimnú turistiku.

