EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: GREGOROVA VIESKA              www.gregorovavieska.e-obce.sk

Mikroregión: Novohradské Podzámčie

Prvá písomná zmienka:  pochádza z roku 1393 (GERGURGALUA) a v tomto roku si obec pripomenie  620. výročie. Neskôr sa premenovala na Gergerfalva (1467), Wieska (1786), Gregorowá Wieska (1808); maďarsky Gergelyfalva. Patrila Divínskemu hradnému panstvu.

V roku 1548 boli zemepánmi obce Lossonczyovci a Žigmund Balassa. V roku 1600 Imrich Balassa.

Od 1.1.1974 bola miestnou časťou obce Tomášovce a po roku 1989 sa osamostatnila.

Starostka: Bc.Renáta Hrnčiarová, tel. 047/4392000, e-mail: starosta@gregorovavieska.sk 

Počet obyvateľov: 139

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Zvonica z roku 1723, ktorá bola naposledy zrekonštruovaná  v roku 1984. Avšak, zo súpisu vyhotoveného  dňa 17.6.1864 vtedajším richtárom Jurajom Gáfrikom je zrejmé, že v obci sa sa v tom čase nachádzala drevená zvonica so šindľovou strechou a na nej malý zvon. Nápis na ňom dokazuje, že ho dal v roku 1223 odliať Gregor. 

Pamätihodnosťou  je tiež  budova bývalej školy, ktorú obec zčasti využíva, nakoľko jej vlastníkom je cirkev.

Osobnosti (historické, súčasné): 
Gáfrik Michal (*18.8.1931),  literárny historik, básnik, kritik.  Od r. 1954 bol redaktorom v Slovenskom vydavateľstve krásnej literatúry, r. 1955 nastúpil  do Ústavu slovenskej literatúry SAV.  V r. 1965 vydal knižnú mnografiu „Poézia slovenskej moderny“, r. 1966 vydal I. zväzok „Súborné dielo Ivana Krasku“. (viac info: www.noslc.sk v časti LK-literárne okienko)

Doc. MUDr. Juraj Hrnčiar, CSc. (*18.8.1928), lekár, internista endokrinológ, prednosta internej kliniky nemocnice F.D. Roosevelta v B. Bystrici (1980-2000).

Husár Rudolf (*8.10.1919), generálmajor letectva, žil vo V. Británii

Tomka Ondrej (*12.1.1928 +6.9.1988), vedecký pracovník, riaditeľ Výskumného ústavu lúk a pasienkov v B. Bystrici (1965-1987).
Ľudoví remeselníci:

Obyvatelia sa zaoberali prevažne výrobou dreveného riadu.

Keramikár Libor Šimček z Lučenca má v obci zriadenú svoju dielňu od roku 1990, zaoberá sa výrobou  a predajom úžitkovej keramiky.
Prírodné zaujímavosti:

Vrch Sedem chotárov  pri pohorí Ostrôžky. Priamo z obce vedie značkovaná turistická trasa – pásová zelená značka, napája sa na červenú a tá ide až k vrcholu. Turistická  tabuľka a smerovka sa nachádza pri zastávke autobusu. Organizované výstupy naň sa konajú  2x ročne, v septembri a decembri.  Na vrchole sa nachádza lurdská jaskynka , prístrešok s ohniskom a zapísať sa môžete do vrcholovej knihy. Súčasťou trasy je aj náučný chodník. 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Mária Adamová:  „Kronika Gregorovej Viesky 1393-1998“, vydaná v roku 1998 pri príležitosti 605. výročia prvej písomnej zmienky. 
Školy: od roku 1969 zrušené

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

SOVA – klub slovenských turistov – Ing. Gáfrik Branislav je predsedom

Lesná spoločnosť vznikla v roku 1992 ako združenie vlastníkov lesných pozemkov.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Fašiangy  charakterizuje sprievod obcou vo fašiangových maskách. Naposledy  sa konali v sobotu, 9.2.2013. Dopoludnia to bol program pre deti a poobede pre dospelých. Na obchôdzke vyzbierali presne 101 vajec, pričom  počet vajec každý rok zaznamenajú aj v obecnej kronike. Večer si všetci pochutnali na výbornej praženici. 

Už viac rokov uchovávajú tradičný zvyk, na Luciu chodia obchôdzky maskovaných Luciek. Ženy, oblečené v bielych plachtách, ometajú husím krídlom všetky kúty v dedine.

Okrem toho sa v obci konajú  ďalšie akcie, pálenie vatry, oslavy Dňa matiek, príchod Mikuláša pre deti, vianočné posedenie. Zaujímavou a aj turisticky atraktívnou aktivitou je  

tzv. Vianočný výstup na Sedem chotárov.

V obci sa koná taktiež volejbalový turnaj.

Partnerstvo:

Gregorova Vieska  je  členom  „Partnerského združenia Viesky na Slovensku“, ktoré združuje 16 obcí nielen zo Slovenska, ale aj z Moravy a Čiech. V poradí už 6. ročník sa uskutoční v obci  Vísky (okres Blansko-ČR), to bude v júni a v polovici júla 2013 sa štatutárni zástupcovia stretnú v Gregorovej Vieske. Na minuloročnom  stretnutí Viešťanov sa zišlo viac ako 600 návštevníkov
Kronikár: Renata Hrnčiarová
Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v kultúrnom dome, predtým budovu vlastnila cirkev, ale toho času je už majetkom obce. Nachádza sa tu aj menšia sála. Na rôzne obecné aktivity,  využiva obec priestory v budove bývalej školy, v jednej časti sa nachádza obecná knižnica, vedie ju Erika Trstianska.  Druhej miestnosti, so zachovaným dobovým nábytkom a zariadením, dali netradičný názov „BABINEC“ a od roku 2004 sa využíva na stretávanie či udržiavanie ľudových zvykov – páračky, výroba kraslíc a p. Pre cirkevné účely slúži modlitebňa, prestavaná z bývalej triedy. V tomto areáli sa nachádza aj zvonica a studňa. 

Iné zaujímavosti:
· Podľa najstaršieho zachovaného záznamu z roku 1800 existovala v obci Evanjelická ľudová škola. Sú v ňom zaznamenané údaje o plate učiteľa, do ktorého patrili aj tri Maryáše (peniaze) od každého žiaka, jedna fúra dreva a jeden kohút. Podľa pamäti občanov Gregorovej Viesky sa vyučovanie na škole začínalo modlitbou:

Bože otče milý, v túto rannú chvíli

volám tvoje díte, vyslyš mne prosím te.

Dary ducha toľko vlej do srdca mého,

božiu pane múdrosť, synovská poslušnosť,

a čo telu, duši, nám všechno prísluší.

Zažeň ďábla zlého i nástroje jeho.

Anjelum svým prikáž, že si ty boh i náš,

by nás sprevádzali, na rukách nosili,

až do večnej ríše, nesli pro Ježiše – Amen.
· Prvá zmienka o osvetovej a kultúrnej činnosti je údaj v školskej kronike, ktorý uvádza, že v obci G. Vieska sa 4.5.1924, pri príležitosti posviacky zvonov, konalo divadelné predstavenie od J. Hollého „KUBO“, s ktorou sa predstavili členovia dobrovoľného hasičského zboru. V roku 1925 evanjelická mládež nacvičila hru M. Horváthovej „Sirota“ a hasičský zbor  usporiadal 8.9.1925 tanečnú zábavu s divadelným predstavením „Čertov mlyn“.  Ďalšie záznamy o divadle pochádzajú  z roku 1946, kedy sa mládež predstavila hrou od J. Barča „Matka“ a veselohrou „Diabol v raji manželskom“.  V nasledujúcich rokoch to boli hry „Trasovisko“, „Ženba“, „Mária Havranová“ a v roku 1960 „Radúz a Mahuliena“.

· V roku 1946 bol vo výstavbe kultúrny dom. Vlastníkom KD bola evanjelická cirkev. 

Miestna osvetová rada bola v obci zriadená 18.9.1946, ale už v roku 1945 bol za kultúrneho referenta menovaný Ján Petian, po ňom o rok neskôr  Viola Nôšková a v r. 1947 riaditeľ školy Ondrej Šarkan. V tom období sa v obci  nachádzali tri knižnice, a to obecná, školská a učiteľská. V roku 1973 bol vedením Osvetovej besedy poverený Ondrej Šarkan a ujal sa aj zanedbanej knižnice. V súťaži ľudových knižníc v roku 1983 získala tretie miesto práve Ľudová knižnica v Gregorovej Vieske. Od roku 1993 viedla knižnicu Darina Balážová.

· Ľudové jedlá boli podobné pre túto časť Novohradu. Najčastejšie sa varili kaše, polievky, prívarky, omáčky a cestoviny. V peciach sa piekol chlieb, ale aj kysnuté a nekysnuté placky.

· Pri príležitosti osláv 50. výročia založenie hasičskej skupiny, vyhotovil v roku 1972  vtedajší veliteľ Ondrej Gáfrik správu, v ktorej sa uvádza, že v obci bol požiarny zbor už za Rakúsko-Uhorska. Jeho veliteľom bol Ondrej Hrnčiar-vicianove, počas prvej sv. vojny zanikol a obnovený bol až v roku 1922.

· Obec je svojou polohou predurčená k včelárstvu, uvádza vo svojich záznamoch Ján Hrnčiar, včelársky dôverník, čo dokazuje  v minulosti aj vysoký počet, až 150 rodín včelstiev. 
