EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:  HRADIŠTE                www.hradiste.sk

Mikroregión: Hornohrad

Prvá písomná zmienka: 1411 ako Hradischa, v monografii Hradište je uvedené, že listina z 10. 11. 1435 je prvou písomnou zmienkou o Hradišti.

Starosta: Nataša Iskrová, tel.: 047/4291825,  0903490903, e-mail: obec_hradiste@stonline.sk

Počet obyvateľov: 250

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol evanjelický secesný z roku 1884
Obraz oltárny od F. Gyurkovitsa z roku 1949

katolícka kaplnka Božského Srdca na lazoch
Pamätné tabule (komu, kde):

Pomník padlým občanom odhalený 29.8.1946, premiestnený r. 1985

Pamätná tabuľa

Osobnosti (historické, súčasné):

Július Mézeš (10.3.1899 Málinec - 26.3.1976 Bratislava)

 pôsobil ako učiteľ na ev. škole v Hradišti, riaditeľ Osvetovej školy v Bratislave, školský a osvetový pracovník, jeho syn Prof. MUDr. Viliam MÉZEŠ, DrSc. (12.4.1928 Hradište)

lekár – biochemik, univerzitný profesor, zakladateľ Katedry chémie a biochémie na JLF UK

v Martine, dekan Jesseniovej Lekárskej fakulty UK v Martine

Ján Žilák (2.11.1906 Hradište - 30.12.1981 Galanta) - stredoškolský profesor, riaditeľ Gymnázia v Lučenci, vydal knihu „Z nášho kraja“ obsahuje 5 povestí, prvá Obri na Hrádku. Túto voľne spracovala M. Ďuríčková v diele „Najkrajšie rozprávky“ a nazvala ju  „O oráčovi a obrovi“, vyšla aj na CD.  Napísal divadelnú hru – ságu rodu Kališkovcov, ktorú odvysielal Slovenský rozhlas na sklonku 30-tych rokov min. st. 

Michal FALŤAN JUDr., CSc. (26.4.1916 Hradište - 26.12.1960 Bratislava) 
ekonóm, politik, účastník SNP, zástupca riaditeľa ekonomického ústavu SAV, povereník pôdohospodárstva a pozemkovej reformy

Samuel FALŤAN PhDr. Ing., CSc. (22.2.1920 Hradište - 15.12.1991 Bratislava) - historik, historik, politik, spisovateľ, poslanec SNR, podpredseda vlády ČCSR,
diela: historická tematika – Partizáni na Slovensku (1946),  Partizánska vojna na Slovensku (1959), O Slovenskom národnom povstaní (1964) a ď.

próza – Víťazné stretnutie (1948), Jarné spevy (1952), Do hrobu sa neponáhľa (1968).

Jeho syn Mgr. Ľubomír Falťan, CSc. je podpredseda SAV pre III. oddelenie vied.
Prof. Ing. Michal KOVÁČ, DrSc (1.4.1936 Hradište - 6.1.1996 Nitra) -rektor VŠP Nitra 
univerzitný profesor, vedecký pracovník, rektor Vysokej školy poľnohospodárskej v Nitre. 

K rodákom mal vždy dobrý a úprimný vzťah, pamätám sa, že pri návštevách obce, vždy hovoril po „hradisky“. Jeho dcéra Adriana  Kronerová, je známa dramaturgička, producentka mnohých projektov a populárnych seriálov, napr. Ordinácia..., Profesionáli a i.

PhDr. Dezider BANGA  (24.8.1939 Hradište) -básnik, stredoškolský profesor

básnik, rozprávkár, prekladateľ a vydavateľ.

tvorba: poézia: Záružlie a lekno (1967), Rozhovory s nocou (1970), Modrá búrka (1970), Horiaca višňa (1983), Slnečný vánok (1999), Agáty neumierajú (2008)

Ďalšie diela – Pieseň nad vetrom (1964) – antológia rómskej ľudovej poézie, Čierny vlas (1970) – výber z rómskych ľudových rozprávok, Verše z vrbiny (1993)

TV večerníčkové seriály – Buroviarko (1971), Rozprávky z dlane (1972)

TV rozprávkové hry a seriály – Čierny vlas, Tehliar a kráľ, Barborkin pavúk (všetky 1972), Slimáčik Bubienok (1977), Rozprávky z lúky (1979). Pre žiakov pripravil učebnicu – Rómsky šlabikár (1993)

Prof. MUDr. Ján DANKO, Csc. (1.10.1950 Málinec – Lazy)

lekár – gynekológ, vysokoškolský učiteľ, dekan JLF UK v Martine, prednosta Gynekologicko-pôrodníckej kliniky FN v Martine. V r. 1960 sa celá rodina presťahovala do Hradišťa. 

PhDr. Milan GONDA, (11.1.1954 Lučenec), knihovník, kultúrny pracovník, organizátor literárneho života, prozaika a publicista. Vyštudoval na Filozofickej fakulte UK v Bratislave odbor knihovníctvo – latinčina. V súčasnosti pracuje ako odborný pracovník Slovenskom literárnom ústave Matice slovenskej v Martine a zároveň ako projektový manažér vo Vydavateľstve Matice slovenskej. Je autorom zbierok próz Pieskový hrdina (2002) a Život s r. o. (2004).
Ľudoví remeselníci:

V Hradišti žilo niekoľko remeselníkov, stolári (Teplanovci, Dreisig Ján, Fabríci Michal, Hronec Michal , Chudina Juraj, Katona Štefan, Kováčik Juraj, Páleš Martin, Fabríci Július), (1924 Hradište – 1991 Kremnica), obuvníci (Mucha Ondrej, Šuvegová Sabína Brezovčanove), krajčíri (Henžeľ Michal, Katona Július, Júlia Ozdincová, Milan Teplan), kováči, posledným bol Štefan Korim, tento mal vyhňu aj doma na „Hrbčoku“, šikovnosť a zručnosť zdedil po otcovi, ktorý vlastnoručne zhotovil aj pušky.

Prírodné zaujímavosti: 

2 chránené stromy gaštana jedlého (Castanea sativa), viac ako 200 rokov staré a viac ako 20 m vysoké
vrch Hrádok a Diel

lazy – chaty rekreačné, prekrásna príroda, vidieť vraj až Budapešť....

Obecné noviny FRFLOŠ 
Školy:  t.č. nie, v minulosti ZDŠ ročník 1-4, MŠ

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

OZ PreHradište

Združenie športových činností

Poľovnícky spolok

Jednota dôchodcov

Hudobník Kminiak Jozef

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované): 
Oslavy 600. výročia prvej písomnej zmienky – 27.8.2011

Klobásový festival

BenčerkyLand 

Čo rok dal

Turistický výstup na Jaseninu 

Stavanie mája

Páračky

Priestory na organizovanie podujatí:

KD – zrekonštruovaný 
Volejbalové ihrisko pri OÚ 

Partnertsvo: 

Maďarská obec Csabaszabadi 

Kronikár: Drahoš Katona
Kronikárom obce bol Martin Žilák, úžasne opísal viaceré ľudové zvyky. Priblížim osobitne aspoň vynášanie Moreny a fašiangy:

BÁBUĽA:

Smrtná nedeľa bol významný sviatok, kedy pochovali Morénu, bohyňu zimy. Tesne predpoludním vychodia starší, mladší a deti na ulicu, či ešte nejde. Ňaňa Róža to robieva. nesie strašiaka, ľudia tomu povedia bábuľa a kričí: "Zimu tanesémo - leto donesémo. Bábuľa, za koho ťa vydámo?  Za starého Skokana" - ten býval povyše. A toto sa pokrikuje a vždy sa nájde nový ženích, ľudia túto parádu sledujú.

Ňaňa Róža idúc naspäť, ide z domu do domu a spieva so svojou skupinou nábožnú pieseň a potom prednesie svoj vlastný vinš, ku ktorému dodá vlastnú poznámku: "Kot jej zomrén, nebude mati kdo bábuľu nésti a zima bude zaveľa".

BURSA:

Započínala fašiangovú stredu. Vtedy boli najhrdšími zákuskami herovce - šišky.

Z nižného konca škrekot plechového pekáča. Jeden mládenec ho držal, druhý palicami po ňom trieskal a tretí mládenec hlásil text. Keď škrekot prestál, tretí mládenec vytiahol spod kabáta alebo kabanice ohlodaný neforemný papier, vyrovnal a kričí:

V novom meste jarmok bude

Kto tam príde, tót tam bude

Neslobodno do potoka smeti metati

Lebo stade budú báťa Sirko vodu píjati 

Prešli až na horný koniec obce, tam sa stretli s ostatnými, ktorí už čakali pripravení, mali na hrdlách nakvačkané zvonce liatovce aj buchany. Mali predné kolesá z voza s dlhým ojom, pozastávali si z oboch strán k oju, každý mal zvonce. Báťa Mišo Klanko primáš si sadol na kolesá a ako mohol, tak aj na husliach brnkal. Mládenci sa pohli a aj rýchlo utekali. Zo šestnác liatovcí ohlušilo primášove husle. Na fašiangy bol ešte sneh a kde tu bola  hrba pred domom, zatiahli kolesá a prevrhli báťa Klanku do snehu. Ľudia sa smiali. A takouto komédiou, prevrhávaním muzikanta, utekali až na nižný koniec dediny. Mládenci sa odstrojili, zvonce poodkladali, kolesá zatiahli do dvora a upravili sa. Bursovníci neobišli ani jeden dom. Keď prišli do domu, pekne sa poklonili a jeden mal predniesť vinš a ten mal na starosti aj kôš, to bol ako hospodár. Báťa Mišo Klanka sa predral dopredu a započal:
Mnohovážení ctení dobrodincové
Nemajte nám to za zlé

Že prišli dni fašangové

Krále pohanského,

Ktorý v techo dnech víno pil

Pil a nestydil se

Pil, počím mu v sude trvalo

Krome vtedy prestal piti

Keď už v sude nič nebolo

A tak aj milí príteli

Túto dobu s veselosti trávime

Ideme my z dom do domu a pravíme

Chcete li nám udeliti, za to my vás prosíme

A viete toto cedidlo, že ho nato nosíme

Buď to rébra neb slaninu anebožto klbásu

Všetko stroví a užije naša mladá čeládka.

Mládenci pochytili všetko, čo bolo na nohách ženské pokolenie a tanec neustával, ale "Čas príti, čas odíti." Mladí mali za cieľ  dievčaťu dačo zobrať ako záloh a pre toto si musela prísť, lebo bursa sa týmto neukončila, to bol len začiatok. Zálohmi, ako to oni volali, si zaistili účasť na burse na spoločnom pobavení.  Aj tri dni boli potrebné, kým takto prešli celú dedinu jedným radom hore, druhým dole. Mládencom sa za klobúkom sporili darované ozdobné pierka. Aj do cedidla (koša) sa po kuse nahromadilo.

Po ukončení prvého aktu návštev domácností započala druhá časť bursy. Zasa podobným vyhlásením na plechovom pekáči, kedy žiadali všetkých, koho navštívili a zobrali mu záloh, aby si tento prišiel prevziať na spoločnú zábavu. Naposledy do bývalo u báťa Sirku. Bol postavený dereš a komisia usúdila, koľko palíc dostane. Na priedomí pred Žilákovci bola hruška, všetky zálohy pripravené. Komu komisia vymerala trest, jeden mládenec sa vyšplhal na hrušku, doniesol záloh, nevestu alebo dievča chytili, prevalili na dereša, prestreli jej na chrbát dasku a bili po dasky, iba tak hučala ulica, ľudia sa smiali. Ktorá sa nechcela dať palicovať, sa vykúpila peňažne a tým platili muzikantov.
