EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: JELŠOVEC                  

Mikroregión: Velické jazerá

Prvá písomná zmienka, história: 

Prvá písomná zmienka pochádza z roku 1573 ako Jelsoch. Staršie  pomenovania obce boli: Jelssowec (1808); maďarsky Jelsö. Zachoval sa popis pečatidla, ktorý vyhotovil obecný notár v roku 1863 nasledovne: „Pečatný obraz tvorí kríž na trojvrší, pod ním radlice - lemeš a čerieslo." Nakoľko názov obce Jelšovec je odvodený od stromu jelša, aj halúzka s plodmi sa stala podkladom pri tvorbe  nového erbu. Heraldickou komisiou bol schválený v takejto podobe:  V zlatom štíte čierna halúzka jelše so zelenými listami, zelenými a striebornými plodmi, v dolnej časti po bokoch sprevádzaná čiernymi privrátenými radlicami - lemešom a čerieslom. 
Obyvatelia obce sa v minulosti zaoberali poľnohospodárstvom a povozníctvom. 

Obec patrila hradu Šomoška, od 17. storočia panstvu Halič. V roku 1548 bol zemepánom obce rod Lossonczyovcov. Neskôr, v roku 1598, patrila obec zemepánovi Žigmundovi Forgáčovi.   
Súčasťou obce sú dve miestne časti, a to Rácka a Solisko. Rácka existovala ako samostatná obec Raczfalw v roku 1499. Patrila panstvu Šomoška.  Okolo roku 1650 spustla a stala sa z nej samota. 

Starostka: Bc. Viera Sárová, tel.: 047/4374108,  0948 423 368, e-mail: sarovaviera@gmail.com, obecjelsovec@gmail.com  

Počet obyvateľov: 337

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Kultúrnou pamätihodnosťou na území obce je rímskokatolícky Kostol Panny Márie Kráľovnej z r. 1907.  Celá budova bola v zlom technickom stave. Pre narušenie statiky bol oltár a drevené lavice premiestnené do budovy bývalej materskej školy, kde v jednej z miestností bola zriadená modlitebňa. Zvony z kostolnej veže museli byť tiež demontované  a zavesené boli na železnú konštrukciu zvoničky na dvore MŠ.

Knižnica bola zriadená v roku 1952. Kultúrny dom bol postavený v roku 1964.

Osobnosti (historické, súčasné):
Ako osobnosť obce by si podľa starostky radi pripomenuli Ctibora Filčíka, významného slovenského filmového a divadelného herca. Narodil sa v Dolných Plachtinciach, pochovaný je v neďalekom Pôtri, ale Jelšovec mu  bol krátke obdobie  častou zastávkou. Žila mu tu matka, ktorú rád navštevoval. Spomienkou na neho by mala byť pamätná tabuľa. Dúfajme, že sa im to podarí, veď akékoľvek  zviditeľnenie života tejto hereckej legendy je rozhodne dobrým skutkom. Počas svojho života vytvoril množstvo nezabudnuteľných postáv a patrí medzi najvýznamnejšie osobnosti slovenského divadelného a filmového umenia. Sám pritom hovorieval: "Žiť na vavrínoch znamená vždy stagnáciu". 

Ľudoví remeselníci:

Potočná radová zástavba. Ešte v 1. polovici 20. storočia paličkovali čipky na tradičný ľudový odev. Zdroj: Vlastivedný slovník obcí na Slovensku, 1. časť

Prírodné zaujímavosti:
Prírodnou a geologickou zaujímavosťou sú maary pri Jelšovci. Maary predstavujú kruhovité vulkanické útvary, ktoré vznikali pri mnohonásobných erupciách. V tejto objavenej skupine maarov sa vyvinuli diatomické sedimenty a argility.

V Jelšovci sa nachádzajú dve obecné studne a jedna kamenná v časti Rácka.

Milovníci prírody a hlavne poľovníci dobre poznajú poľovný revír Bagľaš, ktorý sa nachádza v katastri Jelšovca.

Iné zaujímavosti:

Asi v r. 2000 boli na miestnom  cintoríne  náhodne objavené hroby 8 nemeckých vyšších dôstojníkov, pozostatky skúmali viacerí odborníci. Boli tam aj zástupcovia Spoločnosti starostlivosti o nemecké vojnové hroby z Prešova

Pre turistov je dôležitá informácia, že cez obec prechádza cyklotrasa Lučenec-Ipolytarnóc, a tabuľa pred obecným úradom uvádza, že do mestského parku v Lučenci je to ešte 9,5 km.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.: 

Publikácia o obci vydaná nebola, ale  v ručne maľovanej  mape regiónu Novohrad má svoje zastúpenie aj obec Jelšovec. Z iných propagačných materiálov, ktoré obec vydala, možno spomenúť pohľadnice v r. 2002.

Školstvo: 

Rímskokatolícka ľudová škola vznikla začiatkom 19. storočia. Budova školy, ktorá mala slamenú strechu, zhorela v roku 1874. Vravelo sa, že ľudia v hneve chytili podpaľača a hodili ho do ohňa. V tom istom roku bola postavená nová škola, s jedným učiteľom a  jednou učebňou.  Učiteľom v roku 1900 bol Jozef Hyblár. Od roku 1939 bola  zriadená ľudová škola pre 1. – 8. ročník, ktorá bola zrušená v roku 1967. 
Aj keď škola bola dávno zrušená, starostka by bola rada, keby mali aspoň materskú školu, dnes by ju počtom detí v predškolskom veku určite naplnili. 

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):
Z organizácií pôsobiacich v obci je to miestny odbor Matice slovenskej, založený bol v r. 2012, predsedom je Ján Sára. Od svojho vzniku začali s tradíciou organizovania podujatia, vatry zvrchovanosti v spolupráci s MO MS vo Veľkej nad Ipľom.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):
Obec organizuje viaceré podujatie, ako karneval na fašiangy, oslavy Dňa matiek, súťaže na Deň detí, varia obecný guľáš a nezabúdajú ani na darčeky od Mikuláša. Tradíciu stavania májov si udržiavajú doslova, lebo okrem obecného mája, ktorý je spoločný pre všetky ženy, postavia máje  úplne v každom dome, kde býva dievča. 

Zaujímavou aktivitou starostky boli blahoželania jubilantom prostredníctvom obecného rozhlasu, ale aj posielanie pozdravných listov, či doručenie vianočných salónok do každej rodiny. Ľudia si na salónky rýchlo zvykli a dnes to považujú už za samozrejmosť.

Starostka si pochvaľuje dobrú spoluprácu s Cirkevným zborom Bratskej  jednoty  baptistov  z Panických Draviec, najmä pri organizovaní MDD a akcií počas Vianoc. Správca zboru  Michal Šinko  ml. taktiež sprostredkoval kurzy angličtiny a učiteľka z ďalekej Ameriky, menom  Amanda, mohla vyučovať deti a dospelých dvakrát týždenne. 

Deti si obľúbili tvorivé dielne, ktoré viedla Mária Polachová z NOS v Lučenci a plánujú ich organizovať aj v tomto roku.

Pri obecných aktivitách pomáha rodina slávnych kolotočiarov, Vocáskovcov. V Jelšovci býva ešte  Lila Vocásková. 
Kronikár: Andrea Jakabová, na úrade sa nachádza aj stará školská kronika 
Priestory na organizovanie podujatí:
Obecný úrad a kultúrny dom je jedna veľká, dominantná budova v strede obce. Sálu sa im v r. 2013 podarilo konečne vymaľovať, podľa slov starostky nebola maľovaná 49 rokov, dnes vyzerá veľmi dobre. Po stenách sú nainštalované maľby zaujímavostí z obce, ako kostol, kruh plný kvetov či kaplnka v cintoríne.  Javisko svojimi rozmermi  úplne postačuje súčasným požiadavkám a väčšina divadiel či folklórnych programov by sa na ňom dala odohrať.

Knižnica je zriadená v jednej z miestností v budove úradu, knihovníčkou je Klára Roráková. 

Pozornosť prichádzajúceho návštevníka upúta kruh vysadený kvetmi v  parčíku pred obecným úradom. Je tam aj obecná studňa s prístreškom a lavičky, aby sa nielen domáci, ale aj turista mal kde posadiť. Na okraji parku je detské ihrisko.

Kaplnka a schody pri kostole sú udržiavané a od hlavnej cesty až do cintorína je vysadená aleja javorov červených.

