EVIDENČNÁ KARTA OBCE
Názov obce:  KALINOVO          www.kalinovo.sk

Prvá písomná zmienka: roku 1279. Vznik názvu obce nie je zistený. Usudzuje sa, že to mohlo byť od slova „kalina“ - ker, ktorý dodnes v obci rastie. Pravdepodobne tak vznikol aj názov časti Kalinova - Hrabova /hrab - pôvodne Grab - druh stromu/.
          Hranicou medzi Kalinovom a Hrabovom bol vždy Ipeľ, ktorý sa v minulosti svojvoľne premiestňoval, čo občas spôsobovalo medzi obyvateľmi obidvoch obcí nedorozumenia. O niekoľko rokov po oslobodení sa zrodila myšlienka zlúčenia obcí. Táto významná miestna udalosť sa uskutočnila v roku 1960, kedy sa obyvatelia oboch obcí dohodli na spoločnom názve Kalinovo. Odvtedy je obec z ľavého brehu Ipľa súčasťou Kalinova, a tvorí jeho východnú časť - časť Hrabovo. 

Starosta: Ján Šarkan,  tel.: 047/4390205,  e-mail: obec@kalinovo.sk
Počet obyvateľov: 2 340

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Evanjelický a.v. kostol s románskym jadrom z 13. storočia
Zvonica barokovo-klasicistická z polovice 18. st.
Fara

Pamätné tabule (komu, kde):

Pomník padlým pred ZŠ

pamätná tabuľa – Matej Bel
Osobnosti (historické, súčasné):

Július Križáni ( 1.9.1939 v Hrabove). Maľovaniu a fotografovaniu sa venuje od svojich ôsmich rokov a svoje práce pravidelne vystavuje od r. 1958. Bol členom okresného poradného zboru pre amatérsku fotografiu. Členom Fotoštúdia pri OOS v Lučenci, ako aj členom fotoskupiny J. Slováka pri OB v Kokave nad Rimavicou, no predovšetkým členom AMFO-Klubu Stredoslovenského kraja.

Pavol Jánoš (14.6.1921 v Kalinove)
Vzácny kalinovský rodoľub, zanietený regionálny etnograf, historik, spisovateľ, profesionálny a ochotnícky herec a režisér. Venoval sa tiež dizajnu, archívnictvu a archeológii. (S krúžkom mladých archeológov robil vykopávku v okolí Kalinova – lokality Žadenec, Borčok). Oživil pamiatku Mateja Bela, ktorý sa v Kalinove v rokoch 1694/1695 vzdelával v triede gramatistov v súkromnej škole miestneho šľachtica Pavla Battu. Zároveň sa významne pričinil o výstavbu a odhalenie pamätníka tomuto známemu polyhistorovi, ktorého súčasníci nazývali „Veľká ozdoba Uhorska“.
Vyššie vzdelania získal v Osvetovom ústave v Bratislave (réžia) a na PF v Banskej Bystrici – 1966-69. Pôsobil v činohre Dedinského divadla v Bratislave a v Krajskom divadle v Žiline. Ako profesionálny herec vytvoril 28 postáv (napr. Miško z Tajovského Ženského zákona ...) V ochotníckom divadle v Kalinove účinkoval v 19 hrách, z ktorých 16 režíroval. Napr. Stodola: Bačova žena, Palárik: Drotár, Gogoľ: Ženba, J.Záborský: Alžbeta Bátoryčka a pod.
V rokoch 1957-84 pracoval v SMZ v Kalinove ako výtvarník výrobno-technickej propagácie. V dôchodkovom veku sa začal intenzívne zaoberať tvorivou bádateľskou činnosťou, za čo sme mu úprimne vďační.
Ladislav Gandl (* 8.12.1919 Kalinovo - † 29.12.1992 Bratislava)
Významný slovenský výtvarník, autor viacerých monumentálnych prác, maliar, protifašistický bojovník, zaslúžili umelec.

PhDr. Stanislav Radič (*7.5.1955 -  +8.4.2005) - humorista
Ján Rakytka - Narodil sa 2. januára 1960 v Lučenci. Detstvo prežil v neďalekom Kalinove. Od roku 1975 študoval v Prahe a  dodnes tam žije, pričom sa aktívne podieľa na kultúrnom a spoločenskom živote Slovákov žijúcich v Česku. Je členom výkonného výboru Slovensko-českého klubu a redakčnej rady časopisu Slovenské dotyky a Slovenského literárneho klubu v ČR. Vyskúšal rôzne robotnícke profesie i jednateľa spoločnosti s.r.o. Súčasne učí keramiku a hmatové modelovanie zrakom a mentálne postihnutých ľudí a je redaktorom časopisu pre slabozrakých a nevidiacich „Polyfemos“ v digitálnej podobe. Literatúre sa venuje od začiatku 90. rokov. Píše po slovensky aj po česky, vydal niekoľko kníh. „Detstvo ako sen“ – lyrické poviedky s autobiografickými prvkami 
„Žiť zakázano“ – literárne spracovanie príbehu muža, ktorý prešiel tromi nacistickými koncentračnými tábormi. Kniha bola preložená do nemčiny a angličtiny. 
„Nevoľníci ríše“ – spracované výpovede trinástich obetí nacistickej represie. 
„Mladosť ako sen“ – voľné a tématicky rozšírené pokračovanie autorovej prvotiny. 
„Šumavský kalendár“ – poviedky. 
„Smutné lásky“ – kompozičné a myšlienkovo výborne spracované poviedky, ktoré sa vyrovnajú tomu najlepšiemu čo poviedková forma v súčasnosti prináša. 
Okrem literatúry sa venuje aj keramike. Tvorí úžitkové a predovšetkým umelecké predmety z hliny a najmä z šamotu v rámci Keramického sympózia „Lart pour la sante“ v Kalinove. Najnovšie spracúva biblické témy z hliny a historické postavy. 

Ján Honec – bývalý riaditeľ ZŠ v Kalinove. Pri príležitosti 120. výročia jeho narodenia sa uskutočnilo 29. mája 2010 literárno-umelecké odpoludnie. Okrem práce učiteľa sa aj verejne angažoval. Prítomní si s láskou zaspomínali na pána učiteľa, ktorý aj verejne pracoval v obci. Založil knižnicu, hasičský zbor, úverovú banku, viedol spevokol a v prvom rade bol aj kantorom v tamojšom ev. a. v. cirkevnom zbore.
V Kalinove toho času žijú:

Mgr. Jozef Trtol – učiteľ a básnik. Pochádza z Modry – Kráľovej, ale v súčasnosti učí na Gymnáziu B.S. Timravy v Lučenci. Je členom LK pri NOS Lučenec. Tvoriť začal už ako študent. Zúčastnil sa i študentskej súťaže Akademický Prešov. V roku 1984 vyhral Wolkrovu Polianku a v umeleckej súťaži pedagógov Chalúpkovo Brezno Cenu Ministra školstva a vedy Slovenskej republiky (1994). Básne posiela pravidelne do Slovenských pohľadov, mnohé uverejnil v Liste, náboženskom časopise ECAV v Kalinove, v bibliofílii Slovom slovo (2002), Zľutovanie vanie (2003). 

Doteraz vydal tieto zbierky:
Druhý dych (Smena 1985)
Horľavé leto (1985)
Humno plné anjelov (Novohradské osvetové stredisko 2004)
Kroky pod Akropolou (NOS v Lučenci 2004)
Posledný kentaur (NOS v Lučenci 2009)
Mojej Kráľovej (v rukopise 50-60 básní, ktoré venoval svojim rodákom.)

Na oslavách 400. výročia Kráľovej recitovala básne v ev. sv. chráme Božom v Kráľovej jeho manželka Oľga, najlepšia interpretka jeho básni.

Zvonica
     Na sviatočný obrus obce
     polož si čo chceš
     no stred patrí
     zvonici
     rokmi cibrí cit
     vkrojená
     ostrým obrysom do oblohy
     lahodným hlaholom
     láme všetky hlúpe zvuky
     je konzola
     či Boží úchyt
     pre naše duše
     rozlietané.                            (Zo zbierky básní „Humno plné anjelov“)
Ing. Pavel Hlodák – pochádza z Muráňa, v roku 2010 získal Cenu Kvet kultúry a umenia BBSK za výnimočný prínos v oblasti regionálnej literatúry a publicistiky. Jeho knihy opisujú históriu Muránskeho hradu. Tá najnovšia má názov: „Šľachtický rod Séčiovcov, Mária Séčiová – Muránska Venuša“.
Ľudoví remeselníci:

Ladislav Kobliček, umelecký kováč a ľudový remeselník, syn známeho Tibora Kobličeka z Turičiek
Prírodné zaujímavosti:

Minerálne pramene
Gejzov park
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Pavel Jánoš vydal vďaka mravenčej bádateľskej práci tieto publikácie:
K a l i n o v o – monografia vydaná z príležitosti 710. výročia prvej písomnej zmienky a 70. výročia vzniku republiky, Martin 1988,1990
K a l i n o v o – 700 rokov – spoluautorstvo – Lučenec 1979
80 rokov závodu Kalinovo – spoluautorstvo – Martin
Z histórie kalinovsko-hrabovského cirkevného zboru – Martin 1992
Povesti a príbehy z Novohradu – Lučenec 1999
Minerálne pramene a zaniknuté kúpele v Novohrade – 2007

Školy: Základná škola s materskou školou, SNP 158/20, 985 01 Kalinovo, tel.: 047/4390323, 

Riaditeľ: Mgr. Vladimír Melo, riaditel@zskalinovo.edu.sk

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Združenie dôchodcov obce Kalinovo – Anna Lysičanová
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Fašiangy, stavanie mája, tekvicová slávnosť, mesiac úcty k starším, príchod Mikuláša,  výstavy, oslavy dňa obce, stretnutia pri zvonici „Čo záhrada dala“, páračky, Medzinárodné keramické sympózium, hlavným org. je Novohradské múzeum a galéria v Lučenci, 
Komisia kultúry (predseda, kontakt):

Rakytková Evka, bývalá riaditeľka MŠ, je dušou kultúrneho diania v obci
Priestory na organizovanie podujatí:

Spoločenský dom

Knižnica

Gejzov park

Park pri zvonici - zrekonštruovaný
