EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: KRNÁ                  www.krna.sk 

Mikroregión: Hornohrad, zakladajúca schôdza sa konala 27.5.1999 v Málinci

Prvá písomná zmienka: 1435 - Kerna Lehota. V roku 1548 sa obec nachádza vo vlastníctve rodiny Bebekovcov a v súpise ju nachádzame pod názvom KORNA LEHOTHA. Dnešný názov Krná sa používa od r. 1920. Osady-miestne časti: Neklen, Závada, Osičiny a Nový Svet 
Starostka: Drahomíra Hricová, tel.: 047/4291955, 0908046365, e-mail: obeckrna@gmail.com 

Počet obyvateľov: 53

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kúria klasicistická z roku 1820 postavená na mieste renesančnej kúrie zo 17. storočia, kedy túto Čemnického kúriu vlastnila  rodina Horkovičovcov. V roku 1820 ju prestaval a renovoval Samuel Platthy. Dnes v nej sídli OÚ.

Kostol evanjelický bol postavený v roku 1905 – bez veže s rovným stropom, oltárny obraz je od Ľ. Kubányiho
Zvonica bola postavená v roku 1912,  v r. 2000 vďaka úspešnému projektu došlo k rekonštrukcii zvoničky ( Nadácia Ekopolis B. Bystrica, príspevok rodáka PharmDr. Jána Hrica a príspevky občanov 

Zvonička na Závade  z roku 1893, zvon je z r. 1898 a 27.7.2012 bola po kompletnej rekonštrukcii, ktorú zabezpečila f. HOKO s.r.o., znovu vysvätená. 

Pamätné tabule (komu, kde):

Pamätná tabuľa na pamiatku obyvateľov Krňanských lazov – osadená na zvoničke- Závada. Ďalšia pamätná tabuľa  SNP sa nachádza na okraji chotára obce, v blízkosti rozhľadne na Jasenine.

Ľudoví remeselníci:
Obyvatelia sa zaoberali výrobou drevených kolies a dreveného riadu. Kolárske remeslo ako obecný symbol je aj v súčasnom erbe (v modrom štíte zlaté deväťšpicové koleso po bokoch sprevádzané strieborným skloneným vrtákom so zlatou rukoväťou a striebornou sekerou na zlatom porisku). Prvýkrát boli znázornené tieto výrobné predmety – drevené koleso, sekera a nebožiec – na pečatidle z r. 1733. Predovšetkým výroba drevených kolies bola v Krnej rozšírená, zaoberali sa ňou až v 14 domácnostiach. Okrem nej sa  zaoberali aj pálením dreveného uhlia. V rokoch 1938-42 pálil uhlie Jozef Krásnik a Ondrej Šimo.
Dnes sa venuje práci s drevom Jaroslav Dzuroška – zo záľuby vyrába všeličo, vtáčie búdky, stoličky, ale ešte kým bol mladší, rád modeloval lode, niektoré boli aj na výstavách v Lučenci.
Prírodné zaujímavosti:
Najznámejšou je asi rozhľadňa na vrchu Jasenina (995 m n.m.), je vysoká  10 m a výška vyhliadkovej plošiny je 8 m, jej výstavba bola dokončená v r. 2009. Postavila ju obec Krná s finančným príspevkom BBSK a pri výstavbe pomáhali aj občania z obce Krná a Hradište. Vrch Jasenina sa nachádza asi 4 km severne od Krnej. Popri rozhľadni vedie turistická značkovaná (červená) trasa. Rozhľadňa sa nachádza na str. 149  v publikácii vydanej v r. 2012 pod názvom „Rozhľadne-65 lokalít s rozhľadňami po Slovensku“, ktorej autorom je Ladislav Khandl. Podstatné je, že turisti o nej vedia,  potvrdzujú to nielen zápisy vo vrcholovej knihe, ale dokazuje to doslova kuriózna udalosť, v roku 2012 na nej uzavreli sobáš manželia až zo Žiliny a sobášiacim bol starosta obce Uhorské, Jozef Sakala. 

Ešte donedávna bola Krná známa aj ako dobrý zdroj chutných gaštanov. Gaštanica  bola založená začiatkom 18.st. na podporu poľovnej zveri, vysadený bol gaštan jedlý, najviac v tzv. „Neklenskej“a „Čilíkovskej“, potom sa rozširovali do lesa a do súkromných záhrad. Nachádzalo sa tu viac ako 100 stromov. Súčasný stav nie je dobrý, mnohé jedince sú napadnuté rakovinou kôry a podľa starostky obce, stromy postupne vyschýnajú. Napriek tomu zvolali viacero stretnutí s odborníkmi z Ústavu ekológie lesa, odobrali sa vzorky, ale záchrana je zložitá, nakoľko gaštany sa nachádzajú na súkromných pozemkoch, kde sa zásah môže vykonať len so súhlasom vlastníkov.

Zaujímavým je aj vodný zdroj „Polianka“, z tohto prameňa v r. 1964 vybudovali občania vodojem a vodu samospádom priviedli do 33 domov. Zachoval sa aj film z tohto obdobia, práve v tomto roku ho dostal do daru pri oslave svojho životného jubilea Ján Hric. 

Pri zvonici sa nachádza pekný park, s jeho výstavbou sa začalo v roku 1973, do užívania bol odovzdaný v r. 1974 a bola v ňom vybudovaná aj malá fontána.
V obci sa nachádza taktiež zrážkomerná stanica a prvé záznamy pozorovaní v Krnej sú zaznamenané v archíve SHMÚ od 1.7.1930. Je umiestnená  na dvore u Borošov, ktorí  údaje pravidelne zaznamenávajú a je zaznačená aj na stránke www.shmu.sk. 

V chotári obce je viacero studničiek, najznámejšou je studnička s prístreškom v časti Závada.  

Iné:

Významnou udalosťou v histórii obce bolo zavedenie autobusového spojenia s okresným mestom, 11.12.1947.

Obec ešte donedávna charakterizoval televízny zosilňovač. Televízny káblový rozvod vybudovala obec v roku 1997 a prevádzkovali ho do r. 2011.

Zaujímavosťou je príbeh Wiliama Brühla, hudobného skladateľa židovského pôvodu, ktorý sa od r. 1942 s rodinou skrýval v obci Krná. Po vojne si zmenil meno na Viliam Bukový a na znak vďaky daroval do evanjelického kostola v Krnej veľký luster.  Narodil sa v Lučenci (18.1.1932)  a v tomto roku sme si pripomenuli 45. výročie úmrtia (31.7.1968 Praha). Vytvoril viac ako 100 hudobných diel, je autorom hudby k filmu J. Jakubiska „Kristove roky“ a za hudbu k filmu „Boxer a smrť“ získal v r. 1963 na festivale v San Franciscu Cenu Daria Milhauda. 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Obecný úrad vydal v roku 2005 pri príležitosti 570. výročia prvej písomnej zmienky publikáciu pod názvom „Krná 1435-2005“, autormi sú Mária Adamová a Dr. András Szomszéd. Obec má vlastnú web stránku www.krna.sk, na nej je v časti kronika obce uverejnená aj táto publikácia. Okrem toho vydali aj viaceré pohľadnice. 

Školy: 
Prvá škola v Krnej bola postavená z dreva na mieste, kde dnes stojí zvonica. Neskôr zhorela a v roku 1859 bola postavená  nová škola z kameňa. Za pôsobenia Ondreja Siváka postavili občania Krnej novú školu a kostol pod spoločnou strechou, 16.10.1904 bola slávnostne otvorená. Zo starej školy bol v roku 1908 urobený byt pre učiteľa. Od r. 1935 viedol školu Žigmund Rešetár, pôsobil v Krnej 6 rokov. Riaditeľom, už Národnej školy, bol od r. 1949 Juraj Lehocký. Na ZŠ v Krnej sa vyučovalo do roku 1972 a poslednou učiteľkou bola Anna Kováčová. Starosta obce Michal Senko podnikol kroky, ešte v roku 1928, na postavenie školy aj na lazoch Neklen a vyučovanie sa začalo 15.9.1936.

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Lesné a pasienkové spoločenstvo Krná od r. 1997, predsedom bol Štefan Zaťko, po ňom Ing. Milan Šimo, od r. 2010 zastáva túto funkciu Miloš Hric. V reštitúciách boli lesné pozemky odovzdané RNDr. Štefanovi Horkovičovi-Kováčovi vo výmere 500 ha a vznikla spoločnosť HOKO s.r.o. so sídlom v Lučenci, prevádzka Krná a od r. 2013 je jej sídlo v Krnej. 

V r. 1998 začala v obci prevádzku píla – majiteľom je Miloš Hric.

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť: 
V roku 2012 získali na rekonštrukciu budovy kultúrneho domu prostriedky z Úradu vlády SR.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Z podujatí, ktoré obec organizovala je potrebné spomenúť karneval, športové hry a súťaže na Deň detí, slávnostné posedenie pri príležitosti Dňa matiek, ale aj „tekvicová šou“ či večer strašidiel, kedy na fontánu postavili až 17vyrezávaných tekvíc. V súčasnosti organizujú najmä fašiangy a stavanie mája a viac sa zameriavajú na spoločné akcie v rámci mikroregiónu Hornohrad. Je potrebné spomenúť, že mnohé obecné aktivity sa uskutočnili vďaka sponzorskej pomoci PharmDr. Jána Hrica.

Najväčším podujatím, ktoré obec organizuje je už spomínaný turistický výstup na Jaseninu. V druhej polovici augusta  Krná každoročne organizuje hviezdicový výstup spoločne s okolitými obcami Hradište, Uhorské a Málinec. Tohto roku sa konal v sobotu, 24. augusta.

Pravidelné seniorské odpoludnia pripravuje aj miestny klub dôchodcov. 

Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v zrekonštruovanej budove bývalej kúrie, nachádza sa tu aj sála s javiskom.

Roku 1998 vypracovali úspešný  projekt „Detské ihrisko“. Nadácia Ekopolis im poskytla prostriedky na vybudovanie dreveného altánku, pieskoviska a lavičiek. 

Prvú kultúrnu činnosť začali dobrovoľní hasiči. V obci nebol kultúrny dom a tak sa akcie konali v škole. Dňa 2.2.1932 usporiadal Dobrovoľný hasičský zbor divadelné predstavenie.

Dňa 1.februára 1946 sa Sväz slovenskej mládeže predstavil hrou J. Hollého „Márnotratný syn“. Osvetovým referentom bol Juraj Lehocký.  Dňa 2.2.1948 usporiadal SEM div. predstavenie A. Jiráska „Vojnárka“. Divadelný krúžok bol založený v januári 1949 a o rok sa predstavil hrou „Hora volá“. V r. 1953 prichádza do obce dvakrát mesačne putovné kino z Poltára. V roku 1956 bola v obci založená osvetová izba a vedúcim bol Juraj Hronec.

 Od r. 1958 bol kronikárom František Kováč. V r. 1960 obec odkúpila budovu bývalého panského kaštieľa a bola zriadená kinosála so stálym javiskom. V tom istom roku bol zakúpený premietací stroj a premietaním filmov bol poverený Ján Hric-Táčik. Predsedom osvetovej izby bol od roku 1968 Dušan Hric. Divadelný súbor pri SZM sa v roku 1971 na okresnej prehliadke umiestnil s hrou Ľ. Smrčoka „Magda Burčová: na I. mieste. Ako režisér a herec zároveň sa predstavil Dušan Hric. Okrem neho účinkovali Dana Hricová, Iveta Hricová, Drahoslav Lepiš, Marka Gasperová a Pavel Hric.

V roku 1932 v obci pracoval jeden mlyn, ktorého vlastníkom bol Július Horkovič a mlynárom Pavel Zöld.

Z ľudových zvykov sa uchovávali najdlhšie páračky. Domáce gazdiné pozývali susedky a mládež, večer sa tancovalo a stvárali pochabosti. Gazdiné ich hostili varenou kukuricou s makom.

Príjemným prekvapením pre budúcich návštevníkov Krnej a okolia je štýlová poľovnícka chata na okraji obce. Poskytuje ubytovanie až pre 13 osôb vrátane všetkých služieb.

