EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:  LEHÔTKA                    www.obeclehotka.sk
Mikroregión:  Novohradské podzámčie

Prvá písomná zmienka:  je doložená z roku 1385 ako Lehota, iné historické názvy obce: 1435 (Lehotka), 1773 (Gács-Lehotha), 1920 (Ľahotka) a od r. 1927 Lehôtka.
Obec vznikla v 14. stor. a mala názov Lehota. Išlo o organizovanú kolonizáciu, ktorej nositeľom bolo domáce obyvateľstvo. Zakladateľmi osád boli šoltýsi. Názov Lehota sa odvodzuje od toho, že prvým osadníkom novozakladajúcich osád udeľovali zemepáni úľavu – lehotu, určený čas od naturálnych dávok a peňažnej renty. Trvanie „lehoty“ sa pohybovalo od 6 do 20 rokov.

V roku 1548 je názov obce  Lempwor  Lehota a zemepánom bol František Bebek, 1598 Žigmumd Forgáč, rod Forgáčovcov vlastnil obec do polovice 20. st. 

Starosta:  Richard Laššan, tel.: 4392346,  e-mail: oculehotka@stonline.sk

Počet obyvateľov: 350

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Sedliacky dom  z roku 1893, bol zapísaný v ústrednom zozname nehnut. KP, ale v marci 2012 Pamiatkový úrad SR zrušil vyhlásenie NKP pre zlý statický stav a dom bol zbúraný.

Zvonica z roku 1895.

Bývalá Evanjelická ľudová škola,  táto novostavba bola posvätená  6.9.1931 a budova školy bola kolaudovaná 10.7.1932. Od roku 1995 je majetkom cirkvi a v jednej triede je zriadená t.č. modlitebňa.

Osobnosti (historické, súčasné):

Ján Pelč st., ktorý vykonával funkciu predsedu MNV až do roku 1990, celkom 27 rokov. Po ňom stál na čele obce Mgr. Ján Bernát a starostom bol až do roku 2010. Hlavná zásluha na zveľaďovaní obce, najmä v spojitosti s výstavbou škôlky, domu smútku a i., sa pripisuje Jánovi Pelčovi ml., vtedy pôsobil ako tajomník MNV. 

Aj súčasný prednosta ObÚ v Lučenci a poslanec BBSK, Ing. Branislav Hámorník, má svoje korene v Lehôtke. Takisto aj chirurg a poslanec MsZ v Lučenci,  MUDr. Juraj Pelč.

Tradičné jedlo: 
Najčastejšie sa varili fazuľové polievky na kyslo, halušky s kapustou, bryndzou, ale aj praženicou so škvarkami. Piekli sa lokše a krumpľové nálesníky. Zo zabíjačiek sa robili jaternice, klobásy, slanina, šunka a ostatné mäso, ktoré sa zaúdilo. 
Na svadby (kaša) sa pieklo 6 veľkých koláčov s makom či škoricou. Na krštenie sa piekla štrúdľa, pampúšiky a chrapne. Rôzne jedlá sa pripravovali aj zo sliepok. Chlieb sa piekol 

v peci. Cez sviatky sa namiesto chleba piekla vianočka. 

Zvyky :

Na Turíce sa stavali máje, doniesli ich v noci z hory a ozdobili ich nielen stužkami, ale aj fľašou pálenky. Podľa záznamov, ešte v prvej pol. 20. st. chodili mládenci na „Jána“ čistiť studničky v chotári. Jeden zvyk sa však zachoval dodnes.

Chlapec, ako náhle dovŕšil 15 rokov, musel sa „krstiť“.  Z radov starších mládencov si vybral štyroch „krstných“ a nakoniec pokrstený doniesol liter pálenky. Horšie to končilo, keď  naraz krstili viacerých, vtedy bola celá dedina samý krstný. Dnes sa toto krstenie mládencov koná na vatre, vždy  8. mája.

Nárečie:
Lehôtka má svoje špecifiká v prekrásnom nárečí, ktorými sa odlišuje od iných obcí Novohradu. U slovies v minulom čase sa namiesto koncovky „l“, používa koncovka „u“, napr. robiu, kosiu, bou... namiesto robil, kosil, bol.  Príslovie: „Ako robiu, tak sa mau, čertu slúžiu, čert ho vzau.“ Typické je aj dodnes používané slovo „nímam“ namiesto „nemám“.
Prírodné zaujímavosti:
Prameň  pitnej vody, výnimočnej chuti. Má aj svoje meno, volá sa „Žliebok“. Obklopuje ho pekný prístrešok a je označený tabuľkou. Nad obcou sa vypína vrch „Kopane“, na jeho vrchole sa tiež konajú niektoré akcie.
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Obecný úrad vydal  dve publikácie. „Lehôtka 1385-1995“ je názov monografie, ktorá bola vydaná pri príležitosti 610. výročia prvej písomnej zmienky a obec ju vtedy venovala do každej domácnosti. Autorkou aj druhej je Mária Adamová a táto bola vydaná pri príležitosti 625. výročia prvej písomnej zmienky pod názvom „Lehôtka v zrkadle času 1385-2010“.  Okrem toho vydal obecný úrad aj pohľadnice „Pozdrav z obce Lehôtka“. Všetky potrebné informácie o dianí v obci sú uverejnené  na stránke – www.obeclehotka.sk.

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Urbárska spoločnosť a klub žien pod vedením Zuzany Ďurčíkovej a Anny Hriňovej. Dobrou správou je, že starosta,  plánuje obnoviť zaniknutý detský súbor Ľahotianko, napokon, veď bol v minulosti jeho zakladateľom.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Najväčším podujatím je  „Ľahotská hostina“, dnes sa nazýva aj Lehôtska hostina, ale starší názov je viac originálnejší. Koná sa každoročne pri príležitosti Dní obce, na posviacku, teda v prvú septembrovú nedeľu. Medzi ďalšie a pravidelne organizované podujatia patria: Lehôtský ples (február), Vatra (máj) pri príležitosti Dňa víťazstva nad fašizmom, Stavanie  mája na Turíce, Deň matiek - slávnostný program v kultúrnom dome, Oslavy MDD (jún), Posedenie seniorov - kultúrny  program venovaný seniorom pri príležitosti mesiaca úcty k starším (október), Spomienkové stretnutie - Pamiatka zosnulých (november), Mikulášsky večierok (december) a rok zakončia  na námestí pred OcÚ, ohňostrojom a oslavou vzniku SR. Okrem toho obec organizuje futbalový turnaj pod názvom „O pohár starostu obce“. 

Zaujímavým a cezhraničným podujatím, na ktorom sa obec pravidelne zúčastňuje, je „Stretnutie Lhot a Lehôt“. Koná sa pravidelne prvý júlový víkend a tohtoročný už 33. ročník sa uskutoční v obci Veľká Lehota pri Novej Bani.
Kronikár: Na úrade je uložená obecná kronika vedená od r. 1964 a tiež školská kronika. Kronikára obec v súčasnosti nemá, je to škoda, lebo to množstvo aktivít by bolo potrebné zaznamenať aj oficiálnym zápisom v obecnej kronike. 

Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v samostatnej budove. Okrem kancelárií sa v nej nachádza aj menšia zasadačka a novozriadená „Slovenská izba“. Túto slávnostne otvorili 1.9.2012 pri príležitosti Dní obce a najväčšiu zásluhu na jej zriadení mal Klub žien pri OÚ. 

Hneď vedľa sa nachádza kultúrny dom, v jeho priestoroch je aj menšie javisko a pekná sála s kapacitou cca 70 miest. KD patrí medzi najstaršie v regióne, novostavba Domu osvety bola slávnostne otvorená dňa 4.9.1954.
Ochotnícke divadlo sa v Lehôtke hrávalo 3-4 krát do roka. Dňa 8.5.1924  sa mládež predstavila veselohrou od Ferka Urbánka „Bludár“. Mládež miestneho osvetového zboru sa 5. mája 1935 predstavila hrou „Kamenný chodníček“ a veselohrou „Už sú všetci v jednom vreci“. Nasledovali premiéry ďalších hier „Strašidlo“ (5.1.1941), „Škriatok“ (14.4.1941) a i. Divadelné hry nacvičoval Ján Gesteš, riaditeľ školy. Od roku 1951 bol riaditeľom školy Štefan Slančík, ktorý zároveň vykonával aj funckiu osvetového dôverníka  a knihovníka.

Na krajskej prehliadke sa 10.5.1957 divadelný súbor z Lehôtky predstavil hrou „Puknutý mliečnik“. Od päťdesiatych až po začiatok sedemdesiatych rokov bol hybnou pákou v oblasti kultúry Ján Martuliak, nacvičil a režíroval až 19 div. hier. Divadelný súbor „Hviezdoslav“ pri OB v Lehôtke  sa stal dvakrát víťazom  dedinských súborov v rámci kraja a zúčastnil sa aj  celoslovenskej prehliadky DS v Šuranoch. Po odchode Jána Martuliaka divadlo stagnovalo a obnovenie nastalo až v r. 1995, kedy Iveta Šrobárová nacvičila hru „Pytliakova žena“.
Neskôr, dňa 16.8.1997, vznikol detský súbor Ľahotianko  pod vedením Richarda Laššana.
