EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: LENTVORA                 

Mikroregión: Novohradské podzámčie

Prvá písomná zmienka: je z roku 1446 ako Kozmalehotha, listina je uložená v Krajinskom archíve v Budapešti. Lentvoru založili šoltýsi. Od roku 1447 sa osada spomína ako Linterlehothaya a Kozmahaza. Pôvodne to boli dve osady, z ktorých jedna patrila divínskemu a druhá fiľakovskému panstvu. Podľa legendy, osada Kozma dostala dostala názov od Sv. Kozmu (lekára, ktorému sťali hlavu v r. 303 a patrónov sviatok je 27. septembra).

V roku 1598 bol zemepánom časti Lentvory Žigmund Forgách z haličského panstva. Podľa súpisu z 10.5.1624  obec patrila panstvu Divín a Modrý Kameň.

V Lentvore východnú stranu od potoka tvorila panstvo Zichyovcov a západnú stranu panstvo Balassovcov.

Miestne časti – Mlyn, Pod Rakytím a Tisova. 
Starosta: Dušan Sudár, tel.: 4379547,  0915 214686, e-mail: obeclentvora@gmail.com
Počet obyvateľov: 98

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol evanjelický klasicistický z roku 1811, začali ho stavať 26.5.1810, za pôsobenia ev. farára Juraja Benedictyho.

Lipa – pamätný strom, vysadená pri stavbe kostola r. 1810, čiže má viac ako 200 rokov

Pamätihodnosťou je budova cirkevnej ev. školy, vlastní ju ev. cirkev a.v. Bola postavená v roku 1933.
Osobnosti (historické, súčasné):

Kronikárom Lentvory bol od r. 1951 Ján Fanči - Macho, ľudový básnik pochádzajúci z Lešti , teraz 94 ročný žije u syna v Lovinobani. Ako včelár bol aj včelárskym dôverníkom, funkcionárom cirkevného zboru a v roku 1990 bol  zvolený aj za poslanca obecného zastupiteľstva. Je pravdepodobne aj jedným z najstarších matičiarov – zakladateľov MO Matice slovenskej na Slovensku. Táto jeho báseň bola uverejnená v Roľníckych novinách 15.8.1947:

Lentvora

V uzučkej dolinke tu medzi vrchami v skalnatom chotári,

tak akoby skrytá je malá dedinka Lentvora – nazvaná.

Vrch Lysec, sťa maják, nad ňou sa vypína a na ňu pozerá,

od vetrov ju chráni – si malá no milá.

Neboj sa, i pre teba svitne krásny deň.

Prichodí tá doba, že slnko zasvieti a ty sa zobudíš

a začneš ináč žiť, o tom viem.

So svetlom spojíš sa, doba ťa premení v iný jas,

ľud tvoj pracovitý prestane v starom žiť v krátky čas.

Takto Lysec šepce maličkej dedinke, čo dnes drieme tichý sen.

V budúcnosti o dnešnom živote budú len spomienky, o tom viem.
V Lentvore bol učiteľom Ján Rotarides, ktorý po r. 1848 prišiel o svoje učiteľské miesto v Príbelciach. Ťažké väzenie na ňom zanechalo stopy. Janko Kráľ napísal v Slovenských novinách o svojom nešťastnom priateľovi: „mučedlnikovi nassem národním Jánovi Rotaridesovi, ktorý sa túla bez pomoci...“ Rotarides napokon dostal miesto učiteľa v novohradskej dedinke Lentvora, kde v kľudnom vrchárskom prostredí sa zotavoval a učil na škole v r. 1850-1856. Venoval sa aj zbieraniu slovenských ľudových piesní a literatúre.

Ukážka ľudovej piesne (rkp. zbierka mala pôvodne 104 piesní, zachované sú piesne len od č. 49 po 86).

Vrchárska
Nebojme sa,  chlapci, nebojme sa hladu;

žitko sa zelenie vyššie Belehradu.

        Nebojme sa. Chlapci, nebojme sa psoty;

        vykašme rukávy, hajde do roboty.

Nebojme sa, chlapci, veď sme rovní radom;

len lenivý môže zahynúti hladom.

                („Vrchárskou“ volajú v Novohrade každú pieseň, ktorá je domovom v novohradských vrchoch)

Lentvoru zviditeľnila aj Božena Slančíková Timrava, najmä básňou Bacúr, čiže učiteľ Jozef Čipkay, ktorý začas pôsobil v Lentvore a Timrava bola do neho zaľúbená. Názov obce spisovateľka trochu pozmenila na Lentovu či Tvoru.

Lentvoru spomína aj  Ján Jančovič vo svojej knihe „ Z novohradských vrchov a dolín“. Zaujala ho najmä pesnička Keď som išou cez lentvorski cinterín, ktorá bola uverejnená v zbierke pod názvom „Jazikomuzikálne prekrási sarvašskej slovenčine“. Vydala ju v roku 2003 Slovenská samospráva v Sarvaši a autorom je Michal Blaško, ktorý túto pieseň počul od svojho otca Michala Blaška (nar.1898) v roku 1963.  Málo úrodný vrchársky chotár Lentvory zapríčinil hromadné sťahovanie až na Dolnú zem. Najviditeľnejšie stopy po Lentvorčanoch  sú v srbskom Banáte. V Kovačici sú to potomkovia s priezviskom Bartoš, Králik, Melich a v Aradáči: Abelovský, Ambroš, Hrubík ... Pod priezviskom Lentvorský ich nájdeme napríklad v Sarvaši, kde sa dodnes, takmer po 300 rokoch spieva spomínaná pesnička.
Aj Daniel Maróthy, evanjelický farár v Ľuboreči od r. 1855, kázal každú tretiu nedeľu v dcérocirkvi v Lentvore. O Lysci nad Lentvorou napísal:

„Lysec môj, Vrsáč môj, ty šedivá skala!

v tom tvojom úbočí kolíska mi stála,

na Teba mať sladká zrak môj upierala,

keď ma k svojej vernej hrudi pritískala.

             V tom Tvojom úbočí dva kopčeky stoja

            Pod jedným spí otec, pod druhým mať moja,

              a  popri nich ešte maličká prázdnina 

             čaká na ostatky najmladšieho syna!“
Najdlhšie bol učiteľom Ján Hargaš, od šk. r. 1945-47 až do roku 1981. Učiť začal v Lentvore už v šk. roku 1941-42. Zároveň bol kantorom, riaditeľom a stal sa osvetovým pracovníkom obce. Ako vedúci knižnice, od r. 1958, pravidelne premietal aj filmy a nacvičoval divadelné hry.
Prírodné zaujímavosti:

Návštevníkov láka najmä vrch Lysec (716 m n.m.), hradisko, či zvyšky opevnenia a mohutný val sú ešte aj dnes dobre zreteľné. Studňa na vrchole bola zakrytá kamennou platňou. Peší turisti sa k nemu dostanú po modrej značke z obce, priamo pred obecným úradom ich na dĺžku trasy upozorní turistická smerová tabuľa. Po výstupe je  v schránke  uložená vrcholová kniha. Podľa slov starostu tam boli v minulosti robené viaceré vrty a  bola tam baňa. Spomínajú sa minerálne pramene tzv. Lentvora-Močidlá.

Iné:

· Na mapách sa aj dnes uvádza Lentvorský mlyn, je na trase červenej značky, ale dnes je to už len zrúcanina –zostali len múry. Mlyn si v roku 1925  odkúpili občania obce od grófa a opravili ho, poháňaný bol vodou aj parným strojom. Z prevádzky bol vyradený v r. 1960.

· V 18. storočí bol v Lentvore okrem mlyna aj obecný pivovar a krčma.
·  V roku 1932 bolo v obci založené Potravné družstvo. Od roku 1925-1926 sa začala viesť aj školská kronika.

· Správy v obci sa vybubnovávali hlásnikom, zachovaný bol donedávna bubon s nápisom „Schunva Vencel Josep Budapest“.
· V roku 1958 bola ukončená  stavba kultúrneho domu, bubon sa uložil do skladu a zaviedol sa rozhlas. Začali sa premietať prvé filmy. 

· Dňa 27. mája 1959 navštívili obec  pracovníci Československého rozhlasu a 19.12.1959 aj pracovníci Zpravodajského filmu v Bratislave, ktorí pripravili zvukový i obrazový záznam z obce Lentvora.

· K najrozšírenejším zvykom patrili v obci veľkonočné a vianočné obrady a májové oslavy. Na Veľkonočný pondelok chodili chlapci polievať dievčence vodou. Na Turíce stavali mládenci pred domami slobodných dievčat „májovky“. Na Vianoce gazdiná nesmela vstať od stola, lebo by jej na budúci rok sliepky neniesli. Pri štedrovečernej večeri dávali pod stôl sekeru, obilie a reťaz, aby bol budúci rok úrodný. Proti strigám bol jedinou ochranou cesnak.

· Ako strava sa používalo všetko, čo sa v drsných podmienkach dopestovalo – zemiaky, bôb, kapusta a mliečne výrobky.  Chlieb sa piekol v murovaných peciach. Pilo sa pivo, keďže mali obecný pivovar a pálenka (špiritus s vodou). Pálila sa rožovka, slivovica a borovička, hruškovica, čerešňovica. Svadba trvala i tri dni, vtedy sa piekli aj koláče s medom, ktorý dodávali tunajší včelári. Svadby bývali v pondelok, utorok i stredu.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:
Publikáciu pod názvom „Lentvora 1446-1996“, vydal Obecný úrad Lentvora v r. 1996, pri príležitosti 550. výročia prvej písomnej zmienky, autorom je PhDr. Jozef Drenko.
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Urbariát Lentvora

Kronika: Je uložená na obecnom úrade

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Deň detí
Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v budove kultúrneho domu, v ktorom je malá sála s javiskom, v týchto priestoroch je umiestnená obecná knižnica. Budova bola sčasti  zrekonštruovaná - nová strecha a dlažba v kancelárii úradu, zostáva ešte vymeniť drevenú podlahu v sále a vymaľovať ju z vonkajšej strany, ale finančné možnosti obce nepostačujú.
