EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: LIPOVANY                   www.lipovany.sk 

Mikroregión: Pri Velických jazerách

Prvá písomná zmienka: pochádza z roku 1238 ako Ruhman a v  roku 2013 si obec pripomenie 775. výročie. Počas svojej histórie mala obec viaceré pomenovania  - Rohman (1335), Kis Romhány, Nagy Romhány (1828). Pôvodne to boli dve obce, Veľký a Malý Romháň. Najznámejším názvom obce bol Romháň a niektorí obyvatelia ho používajú ešte aj dnes. Lipovany ako samostatná obec vznikli v roku 1952, odčlenením osady Romháň od obce Pleš. 
Obec pôvodne patrila Ilsvaiovcom. Turci ju v 17. st. zničili a obnovená bola až začiatkom 18. st., ako osada Romháň patriaca do obce Pleš. Vlastníkmi obce bol rod Romhániovcov, neskôr rodiny veľkostatkárov Szakallovcov a Törökovcov a posledným majiteľom bola židovská rodina Singerovcov.  Novohradský šľachtic Barnabáš Szakall dal v Malom Romháni roku 1870 postaviť kúriu, ktorá sa  nezachovala, bola zbúraná v roku 1980.  V rámci pozemkovej reformy sa v rokoch 1919 až 1921 prisťahovalo na majetky bývalých veľkostatkárov obyvateľstvo najmä z obce Látky, ale aj z Detvy a Hriňovej. 
Starosta: Milan Matuška, tel.: 047/4399872, 0905270434, e-mail: lipovany@dkn.sk 

Popri starostovaniu sa venuje svojej záľube – spevu. Osobitne ho predstavovať netreba. Poznajú ho všetci milovníci folklóru. Vynikajúci spevák, člen ľudovej hudby Ďatelinka, ale spolupracuje aj s inými folklórnymi súbormi a ĽH Olšiakovci.  Jeho výrazný hlas bol zaznamenaný na mnohých zvukových nosičoch. S Ďatelinkou naspieval  „Ďatelinka, drobnô kvieťa“, je na CD „Olšiakovci a ich hostia“, s ĽH SĽUKu pod vedením Ondreja Molotu  spolupracoval aj s Podpolianskym orchestrom, ale je toho oveľa viac.

Počet obyvateľov: 250

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol Sedembolestnej Panny Márie z r. 1962. Dňa  22.8.1964 ho posvätil Rožňavský biskup Róbert Pobožný. 

Vzácnou pamiatkou po Zoltánovi Törökovi je  kúria, ktorá  dnes po  rekonštrukcii slúži ako obecný úrad a  vedľa bol neskôr pristavaný  kultúrny dom. Ako pamätihodnosť obce je možné zaradiť dobový banský huntík. Tento symbol obce poukazuje na dávne uhoľné bane v Romháni, ktoré patrili rimamuránskej spoločnosti.

Osobnosti (historické, súčasné):

Jozef Prónay, nar. v Lipovanoch roku 1823, zomrel v Budapešti 15.5.1884, poslanec, štátny tajomník ministerstva vnútra. Po vyštudovaní práva sa stal notárom v Lučenci.  Z obce pochádza aj Vojtech Kortiš, krajský tajomník ČSTV v Banskej Bystrici a PaedDr. Elena Melicherová, riaditeľka Gymnázia B. Slančíkovej-Timravy a predsedníčka MO Matice slovenskej v Lučenci
Prírodné zaujímavosti:

Náučná geologická lokalita medzinárodného významu. Prírodná pamiatka Lipovianske pieskovce bola vyhlásená 1.5.1990. Územie tvoria odkryté pieskovce posledného subtropického mora s výskytom drobných zelenkavých minerálov - glaukonitov a skamenelín, najmä lastúrnikov a ulitníkov, guľovité tvary pieskovcov vzniknuté počas spevňovania sedimentov. 

Lákadlom pre turistov by bol určite skamenelý strom, v súčasnosti je zaliaty, ale obec má v pláne podľa slov starostu jeho postupné odkrytie.

Lipovany sú členom geoparku Novohrad-Nógrád, ktorý získal členstvo v sieti európskych geoparkov (EGN).
Iné: 
Na území obce sa nachádzajú až tri informačné tabule, jedna  tabuľa na námestí, druhá  pri kostole -cyklistický náučný chodník, ktorého trasa vedie z lesoparku Ľadovo až do Ipolytarnóc. Posledná sa nachádza v lokalite Lipovianske pieskovce.
Ľudové jedlo – gombovce s makom 

Uhlie sa prepravovalo samospádom až do Rapoviec v dĺžke takmer 9 km
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Farská agenda filiálky Lipovany 1896-2000 -autor je farár  Mgr. Zbigniew Slawek, počas jeho pôsobenia  v Lipovanoch vychádzal aj kresťanský časopis Rozsievač
Školy: zrušené

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

PZ Kalonda má revír poľovný v Lipovanoch

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

Z programu obnovy vidieka na úpravu námestia s huntíkom
Komisia kultúry (predseda, kontakt): Adriana Marková

Kronikár: nemajú

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Deň obce spojený s váľaním mája vždy posledný májový deň

15.9. na Sedembolestnú Pannu Máriu – posviecka – búčov - hody

Mikuláš

Jubilanti

Priestory na organizovanie podujatí:

KD bol pristavený  ku kúrii, sála má kapacitu cca 150 miest, priestranné javisko
Altánok pri futbalovom ihrisku
