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Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Lovinobanský kostol – 14.st. 

Najvzácnejšou pamiatkou obce je oltárny obraz od maliara Petra Bohúňa z r. 1860 

Kostol evanjelickej cirkvi je neskoroklasicistický a je z roku 1863, postavený bol na mieste pôvodne gotického kostola. Neskorý klasicistický evanjelický kostol je jedna sieňová stavba s polkruhovo zakončeným oltárnym prie​sto​rom a predstavanou vežou.

Rímsko-katolícky kostol s farskou budovou 
je najnovšou dominantou obce. Bol postavený  v roku 1993. Pozostáva z jednej sieňovej stavby s polkruhovým za​konče​ním. Za kostolom je postavená veža v modernom stavebnom štýle 90-tych ro​kov 20. storočia. V časti Uderiná sa nachádza z roku 1837 evanjelický kostol postavený v neskorom románskom štýle ako obdĺžniková stavba, pred ktorou je vysunutá veža kostola. Jej stavba sa tiež previedla v románskom štýle. Drevený oltár bol v roku 1972 dôsledkom zlého stavu vymenený za nový. 
Husitská hradba

Židovský cintorín
Pamätné tabule (komu, kde):

Pamätná doska k SNP na budove školy

Pamätník padlým z r. 1975 v strede obce
Pamätná tabuľa Gáberovcov 

Osobnosti (historické, súčasné):

Ján a Ľudovít Gáberovci,

 Ján Gáber, nar. 1822 študoval od. r. 1841 na bratislavskom lýceu a v r. 1844 odišiel študovať do Halle, ale mal stále kontakt so štúrovcami. Prijal pseudonym Lovinský. V Literárnom archíve MS sa zachovala jeho významná reč z prvej porady štúrovcov zo dňa 7.2.1843. V nej sa v hornonovohradskom nárečí usiloval za prijatie slovenského spisovného jazyka.

 Ľudovít, nar. 1824, študent práva, neskôr ukončil štúdium teológie a pôsobil ako evanjelický kazateľ v Lovinobani. Zameral sa na ľudovovýchovnú činnosť a literárnu tvorbu pre deti. Vydal povesti Zlatá podkova, zlaté pero, zlatý vlas, Janko a Macko. Patril k štúrovcom, ešte na lýceu v Bratislave si vyslúžil čestné meno „Lovinobanský pán richtár“, lebo pod týmto názvom uverejnil svoju prvotinu v prešporskom Zábavníku.

Gáberovcov v Lovinobani navštevovali často štúrovskí chlapci z Gemera. Najkrajšie o Novohrade a o Lovinobani sa vyslovoval Janko Francisci Rimavský, ktorého báseň Novohrad uverejnil J.M. Hurban v II. čísle almanachu Nitra.

ORSÁG Ľudovít, nar. 1.12.1928 Lovinobaňa, učiteľ, organizátor kultúrneho života v obci

SLOBODA Ján, nar. 5.5.1913 USA, osvetový pracovník. Detstvo prežil v obci Lovinobaňa. Pôsobil ako krajský osvetový inšpektor, v r. 1952-58 ako hlavný redaktor časopisu Osvetová práca.

Ľudoví remeselníci:

V pol. 19. st. debnárstvo, garbiarstvo, fajkárstvo (fajkár Andrej Krčiaško) a tkáčstvo

Prírodné zaujímavosti:

Prvé stopy vzťahujúce sa na banskú činnosť v Lovinobani pochádzajú z roku 1247 až 1250, kedy kráľ Belo IV. vzal pôdu a teda aj ťažbu a prevzal ju tak do kráľovskej starostlivosti (jednalo sa hlavne o zlato a striebro)

V stredoveku sa v chotári Lovinobane ťažila železná ruda (do 17. storočia pracovali dva hámre).
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

PhDr. Pavol Žigo, CSc. a kol.: LOVINOBAŇA (1986)

Obecné noviny: Lovinobanský občasník
Školy: ZŠ, MŠ

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):
Záhradkársky zväz, 
Rybársky zväz, 
Zväz žien, 
Zväz protifašistických bojovníkov, 
Klub dôchodcov Lovinobaňa, 
Klub dôchodcov Uderiná, 
Hasičský zbor Lovinobaňa, 
Hasičský zbor Uderiná, 
Roma Klub.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Oslavy MDŽ, stavanie a váľanie mája, vatra k SNP, mesiac úcty k starším, lovinobanský jarmok, výstup na Striebornú ...

Komisia kultúry (predseda, kontakt): Uhrín Ján

Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom Lovinobaňa a  kultúrny dom Uderiná

Erb obce tvorí v striebornom štíte zo stredného vŕška zeleného trojvršia vejárovito vyrastajúce čierne nástroje – uprostred kladivo, vľavo sekera a vpravo kopáč – všetky na čiernych násadách

V obci Lovinobaňa sa dodnes zachovala pečať z roku 1667 s nápisom: SIGIL: TOTE: COMUNIT: OPIDI: LOVINOBANENSIS štít po oboch stranách dopĺňa rozdelený letopočet 16 - 67. Priemer pečate je 31 mm. V centre pečate je renesančný štít, vnútri ktorého z trojvršia vyrastajú banícke insígnie: sprava kopáč, dvojstranné kladivo je v strede, sekera vľavo. Tri prvky umiestnené v štíte lovinobanskej pečate sú ojedinelým zjavom v slovenskej sfragistike. 

Ukážky z nárečia (z knihy Lovinobaňa, str. 61): 

Na Veľkú nodz... No, poton sa varelo stuďeno. Vieťe, čo je to! To sa nakládlo mäso do vodi a varelo sa za ten čas, dala sa tan oniho – cesnak, to bolo úďenuo mäso, koľienka, z hlavi, mäso takuoto, to sa hoďelo do kotla no a to sa varelo za ten čas, dokedi sa tie koštiaľe rozvareli, tá poľiouka bola poton biela, to znamenalo, že je už uvarenuo, to poton ocťaveľi, gdo ňechceu masnu, tak tú maz zvrchu zobrali doľe, to vraveľi šódrová mas. To tag zobraľi doľe, to stuďeno porozlievali do miskou, to sa sadlo a na druhí deň – Veľkonočnú ňeďeľu sa jedlo to stuďeno. To bolo!

Prvé divadelné predstavenie v Lovinobani sa hralo v českom jazyku – hra „V červáncích svobody“ a javisko sa postavilo  v „ Rutkayovie“ záhrade. Ale pre veľký lejak sa odohralo iba prvé dejstvo.  S ochotníckym divadlom sú spojené mená (Etela Káresová, Elena Holíková, Jozef Mráz). Významným podujatí bola celoslovenská premiéra div. hry Páva od B.S. Timravy v roku 1927. Neskôr sa stal režisérom Ľudovít Orság a hrávalo s v hostinci U Hásov.

V roku 1928 vznikla miestna hasičská hudba a roku 1933 založil učiteľ Ondrej Benedikty prvý spevokol. 

V minulosti sa v obci nachádzali celkom tri knižnice, ale aj osvetová beseda a kino, ktoré viedol Ján Salaj, potom Ondrej Belica.  

