EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
 „Semenisko panslavizmu“ aj tak volali v minulosti obec, najmä v súvislosti s Danielom Maróthym, u ktorého sa schádzali mnohí národovci.

      Som Novohradčan od koreňa.

„Lysec môj, Vrsač môj, ty šedivá skala!

A v tom tvojom úbočí kolíska mi stála,

Na Teba mať sladká zrak svoj upierala,

Keď ma k svojej vernej hrudi pritískala.

V tom tvojom úbočí dva kopčeky stoja:

Pod jedným spí otec, pod druhým mať moja,

    A popri nich ešte maličká prázdnina

      na ostatky najmladšieho syna!“

Názov obce:  ĽUBOREČ                       www.luborec.sk 

Mikroregión: Novohradské podzámčie

Prvá písomná zmienka:  1271 - ako Lyberchen, ďalšie staré a cudzojazyčné pomenovania obce boli: Liberche (1299), Eghazas Liberche, Alsovliberche (1425), Nagleberche, Felsewleberche (1447), Veľká Luborječka (1808), až po dnešný názov Ľuboreč (1920); 

Obec bola majetkom Kacsicsovskej rodiny, r. 1473 je majetkom Ladislava Libertseyho a v r. 1548 ju vlastnili František Bebek a Imrich Balassa. Zemepánom obce v r. 1598 bol Žigmund Balassa. Neskôr, r. 1713 bola majiteľkou Anna Libertsey, od r. 1770 Zichyovci a Balašsovci. Majetok baróna Balassu okolo r. 1840 odkúpil Koloman Goldperger. 

      V období mladšej doby kamennej existovala v polohe Milkino osada a boli tam objavené malé fragmenty keramiky, ale tajomstvo nálezisko zostalo navždy ukryté  pod hladinou vodnej  nádrže. Aj na vrchu Lysec (716 m n.m.) sa spomína hradisko, čo ešte aj dnes pripomína badateľný mohutný val. Kedy hradisko vzniklo, či zaniklo, nebolo presne určené. V r. 1997 sa začalo plánovať na Lysci s výstavbou kameňolomu na ťažbu andezitu.

Starosta:  Mgr. Marcel Šupica, tel.: 4372823, e-mail: obecluborec@stonline.sk

Počet obyvateľov: 335

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Evanjelický kostol  je národná kultúrna pamiatka, z r. 1310 pochádza svätyňa, ako najstaršia časť kostola, gotické nástenné maľby sú z r.1385 a hlavný barokový oltár je z r. 1722 . Pri obnovovaní kostola, v  r. 1899 boli vo svätyni  objavené fresky, pochádzajúce z doby jeho stavby.  Pod vežou kostola bola aj obilnica, vybudovaná r. 1864, počas pôsobenia D. Maróthyho. Nový rímskokatolícky kostol Božieho milosrdenstva je z r. 2012. Bývalá kúria klasicistická z 1. polovice 19. storočia je dnes už v súkromnom vlastníctve a mala by ponúkať rôzne služby pre turistov. Vzácnou pamätihodnosťou obce je hrob ev. farára Daniela Maróthyho. 

 Pamätné tabule (komu, kde): 
Na budove evanjelickej fary je umiestnená pamätná tabuľa D. Marórthymu a E.M. Šoltésovej.
Osobnosti (historické, súčasné): 
Ján Blahoslav Benedikti (11.8.1796 Ľuboreč), pedagóg a kultúrny pracovník, od r. 1819 profesor na lýceu v Kežmarku, 4 volebné obdobia jeho rektor. Tam založil r. 1824 prvý slov. študentský spolok Slov. spoločnosť. Zberateľ ľudových piesní, zbieral ich v rokoch 1811-15 a počas štúdií v Jene, odovzdal Šafárikovi piesne z rodného Novohradu. Výsledkom ich spolupráce bolo vydanie dvoch zv. slov. ľud. piesní. Jeho otec, farár Ján Benedikty, dal v roku 1789 zhotoviť na vlastné náklady drevenú kazateľnicu, ktorá je v kostole dodnes. 

Ema Goldpergerová (5.3.1853 Ľuboreč), slovenská národná buditeľka, etnografka a muzeologička. Bola najmä múzejníčkou a zberateľkou. Od roku 1907 kustódkou zbierok Živeny a od roku 1909 i národopisných zbierok Muzeálnej slovenskej spoločnosti v Martine. Patrila medzi tých, ktorí majú zásluhu na vzniku Slovenského národného múzea v Martine a bola jeho prvou kustódkou. Zberateľka  ľudového odevu a rôznych folklórnych prejavov. Zbierala piesne najmä z Novohradu. Medzi nimi boli aj svadobné piesne, v rozsahu 90 strán a 13 voľných listov z roku 1896-1907, ktoré sú uložené v Literárnom archíve MS. V Slovenských pohľadoch vyšla r. 1899  séria príspevkov opisujúcich priebeh tradičnej svadby v Ľuboreči. Pre prof. Františka Pastrnka, známeho českého literáta a priaznivca Slovákov, zbierala nárečové slová. 

Osobitne je potrebné pripomenúť pôsobenie  kňaza, rodoľuba  a básnika Daniela Maróthyho, ktorý celý svoj život posvätil službe za slovenský národ. Narodil sa v Maškovej, preto  aj pseudonym Danko Maškovský Vrahobor, ale od roku 1855 bol evanjelickým farárom v Ľuboreči. Tu pôsobil až do svoje smrti (18.4.1878), teda 23 rokov a pred pár dňami sme si pripomenuli 135. výročie úmrtia. Pochovaný je v Ľuboreči. Písal aj prózu „Turčianska ruža“ (1868) a „Rozpomienky na dni peknej mladosti“ (1873).  Ale významné sú jeho vlastenecké básne: „Vám“, „Našim ubehlíkom“, „Čo nás spasí“, „Verili sme a ešte veríme“. Otec spisovateľky Eleny Maróthy-Šoltésovej, ktorá bola vedúcou osobnosťou ženského hnutia na Slovensku a v rokoch 1885-1927 aj čelnou predstaviteľkou spolku Živena. V autobiografickej rozprave „Sedemdesiat rokov života“, takto výstižne opisuje otca: 
     „Bol on nielen mravným, duchovným vodcom svojho kruhu, najmä cirkevníkov, slovom i vlastným príkladom, no mával na starosti aj ich hmotné záujmy, čo je po istú mieru i neodlučné od úlohy dedinského kňaza.“

Syn Daniela, Ľudovít Maróthy sa narodil 5.7.1863 v Ľuboreči, preto používal pseudonym Ľuborečský. Tohto roku si pripomenieme 150. výročie  narodenia tohto spisovateľa a ev. farára, ktorý zomrel v Laliti (Báčka).
Prvým vysokoškolákom z Ľuboreče bol Ing. Pavel Hrk, úspešný zlepšovateľ a vynálezca.
V lete si obec pripomenie 90. výročie narodenia PhDr. Jána Hrka (8.7.1923 Ľuboreč), hudobného skladateľa, rozhlasového  a televízneho  pracovníka.  Ľudová pieseň bola pre neho, ako redaktora v Čs. rozhlase, celoživotnou tvorivou bázou. Od 1.1.1950 bol hudobným redaktorom, šéfredaktorom a vedúcim umeleckej hudobnej realizácie v Čs. rozhlase, od apríla 1979 do r. 1990 pôsobil v Čs. televízii. Iniciatívne sa podieľal na kultúrno-spoločenskom rozvoji rodnej obce.
Svetozár Králik je akademický maliar, ilustroval mnohé detské knihy, obraz od neho je v sále KD. Ján Berky Ľuborečský písal rozprávky „Sny o šťastí“, „Remešina vernosť“,  ale je aj autorom dvoch zväzkov o histórii Ľuboreči a spoluautorom knihy o rode Maróthy.
      Nebolo by správne nespomenúť meno Mária Knisová. Je miestna aktivistka a znalkyňa obecných dejín, ktorá ochotne oboznámi návštevníkov. Nezabudla uviesť, že vedľa kopca Lysec sa nachádza Hrádok a podľa povesti ústneho podania stavali na ňom hrádok, ale divožienky ho do rána vždy zničili.

Zvyky: 
Najmä fašiangy a pochovávanie basy. Plačku najlepšie interpretoval Š. Matúš (Cifra Pišta). Ženy napiekli sladkosti a chlapi zabezpečovali mäsové „záhryze“ (klobása a slanina). „Chodenie s Váľbabou“ tak nazývali vynášanie Moreny. Váliu vyniesli do poľa, v ktorom bola zasiate žito. Mládenci, ktorí išli za dievkami, vyhľadali hrušku, Váliu dotrhali a zdrapy porozhadzovali po poli. Drevo z Válie polámali na kusy a dievky ho vyhadzovali na hrušku. Ak sa niektorej drevo zastavilo na hruške, tak sa do roka vydá. Dedina ožívala aj počas veľkonočných a turíčnych sviatkov. Mládenci  iba polievali, lebo v obci sa nešibalo. V sobotu, pred turíčnou nedeľou, stavali mládenci dievčencom máje. Udržiavali sa zvyky aj pri páraní peria a na priadky.

Jedlá: 

Mária  Knisová uviedl, že dakedy sa vraj piekol „Gerhan“, tak volali koláč z kukuričnej múky. A na Hromnice varili pĺžiky, to boli hrubšie rezance z tvrdšieho cesta, ale dlhšie ako šoprle.
Prírodné zaujímavosti:

Na oddych či rybolov je tu vodná nádrž Ľuboreč, pravidelne pripravujú súťaž „Kaprársky maratón“, ktorú organizuje Carp Team Ipeľ Poltár.

Iné:
Tatárske pivnice“, tieto podzemné úkryty boli vybudované v časoch tatárskej pohromy, ktorá r. 1241 nevynechala ani Ľuboreč. Obyvateľstvo ich využívalo ako skrýše aj v tureckom období. 

Ďalšou zaujímavosťou pre turistov sú železobetónové bunkre z 2 sv. vojny, ktoré sa nachádzajú za vodnou  nádržou. Z Lučenca okolo  lučenských kúpeľov vedie do obce turistická trasa, modrá značka, udržiavajú ju turisti z Lučenca, a z nej vedie odbočka aj k pivniciam. 
Dňa 12.9.1930 obecné zastupiteľstvo schválilo za čestného občana ministra Dr. Juraja Slávika, za zásluhy, ktoré v prospech obce vykonal. Diplom čestného občianstva mu odovzdali v Prahe dňa 11.5.1931. Slávik bol vnukom D. Maróthyho.
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.: PhDr. Ján Berky-Ľuborecký: „Ľuboreč história obce“  – I. a II. zväzok,  J. Berky Ľuborecký, G. Mozolová: „Národovci rodu Maróthy“ (2003).
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Na území obce pôsobia dve poľovné združenia.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Obec organizuje viaceré podujatia, ako stavanie mája či kladenie vatry. Najväčším podujatím je tzv. ľuborečská hostina, koná sa v druhej polovici októbra, na posvätenie kostola.
Kronikár: t.č. nemajú, ale na úrade je aj obecná a školská kroniky
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom  - sála a javisko, kapacita sály je cca 250 osôb. V tomto priestore sa nachádza aj knižnica. V budove bývalej školy zriadili Múzeum miestnych dejín a pamätnú izbu Daniela Maróthyho a jeho dcéry Eleny M. Šoltésovej. V múzeu sa nachádza  mnoho listín a dokumentov, dobové fotky a predmety, medzi nimi aj pôvodný krčah na víno, z ktorého si zlatý mok do pohára nalieval aj samotný Maróthy. V máji r. 1863 tento krčah daroval ľuborečskému zboru hl. slúžny lučenského okresu Š. Vitáliš a je údajne z čínskeho striebra. Na paneloch je prehľadne spracovaný život významných osobností obce a rozhodne by si návštevu múzea mala naplánovať každá škola Novohradu.

