EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: MAŠKOVÁ                        www.maskova.sk

Mikroregión: Novohradské podzámčie

Prvá písomná zmienka:  z roku 1332   Moscvilla

Názov je údajne odvodený od dosťahovavších sa Rusov z Moskvy.  Podľa záznamov v obecnej kronike, obec Mašková sa nachádzala v doline nad Lehôtkou, toto miesto sa i dnes menuje Stará Mašková.

Starostka: Ing. Bronislava Brablicová, tel.: 0911951775,  e-mail: obec.maskova@gmail.com

Počet obyvateľov: 326

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Zvon vo veži kostola, autorom je Joseph Brunner, pochádza z roku 1788. Je evidovaný v ústrednom zozname hnuteľných kultúrnych pamiatok.

Evanjelický kostol zhabala Katarína Forgáčová a odovzdala ho katolíkom, ale podľa nariadenia zemského snemu z 28.4.1647, ho evanjelici dostali naspäť. Forgáčová  vyslala na Maškovú hajdúchov, ktorí mali evanjelikom odobrať kostol. Týmto sa kostol nepodarilo obsadiť, lebo im v tom zabránili cirkevníci z Prahy, ktorí boli ukrytí v kostole. S motykami, sekerami a vidlami odohnali hajdúchov.

Zrúcaniny kostola románskeho z 13. storočia, zničeného v 2. svetovej vojne (17.1.1945 bol kostol úmyselne zapálený a potom zbombardovaný). Stavebné povolenia na stavbu nového chrámu bolo vydané 3.9.1969 a základný kameň bol položený 24.10.1969. Posviacka bola 16. septembra 1973 na deň pamiatky starého chrámu Božieho. Previedol ju biskup západného dištriktu Rudolf Koštial. Slávnosti sa zúčastnil i rodák z Maškovej Dr. Július Janko, profesor Bohosloveckej fakulty v Bratislave.

Fara bola dokončená 22.12.1951, na hlavné múry sa použila skala zo starej fary. V roku 1951  bola postavená i nová zvonica.
Hasičská striekačka pred OÚ

Z Maškovej pochádza ojedinelý nález bronzovej sekery s rovným schodíkom z prelomu strednej a mladšej doby bronzovej.
Pamätné tabule (komu, kde):

Pamätná tabuľa Daniela Maróthyho je zatiaľ umiestnená na jeho rodnom dome – ev.a.v. škole

Osobnosti (historické, súčasné):

Koloman Banšel (1850-1887) – básnik, pôsobil tu v rokoch 1851-1859
Daniel Maróthy (1825-1878) – básnik, 
Július Janko – učiteľ, teológ 
Július Kokavec – novinár a prekladateľ
Ing. Ľubomír Lörinčík – spevák a zberateľ ľudových piesní
Prírodné a iné zaujímavosti:

Upravená obecná studnička

„Maškovky“ – fajky vyrábané v obci.V záznamoch obecného kronikára je uvedené, že podľa udania Karola Kalša v roku 1891, notára na odpočinku, bola v obci Mašková roku 1848 továreň na fajky.  Bola vraj v tom dome, v ktorom bol aj hostinec.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Mária Adamová: O minulosti obce Mašková, vydaná roku 1997 pri príležitosti 665. výročia prvej písomnej zmienky o obci.
Školy:  v súčasnosti nemajú

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Dobrovoľný hasičský zbor – predsedom je Ján Mikuláš ml.

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

Multifunkčné športové ihrisko, dokončené v roku 2011, z eurofondov v sume takmer 152 000,- eur

Iné: rozostavanou akciou – od roku 2007 je aj obecný vodovod, časti rozv. potrubia, prostriedky získali z MŽP - Envirofondu
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Fašiangový ples,

májová vatra pri príležitosti oslobodenia, 

Maškovská hostina – Dni obce, každoročne sa konajú v septembri

Komisia kultúry (predseda, kontakt): nie

Kronikár:  text po schválení nádherne prepisuje  bývalá učiteľka Mária Kiráľová. Pamätná kniha obce je vedená od roku 1934, začal ju písať Július Janko, správca a učiteľ
Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný dom bol vybudovaný v roku 1932 
Kultúrny dom bol odovzdaný do prevádzky v roku 1967. Kapacita sály – 150 miest, nachádza sa tu aj obecný úrad, obecná knižnica – knihovníkom je Peter Krajči a požiarna zbrojnica
Múzeum – v bývalej MŠ vedľa OÚ -  pamätná izba  K. Banšela a D. Maróthyho
Evanjelická škola – schátralú budovu sa podujal zachrániť farár ev.a.v. cirkevného zboru Dušan Hano spolu s bývalým starostom Marianom Halgašom. Podarilo sa budovu opraviť a zriadiť múzeum starej školy a pamätnú izbu D. Maróthyho, K. Banšela a Júliusa Kokavca. Exponáty dodala p. Galádová, učiteľka z Tomášoviec. 
Partnerstvo: obec Silbaš v Srbsku

Zdroj: Mária Adamová: O minulosti obce Mašková:

Zvyky: 

Rozličné obrady sprevádzali človeka od kolísky až po hrob, niektoré dokonca este pred narodením. Rodička bola uložená na posteľ, ktorá bola prikrytá plachtou. V jej rohoch bol zaviazaný cesnak, aby dieťa obišli choroby, v druho rožku bol peniaz, aby ich dieťa malo vždy dostatok.

Svadobný obrad mal presné pravidlá. Na pytačky išiel krstný otec ženícha a najstarší člen rodiny doobedu vo sviatočný deň. Keď dohodli majetkové veci, konali sa v dome nevesty zásnuby. Prvú nedeľu po zásnubách išli mladí k farárovi, aby im požehnal a vyhlásil ohlášky. Po vykonaní troch ohlášok sa začala chystať svadba, obyčajne cez fašiangy.  Zachovala sa stará obyčaj tzv. „Kaša“. V predvečer svadby chodia všetky ženy a mládež z obce na Kašu do svadobného domu. Každá „Kašanica“ obdaruje mladého zaťa alebo nevestu peniazmi, za čo im ponúknu koláče, ale v minulosti podávali kašu, odvtedy sa používal tento názov.

Veľkonočné zvyky súviseli s tradíciou sviatkov jari. Pred Veľkou nocou sa vymietol dvor, vybielili obytné miestnosti, umylo poľnohospodárske náradie a očistil dobytok. Na Veľký piatok sa kúpali kone „aby ich obišla pliaga“, dievčence sa išli vykúpať do potoka, aby boli po celý rok pekné a zdravé.

Vynášanie Moreny (Válie) sa robilo na Smrtnú nedeľu (5. pôstnu). Dievčatá obliekli jednu šupku do šiat naposledy vydanej nevesty a išli s ňou dedinou spevom. Vyniesli ju za dedinu, zobrali šupky a šaty spálili. Po tomto sprievode dievčatá nažobrali z domu do domu vajcia a slaninu a urobili si hostinu v jednom dome za účasti mládencov a robili tam všelijaké, nie najslušnejšie hry. Keďže dievčatá spievali po dedine neslušné piesne, bolo toto sprevádzanie bábky zvanej „Válie“ na doliehanie učiteľa vrchnosťou zakázané. 

Na Vianoce  pri Štedrovečernej večeri sa nasypalo na stôl pod obrus zo všetkých zrnín a na tom sa večeralo: hríbová polievka, makové rezance a opekance, oblátky, jablká a orechy. Každý večerajúci musel zo všetkých odvrhnúť na obrus, čo sa potom postieralo, zviazalo do uzlíka a zavesilo na povalu, čo malo slúžiť ako liek pri opuchlinách.

„Výročná hostina“ sa koná každoročne v septembri, t.j. v nedeľu po 14. septembri na pamiatku posvätenia bývalého chrámu.

Včelárstvo – v Maškovej začal rozvoj včelárstva zač. 20. st. zásluhou rechtora Júliusa Janka. Pred vojnou sa včeláreniu venovalo približne 12 včelárov. Vtedy sa med vyberal stláčaním plástov a prsty si bolo treba „často oblizovať“. Pán rechtor už na začiatku vyberania dal príkaz – dievčatá spievať a chlapci pískať. 

Z kultúry:
Ochotnícke divadlá sa hrávali dvakrát ročne v škole.

Dobrovoľný hasičský zbor bol založený v roku 1900 a na „Posviacku“ pravidelne usporadúval tanečné zábavy.

V roku 1925 bola založená prvá slovenská knižnica.

V roku 1925 bola na Ev.a.v. škole – rodnom dome Daniela Maróthyho – na pamiatku 100. výročia jeho narodenia pamätná doska.

26.11.1967 bola tzv. „Dvojitá slávnosť“ – otvorenie KD a oslava 15. výročia založenia JRD.

V roku 1995 bol založený MO MS.

2.4.1996 prerokovala Heraldická komisia návrh erbu

Daniel Maróthy: Dvojaká ľúbosť 
Tu si Linuška, djeťa Slovenou,

Tu si drahá už, kďe máš biť,

 Už Ťi iďeme lipkou zelenou 

Strojnú hlavičku ozdobiť. 

Už z Tatjer leťja Slovenskje Vili, 

Bi Ťa na rúčki svoje schiťili

 A ňjesli v roda svaťinu, 

Kďe prvje svatosvjatočnje hláski 

Tvojej horúcej k Národu láski 

Z Tvojich úsťičjek viplinú. 
(výber z  básne napísanej r. 1851, ktorú venoval svojej prvej manželke Karolíne Hudcovej) 

