EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:  MIKUŠOVCE               www.mikusovce.eu 

Mikroregión: 

Prvá písomná zmienka, história: 

Objavené archeologické nálezy pochádzajú z doby bronzovej. Prvá písomná zmienka je z roku 1326 a predstavuje dedinu pod názvom Myksy. Časté striedanie pisárov a prepisovanie dokumentov spôsobilo rozličné názvy: Mixen (1335), Mikfi (1742), Miksy (1773), Mikschi, Miklussowce (1786), Miksi, Mikussowce (1808), od roku 1863 Miksi, po slovensky Mikušovce.

O pôvode názvu existuje viacero verzií.  Jedna hovorí, že pomenovanie bolo odvodené od osobného mena Mykus, ako Mikuš-Mikuláš-Miklós. Podľa zápisu v obecnej kronike sa uvádza, že názov pochádza od mena syna radzovského statkára Mixenta, ktorý vlastnil dedinu a  okolie. So vznikom obce bola zaznamenaná aj táto zaujímavá udalosť. V roku 1395 synovia Jakuba Šágiho so svojimi familiármi (zemanmi pod „ochranou“), hospodárskymi správcami a s poddanými z Trenča a Litke vtrhli do Ľuboreči, odvliekli poddaným osem volov a zahnali ich do Mikušoviec, kde neskôr začali osídľovať okolie. Od 14. storočia patrila obec Haličskému panstvu, zemepánmi boli Forgáčovci. 
Obec bola pričlenená k Lučencu v roku 1966 a znovu sa osamostatnila až 1.1.1993.
Starosta:   Ing. Imrich Ágošton, tel.: 047/4329132, 0905 270432, e-mail: mikusovce@centrum.sk 

Počet obyvateľov: 290

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Kultúrnou pamiatkou je kaplnka Svätej Margity, ktorá bola postavená v roku 1813 a obnovená v roku 1835. Rímskokatolícky Kostol Ružencovej Panny Márie je z roku 1896.

Pamätné tabule (komu, kde):

Na čelnej stene kostola je umiestnená pamätná tabuľa Lajosa Triznu
Osobnosti (historické, súčasné): 

Lajos Trizna, rodák z Mikušoviec. V roku 1948 ho ešte ako malého chlapca aj s rodinou, ako aj ďalších osem rodín vysťahovali z rodnej obce na opačný breh rieky Ipeľ ,do Maďarska. Práve s biskupom dr.  Beerom študovali spolu na gymnáziu vo Vácove a neskôr pokračovali v štúdiu teológie. Za kňaza však vysvätený nebol a väčšinu života pôsobil ako lekárnik v Balašských Ďarmotách. Zvony daroval pre kostol. Dňa 6.4.2013 bolo posvätenie dvoch nových zvonov,  zvona sv. Rafaela s  hmotnosťou 500 kg a menšieho 150 kg zvona  sv. Michala.  Pri tejto príležitosti sa konala slávnostná svätá omša, celebroval ju  diecézny biskup Dr. Beer  Miklós z maďarského Vácova.
V jeho rodnej obci zaznel hlas zvonov, ktoré venoval nielen pamiatke vysťahovaných rodín, ale aj pamiatke miestnych padlých počas druhej svetovej vojny. Žiaľ túto slávnosť nemohol zhliadnuť, nakoľko náhle zomrel na Silvestra 2012. Darcovi zvonov udelila obec Mikušovce „ Čestné občianstvo – in memoriam “. Pri tejto príležitosti si z rúk starostu obce Ing. Imricha Ágoštona prevzal ďakovnú plaketu nielen pán biskup mons. Dr. Beer z Vácova, ale ako prejav poďakovania za dlhoročné pôsobenie v miestnej farnosti si z jeho rúk prevzal čestné občianstvo aj pán dekan Gabriel Rákai z Lučenca.

Prírodné zaujímavosti: 
Prírodných zaujímavostí ponúka obec niekoľko. Chránený areál Volavčia kolónia zasahuje aj do katastrálneho územia  Mikušoviec, je vzdialený  len 1,5 km. Vyhlásený bol r. 1992 na ochranu hniezdnej kolónie volavky popolavej pri Rapovciach, jedinej v povodí Ipľa, v ktorom boli úpravami toku narušené jej prirodzené možnosti hniezdenia. Svojím rozsahom a počtom aktívnych hniezd je jedinečná na strednom Slovensku.
Ďalšou, doslova atrakciou je až sedem obývaných hniezd bocianov, ktoré sa nachádzajú na stĺpoch po celej obci. 

Iné zaujímavosti:
· Chotárom obce prechádza cyklotrasa z Lučenca, časti Ľadovo a vedie až do Ipolytarnóc v Maďarsku. 

· Mikušovce sú pravdepodobne jedinou obcou, kde zásluhou starostu majú vybudované hrisko na petang či pétanque. Je to spoločenská hra, pri ktorej sa hráči snažia umiestniť gule čo najbližšie k cieľu.  Pravidelne sa na ňom konajú rôzne súťaže, naposledy to bolo 26.10.2013, kedy sa konal petangový turnaj, ktorého sa zúčastnilo 5 dvojíc. Štvrté miesto starosta obdaroval vreckom zemiakov, prvé tri dvojice získali diplomy. Ďalšie športové aktivity organizuje obec na volejbalovom a futbalovom ihrisku, ktoré sa nachádzajú na konci  dediny. V tomto areáli sú  osadené  drevené stolíky s lavicami a pre návštevníkov slúži aj stojan, na ktorom sú pripevnené informačné tabule, upozorňujúce na turistické zaujímavosti v okolí, predovšetkým na cyklotrasy a Volavčiu kolóniu.

· Vysadili 300 stromčekov, časť z nich sa nachádza na svahu vedľa kostola.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:  neboli vydané

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí): 
Na území obce pôsobí ZO Slovenského červeného kríža a výsledkom dobrej spolupráce  s obcou je ich pomoc pri  organizovaní viacerých podujatí.

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

· Rekonštrukcia sociálneho zariadenia pri kultúrnom dome sa uskutočnila vďaka finančnej podpore  Nadácie SPP, revitalizáciu KD a okolia, postavili drevený altánok a studňu

· Po 30. rokoch sa im podarilo zrekonštruovať vodovod

· Rekonštrukcia cesty III. triedy Lučenec-Mikušovce

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Z podujatí, ktoré obec pravidelne organizuje  možno spomenúť fašiangy a obchôdzku masiek, stavanie mája, Deň detí, v októbri nezabúdajú na starších občanov a na Mikuláša zase na deti. Ku všetkým týmto aktivitám je na web stránke, v časti fotogaléria,  uverejnené aj množstvo fotografií. V máji si oslavu Dňa matiek pripomínajú inak, ako je to bežné. Prečo? Lebo na  tento sviatok, si pre ženy  vymysleli aj  viaceré súťaže. A že nápad bol dobrý, to  dokazuje každoročne viac a viac záujemkýň. 

Podobne si pripomínajú v Mikušovciach aj mužov. Netradičnou a veľmi obľúbenou akciou sa v júni stáva Deň otcov, súťaží sa vo viacerých disciplínach, okrem vedomostných testov cez zvládnutie ženských prác až po výsostne mužské úlohy zručnosti. 

Deň obce, ktorý sa konal 21.9.2013, ponúkal množstvo sprievodných aktivít, od ukážky výcviku nemeckých ovčiakov, až po dva prvé ročníky športových podujatí. Vo futbale to bol turnaj o  Pohár starostu obce a volejbalisti súťažili v turnaji o Pohár červeného kríža.

Namiesto pôvodného halloweenu si vybrali oveľa krajší názov, lebo „Mikušovský tekvičák“ s vyrezávanými tekvicami, to je tá pravá atmosféra pred sviatkom všetkých svätých.

Komisia kultúry: Kubincová Agnesa, predsedníčka
Kronikár: Kubincová Agnesa
Z histórie:

Obyvateľov a návštevníkov určite poteší pohľad do histórie prostredníctvom  uverejnených dvoch obecných kroník na domácej webovej stránke.  Prvá kronika, ktorá je digitalizovaná, zachytáva obdobie rokov 1947 až 1966. Podľa zápisu z r. 1947 bola kronikárkou Anna Landová. Divadlá nacvičoval Vojtech Péter. Neskôr, od r. 1961 bol predsedom osvetovej besedy učiteľ Ondrej Pánik. V obci hrávala ľudová hudba, viedol ju Vojtech Fodor.

Podľa zápisu v kronike z r. 1955, bolo vysadených 600 sadeníc topoľa za účelom ochrany pred vetrom. Posledný zápis uvádza, že dňom 30.6.1966 obec zanikla a bola pričlenená k Lučencu. Druhá kronika je písaná od obdobia znovu osamostatnenia obce až po súčasnosť.
Prvý zápis je  z 15.2.1996, kronikárkou bola vtedy Mgr. Iveta Miklóšová a kroniku viedla až do roku 2010. Prvým starostom samostatnej obce, po voľbách r. 1993, sa stal  Zoltán Miklóš.

Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v spoločnej budove, v ktorej sa nachádzajú aj priestory kultúrneho domu. Sála s javiskom sa zmenila na nepoznanie, okrem novej podlahy a obkladov boli zakúpené taktiež nové stoly a stoličky. Aj rekonštrukcia sociálneho zariadenia pri kultúrnom dome sa uskutočnila vďaka finančnej podpore  Nadácie SPP, podobne aj revitalizácia celého okolia. Bol postavený altánok, drevená studňa s prístreškom a vybudovalo sa  detské ihrisko.
Ďalšie športové aktivity organizuje obec na volejbalovom a futbalovom ihrisku, ktoré sa nachádzajú na konci  dediny. V tomto areáli sú  osadené  drevené stolíky s lavicami a pre návštevníkov slúži aj stojan, na ktorom sú pripevnené informačné tabule, upozorňujúce na turistické zaujímavosti v okolí, predovšetkým na cyklotrasy a Volavčiu kolóniu.

Plány:
A čo nové plánuje starosta v najbližšom období? Z programu Obnovy dediny by chceli vybudovať oddychovú zónu pre seniorov za KD, najmä výsadbou zelene a osadením  lavičiek. Tridsaťročnú plechovú autobusovú zastávku by chceli nahradiť novou, oveľa krajšou...
