EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: MLÁDZOVO               
Mikroregión: Háj
Prvá písomná zmienka:   je z roku 1436 -  M l a g h o. V roku 1773 sa jej názov zmenil na Mlazowo, v roku 1786 na Mlačovo, v roku 1808 Mlaďová a od roku 1920 na dnešný názov Mládzovo.  Maďarsky Mlágyó a neskorší názov Nemesfalva v preklade znamenajúci „Dedina zemanov“ bol pravdepodobne odvodený od veľkého počtu zemanov. 

Etymologický výklad názvu obce je rôzny. Podľa niektorých  sa odvodzuje od  zakladateľa obce Mlagha či Mláďa, iní od mládze, čiže trávy  z druhej kosby.

Od konca 16. storočia patrila obec  Divínskemu a Šalgovskému panstvu. Zemepánmi bol rod Turičovcov, z ktorých pochádzajú aj Ettreovci
Starosta: Miroslav Čičmanec, za starostu obce bol zvolený ešte v r. 1971, teda 41 rokov. potom študoval a od roku 1976 vykonáva túto funkciu nepretržite až dodnes, čím sa stal jediným starostom v okrese Poltár, ktorý zastáva tento post tak dlhé obdobie.

tel.: 047/4486822, e-mail: obecmladzovo@gmail.com  
Zástupca starostu: Anna Danková

Počet obyvateľov: 108
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

kostol evanjelický  z roku 1865 a drevená zvonica. Pôvodná  zvonička bola postavená v Mládzove  roku 1773, ale 4.júla 1836 Mládzovo vyhorelo a zhorela aj zvonica. Výstavba  evanjelického kostola sa uskutočnila počas pôsobenia farára  Martina Šebőka. Predtým sa služby božie konali na „tokoch“ (humnách). Keď sa v  r. 1863  stal richtárom obce František Budinec, na pamiatku 1000 ročného príchodu vierozvestcov Cyrila a Metoda, odhlasovali stavbu riadnej modlitebne s oltárom. Ku chrámu bola pristavaná  aj škola s bytom učiteľa. Základný kameň k modlitebnici bol posvätený 8.júna 1865.

Pamätné tabule (komu, kde):
Už  40 rokov má pomník padlým sovietskym vojakom.  Nachádza sa v priestore miestneho cintorína a bol odhalený 9.5.1972. Na budove obecného úradu je umiestnená pamätná tabuľa, odhalená v r. 1974, na počesť dvom padlým občanom v SNP.

Osobnosti (historické, súčasné):

Lacko sa narodil v r. 1838 a ako ev.a.v. učiteľ pôsobil  v rodnej obci v rokoch  1858-1869. Prispieval svojimi „Dopismi z Novohradu“ do časopisu Obzor. Počas jeho pôsobenia bol postavený kostol a škola v Mládzove.

Ján Kačáni, nar. 1.9.1914, učiteľ, protifašistický bojovník, za SNP bol tajomníkom Revolučného NV v Klenovci a spolupracoval pri vydávaní miestneho časopisu Napred. Jeho meno je uvedené na pamätnej tabuli na budove OÚ.
KAČÁNI Vladislav,  nar. 20.5.1933, psychológ, vysokoškolský učiteľ. V r. 1971-1995 pôsobil na Katedre pedagogickej psychológie Filozofickej fakulty UK v Bratislave, od r. 1995 na Pgf UMB v Banskej Bystrici. Autor viacerých publikácií: Príručka z psychológie a pedagogiky, Úvod do pedagogiky a ď. 
Z tých osobností, ktorí v obci pôsobili, si rozhodne zaslúži pozornosť  Július Pánik, pochádzajúci z Ratkovej.  V Mládzove učil v rokoch 1955 – 1965. Ako riaditeľ školy viedol školskú i obecnú kroniku Mládzova až do r. 1964. Patril medzi organizátorov kultúry v obci. V r. 1970 – 1986 pôsobil ako  riaditeľ Základnej školy v Lučenci ( Haličská cesta). Na dôchodku žil v Ľuboreči, kde aj zomrel. 

V súvislosti s Mládzovom môžeme spomenúť aj rod Gašparovičovcov. Starý otec býval v Mládzove na stanici, jeho syn Vladimír  bol učiteľom v Poltári, vnuk Ivan Gašparovič a  súčasný prezident SR, sa narodil v Poltári. 
Ľubomír Falťan – podpredseda SAV pre III. oddelenie vied, v Mládzove má dom a rád sa sem vracia.
Prírodné zaujímavosti:

Studnička s dreveným prístreškom pri Mládzove 
Takmer v strede obce sa nachádza mohutná  lipa 
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

J. Drenko: Monografia obce Mládzovo, rukopis spracoval, ale z dôvodu viacerých výhrad voči autorovi,  obec plánuje jej vydanie v pravdepodobne v roku 2013.
Školy: už nie sú, ale zachavaná je budova bývalej školy 
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Poľovnícke združenie Mládzovo a Lesné pozemkové spoločenstvo

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Stretnutie rodákov bolo 24.9.2006

Kronika: 

Kronika ľudovej školy v Mládzove vedená od šk. roku 1945/45, založil ju Paľo Nemec, riaditeľ školy v roku 1946.

Obecná kronika vedená od r. 1953 Ján Rybárom ml., pred ním ju viedol Pavol Nemec.
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom

Knižnica

Iné:

    Oblasti miestnej kultúry bola venovaná náležitá pozornosť. V roku 1929 bola založená Obecná ľudová knižnica v Mládzove. Vedenie obce schválilo postavenie kultúrneho domu, s výstavbou sa začalo 21.9.1952 a slávnostne otvorený bol v roku 1953. 

Aj ochotnícke divadlo malo tradíciu, podľa vyjadrenia p. Dankovej, zástupkyne starostu, hrávalo sa od roku 1948 nepretržite takmer 25 rokov. V úlohách režisérov to  boli – Zolo Dedinský, Július Pánik a Pavel Sabó. Z hercov vynikli Anna Danková, Pavel Kačáni, Želmíra Kačániová, Július Balkovský, Mária Rybárová, Pavel Frančok aď. Nacvičili veľa hier, napr. „Páva“ či „Škriatok“. Nevystupovali len doma, ale chodili aj na zájazdy, hrali v Cinobani, Málinci a ďalších obciach.

V minulosti sa dodržiavali viaceré ľudové zvyky.  Pri krstoch sa spravidla podávali pampúšiky. Keď sa išlo na pytačky, posielali sa koláče. Medzi svadobné zvyky patrilo aj vítanie nevesty medom a podávanie svadobného koláča- radostníka. 

Krátka ukážka z nárečia: „ me tu pestujeme bezmála šetko okrem geregiňe a dákiho to ovocej, narančou, citronou, a čo jej vén.“. 

Svoje zastúpenie mala aj ľudová hudba. Túto ľudovú pieseň zaznamenal M. Laciak v roku 1880.

Mamko, ožením sa

Syn moj , nesprobuj sa

Mamko, veď je pekná

Syn môj, nerobotná

Mamko, pekne pradie

Syn môj, rada kradne

Mamka, pekne zvára

Syn môj, ohovára..

V Mládzove stál niekedy  vodný mlyn, najskôr boli mlynármi Gombalovci a od r. 1935 Králikovci. Významnou udalosťou, ktorá ovplyvnila život obce, bola výstavba železničnej trate z Brezničky až do K. Huty. Prevádzka na trati bola zahájená 24.11.1901 a trať  prechádzala  cez Mládzovo. Slúžila viac ako 100 rokov až do roku 2003, kedy bola uzavretá pre osobnú dopravu ako nerentabilná. Výstavba štátnej hradskej začala v r. 1955 a do prevádzky bola uvedená r. 1957. Aj cesta smerom do obce Turičky bolo predtým poľná, až neskôr sa vybudovala asfaltová. Plynofikácie obce bola v roku 1998. V súčasnosti sa obec pripravuje na výstavbu obecného vodovodu, projekčne je všetko zabezpečené.

              So školou sa spájalo nielen divadlo, ale aj šport. Prvú gumennú loptu vraj priniesol do Mládzova učiteľ Ján Czirbes a koženú Andrej Benedikty. 

Šport, ktorý Mládzovo preslávil, bol v prvom rade volejbal, začalo sa hrávať v roku 1936. Bolo vybudované aj nové volejbalové ihrisko. A dnes mnohí ani netušia, že Mládzovo hrávalo po oslobodení volejbal dokonca v II. lige.

