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Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Rím.-kat. kostol narodenia Panny Márie z r. 1966

Klasicistická  kúria z 1. pol. 19. st., v súčasnosti je v nej múzeum.
Osobnosti (historické, súčasné):

František Repecký, statkár a stoličný hospodár, pôsobil v správe Novohradskej stolice a bol vyslancom stolice na uhorskom sneme.

V obci pôsobil v rokoch 1972-1986 učiteľ Ján Rovňan, bol obecným kronikárom a zakladateľom spevokolu Sobotienka. Aj dve významné športové osobnosti sa spájajú s Mučínom. Prvou je Vojtech Petráš, aktívny hráč futbalu, začínal v roku 1977 v klube TJ Mučín, preslávil sa ako hráč v prvej lige za Spartak Trnava.  Druhou je Eva Eibnerová, atlétka reprezentantka a majsterka Československa v behu na 400 m prekážok, ktorá  v Mučíne  navštevovala ZŠ. 
Prírodné zaujímavosti:
Mučínska jaskyňa – prírodná pamiatka.  Je unikátna z hľadiska jej vzniku, vytvorila sa vyvetrávaním kmeňa zuhoľnateného stromu a následným opadávaním horniny zo stropu. Má dĺžku 12 m a nachádzajú sa v nej skamenené odtlačky listov a stromov. Krajským úradom životného prostredia v Banskej Bystrici bola v r. 2008 vyhlásená za verejnosti voľne prístupnú jaskyňu.

Náučný chodník  k Mučínskej jaskyni, dlhý 2,5 km. Začína priamo v obci, je tam informačná tabuľa a končí  pred vchodom do jaskyne, kde je okrem infotabule aj priestor na oddych. Bol vybudovaný v roku 2005, ale minulý rok vedľa tabule v obci, začali stavať drevený prístrešok, ktorý by po dokončení mal slúžiť ako východzí bod pre turistov. V roku 2010 bol náučný chodník obnovený a predĺžený po hranicu, aby návštevníci zo Slovenska mohli prejsť až do známeho paleontologického parku v Ipolytarnóc a maďarskí turisti opačne. Z hranice je,  podľa slov starostu obce, možné za dobrej viditeľnosti pozorovať aj končiare Vysokých Tatier.
Baboš – krajinný komplex, chránené územie, nachádza sa v katastri obce-
Mučínska bučina, rastú v nej 300 ročné buky.
  V chotári Mučína boli objavené paleontologické nálezy fosílnej fauny, lastúrnikov, žralokov, ale aj zvyšky veľrýb. Lokalita – prirodzený odkryv sa nachádza asi 2 km od Mučína. 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

V roku 2006 pri príležitosti 760. výročia prvej písomnej zmienky bola vydaná dvojjazyčná publikácia pod názvom „ Mučín-Mucsiny 1246-2006“, autorkou je Mária Adamová.

Školy:  ZŠ 1. – 4. ročník  a MŠ

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

SOBOTIENKA – spevokol, v roku 1975 vznikol v Mučíne ženský 19 členný spevokol  založil ho a viedol vtedajší riaditeľ školy Ján Rovňan. V súčasnosti  ho vedie Katarína Šumecová.
Dobrovoľný hasičský zbor, predsedá mu Anton Galamb. Aktívne v ňom pracujú nielen deti, ale aj družstvá žien a mužov, všetci sa pravidelne  zúčastňujú pretekov v rámci BBSK. 

Klub  SOKOL Mučín bol založený v roku 1938 a ako TJ pod týmto názvom pôsobí dodnes. Majú mužstvá žiakov a dorastencov, predsedom je  Marián Kaputa a nenahraditeľným sponzorom Ladislav Szabó.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Deň matiek, 

pálenie vatry na SNP, 
október - úcta jubilantom
december -  Mikuláš pre škôlkarov,  vian. darčeky pre občanov obce nad 60. rokov. 

Deň obce organizujú poslednú májovú sobotu a je spojený s váľaním mája a oslavou Dňa detí. Minulý rok uvarili neuveriteľných, 7 kotlov gulášu, k tomu ešte rôzne zabíjačkové výrobky, ale čo je najdôležitejšie, všetko ponúkali zdarma. Na toto podujatie prišli aj dva autobusy z partnerskej obce Karancseberény.  
adventné trhy – od r. 2012 v obecnom parku pred ZŠ. Zásluhu na tom má jedna občianka (Viera Hohenleitner), ktorá sa vydala do Nemecka, kde sa takéto podujatie koná pravidelne a niečo podobné by chceli začať aj v Mučíne.
Kronikár: Katarína Šumecová a  zároveň je aj vedúcou ženského spevokolu Sobotienka.
Priestory na organizovanie podujatí:

KD - obecný dom kultúry, vedľa je knižnica a pri nej múzeum. Kap. sály v KD je cca 100 miest. 

Múzeum bolo zriadené v kultúrnej pamiatke,  kúrii. Nachádzajú sa v ňom vzácne exponáty vyzbierané od obyvateľov. Za budovou múzea si svojpomocne vybudovali amfiteáter s veľkým javiskom
Iné zaujímavosti:

· Dobový kronikár obce pri  zápise údajov do obecnej kroniky zaznamenal túto ľudovú povesť: „Čo sa týka mena obce, spomína sa tá skutočnosť, že v 14. storočí tu mučili na veľkom drevenom kolese ľudí a z toho dostala obec meno Mučín“.

· Na území obce sa nachádzal v minulosti veľkostatok Hermana Wohla. V roku 1870  bol zriadený liehovar a droždiareň, výroba v nej zanikla roku 1920.

· 30. apríla 1934 bol v obci založený samostatný Dobrovoľný hasičský zbor. 

· Po vojne, dňa 8.9.1946, Zväz slovenskej mládeže v Mučíne zahral drámu od Ferka Urbánka „Dedinský krutáň“ a jednoaktovku „Vykopaná žena“. Divadelnú miestnosť  a javisko vytvorili z bývalej sýpky. V roku 1948 sa hry nacvičovali  v stolárskej dielni u Šumeca. Predstavenia sa konali v „Gyalog kocsmában“ (Pešia krčma) alebo v sýpke. Hlavnými predstaviteľmi boli Belo Benkő, Jozef Šumec a Gajza Rubint. Začiatkom leta roku 1957 bolo vybudované  pri futbalovom ihrisku tzv. divadlo v prírode. 
· Kultúrny dom bol postavený v rokoch 1955 -59. Prvé predstavenie v ešte nedokončenom KD  bola hra CSIKÓS (Koniar). V roku 1964 sa staršie zoskupenie hercov rozpadlo a nový divadelný súbor bol založený až v roku 1972. S hrou „Nemôžem žiť bez muziky“, obsadili 3. miesto v súťaži Divadelná jar 1982.
· Okrem divadla, si v roku 1969 mládež založila hudobný súbor Apollo 11, ktorý viedol Ján Szerződi. V roku 1974 bola založená tanečná skupina Kéknefelejcs (Nezábudka) pod vedením Kataríny Šumecovej. Citarová hudobná skupina Pipacs (Divý mak) vznikla pod vedením Juraja Klementa.

· Zaujímavo je opísaný aj dom richtára. Jeho vonkajším znakom  bol v minulosti  dereš s kladou, tabuľka či vývesný štít úradu pribudol až neskôr. 

·  Jedlo sa pripravovalo z toho, čo ľudia dopestovali. V pracovné dni sa varila zemiaková baba, na masti pečené, na krúžky pokrájené zemiaky. Ráno sa muselo skoro vstávať, vtedy zjedli krajec chleba, ktorý zapili pálenkou, na raňajky chlieb so slaninou, na obed polievka alebo prívarok, na olovrant slaninu s chlebom a na večeru polievku alebo nejakú cestovinu.

