EVIDENČNÁ KARTA OBCE

Názov obce:  MÝTNA               www.mytna.sk
Mikroregión: Javor
Prvá písomná zmienka: Je z r. 1393. V listinách sa vyskytuje pod názvom Wamuslehutaya  tj. Mýtna lehota, v roku 1467 Wamosfalva a v roku 1773 už existovala pod terajším menom, avšak s mäkkým i ( Mitna).
Starosta: Ing. Pavel Greksa, tel.: 047/4397107,  e-mail: obec@mytna.sk. Vo funkcii je už viac ako 16 rokov, členy rady ZMOS, predseda ZMON (Združenie miest a obcí Novohradu)

Kultúrny pracovník (organizátor kultúrnych aktivít): Bc. Ľubica Marková-kult. referent
tel.: 4511580, 0907 085450,  e-mail: markova@mytna.sk
Počet obyvateľov: 1 203
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Evanjelický kostol a cintorín, ktorý je spoločný s obcou Dobroč.  Je ohradený múrom, ktorý podľa odhadu archeológov pochádza z konca 13. a začiatku 14. storočia. Pôvodne bol kostol katolícky, zasvätený sv. Anne, avšak v 15.storčí ho katolíkom odobrali husiti a začali ho používať ako obranný bod. Po reformácií prešiel do rúk evanjelikom. 

V 18. storočí bola vybudovaná na južnej strane drevená zvonica s tromi zvonmi rôznej veľkosti. (údajne bola spojená s kostolom podzemnou chodbou, ktorá viedla až na hrad Divín)
Pamätné tabule (komu, kde):

Pamätná tabuľa SNP- na budove OÚ
Osobnosti (historické, súčasné):

Pavel Ružinský, učiteľ. Z jeho diela  „Mýtna – obec nášho pôvodu“, vyberáme  aspoň jeden zaujímavý zvyk, na ktorý autor takto verne spomína: 

V zime sa schádzali v kuchyni, tkalo sa na krosnách a rozprávali sa rôzne hrôzostrašné príbehy o čertoch a bosorkách. V Mýtnej pred Štedrým dňom chodili obecní pastieri z domu do domu so zväzkami vŕbového prútia. Gazdiná si zo zväzku od kraviara vzala toľko prútov, koľko kusov dobytka jej pásol. Prúty nemala chytiť holou dlaňou, ale do zástery. Potom nimi pastiera trikrát po nohách pošibala a ten pri tom vyskakoval z jednej nohy na druhú, aby vraj dobytok bol po celý rok taký vrtký a zdravý ako pastier. To isté sa zopakovalo aj s pastierom svíň – gondášom. Gazdiná potom prúty postavila do jedného kúta v kuchyni a mali slúžiť k prvému vyháňaniu dobytka na jarnú pašu. V Mýtnej bol ešte aj koziar a husiar. 

Ukážka z mýtovského nárečia: „Hej, aký si ty viťús. No vet uvidín  čo dokážeš, kot sa takto kasáš. Teras budeš doma a robeť šecko, tak ako način. A uš viac nekcen o ton nič počúť“.
Ľudové jedlo: Pán Ružinský opísal aj typické ľudové jedlo - čír. Túto jednoduchú sedliacku stravu vystihoval v Mýtnej a okolí známy slogan „ na raňajky čír, na obed čír a večer zas len ten čír“. Bola to vlastne zapražená polievka so zemiakmi a cestovinou (mrvenička, rajbanička alebo rezance), ktorá sa varila priamo v polievke. Čír sa jedol veľmi často. 
Prírodné zaujímavosti:

Vodná nádrž nad obcou – rybolov 
Vzácna drevina Tetradium danielli ( Benn ) bola zasadená v strede obce na jar roku 1967, Ing. Pavlom Greksom (otec súčasného starostu) a MVDr. Jurajom Šuttom, ktorý na jeseň 1966 zo služobnej cesty v Číne doniesol tri sadenice. Sadenice boli počas zimy uskladnené  a na jar boli vysadené. Z troch prežila jedna a je to terajší strom na námestí. Táto zaujímavá drevina je známa aj pod názvom Včelí strom a na Slovensku sa nachádza iba niekoľko exemplárov
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Kronika bola vedená od r. 1920, ale sa stratila.
Pavel Ružinský : „Mýtna – obec nášho pôvodu“
Dvojmesačník:  Obecné noviny 
Školy: ZŠ, MŠ
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Klub dôchodcov, kulturisti- klub kulturistov (Peter Vican), Združenie technických športov, strelecký klub - Pavel Popovič , vlastná strelnica v Mýtnej 
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Školské – deň matiek, vyrezávanie tekvíc, Mikuláš, vianočné popoludnie

Mýtovská hostina  - vždy prvú nedeľu po 20.8. (prvé posv. školy)
Váľanie mája, vatra

22.1. Prvý Reprezentačný obecný ples

5.2.  Ples ZRPŠ

Komisia kultúry (predseda, kontakt): 

Marta Šuleková, zástupca starostu bude mať na starosti celú kultúru
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom– kapacita 350 osoôb, 
Námestie - zrekonštruované

Obecná knižnica - 
Partnerstvo: V rámci medzinárodnej spolupráce spolu s ďalšími obcami ako je Veľký Blh, Mýto pod Ďumbierom, Lúčky / okr. Michalovce / a Mýtne Ludany  boli predstavitelia obce prizvaní na oslavy, ktoré sa konali v dňoch 1.- 3. augusta 2008.  Išlo o stretnutie obcí, ktoré mali alebo majú vo svojom názve slovo „mýto“. 
V Maďarskej republike je takýchto obcí desať,  u nás  päť  a  fungujú pod združením obcí „Mýtnik“. Tieto slávnosti sa konajú každý rok a trvajú celé tri dni. V prvý deň boli oficiálne privítané všetky zúčastnené obce, ktoré boli prepadnuté zbojníkmi na koňoch, kde každá obec pri vstupe zaplatila mýto vecnými darmi. Združenie Mýtnik na túto počesť dala vyrobiť vázu s erbmi všetkých piatich obcí a všetci zúčastnení starostovia obcí podpísali zmluvu o kultúrnej spolupráci.

Erb obce Mýtna 

Z odtlačku pečate sa dozvedáme, že znak obce bol nasledovný: pred tromi pšeničnými klasmi sú skrí​žené lemeš a čerieslo, ktoré obopínajú dve štylizované na spodnej časti skrížené ratolesti s kruhopisom „SIGI.POSSESIO.VAMOSFALVENSIS“.

Recept na čírovú polievku od Ľ. Markovej: 
Potrebujeme: 

4 zemiaky, petržlenová alebo zelerová vňať, cibuľa, 2 PL hladkej múky, mletej sladkej červenej papriky ,tuhej papriky, olej/ masť/, 5 PL polohrubej múky, 1 vajce, 

Ako na to: 

Opražíme nadrobno nakrájanú cibuľu, keď je opražená pridáme múku a za stáleho miešania pridáme papriku, korenie. Na kocky nakrájané zemiaky dáme variť. Keď začnú vrieť, pridáme zeler alebo petržlenovú vňať. Čír pripravíme vypracovaním múky s vajcom na tvrdé cesto, do ktorého podľa potreby prilejeme vodu. Cesto postrúhame na strúhadle ručne urobíme hrčky zvané čír, pridáme ich do vriacej polievky a krátko povaríme. Keď čír vypláva na vrch, polievka je hotová. Niekedy miesto mrveničky sa dávali doma vyrobené hrubšie rezance.

