EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:   NOVÉ HONY              www.novehony.ocu.sk 
Mikroregión: Háj
Prvá písomná zmienka: z r. 1332 a obec sa spomína  ako Keresztúr. Niektoré staršie pomenovania obce boli Nagykeresztur és Kiskeresztur (1877), Kétkeresztúr (1907-1913), Malý a Veľký Kerestúr (1920), Sväté Kríže  až po dnešný názov Nové Hony, ktorý sa používa od roku 1945. Názov sa údajne odvodzoval od križovania niečoho či križovatky. V 14. stor. sa obec rozdelila na Veľký a Malý Kerestúr a v pol. 19.st. sa naspäť spojila.

Archeologické nálezy potvrdzujú osídlenie ľuďmi pilínskej kultúry z mladšej doby bronzovej, existenciu slovanského sídliska z 10. stor. a zaniknutý stredoveký kostol.

Starostka: Alena Spodniaková, tel.:  047/4373112, e-mail: obecnovehony@gmail.com 
Počet obyvateľov: 185
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Pamätihodnosťou obce  je kostol evanjelický neoklasicistický z roku 1886, ktorý slúži prevažne ako modlitebňa, tak ho domáci aj volajú. Hneď vedľa cesty, v bývalej panskej záhrade sa nachádza aj zvonička. 
Prírodné zaujímavosti:

Keďže obec leží v doline potoka Šťavica, tento názov dostal aj minerálny prameň, nachádzajúci sa vľavo od cesty,  smerom na Prievranu. Je to kameňom vymurovaná studňa ukončená nad terénom betónovou skružou, prikrytá dreveným výklopným krytom. Voda je svojim zložením veľmi kvalitná.  

Do veľkého katastra obce patrí aj  vodná nádrž, známa ako rybník Veľké Dravce, keďže sa nachádza bližšie k Dravciam. Slúži prevažne na rekreačné účely a poskytuje priestor pre rybárov.

Okolie je bohaté na množstvo poľovnej zveri, podľa slov starostu nie je žiadnou vzácnosťou, keď sa daniel objaví priamo v dedine a na poliach sa niekedy pasie aj 300 kusov.

Iné: 
V blízkosti obce  viedla stará poštová cesta, areál budov je v schátralom stave, ale po doriešení vlastníckych vzťahov, ho obec plánuje sčasti zrekonštruovať a v budúcnosti využívať ako turistickú atrakciu. 

Obyvateľstvo sa zaoberalo poľnohospodárstvom a vinohradníctvom. Za  kapitalizmu tu bol veľkostatok M. Szakallu s chovom oviec merino. Dva kusy pôvodného nábytku z tohto veľkostatku sa nachádzajú na obecnom úrade, je to prekrásna drevená vyrezávaná skrinka a drevený stolík.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Stavanie mája

Deň obce

Posedenie pre dôchodcov

Mikuláš
Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v pekných priestoroch, kde sa nachádza aj knižnica. Je spojený s budovou kultúrneho domu, v ktorom je priestranná zrekonštruovaná sála s  javiskom. Na organizovanie obecných aktivít využívajú aj budovu bývalej školy s priľahlým dvorom a detským ihriskom. Aj tieto priestory sú po čiastočnej rekonštrukcii.

