EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:  OZDÍN             www.ozdin.e-obce.sk

Mikroregión: Hornohrad

Prvá písomná zmienka: 1279, k obci patrí časť Bystrička

Starosta:   Dušan Vývlek, tel.: 4291301, e-mail: starostaozdin@gmail.com
Počet obyvateľov: 360

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Hrad Ozdín - prvá zmienka o ňom sa spomína v liste z roku 1275, dnes sa na jeho mieste nachádzajú len ťažko rozoznateľné ruiny pôvodného hradu. 
kostol evanjelický z roku 1813 , obraz oltárny od F. Gyurkovitsa
zvonica drevená– ľudová práca z 1784 

drevený mlyn v upravenom, kameňmi regulovanom potôčiku v strede obce.
kaplnka rímsko-katolícka - dňa 28. novembra 1999 ju slávnostne vysvätil biskup Eduard Kojnok.
Osobnosti (historické, súčasné):

Pavol Kolbany - lekár, botanik,  narodil 23. januára 1758 v Ozdíne. Prírodovedné a lekárske štúdium nadobudol v Halle a vo Viedni, kde v roku 1786 získal doktorát z medicíny. Po ukončení štúdia pôsobil ako úradný a praktický lekár v Bratislave a zároveň sa stal dopisujúcim členom Lekársko-prírodovedeckej spoločnosti v Erlangene a Prírodovednej spoločnosti v Halle. Bol priekopníkom hydroterapie a očkovania proti kiahňam v Uhorsku, účinne zasahoval proti týfusu a malárii. Jeho osvetová činnosť medzi ľudom bola zameraná najmä na presviedčanie obyvateľstva o blahodárnom pôsobení očkovania najmä v detskom a dojčenskom veku v Uhorsku a Sedmohradsku. Ako botanik skúmal liečivé a jedovaté rastliny. Bol autorom viacerých náučných prác, napr. Ungarische Gifpflanzen (Bratislava 1791).

Michal Laciak - učiteľ a hudobný skladateľ,  od 12. apríla roku 1851 až do júla 1858 pôsobil v Ozdíne. Svoju skladateľskú činnosť orientoval na hymnické zbory a klavírne kompozície. Zhudobnil okolo 600 duchovných piesní, ktoré však ostali v rukopise. Bol autorom Náuky súhlasu, ktorú ponúkol na vydanie Matici slovenskej. Bol to prvý slovenský pokus o učebnicu harmónie, v ktorej autor zaviedol slovenskú hudobnú terminológiu, no bez väčších teoretických znalostí.
Betina Vladimír (17.6.1930 Ozdín) – mikrobiológ, vedecký pracovník, vysokoškolský učiteľ

Podhradský Dušan (11.9.1940 Ozdín) – biochemik, vysokoškolský učiteľ

Prírodné zaujímavosti: 
· mohutný dub pod kostolom, ktorého vek sa odhaduje na 500 rokov 

· pri vstupe do obce smerom od Turičiek,  návštevníkov môžu upútať tri lindy – topoľ biely (Populus alba)

· turistický chodník na Vrch Hrad (589 m) 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Martin Karásek: Ozdín-monografia obce 2002

Školy: MŠ

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Poľovnícke združenie Jedliny 
Jedlá – ozdínske chrapne 
Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

VUC – r. 2012 – dva projekty (športové dni a sed. zar. na kultúrno-športové podujatia)
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Obecné páračky, vyháňanie oviec, pálenie MorenyMDD a  vystúpenie na Vrchhrad, Mesiac úcty k starším, organové koncerty, športový deň ... 

Aktivity v rámci mikroregiónu Hornohrad
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrna miestnosť na OÚ

Ihrisko pod kostolom

Ihrisko v Bystričke

Iné:

Od roku 1885 začal vychádzať v Budapešti po slovensky písaný poučný hospodársky časopis „Vlasť a svet“.  Výber zaujímavých udalostí, týkajúcich sa Novohradu:

30.3.1902 – Gazdovia v Ozdíne pod predsedníctvom strojníka z Dobrej Nivy Jána Polievku založili mliekársky spolok. Na čele spolku stojí tamojší richtár Pavel Spišák a gazdovia Michal But a Martin Koška. Zdroj: Jancovic- Z novohr. vrchov a dolín

Z monografie obce Ozdín: 

Hrad Ozdín bol postavený neďaleko starého hradiska a prvá zmienka je v liste z r. 1275.

Ozdín majetkom rodu Turičovcov, z ktorého najskôr pochádzala vetva Ettrovcov, synovia Michala - Blažej, Peter a Beňadik.
Majiteľom hradu bol začiatkom 15. storočia rod Ettre a vládli až do roku 1451. Na základe listiny z roku 1454, kde sa hrad spomína pod menom Castrum Osdyn vieme, že Jiskrovo vojsko vybudovalo okolo kostola murovanú ohradu, dobylo hrad a z kostola spravilo obrannú pevnosť. Z tých čias pochádza aj pomenovanie Ozdína – Uzdín.
Povesť rozpráva o tom, ako ozdínsky hrad obliehalo turecké vojsko na čele s pašom menom ALI.

Od 10 januára 1731 sa v Ozdíne začala viesť cirkevná matrika pod názvom Albus. Písať ju začal tamojší evanjelický farár Martin Kristián Kolbany (Martini Christiani Kolbani). Bola písaná v slovenčine až do roku 1800. 
veriacich. Dňa 28. novembra 1999 ju slávnostne vysvätil biskup Eduard Kojnok. 

Obecný erb má v červenom štíte dve strieborné sekery na zlatých skrížených poriskách. Tie sú prekryté strieborným osemspicovým kolesom, spoza ktorého vyrastajú tri zlaté vetvičky kopijovitých listov. 
Spolky: Modrý kríž

Pôvodne abstinenčný spolok založený r.1877 vo Švajčiarsku. Do Ozdína sa dostal prostredníctvom rodiny Búthovej. V júli roku 1908 navštícili Ozdína  známe priekopníčky Modrého kríža Mária a Kristína Royové. Členovia tohto spolku si v r. 1923 postavili modlitebňu a šírili svoju osvetu až do roku 1959.

Slovenská evanjelická jednota a Slov. evan. mládež boli založené v obci r. 1933.

Matica slovenská bola založená v r. 1934 a predsedom sa stal miestny učiteľ Štefan Kostka.

Prvý záznam o obecnej knižnici je z roku 1933.

I napriek tomu, že sa tunajší ľudia zdržiavali svetského spôsobu života, nepodarilo sa spolku Modrého kríža a cirkvi úplne vymazať zvyklosti a povery z ich myslí. Tak napr. na Hromnice sa dedinčania hromadne sánkovali, aby vraj toho roku vyrástli dlhé konope. Vravievalo sa: ''Na Hromnice koniec sanice.'' Na Štedrý večer, keď v obci zazvonili zvonom, vybehli ľudia zo všetkých domov k potoku umyť sa, aby boli po celý rok zdraví. Na Veľký piatok o polnoci sa pod vŕbou v potoku umývali a česali dievky, aby vraj mali dlhé vlasy. Na Jána preskakovali chlapci pod kostolom vatru a dievčence hádzali metly na strom. Ktorej tam metla ostane, tá sa do roka vydá. Na Luciu a na Štedrý večer namazali v niektorých domácnostiach dvere do konice cesnakom, aby vraj neprišli strigy a Lucia nedlávila ľudí a hoviadka.

Nárečie 
Pre ilustráciu uvádzame príhodu v pôvodnom nárečí, ktorá sa traduje dodnes, ako Ozdínčania ukradli Málinčanom zvony:

''Bolo to vraj uš dávno, kót Málinčané si postavili kostóv aj túrni. Na túrni mali novej zvone a že bôle veľké a pekne hlásele, sade si ich chválili. Edoras voľakto zomrev. Kceli zvonili a zvonó nigde. Hneď rozhlásili, že zvone skapale dali sa hlejdati. Po krátkom časejich našli. Boli na ozdínské túrni. Ozdinčané jich vraj ukradli preto, žebe sa Málinčané nemali s čin chválili. Také zvone tode na blísku nigde nebole. Ale kót Málinčané zvone pejtali, nekceli jin jich dati, iba ač si jich sami odnesú domó. Čo mali robiti? Miseli zvone sami z turné znésti a odnésti naspäť domó. To ale nebov figeľ. Zvone vraj nešli cez horu pod Vrch hradom. Kót prišli na samej vrch, miseli si odejchnuti, lebo jich zvone veľmo zmordovale. Ako vraj skladali toho veľkyho na zem, pricvikol voľakeremu prš na nohy. Tót v boľasti zaklev, žebe se prepadle naničhodnej zvone. A div divúci... Zvone sa naozaj prepadle, ani ot tode vraj ninto chýru o nich. Iba každech seden rokó vraj vyzváňajú na tót istej deň, kót sa prepadle. ''
Iná zaujímavosť
-  Možno svetový unikát. Je ním sklenené vodovodné potrubie.  Vodovod bol uvedený do prevádzky v 50. rokoch, jeho časť v dĺžke 825 m tvoria sklenené rúry s dĺžkou 2 metre a hrúbkou steny 10 mm. Neoceniteľnou výhodou potrubia je, že nedochádza k zhoršeniu kvality vody.

- 15.11.1908 sa v Ozdíne konalo slovenské ľudové zhromaždenie

