EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:   PÍLA                   www.pila.ocu.sk 

Mikroregión: Javor

Prvá písomná zmienka: z 13.10. 1456 ako Fyryz ako súčasť Divínskeho panstva. Maďarské slovo fürész – píla sa vyskytuje už  v roku 1211. Názvy obce sa viackrát menili, od roku 1808 to bol slovenský názov Píla, v rokoch 1939-1945 Píla po Javorom a od roku 1956 sa používa súčasný názov Píla. Zemepánom od r. 1548 bol Žigmund Balassa/Balaša/. V r. 1598 patrila Píla Imrichovi Balassovi. Podľa darovacej listiny zo 16.7.1686 cisár daroval hrad Divín s panstvom grófovi Zichymu.

Pôvodnú osadu založili drevorubači, ktorí používali na pílenie dreva dvojručné píly tzv. bruchatky s oblým ozubením, neskôr aj vodné píly. V obecnom erbe je v modrom štíte položená dvojručná strieborná píla so zlatými drevenými rúčkami prevýšená zlatým javorovým listom.

V roku 1742 celú pôvodnú osadu zničila veľká povodeň a tí,  ktorí prežili založili novú osadu, ktorá sa postupne rozrástla na dedinu. K obci patrí aj niekoľko osád: Hroncovci, Gúrovci, Závoďanovci, Žabica, Šuľanovci, Hulinovci, Bosna  a ď. Laznícke usadlosti slúžia dnes prevažne ako chaty.

Starosta:  Ing. Milan Dobrocký, tel.: 047/4397104, 0908 626 817, e-mail: ingmido@post.sk

Počet obyvateľov: 270

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Murovaná zvonica postavená v roku 1750 je štvorcového pôdorysu, pôvodná zvonica bola drevená.
Zvon je z roku 1811, evidovaný v Hnuteľných pamiatkach Stredoslovenského kraja v štátnych zoznamoch  B. Bystrica 1970. Pôvodný zvon vyhotovil Benjamín Stephanides, zvonolejár z Lučenca v roku 1795

Obecná pečať pochádza z r. 1782

Budovu evanjelickej školy z roku 1863 vlastní evanjelická  cirkev a.v. Novšia budova bola postavená  v roku 1911. Na škole učil Ľudovít Fábry, diplo​mo​vaný uči​teľ, člen krajinskej učiteľ​skej penzij​nej spoločnosti. 
Budova  rímskokatolíckej školy  z roku 1938 je vo vlastníctve obce, t.č. ju ponúkajú na predaj. Drevená stavba tejto školy bola postavená v roku 1870 a prestavaná na muro​vanú bola z milodarov v roku 1895.
Obecná studňa s dreveným prístreškom

Starý jednokoľajný Piliansky tunel je dlhý 121 m a bol vybudovaný pri výstavbe Uhorskej severnej železnice v rokoch 1870-1872. Zvláštnosťou tunela je, že nie sú v ňom vybudované bezpečnostné výklenky. Prestal sa používať v druhej polovici 20. storočia, ale napriek svojmu veku je tunel v dobrom stave. Prvý vlak prešiel z Lučenca, vedľa Píly, smerom do Zvolena dňa 18.6.1871.  V roku 1942 bola  v obci zriadená aj železničná stanica.
Osobnosti (historické, súčasné):

 Najznámejším rodákom z Píly je Jozef Paučo (18.1.1914 Píla-18.11.1975 Middletown USA), novinár, spisovateľ a vydavateľ. Narodil sa v osade Gúrovc. Používal aj pseudonym J.P. Javorov. Počas Slovenskej republiky pôsobil ako redaktor a šéfredaktor denníkov Slovák a Slovák týždenník. V r. 1945 emigroval do USA, kde pracoval ako redaktor Jednoty. Zakladajúci člen SNR v zahraničí a jej predsedom bol do roku 1958, do r. 1961 generálny tajomník. V USA bol redaktorom a vydavateľom Slováka v Amerike a jeho literárneho almanachu. Od roku 1950 bol tajomníkom Slovenskej ligy v Amerike, od r. 1970 jeden z vedúcich činiteľov tzv. Svetového kongresu Slovákov až do smrti v r.1975. 

Dňa 5. marca 1994 sa v rodnej Píle uskutočnil slávnostný seminár na počesť 80. výročia jeho narodenia, ktorý organizovala Matica slovenská a Stredisko zahraničných Slovákov.

V povojnovom období mal najväčšiu zásluhu na rozvoji obce Pavel Móc, dlhoročný predseda MNV, zároveň bol aj pri zrode futbalu v Píle. 
Ľudoví remeselníci:
Ešte donedávna zachovával ľudové remeslo Ján Oláh, najmä výrobou prútených košíkov.

Prírodné zaujímavosti:

Nad obcou vo výške 821 m n.m. sa vypína vrch Javor. Vedie k nemu značkovaná turistická trasa, žltá značka začína zo železničnej stanice Píla, prechádza obcou a pri chate pod Javorom sa napája na modrú.

V  katastri obce pramení Pílňanský potok, ľudove zvaný „Pilňanka“, vlieva sa do Krivánskeho potoka, ktorého časť je od r. 1999 vyhlásená za prírodnú pamiatku, po jeho brehoch rastie  vzácna chránená rastlina Perovník pštrosí (Matteuccia struthiopteris). 
Aj viac ako storočná vŕba, majestátne stojaca v strede obce, púta pozornosť návštevníkov.

Iné: 
· Je jedinou obcou v Novohrade, v ktorej katastri sa nachádza Amazonka, nejde o divožienku, ale o erotický klub. Spomínam ho preto, lebo podľa slov starostu obce, jeho prevádzkovatelia dobre spolupracujú s obcou a pomáhajú aj pri niektorých aktivitách. V neposlednom rade je to aj dobrý tip na „masáž“ pre turistov vracajúcich sa z vrchu Javor.... 

· Od roku 1706 pri Píle išla poštová cesta z Lučenca cez Mýtnu do Zvolena
· Do obce sa vchádza  originálne a zaujímavo, tunelom popod železničnú trať.  Píla, ak nepočítame Dolnú Bzovú, je vlastne prvá obec na začiatku regiónu Novohrad.
· V strede obce sa nachádza pekná drevená zastávka autobusu.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Publikácie o obci doteraz neboli vydané, ale rukopis pod názvom „Píla (monografie obce)“, spracoval PhDr. Jozef Drenko a vydanie publikácie bolo plánované v roku 2006 pri príležitosti 550. výročia prvej písomnej zmienky. Žiaľ z finančných dôvodov sa to nepodarilo. Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Na území obce pôsobí Dobrovoľný hasičský zbor, ten pôvodný bol založený v roku 1930, potom  poľovnícke združenie Podkriváň - miestna skupina Píla a pozemkové spoločenstvo – Bývalí urbarialisti a želiari.

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:
V posledných rokoch sa obci darilo aj v získavaní prostriedkov z eurofondov, vybudovali miestne komunikácie v dĺžke 400 m, sociálne zariadenia v budove ObÚ a KD z dotácií VÚC. Z Programu Obnovy dediny zo SAŽP vybudovali parčík s detským  ihriskom, chodník v cintoríne, ale opravili aj miestne komunikácie do lazníckych usadlostí. 

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):
Obec každoročne organizuje viacero podujatí. Dobré meno si získal Piliansky ples na fašiangy, ďalej sú to oslavy MDŽ,  stavanie mája v parčíku, vatra na počesť oslobodenia, váľanie mája, Deň detí, Deň úcty k starším, Mikuláš a rok končia Silvestrom.
Najväčším podujatím sú Petropavlovské dni, nakoľko cirkevným patrónom obce je sv. Peter a sv. Pavol. Konajú sa dva dni, vždy v sobotu a nedeľu a sú spojené buď s dňom obce, alebo so stretnutím rodákov. Na obecných akciách vystupujú aj domáci muzikanti: s heligónkou je to muzikantská rodina Sujovcov, ale aj Paľo Dobrocký

Pozornosť si zaslúži skupina mladých ľudí, ochotníkov, ktorí si povedali, že skúsia nacvičiť divadlo. Podarilo sa a 23.10.2010 mali úspešnú premiéru divadelnej  hry „Dedinka v údolí“.  O všetko, teda o kulisy či divadelné kostýmy sa postarali! Potom nastala odmlka, ale starosta verí, že divadelníci sa ešte dajú dokopy. 

Aj turisti majú svoje pravidelné aktivity, vždy v decembri, na Luciu, sa organizuje tzv. Lucinský pochod s nočným výstupom na vrch Javor. Rok začínajú 1. januára Novoročným výstupom. 
Obľúbené sú aj dve športové podujatia, a to stolnotenisový turnaj o pohár starostu obce  a

nohejbalový turnaj pod názvom Memoriál Dušana Sihelského. Tohto roku sa konal 31. augusta a jeho súčasťou bolo aj stretnutie bývalých hráčov TJ Javor, Píla pri príležitosti 50. výročia založenia telovýchovnej jednoty. .

Spomenúť je potrebné  družstvo dobrých kuchárov z Píly, ktorí sa pravidelne zúčastňujú súťaže vo varení gulášu v Haliči a aj takto zviditeľňujú svoju obec.  

Knižnica - vedúcou je Jarmila Hillayová.
Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad je samostatná budova, k nej bola pristavaná budova kultúrneho domu, priestranná sála má kapacitu cca 100 osôb a patrí k nej aj veľké javisko a balkón.

Starostlivo upravené majú detské ihrisko v miestnom parčíku, kde sa nachádza dokonca aj osvetlená plocha, využívaná celoročne, teda aj v zime ako klzisko. V strede obce sa nachádza pekná drevená zastávka autobusu.
