EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:  PINCINÁ               www.pincina.sk
Mikroregión: Háj od r. 1999
Prvá písomná zmienka: Doložená v r. 1326 ako Pynch, neskôr Pinz (1786). Panovník daroval obec Pynch fiľakovskému hradnému kapitánovi Balážovi Főnyimu a jeho mladšiemu bratovi Zukovi. V r. 1484 bola obec vo vlastníctve rodiny Jonhos z Eszláru a v r. 1548 vo feudálnom vlastníctve Petra Pinczyho a vdovy po Františkovi Meleghovi. Zemepánom obce v r. 1598 bol František Károlyi, ktorý tu má aj svoj kaštieľ. Zemepánmi r. 1770 boli rodiny Lossonczi a Szalontay.
Starostka: Ing. Valéria Votoupalová, tel.: 047/4394187, 0907 776566,  e-mail: oupincina@stonline.sk 
Počet obyvateľov: 245
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Rímskokatolícky kostol Všechsvätých bol postavený v roku 1901 na základoch pôvodného kostola. V rokoch 1982-83 bol rekonštruovaný interiér a  r. 2000 bola prevedená kompletná rekonštrukcia veže a jej pokrytie medeným plechom. Zaujímavou  je socha sv.  Jána Nepomuckého, patróna vôd. Nachádza sa pri Ipli, hneď pri vstupe do obce smerom od Lučenca, na pravej strane. Ďalšou pamätihodnosťou obce je pomník padlým v I. a II. sv. vojne, ktorý sa nachádza v malom parčíku za kostolom.
Archeologické výskumy odkryli neolitické sídlisko s bukovohorskou keramikou. V rokoch 1981-84 sa robil záchranný výskum, ktorý viedol PhDr. Václav Furmánek z  Archeologického ústavu SAV v Nitre. Vyvýšenina v poli, na ľavom brehu Ipľa bola pôvodne považovaná za mohylu z doby bronzovej. Tieto základy stredovekého kostola z 12.-13. st. s priľahlým pohrebiskom sa nachádzajú v lokalite „Temetödomb“.  Stredoveká cirkevná stavba je v zozname NKP a základy kostolíka patria pravdepodobne medzi najstaršie v bývalej Novohradskej župe. Objav znamenal dôležitý prelom vo vnímaní tehlovej sakrálnej architektúry na našom území. Išlo o prvý dôkaz použitia tehál pri stavbe kostolíka na území Novohradu a súčasne dôkaz, že tehly sa u nás v románskom období používali vo väčšej miere, ako sa dovtedy predpokladalo. Archeológovia vtedy odkryli neveľký jednoloďový kostolík s polkruhovou apsidou a neskoršie dostavanou severnou sakristiou, spolu s priľahlým cintorínom, na ktorom odkryli 228 hrobov. Kostolík zasvätený zrejme Všetkým svätým zanikol najneskôr v 15. storočí. Vzhľadom na dobrý stav odkrytých základov kostolíka sa vtedy objavila myšlienka na ich prezentáciu. Jej projekt vypracoval začiatkom roku 1988 architekt T. Korponai a s prácami sa aj začalo, ale prerušili ich udalosti v roku 1989 a následné reštitúcie. Zostali tak nedokončené v podobe nedomurovaného pôdorysu a celý areál v nasledujúcich rokoch zarástol vegetáciou. Čiastočné úpravy vo forme odstránenia kríkov obec  urobila minulý rok, ale v budúcnosti by chceli, v spolupráci s pamiatkármi, nájsť spôsob ukončenia pôdorysu a sprístupnenie tejto NKP verejnosti.

Osobnosti (historické, súčasné):

Popredná speváčka  maďarských a slovenských ľudových piesní Szvorák Katalin. Detstvo a neskôr prázdniny prežila v Pincinej u starých rodičov, Kelemenovcov. Pri príležitosti 680. výročia prvej písomnej zmienky sa 3.6.2006  konali obecné oslavy, v rámci ktorých jej bolo udelené čestné občianstvo. Umelkyňa je nositeľkou viacerých ocenení, v roku 2012 získala Alternatívnu Kossuthovu cenu. V jej životopisnom filme sa okrem Lučenca a Fiľakova, spomína najčastejšie  práve Pinciná.

Prírodné zaujímavosti:
V blízkosti obce sa nachádza zvyšok maaru, sopečnej formy kráteru vytvorenej pri erupcii, zapríčinenej kontaktom spodných vôd s magmou.  Unikátnym objavom sa stalo ložisko alginitu v k.ú. obce. Patrí medzi najväčšie v Európe. Predpokladané ložisko tohto nerastu je až 12 mil.m3. Nerast vznikol z rias, ich usádzaním a má lupeňovitú štruktúru. Na celom svete boli objavené len tri ložiská alginitu  a jedno práve v Pincinej. 
Šťavica-minerálny prameň žiaľ, stratil na svojej sile i kvalite a už nie je odporúčaný na konzumovanie. Je  natoľko znečistený, že obec sama nedokáže tento zdroj vyčistiť.

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

V roku 2000 bol vydaný materiál pod názvom „ Z minulosti obce Pinciná“, zostavili ho Mária Adamová a MVDr. Jaroslav Pluhař.

V r. 2010 obce vydala pohľadnice.
Školy: MŠ – bola zrušená k 30.6. 2004 pre nízky počet detí.
Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

Obec má už skoro 10 rokov rozpracovaný projekt vodovodu, v  roku 2006 získala fin. prostriedky z Environfondu na jeho výstavbu  a bola realizovaná prvá časť, jedna vetva a v roku 2008 práce pokračovali z dotácie Environfondu ďalšími 2 vetvami. Odvtedy už 5 rokov obec nedostala dotáciu na pokračovanie stavby obecného vodovodu napriek tomu, že kvalita vody v studniach obyvateľov dávno nevyhovuje kvalitatívnym požiadavkám.
Podľa slov starostky obce sa im podarilo naposledy vlani získať prostriedky z Nadácie Orange na vianočné darčeky  pre deti z rodín v hmotnej núdzi, darčeky pre deti zo sociálne slabších rodín  a multifunkčný hrací stolík do knižnice spolu s množstvom spoločenských hier, vďaka sponzorom z Adra Slovakia. Z prostriedkov za povodňové škody obce sa podarilo odvodniť a zveľadiť zatopené pivničné priestory kultúrneho domu a zriadiť tam ping-pongáreň pre mládež i dospelých.  
Pri skrášľovaní obce pomáhajú i pracovníci na menších obecných službách, s ktorými sa podarilo pred dvomi rokmi svojpomocne oplotiť celý areál 1 hektárového cintorína v kopcovitom teréne, starajú sa o vyše 2 ha verejnej zelene v obci.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Obec organizuje v priebehu roka viacero podujatí, ako detský karneval na fašiangy, Deň Zeme, v rámci ktorého starostka, deti a poslanci spoločne zbierajú a separujú odpad z okolia obce, Deň víťazstva spojený so športovým popoludním na miestnom ihrisku (atletické súťaže a futbal detí, futbal dospelých, súťaže žien a mužov), varenie guláša pri KD, maľovanie detí na asfalte pri KD, lampiónový sprievod k pamätníku padlých v I. a II. svetovej vojne a na záver diskotéka v KD. Je to vlastne zároveň aj Deň obce. Príchod Mikuláša je vždy očakávaným podujatím, ktoré pripravuje obec a   študenti teológie v kostole, zásluhou kňaza vdp. Vladimíra Lalíka, ktorý pochádza z Hriňovej, a od r. 1994 pôsobí vo farnosti Boľkovce, ktorej filiálka je aj kostol v Pincinej. Obec organizuje pravidelne, dvakrát do roka pre deti a dospelých rôzne zájazdy, v tomto roku to bol Tiszaújváros a Eger , ale  navštívili už aj Bojnice, či maďarský Egerszalók.
Kronikár:  Obecná kronika vedená od r. 1955 je uložená na OÚ, kronikárom bol v tom čase učiteľ Opavský Aladár
Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v  budove ,  ktorá bola v  60. rokoch m. st. pristavaná ku kultúrnemu domu. V týchto priestoroch sa nachádza aj knižnica, ktorú vedie Anna Šóšová. V roku 2004 bola vykonaná oprava strechy Obecného úradu. Upravená sála KD má kapacitu cca 80-100 miest, po stenách sú umiestnené fotografie obce a okolia študentky KU z Prahy. V roku 2010 bola  rekonštruovaná a  pristavaná zadná časť k objektu kultúrneho domu, bufetová miestnosť, kuchynka a upravené sociálne zariadenie. 

Tradičné jedlo:
Pinciná bola známa aj svojimi gastronomickými špecialitami. V minulosti sa ženy zaoberali pečením koláčov a praclíkov, ktoré potom predávali na trhoch v Lučenci a Fiľakove. K tradičným jedlám, pripravovaným ešte aj dnes, patria šoprle, pirohy a gombovce. Ale obľúbený bol tzv. Molnár kaláč, je to vlastne oblátka, ktorá sa piekla medzi dvoma špeciálne upravenými železnými platňami. Najčastejšie sa piekli počas Vianoc.

Iné:
· Katolícka farnosť je známa z roku 1335.  Patrocínium kostola Všetkých svätých v Pincinej je doložené až v r.1542. 

· Podľa súpisu z r. 1700, sa v obci nachádzal jednokamenný mlyn. Poddaní mali právo rybolovu v Ipli a ryby predávali na trhoch v Lučenci a Fiľakove. 

·  V Pincinej sa v auguste r. 1849 zastavil cársky generál Grabbe so svojim vojskom, potom pokračoval smerom na Lučenec.

· Začiatkom 20. stor. bol v obci veľkostatkárom Ján Baross s manželkou. Jeho majetkom bola aj bývalá Károlyiho kúria, v ktorej bolo mnoho vzácnych historicko-umeleckých pamiatok a okolo kúrie sa rozkladal veľký park.

· História obce zaznamenáva aj horšie obdobia. Takým nešťastným riešením pre obyvateľov obce, bolo začlenenie Pincinej v r. 1996 do novovytvoreného okresu Poltár, v rámci nového územného členenia Slovenska. Výsledkom nespokojnosti občanov bola petícia a referendum, ktoré sa konalo 13.2.1999, za opätovné pričlenenie obce do okresu Lučenec. Dokonca 23.6.2000 bola protestná akcia obyvateľov za pričlenenie pri čiastočnom  uzavretí štátnej cesty č.I/50 . Až konečne nastal ten okamih, keď od 1.1.2001 bola Pinciná znovu pričlenená do okresu Lučenec. 
· V obci nemajú zriadené záujmové spolky, ale mladší i starší sa pravidelne koncom týždňa stretávajú na futbalovom zápase. Za aktívnej účasti  mládeže bola zriadená v časti budovy požiarnej zbrojnice malá posilňovňa pre mládež. V najbližšom období chcú svojpomocne vybudovať športové ihrisko /volejbal, nohejbal, basketbal/ za kultúrnym domom.

· Termín Dňa obce  nie je pevný, snažia sa ho prispôsobiť študentom z Karlovej univerzity v Prahe. A prečo? Je to skoro neuveriteľné, ale stalo sa to nasledovne. Študenti  spolu s prodekanom KU doc. Zdenkom Pincom prechádzali v roku 2007 obcou Pinciná. Tento názov obce pána prodekana tak zaujal, že sa museli zastaviť. Domáci ich veľmi pekne prijali, ukázali im základy románskeho kostolíka, pozvali ich na obecný úrad, ale aj do kostola. Svoju prvú návštevu v Pincinej potvrdili aj zápisom v kronike. Hneď nasledujúci rok, teda rok  2008 bol začiatkom spolupráce medzi obcou Pinciná a Fakultou humanitných štúdií KU v Prahe. V rámci nej sa koná každoročne terénna antropologická prax študentov a profesorov v obci. Ale v centre záujmu sú aj otázky spojené s každodenným životom v obci, tiež s dávnymi zvykmi, a tak spolupráca nezostáva len v procese vyučovania. Obyvateľov obce, učiteľov a študentov už za tie roky spája priateľstvo a spoločné zážitky.  

Dokazuje to aj udelenie Čestného občianstva v r. 2008 Doc. PhDr. Zdeňkovi Pincovi. 

· Hudobník a folkový spevák,  Kelemen Gabriel pochádza taktiež z Pincinej a takmer pravidelne vystupuje aj na našich osvetárskych podujatiach, organizovaných v Lučenci.   

