EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: PODREČANY              www.podrecany.sk

Mikroregión: Javor

Prvá písomná zmienka: z roku 1393 – POTRUCHAN

Starosta: Edmund Palička, tel.: 4396171, e-mail: obec@podrecany.sk

Počet obyvateľov:  570

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Rímsko-katolícka kaplnka najsvätejšej Trojice - baroková z 18. storočia
Kostol evanjelický klasicistický z roku 1836 
Kaštieľ z roku 1893 secesný, ovplyvnený francúzskym barokom – kul. pamiatka a do r. 1992 slúžil ako depozit Novohradského múzea

Kúria Törökovcov v strede obce bola vybudovaná zač. 16.st., mala mohutné štvorhranné veže, ktoré boli neskôr zbúrané a v r. 1920 slúžila ako byt panského úradníka.

Pamätné tabule (komu, kde):

M.M. Hodža , v súčasnosti je umiestnená na súkromnom majetku, ale podľa starostu ju obec plánuje premiestniť a osadiť na budovu kaštieľa.

Osobnosti (historické, súčasné):

Michal M. Hodža (1811-1870) – spisovateľ, pôsobil tu v rokoch 1835-1836 ako súkromný učiteľ.
Rodákom z Podrečian bol Zoltán Török, hlavný župan v Novohrade a od 1.1.1896 čestný občan mesta Lučenec. Bol predsedom mnohých spolkov a v roku 1905 vyznamenaný rádom „Rytiersky kríž veličenstva Leopolda“.
Ida Skácelová rod. Langhofferová, nar. 2.8.1923 Podrečany, operná speváčka.

Ľudovít Gedúly – náboženský spisovateľ

Posledné roky svojho života ( od r. 2003 do r. 2007 ) v miestnom kaštieli bývala známa spisovateľka a disidentka Hana Ponická.  

Doc. Ing. Ján Marko, CSc., nar. 6.3.1945 – VŠLD – TU Zvolen, brat bývalého primátora Lučenca
Prírodné zaujímavosti:

Park pri kaštieľi Jána Töröka, vzácne sú dva stromy Magnólie veľkokvetej, ktoré spolu s niekoľkými smrekmi a divými gaštanmi sa zachovali v parku pri kaštieli
Baňa a lom - banská činnosť je zaznamenaná v roku 1854, od r. 1956 sa v obci takmer 40 rokov ťažil magnezit. Vo fotogalérii (www.podrecany.sk) objavíte prekrásny záber zatopeného banského lomu. Táto, doslova atrakcia podľa slov starostu obce, pripomína známe Plitvické jazerá, teda miesta, na ktorých sa nakrúcal legendárny film Winnetou.

Iné: 

- Podrečany boli známe aj výrobou čiernych keramických  fajok. Už v roku 1794 začal pokusne vyrábať fajky evanjelický učiteľ a notár obce Jozef Krčiaško. Prvé výrobky daroval šľachticovi Ondrejovi Kubínimu z Vidinej. Krčiaško začal potom dostávať objednávky a zanechal učiteľské povolanie a začal sa venovať výrobe hlinených fajok. Keď mu začali pribúdať objednávky zo zahraničia, dal si zaregistrovať firmu s názvom „Cisársko-kráľovská privilegovaná fabrika na fajky v Podrečanoch“. Neskôr neuniesol úspech firmy a skrachoval. Čo využil zemepán Ján Török a  r. 1845 na medzinárodnej výstave vo Viedni získala fajka vysoké ocenenie. Fajka je aj v obecnom erbe -  v modrom štíte zlatý klas a zlatá sklonená obrátená fajka so striebornou obrúčkou a náustkom.

- Uhorská banská komora v r. 1594 evidovala prepôžičku starých ryžovísk zlata v Podrečanoch v mieste zvanom Vinná hora.
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

PhDr. Jozef  Drenko: 600 rokov obce Podrečany (1993)
Školy: ZŠ – 1.-4. ročník, MŠ

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

DHZ  - predsedom je Malatinec Tomáš

MŠK (miestny športový klub) – prezidentom je starosta obce p. Palička

PZ – predsedom je Jozef Majoroš

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

1.máj – v rámci osláv organizujú súťaž vo varení gulášu, v roku 2011 sa na prvom ročníku prihlásilo 7 družstiev
MDD

Deň obce – tradične prvý júlový víkend
Silvester

Volejbalový turnaj  „O pohár starostu obce“ – 16. ročník, vždy na konci letných prázdnin v auguste

Stolnotenisový turnaj – na konci jarných prázdnin
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – sídlo OÚ, 
obecná knižnica (Malatincová Jana), kapacita sály cca 90 miest

Športový areál
Zaujímavosti:

Tradičným podujatím bola v minulosti Stromková slávnosť či Dni stromkov.
Divadelná činnosť dospelej mládeže začala po roku 1928 pod vedením učiteľa Edmunda Langhoffera – „Mam a klam“, „Falošné diamanty“ a ď. Dňa 1.1.1934 mala  premiéru hra F. Urbánka „Slobodní manželia“. Potom nasledovali ďalšie hry – „Hriešnica“ (25.11.1934), „Vyliečený manžel, vdovec a špiritista“ (23.2.1936), „Bludár“ (10.1.1937), „Hrob lásky“ (12.6.1938), „Pán Bocian v núdzi má radu naporúdzi“ (7.4.1940), „Javorniansky rychtár“ (26.12.1941), „Márnotratný syn“ (22.11.1942), „Čertov mlyn“ (7.2.1943)...
Čistý zisk bol venovaný na zakúpenie javiska, r. 1936 bola prevedená prístavba k obecnému domu s kapacitou asi 100 miest.   Pod vedením p. Langhoffera  bol založený aj spevácky zbor a 21.5.1934 získali diplom na speváckom dni v Lučenci. 

Obec mala od r. 1947 miestnu ľudovú knižnicu. Od r. 1948 osvetovú besedu, kino od r. 1955.

V minulosti organizovali v obci aj podujatie – Spieva celá dedina.
Ľudové tradície: Stavanie májov na Turíce, oblievačka na Veľkonočný pondelok, 

Na Veľkonočný pondelok sa dodnes v obci zachovala oblievačka vodou, aby dievčatá a ženy boli celý rok svieže a neboli lenivé. Na Vianoce, po štedrovečernej večeri sa mládenci z dediny zišli pri ev. kostole, vyšli "na túrňu"(vežu), ručne rozzvonili zvony a zaspievali si pobožné piesne. Potom išli dedinou a každej dievke pod oknom zaspievali najprv pobožnú a potom , „Za vaším stolom vykvitla ruža´."

Zachovaný je zvyk vyberanie výkupného od ženícha, ktorý nie je z obce. Mládenci z obce prehradia cestu novomanželskému páru reťazou, za ktorou mládenci zjednávajú výšku výkupného za mladú nevestu.
V obci boli zachované drevené krosná na tkanie ľanového a konopného plátna, handrových pokrovcov, behúňov.
Z ľudových zvykov a povier : Pri narodení chlapca bolo zvykom usporiadať hostinu. Dieťa pokrstili zvyčajne na druhý deň po jeho narodení. Zavinuli ho do vyšívanej šatky, po krste sa v rodine konala hostina, na ktorej sa robila zbierka "na košieľku a čižmičky". Od mužov sa vyberalo "vstupné" a za tieto peniaze pokračovala hostina v krčme. Pri krstoch spravidla podávali pampúšiky.
Keď išlo o pytačky posielali sa koláče. Niekedy ženích daroval neveste pár krásnych čižiem a perníkové srdce. Ženích zas dostal od nevesty vyšívanú košeľu. Medzi svadobné zvyky patrilo aj vítanie nevesty medom a podávanie svadobného koláča-radostníka. Veci nevesty sa slávnostne prenášali do nového domu a ženích musel počas celej cesty svadobného sprievodu platiť „výkupné". Na svadbe bola nevesta v bielom, alebo v krémovom šate, na hlave mala závoj a tak predstupovala pred oltár. Svadba bola skoro vždy pri cigánskej muzike.
