EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:     P R A H A          

Mikroregión: Novohradské podzámčie

Prvá písomná zmienka: Pochádza z roku 1573 pod názvom Praga. Ale obec je pravdepodobne  staršieho pôvodu, mohla vzniknúť v 15. stor., v čase bojov Jiskrových vojakov. Títo mohli mať na území dnešnej dediny obdobný vojenský tábor pred bitkou pri Lučenci (1451), ako ho mali na území Českého Brezova. 

Pôvod názvu Praha je vysvetľovaný viacerými spôsobmi. Údajne súvisí s vypaľovaním krovín na pasienky, čím vznikali tzv. „pražoviská“. Podľa inej legendy ju založili Husiti, ktorí utiekli z okolia Prahy, z Českých zemí, pred prenasledovaním. Aby im novozaložená dedina pripomínala rodnú Prahu, pomenovali ju tak.
Dnešný názov obce Praha je od roku 1808. Patrila Haličskému panstvu. Zemepánmi obce boli v roku 1548 Lossonczyovci a v roku 1598 ju vlastnil Žigmund Forgách.

Starosta:  Erik Marčok, tel.:  047/4392348, 0905 346779, e-mail: obecpraha@azet.sk
Počet obyvateľov: 90

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Najstaršou KPobce je márnica postavená v roku 1786. Nachádza sa na miestnom cintoríne a na dverách je latinský názov: "AE DIE ICAVIT IUVANTE DEO SM: ROJKO ANO 1786 DIE I AP" (Postavil na radosť Božiu 1. apríla 1786). Táto zrubová stavba so zachovanými pôvodnými konštrukčnými prvkami je hodnotným dokladom ľudovej architektúry, ojedinelým svojho druhu. Kostol ev. a.v. klasicistický bol postavený v roku 1856 a vysvätený na sviatok Petra a Pavla. Veža kostola  je vysoká 27 m a obec je často označovaná ako „Praha s jednou vežou“ v porovnaní s „Prahou-stovežatou“, ktorú takto prvýkrát pomenoval spisovateľ Jozef Hormayer zač. 19.st. V strede oltára je obraz Krista v Getsemanskej záhrade. Kazateľnicu z pol. 19. st. zdobia amatérske maľby a predstavujú štyroch evanjelistov (Matúš, Marek, Lukáš a Ján).  Organ bol zadovážený v roku 1927. Malý zvon odliaty v roku 1649 je zložený v kostole pri kazateľnici. Vzácnou pamiatkou je kalich, ako husitský symbol, pochádzajúci z 15. stor. si obec  starostlivo opatruje.

Pamätné tabule (komu, kde): 
Pri vstupe do kostola je umiestnená pamätná tabuľa s nápisom „Hlavné mesto ČR Praha v roku 2009 prispelo na opravu kostola“.

Prírodné zaujímavosti:
Prameň zvaný „Teplica“, na ktorý je napojený obecný vodovod. Ale prameňov či studničiek je v chotári niekoľko. Cez obec prechádza značkovaná turistická trasa – červená značka.
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Mária Adamová-Ján Karman: „PRAHA s jednou vežou“ (2002)

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

OZ Praha sebe, predsedá mu Alena Marčoková. 
V chotári má svoj revír poľovnícke združenie pod názvom Praha.

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

Obci sa  každoročne darí získavať finančné prostriedky z VÚC.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Usporadúvali viaceré podujatia, najmä fašiangy či silvester. Dnes je to predovšetkým slávnosť v obci, posviacka a koná sa na Petra Pavla. V apríli 2004 sa uskutočnila výnimočná akcia.  Osemnásť turistov sa rozhodlo prejsť pešo zo slovenskej Prahy do českej Prahy. Nápad sa zrodil v hlave Tomáša Medvéša v Lučenci. Pochod bol úspešný, trval 18 dní, až kým neprišli do svojho cieľa.

Kronikár: Od roku 1972 začal kroniku písať Ján Karman. Obecná kronika je zodpovedne vedená a okrem nej, sú na úrade uložené ešte dve kroniky, jedna vedená od roku 1961 (kronikár František Kajánek) a jedna školská. Vlastnú kroniku si obec začala písať od roku 1926 a kronikárom bol učiteľ, Gustáv Ružek.V roku 1933 bol za obecného kronikára zvolený učiteľ Július Deraj.
Priestory na organizovanie podujatí:

Obecný úrad sídli v budove kultúrneho domu, na jeho rekonštrukciu získali z Programu Obnovy vidieka 33 000,- eur. Rovno oproti sa nachádza dom, v ktorom obec plánuje čoskoro zriadiť  tzv. Múzeum husitského a bratríckeho hnutia. Niektoré zbierkové predmety budú pochádzať až z Tábora.
Partnerstvo:

Začiatky družby siahajú do obdobia vzniku ČSR. Česi vtedy prichádzali na Slovensku, lákadlom bolo práve meno obce – Praha. Delegácia obce Praha bola v dňoch 4.-7. júna 1968 prijatá primátorom hlavného mesta Prahy.  O viac ako rok, 30. augusta 1969 zavítal do obce osobne aj vtedajší primátor hlavného mesta. 
Zásluhou starostu Jána Karmana, boli obnovené styky s „veľkou“ Prahou.  Rok 1998 bol pre obec výnimočný, nakoľko viacročná snaha v znamení kontaktu „Praha s Prahou“ bola úspešná a družobné vzťahy sa podarilo obnoviť. Dlhoočakávaná návšteva sa uskutočnila 9.1.1998 a stretnutie vtedy odvysielala aj televízia Markíza. Nasledovali viaceré výmenné akcie či dary hlavného mesta, akým bola v roku 2000 cisternová automobilová striekačka. Neskôr finančný dar na rekonštrukciu kostola v hodnote 1 800,- eur.  Na druhej strane, obyvatelia obce Praha sa zachovali naozaj partnersky a na škody spôsobené povodňami vo „veľkej“  Prahe, v roku 2002, vyzbierali až 30 000,- Sk.

Pred pár rokmi existovalo unikátne autobusové spojenie Praha-Praha
Iné zaujímavosti:

· Najstaršia pečať obce je z r. 1771, pečatný obraz tvoria odvrátený lemeš a sklonené čerieslo po obidvoch stranách sprevádzané pšeničným klasom. Z historickej predlohy vychádza aj erb obce, ale dopĺňa ho kalich.

· Ochotnícke divadlá sa hrávali najskôr v škole. Prvú divadelnú veselohru „Kubo“ odohrali na Veľkú noc v roku 1923, s druhou hrou „Hrob lásky“ sa predstavili na Vianoce. Zo zisku z predstavení si za pomoci učiteľa Andreja Benediktiho urobila mládež javisko a kulisy. Nasledovali ďalšie hry, ktoré hrávali pravidelne na Vianoce a na fašiangy. V roku 1952 bola zriadená Osvetová beseda a po odovzdaní KD sa v ňom začala organizovať kultúrno-osvetová činnosť.  S výstavbou kultúrneho domu sa začalo v roku 1957, do užívania bol slávnostne odovzdaný 28. mája 1961.

· V minulosti sa dodržiavali viaceré zvyky. Na svätého Mareka (25. apríla) sa sadia uhorky. Na Žofiu (15. mája) sa sejú konope. Na Turíce sa stavali máje. Podrobne sú opísané svadobné zvyky. Zváč bol mládenec, ktorý pozýval na svadbu a v jednej ruke mal krčah s pálenkou, v druhej držal  palicu s bielou stuhou, táto sa volala „fokoš“. Keď sa prinášali na stôl svadobné jedlá, každé pripovedali, napr. kapustu takto:

„Teraz vám prinášame jedlo, nebárs dobre vychladlo, je to mastná kapusta, neoparte si ústa.

Lebo ktorý sa oparí, sebe si zle nadobári, bude dúchať do vareci ako kamarát do tekvici.“

· V nárečí sa namiesto koncovky „l“ v slovesách používala  koncovka „u“, napr. chodeu, noseu, koseu (Ako robeu, tak sa mau). 

· Prítomnosť členov vlády v Lučenci, roku 1926, využili obyvatelia Prahy a vyprosili si pomoc na stavbu vodovodu. Postavené boli dva vodojemy a vodovod bol daný do prevádzky v roku 1929 a čo je zaujímavé, slúži dodnes. Patrí medzi najstaršie obecné vodovody na Slovensku. Zásluhu na vybudovaní mal učiteľ a kronikár Ružek. 

· Dňa 9.4.1971 sa konal futbalový zápas I. ligového mužstva Slavia Praha s domácim klubom Družstevník Lupoč-Praha. Slávnostný výkop urobila speváčka Hana Zagorová. Nechýbal ani Panenka. Ďalšie futbalové stretnutie bolo 2.9.1976 s účastníkom I. celoštátnej ligy Bohemians ČKD Praha.

· V roku 1980 cykloturistická jazda Praha pri Lučenci – Praha hlavné mesto, na počesť Československej spartakiády a trasa bola dlhá takmer 600 km.

