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Kostol rímsko-katolícky  z roku 1913

Rodný dom – Bélu Bacskaiho – obec ho plánuje odkúpiť a po rekonštrukcii zriadiť ako pamätný-obecný dom 

Obraz B. Bacskaiho – v KD  z roku 1974 
Jeho busta na hrobe v miestnom cintoríne

Pamätné tabule (komu, kde):

Bélu Bacskaiho na rodnom dome
Osobnosti (historické, súčasné):

Akademický maliar, rodák z Prše, Béla Bacskai  patril medzi významné osobnosti výtvarného umenia nielen obce, či regiónu , ale aj bývalého Československa. Hlavným motívom jeho tvorby bola  rodná zem. Po celý svoj život maľoval novohradský a gemerský kraj. Narodil sa 26. júla 1935 v rodine fiľakovského kovorobotníka. Rozhodujúcim rokom Bacskaiovej umeleckej tvorby bol rok 1972, kedy zomrel Július Szabó, jeho najbližší vzor umeleckej tvorby. V roku 1972 si zriadil stály ateliér v Prši. Rodná dedina i Husiná bola jeho dokonalou inšpiráciou k maľbám a grafikám. Bacskai nemaľoval len prírodu. Kreslil a maľoval v továrňach vo Fiľakove a v Opatovej. Vystavoval individuálne, ako i na výstavách ZSVU v Bratislave, Prahe či Moskve. V septembri 1980 pri otváraní Novohradskej galérie v Lučenci mu patrila samostatná sieň expozície. Krátko na to, 7. novembra 1980, Béla Bacskai, mohykán novohradského a gemerského maliarstva vo veku 45 rokov naposledy vydýchol v Husinej. Jeho dielo zanecháva jedinečný obraz o Novohrade pre nasledujúce generácie.

Fazekaš Bence – študent Konzervatória v Košiciach – huslista, vystupuje pravidelne na obecných podujatiach

Prírodné zaujímavosti:

Parčík pred OÚ a pred kostolom – novovybudovaný,  ako oddychová zóna v centre obce, je tam studňa a válovy s drevenou kravičkou, čo symbolizuje dávne napájanie dobytka z predtým vahadlovej studne

Archeologické vykopávky z Prše sú v HM Fiľakovo

Iné – v roku 2010 obec postihli povodne.
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Pripravujú vydanie monografie, ale pri 570. výročí prvej písomnej zmienky v roku 2009 dali zhotoviť – hrnčeky a uteráky, perá a tašky s erbom obce, pričom uteráky darovali všetkým občanom, ktorí mali v roku  výročie.
Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

Z nadácie EKOPOLIS získali prostriedky na úpravu parčíka.

A taktiež odškodné po povodniach

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Fašiangová zábava 
Stavanie mája – guláš, občerstvenie

Rozlúčka so školou, každoročne sa koná, ale v  roku 2012 zorganizovali výlet do MR –Eger.

XI – Pamätné dni B.Bacskaiho – na počesť úmrtia akademického maliara, organizujú sa už viac rokov.

Putovný pohár bratov Bacskaiovcov v stolnom tenise – koná sa už tretí ročník, s nápadom prišiel farár Pavol Hovořák zo Šávoľa – založil OZ Františka Suláka.

Silvester
Kronikár: obecná kronika je vedená od r. 1967 v maďarskom jazyku a t.č. ju vedie starostka obce s pracovníčkou OÚ
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom - kap. sály cca 80 miest, nachádza sa v jednej budove spolu s OÚ, je tu aj knižnica, ktorú má na starosti Mária Nagyová
Iné zaujímavosti z histórie:

Na území dnešnej obce Prša bolo osídlenie už v neolite – bola tu osada z doby hallštattskej a laténskej so železiarskymi pecami, žiarové hroby keltských bojovníkov, kostrové hroby z doby sťahovania národov, slovansko-avarské pohrebisko zo 7.-8. storočia. Viaceré vykopávky sa nachádzajú v Hradnom múzeu vo Fiľakove.

Staré pomenovania obce boli: Perzehaza (1439), Persche (1786), maďarsky Pers. Dnešný názov obce Prša je od roku 1927. V 1. polovici 16. storočia sa členila na Hornú a Dolnú Pršu. Okolo roku 1655 bola za vojenských operácií zničená, obnovená bola ako osada po roku 1670, samostatná obec zas od roku 1725.

Patrila viacerým zemianskym rodinám. V roku 1598 bola vo vlastníctve Juraja Szentmaria. V súpisoch z rokov 1715 a 1720 nachádzame Pršu ako „šľachtickú obec“. Súčasťou fiľakovského panstva bola v roku 1740. Majetkom Štefana Koháryho bola obec v roku 1770 a do roku 1795 tu mala majetky aj šľachtická rodina Almássy. V 19. storočí tu bol veľkostatok Coburgovcov.  V roku 1957 sa od obce Prša odčlenila ako obec osada Buzitka.

                  Odtlačok pečatidla sa našiel na liste datovanom v Prši, dňa 13.4.1853, úložený je v Novohradskom župnom archíve v Šalgótarjáne. Popis druhej pečate, ktorú opísal dňa 19.3.1863 richtár obce Ján Völgyi takto: „Pečať obce bola vyhotovená v roku 1754. Nakoľko v roku 1853 celá obec vyhorela a spolu s ňou aj obecné pečatidlo. Súčasné pečatidlo, ktoré obec teraz používa bolo vyhotovené v roku 1774“.
