EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry  NOS Lučenec)
Názov obce:  RAPOVCE                   www.obecrapovce.sk
Mikroregión: Velické jazerá

Prvá písomná zmienka: 1299 

Starosta: Ing. Ladislav Sóky, tel.: 047/4398100, 0918 629849,  e-mail: rapovce@dkn.sk, 

Počet obyvateľov: 990

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Zrúcanina kostola barokového z roku 1764, pôvodný kostol sv. Martina bol zničený v druhej svetovej vojne (31. 12. 1944
Fara , pôvodne kúria, klasicistická z roku 1768
Kúria klasicistická z roku 1821, tzv. Zelený kaštieľ,  zachovala sa iba studňa – hlboká 26 m
Pamätné tabule (komu, kde):

Pomník pre obecným úradom
Osobnosti (historické, súčasné):

Štefan V á r k ő z y (18. 1. 1937 Rapovce) Zastával funkcie: okresný dekan rožňavského dekanátu, sudca diece-zného súdu, redaktor Katolíckych novín v Bratislave.

Ing. arch. Ladislav B u k r a n (24. 12. 1952 Ra-povce) – vyštudoval Strednú priemyselnú školu stavebnú v Lučenci a Slovenskú vysokú školu technickú – fakulta ar-chitektúry v Bratislave

Eva  D r a h o v s k á – E i b n e r o v á, rod. Šule-ková (1. 6. 1962 Lučenec) – učiteľka, trénerka atletiky, pod-nikateľkaJe držiteľkou mno-hých titulov SR i ČSSR v behu na 400 m prekážok, 2 krát vyhrala Čsl. pohár v tejto disciplíne. Od 1986 až do dnešných dní držiteľka slovenského rekordu v behu na 400 m prekážok časom 57,70 sek

Mgr., Ph.D. Tibor P a p p (25. 4. 1957 Lučenec) – politológ, vedecký pracovník, poradca predsedu NR SR.

Športovci, ktorí úspešne reprezentovali obec, región a SR - Ivan Eibner – ako repretentačný tréner vychoval niekoľko významných adeptov atletiky a vzpierania.

Milan Kajba – vzpierač, držiteľ viacerých titulov

Patrik Eibner – tréner jazdectva, ako jediný zástupca sa zúčastnil Majstrovstiev sveta v roku 2001 vo francúzskom mestečku Lion d´ Angers, obsadil 35. miesto. Stal sa prvým jazdcom v novodobej histórii slovenského jazdeckého športu, ktorý dokončil preteky.

Prírodné zaujímavosti:

Chránený areál Volavčia kolónia, vyhlásené v r. 1992

Chránené vtáčie územie Poiplie (od Lučenca po Šahy)
Prameň vysokomineralizovanej termálnej 38°C teplej vody s liečivými účinkami podobnej morskej – zriadenie akvaparku

Výnimočná atrakcia sa nachádza v maďarskej obci Ipolytarnóc. Paleontologické nálezisko, známejšie je ako Pompejský svetový pravek. V objekte sa nachádza aj 4 D kino a návštevníkom ponúka cestu v čase. 
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

PhDr. Jozef Drenko: Poznávajme Rapovce a okolie (2005)

Školy: ZŠ 1. – 4. ročník s vyučovacím jazykom slovenským a maďarským, MŠ

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Ženský spevokol NEZÁBUDKA – Očovajová, Fajčík

RAPOVČANKY – rómsky tanečno-spevácky súbor

Csemadok – Očovajová terézia

Dobrovoľný hasičský zbor - Zoltán Téže, Klub dôchodcov – Július Očovaj

TJ Rapovce

Spoločnosť Thermalpark, s.r.o.

OZ POILPLIE – Ing. Šüliová Darina

OZ POKORAP „Pomoc komunite rómskej.. – Viliam Rácz
Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

 16. decembra sa už po tretíkrát v obci Rapovce konala súťaž v speve a tancoch. Tretí ročník prehliadky tvorby rómskej mládeže z regiónu Velické jazerá mal silné zastúpenie. Deti zo štyroch obcí dokázali, že majú talent. Prvé miesto napokon opäť získali žiaci zo Základnej školy v Rapovciach.

Súťaž finančne podporilo Ministerstvo kultúry SR pod programom Kultúra národnostných menšín
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Fašiangy

Medzinárodné oslavy DŇA OBCE a vstupu do EÚ– 30.4.2011:

Súťaže sa zúčastňujú 3 obce zo SR (Rapovce, Kalonda, Mučín) a 3 obce z MR. Súťažné disciplíny pre ženy (hod vidlami) a trojboj pre mužov ( hod metrovicou, váľanie kolesa, hod šunkou).

Stavanie mája, MDD, Martinský beh - Svätomartinský beh, atletické preteky a futbalové turnaje ZŠ v rámci Velických jazier
Komisia kultúry (predseda, kontakt): Bozová Angelika
Priestory na organizovanie podujatí: 
KD

geotermálny projekt Novolandia
Technické vybavenie: 
Od roku 1984 je vo veľkej sále Kultúrneho domu namontované zasúvacie hľadisko, kap. 250 miest, doteraz ho využívajú.

Oficiálny názov obce Rapovce sa zaviedol od roku 1920.

V roku 1922 bol založený Kultúrny spolok (Közművelődési egyesűlet) s 38 členmi. Nacvičili aj divadelné hry, ktoré odohrali v pajtách, lebo v obci nebola kultúrna miestnosť.

V rokoch 1938 -1944 boli Rapovce v zmysle viedenského verdiktu pripojené k Maďarsku a mali názov Rapp

V obci boli dve kultúrne organizácie: Matica slovenská (MS)- predsedkyňa Mária Gálová 25 členov a CSEMADOK (kultúrny spolok pracujúcich maďarskej národnosti) - predseda György Hugyec 120 členov. Vedúcim Osvetovej besedy bol Zoltán Mag, správca kultúrneho domu Pavel Paulus.

9. novembra 1974 bol odovzdaný v centre obce Kultúrny dom (v hodnote vyše 4 milióny Kčs, s výstavbou začali v r. 1969) - tu je MNV, sobášna miestnosť, zasadačka, kultúrna miestnosť.

Z tradícií športu treba uviesť z Rapoviec aj  v z p r i e r a n i e   a   k u l t u r i s t i k u. Už v rokoch 1971 až 1974 pracoval v obci oddiel vzpieračov pri TJ Rapovce pod vedením Ivana Eibnera. Ako vzpierači vynikli napr. Ján Fulajtár, Juraj Ocsko, Július Horváth, Milan Kajba – reprezentant ČSSR, Peter Ocsovai, Jozef Horváth, Karol Berky, Juraj Bukran, Július Botoš. Vzpierači vzpierali SNL. V súčasnosti je vybudovaná posilňovňa v športovom areáli.

N á r e č i a – maďarské je to plavecké (Palóc). 
Ľ u d o v é    z v y k y – pri narodení dieťaťa bývalo zvykom usporiadať hostinu. Ženích pri pytačke daroval neveste perníkové srdce. Nevesta zvyčajne obdarúvala ženícha košeľou. Veci nevesty sa slávnostne prevážali na koči do nového domu a ženích musel platiť na ceste „výkupné“. Na svadbách a zábavách hrala cigánska hudba, spievali sa ľudové piesne a tancoval sa čardáš. Pri úmrtí zvonili, bolo zvykom zastaviť hodiny, zakryť zrkadlo, chodiť bez pokrývky hlavy až do pohrebu, ktorý sa zvyčajne končil karom. 

Medzi najväčšie sviatky patrili Veľká noc, stavanie májových stromov a Vianoce. Ľudové zvyklosti, výrobky sú dokumentované v „Palóc múzeum“ v Balassagyarmate, a čiastočne v Novohradskom múzeu v Lučenci a v Mestskom múzeu vo Fiľakove (drevené výrobky, keramika, pracovné náradie a náčinie). O tom, že v polovici 18. storočia prevládalo ešte „cir-kevné“ tmárstvo svedčia tzv. bosorácke procesy (s bosorkami, vlkodlakmi) aj v Novohrade. Takto stíhali a mučili nevinných ľudí napr. v roku 1754 Mártona Kovácsa z Rapoviec, či Eržiku Hankovú z obce Bulhary v r. 1754.

