EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:               R U Ž I N Á          www.ruzina.ocu.sk
Mikroregión: JAVOR
Prvá písomná zmienka: 1499
Najstaršie stopy po ľudskom osídlení v okolí Ružinej sa nachádzajú v jaskyni Mara medvedia

Starosta: Jozef Líška,  tel.: 047/4396116  e-mail:starosta.ruzina@gmail.com
Počet obyvateľov: 860
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol rímsko-katolícky  z roku 1755 
Kaplnka postavená r. 1750 
Kríže
Pamätné tabule:

Pamätník padlým v II. svetovej vojne pri kostole 
Osobnosti (historické, súčasné):

Jozef Líška (nar. 10.5.1906 Ružiná), pôvodne bol stolárom. Emigroval r. 1930 a stal sa správcom mestského domu v Argentíne. Stal sa organizátorom Slovenského kultúrneho spolku v Buenos Aires. V r. 1957-62 bol predsedom Slovenského spolku v Argentíne a od r. 1977 sa stal čestným doživotným predsedom.

Jozef Špaur (22.3.1912 – 16.12.1986) učiteľ, správca a riaditeľ školy v Ružinej, osvetový a kultúrny pracovník. Tajomník TJ Baník Ružiná. Učil 1935-75, čiže 40 rokov. Člen Okresného výboru Matice slovenskej, bol iniciátorom založenia MO MS v Ružinej (1968).  V roku 1974 bol vyznamenaný ako vzorný učiteľ.

Prof. Ing. Mikuláš Šupín, CSc. (16.3.1953 Ružiná) – vysokoškolský pedagóg, v rokoch 1992-98 dekan DF TU vo Zvolene, od r. 1998 predseda Akademického senátu TU Zvolen. Autor viac ako 75 monografií, vedeckých a odborných článkov.

Ľudové tradície:

Z ľudových jedál sa na raňajky jedával čír, na obed fazuľa, halušky, rezance s kapustou, na večeru točne a mlieko. Na sviatky sa piekli miesto koláčov lekvárové podkovy. Pre koledníkov na Vianoce zas pipíšky z opekancového cesta.  Na svadby sa piekli radostníky z kysnutého cesta, ktoré boli vyzdobené vtáčikmi z cesta, napichnutými na špajdli a zapichnutými do koláča. V Ružinej sa v minulosti udržiavali viaceré ľudové zvyky – bursa na fašiangy, Ondrejovské schôdze na deň sv. Ondreja (30. novembra), sviatky Gregora, Blažeja, páračky, priadky, roznášanie oblátok, či roznášanie prútov obecnými pastiermi. Ružínčania si aj radi zaspievali, na túto si spomenul Ondrej Brťka.

 Na Ružinej krčma dobrá, žiadna sa jej nevyrovná.

U Šupínov krčma dobrá, žiadna sa jej nevyrovná.

Do nej sa chlapci schádzajú, sladkô vínko popíjajú.

         A keď príde deväť hodín, ja v tej krčme neobsedím.

        Na ulici krik a štulce, ja musím ísť ku frajerce.

Prírodné zaujímavosti: 
vodná nádrž či priehrada Ružiná, začali ju stavať v roku 1969 a ukončili r.1973. Okrem toho, že je vyhlásená za rybársky revír, dnes je tu vybudovaných niekoľko rekreačných zariadení. Medzi  zaujímavosti patria dve prírodné rezervácie – Pobrežie Ružinej, vyhlásené r. 1998 a Ružinské jelšiny, vyhl.  r. 1999.
Od roku 1902 je známe ložisko magnezitu v Ružinej. 
V r. 1993 sa tu konal 40. Slovenský zraz turistov

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.: 
Pri príležitosti 500. výročia prvej písomnej zmienky obec vydala v roku 1999 monografiu pod názvom Ružiná, autormi boli PhDr. Jozef Drenko a Prof. Ing. Mikuláš Šupín, Csc.
Školy: ZŠ 1-4, MŠ
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):
Jednota dôchodcov,  kde pôsobí  spevokol pod vedením p. Lehoťákovej. 

FK Baník Ružiná
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Festival ORANGE JOJ Music Summer Ružiná, posledný ročník sa konal  22.-23.7.2011 v rekreačnej oblasti Ružiná.
Stretnutie na vrchu Sedem chotárov (602 m n.m.), ide o turisticko-cirkevnú akciu zakončenú sv. omšou na vrchole. Kopec dostal názov preto, lebo sa tu zbiehajú chotáre siedmich dedín.

Komisia kultúry: predsedníčkou a zároveň aj kronikárkou je PaeDr. Stella Vargová.
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom, v ktorom sídli aj OÚ,  má dve sály, veľkú s kapacitou cca 200 miest a malú pre 30 osôb. Sídli tu aj obecná knižnica, ktorá je otvorená 1x týždenne a vedie ju Helena Klimentová.
         Etymologický názov Rosalehotha je odvodený od lat. názvu Ruže, čiže Ružová Lehota.  Názov Rosa Lehota sa používal ešte r. 1742, lehota bola z pôvodného pomenovania vypustená od r. 1920. Podľa ľudovej etymológie bolo divými ružami zarastené celé údolie, ktoré bolo miestom  kráľovských a zemepánskych poľovačiek.  Hovorilo sa, že znakom obce je čierna ruža, ktorú kedysi vypestoval gróf. V  skutočnosti sa už v 17. st. v obci používalo pečatidlo, v ktorom zo srdca vyrastá trojruža.  Obec patrila Divínskemu hradnému panstvu. Zemepánom v r. 1549 bol Štefan Lossonczy. Roku 1554 patrila hradu Šomoška. Od roku 1596 bol zemepánom Ružinej gróf Žigmund Forgách, ktorý ju zdedil od prvej manželky Anny Lossonczyovej.  Adam Forgách st. vlastnil Ružinú od r. 1622. Zichyovci boli v r. 1728 väčšími vlastníkmi ako Forgáchovci. V roku 1828 bol zemepánom Ružinej gróf Karol Zichy, ktorý dal v obci postaviť aj kúriu. Najväčším zemepánom bol r. 1910 dr. JánForgách.
      Zaujímavou udalosťou bol štrajk baníkov magnezitových lomov, ktorý vypukol 26.6.1922 a bol súčasťou generálneho štrajku robotníkov „Rimamuránskej spoločnosti“. Spolok baníckych robotníkov v Ružinej mal svoju zástavu, na jednej strane boli dve prekrížené kladivá a kahan. Na druhej strane je napísané „Daj Bože šťastia“ a obraz svätej Barbory, patrónky baníkov.
      Dňa 9.5.1965 bol otvorený nový kultúrny dom, kde sa nachádzalo aj kino Magnezit. Prvým filmom bola „Posledná bosorka“. Prvá zmienka o divadelnej činnosti  je z r. 1932, kedy bola naštudovaná hra Vianočný sen pod vedením vtedajšieho učiteľa p. Christa. Ďalšou hrou boli Bludári pod vedením p. Brunerovej. V r. 1941 sa zúčastnili okresných divadelných pretekov v Cinobani s hrou Náš pán ujo. Roku 1942 sa s hrou J.G. Tajovského Matka zúčastnili súťaže v B. Bystrici. Práve spomínaný Jozef Špaur sa zaslúžil o najväčší rozvoj divadla, naštudoval hry Hájnikova žena, Bačova žena, Ženský zákon, Soľ nad zlato a ď.  V apríli 1946 vyhral divadelný súbor na okresných pretekoch v Lučenci prvé miesto s hrou „Mozoľovci“. V tom istom roku bol založený i tanečný súbor, ktorý viedla Mária Špaurová. Divadlo malo v obci svoju tradíciu, každoročne sa odohrala aspoň jedna hra. Ale napr. v r. 1958 súbor odohral až 3 divadelné hry. Od roku 1970 sa divadelníctvo stalo už len sporadické. V r. 1990 nacvičila učiteľka Mária Strečková so žiakmi ZDŠ v Divíne, ale z Ružinej, hru Šípková Ruženka.

