EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:   ŠÁVOĽ                 www.savol.ocu.sk, www.obecsavol.estranky.sk 
Mikroregión: Pod Bučeňom, euroregión Neogradiensis
Prvá písomná zmienka: 1383 – Saal
Na území dnešnej obce Šávoľ bolo osídlenie v neolite- bolo tu sídlisko bukovohorskej kultúry, veľkomoravské sídlisko. Obec sa vyvinula zo staršieho osídlenia, nepriamo doložená v roku 1332 farnosťou a kostolom z r. 1397. Staré a cudzojazyčné pomenovania obce boli: Saal (1384), Sawol (1435), maďarsky Füleksávoly. Dnešné pomenovanie obce Šávoľ je od roku 1920. Patrila Fiľakovskému panstvu.
Starosta: Július Ferencz, tel.: 4380104, 438 01 05, 0905 270430, e-mail: ocu.savol@gmail.com 
Kultúrny pracovník (organizátor kultúrnych aktivít): Gejza Töre, referent
Počet obyvateľov: 673
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol rímsko-katolícky sv. Ducha z roku 1728, rozšírený v roku 1805. Farnosť je jednou z najstarších v okolí. Roku 1250 stál vo farnosti kostol a fara. V 16. storočí potom ako turci spustošili Fiľakovo, františkáni sa uchýlili na tunajšiu faru. Historia domus /cirkevná kronika/ sa začala písať až roku 1715. Farnosť založil fiľakovský kanonik Zurcik Zinanude a tvorili ju obce Šávoľ a Bulhary. Tunajší rodák Ferencz Szulák bol veľkým dobrodincom kostola a v roku 1924 na Turíčny pondelok dostal ako jeden z mála Slovákov pápežské vyznamenanie „ Pro Ecclesia et Pontifice“. V roku 1988 silný vietor zhodil vežu  kostola, preto bola úplne obnovená. Súčasné zvony sú z roku 1824.
Kaplnka Sedembolestnej Panny Márie, prícestná baroková z r. 1780 má už  234 rokov. 
V roku 2011 bola rekonštruovaná aj zásluhou rímsko-kat. farára Pavla Hovořáka.
Socha sv. Jána Nepomuckého sa nachádza v parčíku pred školou.
Pamätné tabule (komu, kde):

Gergely Józsefa, básnika, je umiestnená na budove ZŠ.
Osobnosti (historické, súčasné):

Gergely Jozef, stredoškolský učiteľ a básnik je rodákom z obce (nar. 19.3.1937). Jeho básne vychádzali v rôznych maď. časopisoch na Slovensku. Získal viaceré ocenenia ako režisér divadielok poézie. V rokoch 1970-1989 mal zákaz publikačnej činnosti. Je autorom básnickej zbierky Milyen szél (1997). Od roku 1998 je členom Spolku maďarských spisovateľov na Slovensku. (Zdroj: F. Mihály: Kto  je kto v Novohrade 1999-2000)
Ľudoví remeselníci:

Alexander Agócs vyrába tárogató. Je to jedinečný, drevený  hudobný nástroj, dychový s kužeľovito vŕtanou trubicou.

Prírodné zaujímavosti:

Prírodná rezervácia Kerčík vyhlásená v r. 1983 na ploche 1,21 ha. Je to v podstate kopec nad obcou s výskytom niekoľkých chránených rastlín, najmä ochrany miesta bohatého výskytu ponikleca lúčneho černastého (Pulsatilla pratensis ssp. nigricans) v stepných teplomilných rastlinných spoločenstvách Cerovej vrchoviny.

V chotári obce  je viacero studničiek, niektoré majú svoje názvy ako Teplý prameň, Pod poľovníckou chatou, Deskáca, prameň pri ihrisku a pri Močoláku. Obec sa v roku 2012 zapojila  do projektu novohradského osvetového strediska „Otváranie studničiek na Turíce“. Esteticky zapadá do prostredia parčíka pred ZŠ aj obecná studňa v štvorcovom drevenom prístrešku. 

V kameňolome s bohatou históriou sa aj dnes  ťaží kameň a jeho vlastníkom je urbariát.
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Pripravuje sa vydanie – propagačný materiál o obci
Školy: Základná škola, riaditeľkou je Molnárová Monika
           Materská škola
 V priestoroch školy sa nachádza tzv. Palócka izba, v malej miestnosti je množstvo veľmi zaujímavých a cenných exponátov.

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

PZ , ochranný lovecký spolok spolu s obcou Buzitkou
Csemadok – Gejza Töre

Športový klub  

Urbariát Šávoľ, predseda je Varga Ladislav, dobre spolupracuje s obcou.
Finančné prostriedky vynaložené na kultúrne podujatia (priemerne ročne):

Úspešní v získavaní zdrojov z viacerých grantových projektov. 
Dokazuje to aj slávnostné odovzdanie miestnych komunikácií po rekonštrukcii. V roku 2011 boli úspešní v projekte protipovodňových opatrení, vybudovali hrádze, z ktorých sa vytvorili akési malé jazierka a nielenže zapadajú do okolitého prostredia, ale okrem svojej hlavnej funkcie ich využíva aj zver. V rámci tohto projektu vybudovali aj záchytný kanál okolo celej obce. 
Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

V roku 2013 získala obec prostriedky z programu Európa pre občanov a projekt pod názvom „Európsky piknik v Šávoli“ finančne podporila európska komisia.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Obec organizuje rôzne podujatia, ako Pochovávanie basy na fašiangy, vynášanie Moreny, Deň matiek, či Mikuláš. Najväčším podujatím  bol už spomínaný Európsky piknik, toto výnimočné podujatie sa konalo 24.-26.5.2013 a program bol starostlivo pripravený, na svoje si prišiel každý. V rámci festivalu varenia sa predstavili „ Šávoľské dračice“, dokopy sa dala skupina žien a jednoducho pripravili halušky.

Nezaostávajú ani v športových aktivitách, usporadúvajú nielen tzv. športový deň, ale aj rôzne súťaže, naposledy to bolo 19.12.2013, kedy sa konal stolnotenisový turnaj. Obec sa zviditeľňuje aj v regióne, na súťaži vo varení gulášu v rámci Poipeľského umeleckého festivalu získali v Radzovciach I. miesto.

Natáčanie v dedinách (Forgatás a falunkban) bol dokument zo Šávoľa a v roku 2013 bol odvysielaný v MTV.

Kronikár: Gejza Töre

Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – bol rekonštruovaný v r. 2013, 
Knižnica – vedúcou je Silvia Gyetvayová

Palócka izba v priestoroch ZŠ 
Prírodné javisko – vedľa obecného úradu, tiež ho vybudovali v r. 2013

Obecný úrad – v ňom je aj sídlo Pošty
Partnerstvo:

Majú uzatvorené zmluvy s 3 obcami, dve v MR – obce SÁVOLY od r. 2012 a SOMOSKŐÚJFALU od r. 2010  a s 1 obcou v Chorvátsku KOPÁCS (CHORVÁTSKO)   od r. 2012. 
Ale ešte neskončili. V najbližšej budúcnosti by chceli nadviazať spoluprácu s ďalšími, jednania prebiehajú s obcou v Rumunsku.

