EVIDENČNÁ KARTA OBCE

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)

Názov obce:   SELCE                    www.obecselce.szm.com
Prvá písomná zmienka: 
z roku 1303 ako Zelche a v tomto roku si obec pripomína 710. výročie. Ako majetok Jána Krupinského, ktorého hrad stál v blízkosti Váľkova, sa obec spomína r. 1306. V roku 1427 patrila hradu Hajnáčka, potom Derencsényiovcom, Hrachovskému panstvu a iným rodinám. Obyvatelia sa zaoberali výrobou vozov, kolies, dreveného náradia a debnárstvom. Staroslovanský názov je pravdepodobne odvodený od slova selo - dedina.  Erb obce tvoria dva topory (tesárska sekera) a koleso v červenom poli.

Obec bola pôvodne evanjelická. Roku 1794 si obyvatelia kúpili drevený kostol z Lukovíšť, avšak tento časom veľkosťou nepostačoval pre celé Selce, nakoľko v r. 1804 mali 325 obyvateľov. Preto drevený kostol predali do Dúžavy a v r. 1807 začali stavať nový kostol, ktorý  v novembri r. 1809 aj vysvätili. Potom vraj nasledovala hostina, na ktorej nechýbala pečienka z veľkého medveďa, zastreleného v miestnych horách.

Starosta:  Vladimír Bodnár, tel.:  047/5423491, 0910944851, e-mail: selcegemer@gmail.com
Počet obyvateľov: 112

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Kostol evanjelický z roku 1809 (klasicizmus), bol postavený hlavne na základe aktivity vtedajšieho kňaza Michala Bosého, inak prvého prekladateľa Shakespearea na Slovensku. Vzácny je oltárny obraz Kristus v Gecemanskej záhrade, posledný obraz maliara Jozefa Božetecha Klemensa.

Druhou pamiatkou je  zvonica z r. 1809. 

Osobnosti (historické, súčasné):
V obci sa narodil Rudolf Rodomil Kubányi, štúrovec, brat spisovateľa Ľudovíta Kubányiho
Prírodné zaujímavosti:
Jánošíkova skala, kde podľa legendy  spával Jánošík, je vraj na nej vidno akúsi priehlbinu, kde si aj nohy močil. Nachádza sa na okraji chotára obce Selce, ale je bližšie k Zlatnu.

Z obce vedie modrá turistická značka cez Holubín do Hrachova.

Iné zaujímavosti:
V 19. storočí tu mala svoj majetok Rimamuránsko-šalgótariánska spoločnosť. 
Selčania mali svoje nárečie a pre typickú výslovnosť dostali prezývku: Sevčanie, čele ván brnčale“. Kroj nosili asi do roku 1850, potom sa objavoval už iba u mladomanželov pri svadobnom obrade.

Školy: Škola bola postavená v r. 1755 a jej prvý učiteľ bol Juraj Molitoris. Známym učiteľom bol Jozef Turčány, prezývaný „Kukurica“, bývalý čižmár, ktorý používal dereš, ako trest pre deti.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):
Z podujatí, ktoré obec organizuje je to najmä stavanie mája a pálenie vatry, koná sa pravidelne na 9. mája a vždy je to aj s gulášom.

Priestory na organizovanie podujatí:
V budove kultúrneho domu je aj sídlo obecného úradu a knižnice. V sále  s javiskom prebiehajú práve rekonštrukčné práce  a po jej dokončení  bude mať obec k dispozícii vynovený priestor na svoje aktivity. 
Kultúrny dom bol postavený v r. 1954, v ňom bolo kino a hrávali sa aj divadlá.
