EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: ŠIATORSKÁ BUKOVINKA      www.siatbukovinka.sk 
Mikroregión: Obručná
Prvá písomná zmienka: 
Ako samostatná obec vznikla 29. januára 1959 odčlenením od Radzoviec a spojením dvoch osád s názvami Bukovinka a Šiatoroš. Podľa miestneho návrhu a pravdepodobne aj vzhľadom na územie v blízkosti štátnej hranice, obec sa mala pôvodne volať Hranička, avšak toto pomenovanie  nebolo schválené. 

O názve osady Šiatoroš sa zachovala  miestna legenda. Podľa nej, priesmykom, cez ktorý preteká potok Belina, viedla cesta. Po jarných a jesenných dažďoch sa vody potoka vyliali a cesta sa stala neschodnou. Obchodníci tak boli nútení čakať a preto si na oboch brehoch potoka rozložili stany. Po opadnutí vôd si cestujúci a obchodníci pri brode začali vymieňať, predávať či odovzdávať tovar. Tak vzniklo pomenovanie Šiatoroš (Sátoros) a v 2. polovici 18. storočia bola založená osada toho istého mena. Okolité pozemky pôvodne patrili rodine Csomaovcov, ktoré v 1. polovici 19. storočia prešli do rúk Máriássyovcov, potom tu vlastnili majetkové diely Orosziovci a neskôr Vecseyovci. Na začiatku 20. storočia bola osada vlastníctvom Ľudovíta Benyovitsa. 
Osada Bukovinka (Bukkrét) bola založená v druhej polovici 19. storočia v chotári obce Somoskőújfalu. Patrila rodinám vlastniacim hrad Šomoška. Na konci 19. storočia boli tunajšími zemepánmi Gejza Krepuska, ktorý vlastnil majetky po Stahrembergovcoch a Emil Sztojkovics, ktorý vlastnil bývalé majetkové diely Radvánszkych.
Ďalšími osadami na území obce boli Malý mlyn, Medveš a Mačkaluk.

Starosta: Juraj Badinka, tel.: 047/4491154, e-mail: obec@siatbukovinka.sk 
Počet obyvateľov: 310
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
· Najstaršou národnou kultúrnou pamiatkou na území obce je zrúcanina hradu Šomoška, ktorý bol  postavený po tatárskom vpáde v 13.-14. storočí. Pravdepodobne ho postavil pred rokom 1291  Illés z rodu Kačicovcov. Na jeho stavbu bol použitý miestny materiál, bazaltové stĺpy. V priebehu stáročí bol svedkom viacerých historických udalostí a vystriedali sa tu rôzni majitelia. Patril do majetkov Matúša Čáka, Széchényiovcov, Országovcov a v roku 1481 sa hrad stal definitívne majetkom rodu Lossonczyovcov. V 15. storočí bola postavená okrúhla západná veža, ktorá dodnes predstavuje dominantu hradu. Potom bola postupne pristavaná južná podkovovitá bašta s gotickou bránou a severná vstupná strážna okrúhla veža.
            V roku 1573 ho obsadili Turci, v roku 1596 sa podarilo hrad dobyť a vrátiť   

            pôvodnému majiteľovi. V 17. storočí bol hrad viackrát prestavaný, zväčšený 
            a opevnený. Úlohou hradu bolo brániť prístup ku banským mestám proti Turkom. 
           V roku 1703 ho obsadili Rákocziovské vojská, neskôr cisárske. Hrad bol v bojoch 
            značne poškodený a začal chátrať. V roku 1826 dielo skazy zavŕšil požiar, ktorý zničil 
            poslednú západnú vežu. Od roku 1972 prebiehali na hrade prieskumné 
            a rekonštrukčné práce pod vedením Dr. Gabriela Krúdyho.

K hradu vedie  náučný chodník  Šomoška. Je dlhý 1,6 km a má 8 zastávok s informačnými panelmi, neďaleko je Krúdyho prameň.

· Ďalšou kultúrnou pamiatkou je rímsko-katolícky kostol sv. Petra a Pavla z r. 1964, ktorý bol pôvodne maličkou kaplnkou postavenou v roku 1934.

· Vo vstupnom areáli púta pozornosť tzv. Šimonova veža.
Osobnosti (historické, súčasné):
Z osobností, ktoré sa zaslúžili o kultúrny rozvoj obce je potrebné spomenúť viaceré učiteľské rodiny, ako Štefan a Františka Zoranovci, ktorí v obci pôsobili do roku 1955, po nich Ján a Jarmila Imreovci. V roku 1960 nastúpili Jozef a Priska Kmeťovci, ktorí vyučovali až do zrušenia školy v roku 1979. Štátna škola bola postavená v roku 1932 a budova stojí dodnes. Učitelia sa významnou mierou podieľali aj na rozvoji kultúry v obci, nacvičovali ochotnícke divadelné predstavenia. Spevácko-recitačný súbor pri ZŠ vznikol v roku 1974. 

Aj bývalý poslanec a podpredseda NR SR, Ján Ľupták je rodákom z Bukovinky. V roku 1998 mu vtedajší starosta udelil titul „Čestný občan obce Šiatorská Bukovinka“ za jeho zásluhy a pomoc pri rozvoji obce.
Rodákom je tiež  JUDr. Štefan Baláž, bývalý dlhoročný riaditeľ MsKS v Rimavskej Sobote. Umelecký vedúci folklórneho súboru Rimavan a predseda či člen porôt mnohých súťaží.

Ľudoví remeselníci: 
Ešte donedávna sa ľudovému remeslu, tkaniu na krosnách, venovala Mária Bariaková.

Prírodné zaujímavosti:
Z prírodných zaujímavostí nachádzajúcich sa v chotári obce je to predovšetkým Národná prírodná rezervácia Šomoška,  vyhlásená v r.  1954. Atrakciou je 9 metrov vysoký geomorfologický útvar tzv. Kamenný vodopád.  Vznikol pred 4 miliónmi rokov z bazaltovej lávy, ktorá stuhla v kráteri bývalej sopky. Bol odkrytý v 14. storočí ťažbou bazaltu na výstavbu hradu, čím sa umožnilo   sledovanie päť až šesť bokej odlučnosti bazaltu. Stĺpovitá odlučnosť je charakteristická pre homogénnu lávu, najmä pre bázické horniny a je vždy orientovaná kolmo na plochu chladnutia. V Cerovej vrchovine sa vyskytuje bežne, no v takejto ohnutej forme sa radí medzi európske unikáty. Sopka na Šomoške je jednou z viacerých malých erupčných centier. Kamenné more na ploche 40 x 100 m sa nachádza na severnom svahu hradného vrchu. Skladá sa prevažne z úlomkov päť až šesť bokých stĺpov bazaltu. Mačacia či Mačkaluk, tak sa nazýval bazaltový lom, ktorý v roku 1880 otvoril Adolf Jansen na výrobu dlažobných kociek.  Dlažobné kocky sa z lomu odvážali úzkokoľajnou železnicou a potom do mnohých miest Rakúsko-Uhorska. V časoch prosperity v ňom pracovalo  okolo 1500 ľudí a patril medzi najväčšie na Slovensku.  Útlm ťažby nastal po druhej svetovej vojne, ale s prestávkami sa v ňom ťažilo až do roku 2003. S históriou ťažby  sa návštevník oboznámi na náučnom chodníku Mačacia, ktorý vedie po časti násypu bývalej banskej železničky, jeho dĺžka je 2,5 km a má 10 zastávok. 
Prameň sv. Margity – studnička s dreveným prístreškom  na náučnom chodníku Mačacia.
Značkované turistické trasy sú uverejnené  na mapách či známych web stránkach (www.kst.sk, www.hiking.sk a ď). 

Dvojposchodová drevená rozhľadňa v lokalite Mačacia s vyhliadkou vo výške 8 m, je jediná v okrese Lučenec a druhá  v Novohrade (jedna je na vrchu Jasenina). 

Iné zaujímavosti:
· Významným pre obec bol rok 1866, vtedy Samuel Winter pri samote založil kameňolom, ktorý značne napomohol rozvoju osady. Bol tu veľký drvič kameňa, ktorý poháňal parný stroj. Jeho prvým strojníkom bol Gejza Nagy z Budapešti. Za prácou sa sem prisťahovali kamenári z Tirolska (priezviská Nincz, Garinga, Martinetti). 
· K rozvoju  osád  napomohlo vybudovanie železničnej trate Lučenec-Fiľakovo-Somoskőújfalu, ktorá bola do užívania odovzdaná 4. mája 1871. Jednou zo zastávok sa stal aj Šiatoroš pod názvom Radzovce-zastávka.
· Za Rakúsko-Uhorska sa na území dnešnej obce nachádzal majer zvaný „Bükkrét puszta“. 

· Po vzniku ČSR  sa v roku 1921 začalo s parcelizáciou pôdy a statku Janzela a Schwartza na Bukovinke. Do roku 1923 pôdu postupne skúpili obyvatelia Hriňovej, Detvy, Šoltýsky a Kokavy nad Rimavicou. Prvým prisťahovalcom bol Anton Bystriansky z Hriňovej. 

· Na  území obce sú dve reštaurácie. „Malý Mlyn“  je názov prvej, ktorá sa nachádza vedľa cesty do Maďarska a druhá sa volá „Na Terase“ a je priamo pri prístupovej ceste smerom k parkovisku ako východiskovému bodu  prichádzajúcich návštevníkov.
· Viac informácii o obci je uverejnených na webovej stránke www.siatbukovinka.sk. Nachádza sa tam aj neodolateľná  ponuka pre cyklistov všetkých vekových kategórií a podrobný opis cyklotrás, ktoré majú svoje názvy: Fiľakovská prémia, S deťmi na Šomošku, Tajomným lesom k Shrekovej bažine, Šalgó a Šomoška, Časovka Schengenským priestorom. 

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:
Publikácia pod názvom „Šiatorská Bukovinka v premenách času“,  bola vydaná pri príležitosti osláv 90. výročia osídlenia obce prisťahovalcami z Podpoľania, vydal ju obecný úrad s finančnou podporou BBSK v roku 2013, ako svoju prvú publikáciu. Autorka je Marta Veselková. Okrem toho vydali viacero rôznych propagačných materiálov. 

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Na území obce pôsobí TJ Slovan Šiatorská Bukovinka pod vedením Jozefa Gondáša a poľovnícke združenie, ktorého predsedom je Jaroslav Rojík. 

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Počas roka je obec organizátorom viacerých kultúrno-spoločenských a športových podujatí. Patrí medzi ne stavanie mája, volejbalový turnaj, stretnutie rodákov  či Mikulášsky večierok. Výnimočným podujatím býva Deň obce - 29. jún, kedy si obyvatelia pripomínajú patrónov, sv. Petra a Pavla. Dvojdňové oslavy sa začínajú v sobotu, paródiou známych medzinárodných cyklistických pretekov a nazvali ich TOUR DE Bukovinka. Štartuje sa  na Bukovinke a súťaž  je naozaj netradičná, nakoľko pretekár musí vypiť veľké čapované pivo, potom absolvovať trasu cca 1 km dole dedinou, tam ho čaká ďalšie pivo a potom nasleduje čo najrýchlejší návrat. Večer sa všetci stretnú v kultúrnom dome a zábava pokračuje. V nedeľu ráno začína podujatie svätou omšou v kostole a pokračuje na ihrisku varením guľášu a futbalovým zápasom, ženatí proti slobodným.

Ako účastník tradičných bežeckých pretekov pod názvom Fiľakovský cross je známy miestny občan Ondrej Cibuľa, ktorý sa zúčastnil všetkých šiestich ročníkov.
Komisia kultúry (predseda): Zuzana Budáčová
Kronikár: Veselková Marta

Priestory na organizovanie podujatí:

So stavbou kultúrneho domu sa začalo najskôr v osade Šiatoroš (1956), neskôr, v roku 1960  sa začala výstavba kultúrneho domu v Bukovinke a ukončená bola na Vianoce roku 1962. Keď pôvodný KD kapacitou nepostačoval,  budova  bola v roku 1970 rozšírená o prístavbu. 

Záchytné parkovisko, Šimonova veža, celý areál sa dá využiť, pripravené sú 4 ohniská na opekačku, drevené preliezačky pre deti, informačné tabule ...
Ľudové zvyky

Obyvatelia si starostlivo udržiavali  viaceré ľudové obyčaje, v každom dome bývali páračky a šúpanie kukurice,  v zime sa tkalo na krosnách a v lete bolo samozrejmosťou bielenie plátna pri potoku. Na páračky sa podávala varená kukurica s makom a pampúšiky s čajom. Svoju tradíciu mali aj výročné zvyky  na Fašiangy, Veľkú noc, váľanie mája na Turíce či Chodenie betlehemcov.  Zvyčajne na jeseň sa konali regrútske zábavy. 
Zachovávali sa tiež viaceré rodinné zvyky, napr. súčasťou svadobného obradu bolo aj vykúpenie nevesty, ak  z dediny odchádzala. Najčastejšie sa to odohrávalo pred kostolom, kde mládenci natiahli reťaz cez cestu a od ženícha pýtali výkupné. Na sobáš sa chodilo pešo, vpredu mladý zať s prvou družicou a na konci sprievodu nikdy nemohla chýbať hudba.  Sympatie si získala hudobná skupina „Lopatovci“.
