EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce:   ŠOLTÝSKA            www.soltyska.sk 
Mikroregión: Sinec-Kokavsko
Prvá písomná zmienka: z roku 1796. Založil ju gróf Anton Forgáč  a na jeho počesť bola osada nazvaná Antalfalva (Antonová Dedina). Neskoršie názvy obce boli Antalfalva vel Szolticska  či Šoltička (1808) a dnešný názov Šoltýska sa používa od roku 1920. Založenie Šoltýsky súviselo s rozvojom sklárskej výroby v regióne. Ako kurivo sa v sklárskych hutách používalo suché bukové drevo. K tomu bolo potrebné mnoho drevorubačov a povozníkov so záprahmi. Forgáčovci využili možnosť, ktorú im ponúkol patent cisára Jozefa II. z roku 1785 o zrušení nevoľníctva a v roku 1796 najali verbovačov, aby im pomohli naverbovať a presídliť na ich majetky do severnej a severozápadnej časti kokavského chotára viacero rodín.
Drevorubači založili osady,  z ktorých neskôr vznikli samostatné obce Šoltýska, Lom nad Rimavicou, Drábsko a Ďubákovo. Prisťahovalci do Šoltýsky boli z viacerých stolíc. Väčšina  bola zo zvolenskej stolice, ale boli medzi nimi aj prisťahovalci zo stolice oravskej, abovskej, trenčianskej a dokonca aj z moravského Hrozenkova. Podľa zachovaného súpisu zo 17. septembra 1796 bolo do Šoltýsky presídlených 40 rodín. Originál sa nachádza v Štátnom archíve v B. Bystrici. Novodobú kópiu majú  aj na OÚ v Šoltýske. 

V čase svojho vzniku patrila Šoltýska do Malohontského dištriktu, ktorý bol súčasťou Hontianskej stolice. Od roku 1803 patrila Šoltýska do novo vzniknutej Gemersko-Malohontskej stolice.  
Starosta:  Mgr. Marian Habovčík, tel.: 047/4295723, 0915569811, e-mail: starosta@soltyska.sk 
Kultúrna komisia(organizátor kultúrnych aktivít): František Pisoň, predseda komisie športu a kultúry

Počet obyvateľov: 119
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 
Rímsko-katolícky kostol dostavaný a vysvätený v roku 1834.  Pri jeho vysviacke dňa 27. júna 1834  si občania zvolili patrocínium Povýšenie sv. Kríža. Slávnostná sv. omša k patrocíniu kostola sa každý rok uskutočňuje obvykle v septembrovú nedeľu pred sviatkom Povýšenia sv. kríža. Interiér kostola vymaľoval v rokoch 1920-1930 slovenský maliar Jozef Hanula. Po viac ako pol storočí bolo potrebné maľbu obnoviť. Reštaurovanie malieb sa uskutočnilo od novembra 1989 za pôsobenia vdp. Štefana Popoviča.
Osobnosti (historické, súčasné):
Kňaz Andrej Rojko. V rokoch 1885-1892 pôsobil ako farár a správca farnosti v Šoltýske. Od začiatku spájal pastoráciu s prácou za duchovnú emancipáciu a hmotné povznesenie slovenského ľudu. Za politické postoje a sociálne požiadavky v záujme slovenského vidieka bol často prekladaný na odľahlé farnosti. V rokoch 1883-1884 a 1888-1889 bol za svoje články a verejné vystupovanie väznený a až do roku 1904 perzekvovaný. Kultúrno-osvetovú prácu zameral na výchovu národnej hrdosti, povedomia a systematického samoštúdia. Patril medzi zakladateľov Matice Slovenskej a Katolíckeho gymnázia v Kláštore pod Znievom. Podporoval Hattalovu úpravu spisovnej slovenčiny. Počas pôsobenia v Tisovci zorganizoval v r. 1863 oslavu Cyrila a Metoda. Vo voľbách do uhorského snemu podporoval kandidatúru Š. M. Daxnera, spolupracoval s jazykovedcom prof. F. Pastrnkom pri nárečovom výskume Gemera, zaoberal sa dôležitosťou jednotnej výchovy v rodine a v škole, varoval pred zneužívaním náboženského cítenia, zakladal nedeľné školy so vzdelávacím zameraním, spolky striedmosti a rôzne hospodárske družstvá. Obdobné snaženie a ciele boli náplňou aj jeho publicistiky a literárnych prác.

Ďalšou významnou osobnosťou bol rodák Jozef Laššák, politický a hospodársky pracovník. V rokoch 1966-1985 generálny riaditeľ Slovenskej štátnej sporiteľne v Bratislave.

Dobré meno obce šíri aj známy heligónkar Ľubomír Laššák, pravidelne sa zúčastňuje súťaží a prehliadok v regióne. Mnohí ho poznajú z podujatia Heligónky nad Budinou, ale jeho foto v kroji sa nachádza aj na obecnej web stránke – www.soltyska.sk. 

Osobitnú pozornosť si zaslúži Ing. Juraj Laššák, ktorý žije v Hriňovej, ale nezabúda na svoje rodisko Šoltýsku. Jeho viaceré príspevky sú uverejnené na obecnom webe. Nielenže spracúva monografiu obce, ale rozrobené má ďalšie dve publikácie (o genealógii šoltýskych rodín a o dejinách šoltýskej farnosti a jej fíliach).  Máme sa na čo tešiť, lebo doteraz neboli vydané žiadne a vydanie prvej sa plánuje na budúci rok.

Prírodné zaujímavosti:
Náučný chodník Ipeľ  prechádza obcou a rozhodne prispieva k zviditeľneniu regiónu. Vybudovali  ho Slovenské elektrárne v rámci svojej stratégie spoločenskej zodpovednosti "Energia pre krajinu". Trasa chodníka má dĺžku 7,2 km, je na nej 12 zastávok a 3 informačné centrá s mapami.
Iné:  
Obec sa dostala do pozornosti aj vďaka II. jesennému  workshopu študentov z Trnavy pod vedením známeho fotografa – Tibora Huszára, asistentkou mu bola rodáčka z Lučenca Katarína Ácelová. Konal sa v v dňoch 11.-18.10.2011 na hradištských vrchoch a témou bola dokumentárna fotografia – život obyvateľov v dedinách Šoltýska a Ďubákovo. Niektoré fotografie boli uverejnené vo fakultnej ročenke MUUZA 2012. 

Práve K. Ácelová získala na 1. ročníku súťaže Najkrajšia fotografia MAS MALOHONT dve ocenenia. Prvé miesto za fotografiu „Náučný chodník nad Šoltýskou“ v kategórii Naše naj a tretie miesto za foto „Poľnohospodári zo Šoltýsky“ v kat. Naši ľudia. Žiaľ musíme spomenúť aj smutnú správu, nakoľko v uplynulých dňoch nás opustil T. Huszár. Mal rád región Malohont a Novohrad, chodil na svoju chalupu tak často, ako mu to zdravie a povinnosti umožňovali.

Medzi zaujímavosti obce patrí vzácna ľudová drevená architektúra. Turisti ešte aj dnes môžu obdivovať viacero pôvodných objektov,  najmä 200 ročnú zachovalú drevenicu.

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

Podarilo sa im získať sumu 1 500,- eur od Slovenských elektrární, člena sk. ENEL na rozvoj obce, ale  aj finančný príspevok od MAS Malohont na vybudovanie oddychovej zóny vedľa OÚ. Pomohli aj dary od viacerých sponzorov, spomenieme aspoň niektorých, lebo zoznam všetkých je uverejnený na obecnom webe. Ing. Vladimír Vladár prispel na nákup technického vybavenia obce, PaeDr. Rastislav Anderle pomohol pri stavaní okrasnej skalky v centre obce a detského  ihriska, podobne aj Mgr. Gabriel Deutscha a ď.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):
V tomto roku organizovali podujatia len tak, ako im to finančné možnosti a rekonštrukčné práce v KD dovolili. Napriek tomu zorganizovali 29.6.2013 stolnotenisový turnaj o „Pohár starostu obce“, v septembri (14.9.) sa konala oslava posvätenia svätého kríža. Na nej obec odmenila pamätnou medailou viacerých občanov pri príležitosti ich životných jubileí. Každoročne by chceli organizovať viaceré aktivity - fašiangové posedenie v KD, súťaž v hraní mariáša, stavanie mája a májová vatra,  Deň matiek, či vatru na SNP.

Na budúci rok by chceli zorganizovať stretnutie rodákov, vydanie monografie spojené s oslavou 190. výročia narodenia Andreja Rojka.

Obec prijala pozvanie OÚ v Šiatorskej Bukovinke na oslavu 90. výročia príchodu osadníkov zo Šoltýsky, Hriňovej a Detvy. Konala sa 10.8.2013. Starosta, pán Habovčík sa rád zúčastnil a ako sám povedal, vie čo sa patrí, neprišiel naprázdno, pozývateľovi odovzdal drevenú medailu a pochopiteľne aj domácu pálenku či pareničky.
Priestory na organizovanie podujatí:
Podarilo sa im  zachrániť, z rúk exekútora, budovu bývalej školy, kde predtým sídlil aj obecný úrad. Keďže táto budova stojí  na kopci a podľa zloženia obyvateľstva, sídlo úradu  nevyhovovalo väčšine, starosta sa rozhodol spresťahovať obecný úrad do staronových priestorov kultúrneho domu. V tejto budove sa pomaly, v rámci finančných možností, všetko na dobré obracia. Časť priestorov je už upravená a zrekonštruovaná sála je toho dôkazom. Výhodou pre občanov je, že v budove sa nachádza aj pošta a tak môžu  vybaviť všetko na jednom mieste. 

Zaujímavosti z histórie:

· Okrem drevorubačstva a povozníctva sa obyvatelia živili aj uhliarstvom (výroba drevného uhlia) a výrobou salajky. Popri tom roľníckym hospodárením na poliach, ktoré získali klčovaním lesa. 
· Už v roku 1802 bol v obci v prevádzke vodný mlyn  a píla (1816). 

· Samostatná rímskokatolícka farnosť vznikla v decembri 1809. Následne si obyvatelia postavili kaplnku (zasvätenú sv. Jánovi Nepomuckému) a v roku 1820 aj farskú budovu. V roku 1834 dokončili občania stavbu kostola a v roku 1835 budovu cirkevnej školy z kameňa, hneď vedľa pôvodnej drevenej, ktorú postavili krátko po vzniku osady. 

· Epidémia cholery v roku 1831 Šoltýsku obišla, ale v roku 1866 na ňu zomrelo 53 občanov. Aj cholera v roku 1873 si vyžiadala 10 obetí. 

· Tiež obdobie 1. sv. vojny sa tragicky podpísalo na občanoch (mužoch) Šoltýsky. Mená tých, ktorí v nej položili život „za cisára pána a jeho rodinu“, sú vyryté na pamätnej doske v miestnom kostole.

· Elektrický prúd bol do obce zavedený v r.1957. Počas reorganizácie štátnej správy v r. 1961 bola k Šoltýske pripojená aj miestna osada Ľubienka, ktorú delila od Šoltýsky len cesta a ktorá vznikla takmer súčasne s ňou, ale do r. 1956 administratívne patrila pod obec Málinec a potom do obce Ipeľský Potok. 

· V r. 1966 bola do Šoltýsky vybudovaná miestna cestná prípojka od štátnej cesty Kokava – Kriváň (táto bola daná do prevádzky v r. 1938). 
· Vodovod si občania svojpomocne vybudovali v r. 1973.
