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Etymologický názov Tugar sa odvádza od slova Togari – remeselníci, ktorí ohýbali drevo pomocou povrazov a pripravovali tak napr. sane a rozličné drevené oblúky. * (Krajčovič, R.: Najstaršie zamestnania v Tekove, Honte a Novohrade vo svetle historickej toponymie
Podľa ľudovej etymológie názov Tuhár pochádza od kopca Tuhárce (Tuharia) alebo od rovnomenného potoka Tuhár. Podľa povesti osadu založili 12 uhliari spod Poľany, ktorí sprvu obývali okolité hory, hlavne pod Bralcom, západne od miesta terajšej obce. Ďalší názov odvodzujú od slova tugi = ochrana, alebo z latinského slova tugurium = chyža, koliba, chata (kde uhliari a pastieri v doline prezimovali a v zime ustajňovali ovce a dobytok).

Starosta: Peter Č e m a n, tel.: 4377621,  e-mail:  obecnyurad@tuhar.sk

Počet obyvateľov: 381

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol rímsko-katolícky klasicistický postavený v roku 1841 

Z cirkevných pamiatok treba spomenúť kríž pred kostolom, darovaný zamestnancom mramorového lomu v Tuhári 29. augusta 1949. Vysvätený 6. novembra na sv. Karola Boronejského. Tiež „Kaplnku“ vytesanú v kameňoch pri mramorovom lome s nápisom „Ave Maria“ a  Kaplnku Panny Márie z 30. 9. 2001 v Tuhári. 

Osobnosti (historické, súčasné):

Ján  Bernáth (n. 14. 1. 1810 Tuhár), bol farárom. Jeho rodičia sa skoro odsťahovali do Záturčia. 

Tuhár viackrát navštívila spisovateľka  Božena Slančíková – Timrava, napr., keď išla do Budinej, kde bola družicou Oľgy Petianovej  - Krčméryovej v r. 1889. Timrava vo svojich dielach spomína Tuhár ako „Tubár“ (napr. v poviedke Príbuzná ).  

Ľudové piesne z tohto regiónu zozbierala Emma Goldpergerová v r. 1893 – 1907 pod názvom Piesne z Novohradu a Zvolena (uložené v Literárnom archíve Matice slovenskej v Martine).

Hana Košková. Rodáčka z Tuhára,  poetka a prekladateľka žije a tvorí v Lučenci. V rokoch 1978-1990 bola redaktorkou okresných novín Ipeľ, neskôr  regionálneho týždenníka Novohrad  v Lučenci. Od roku 1992 pôsobí ako  poetka v slobodnom povolaní. Do literárnej tvorby vstúpila v roku 1976 zbierkou Pod teplom krvi. Je autorkou 12 diel, posledným bola Poludnica z Čerepeša. Jej poézia bola preložená do literárnych časopisov v Poľsku, Bulharsku, Rumunsku a na Ukrajine. Autorka prispieva do literárnych časopisov, získala viaceré ocenenia. ( r. 2000 jej udelili Cenu Slovenských pohľadov za poéziu, 11.februára 2000 prevzala Cenu mesta Lučenec a ď.). Vyberáme z jej zbierky „Tvár pri tvári“ (1988):
Muži z Tuhárskeho lomu

Nedovidím na mramorové žily

pri ktorých aj dnes kamením

miešajú prudké slnko s vápencovým prachom

 

V buchote sa mi vzdiaľujú

ako vlastné srdce,

aby pokorili odolnosť kameňa

 

So vztýčenou hlavou

sa pozerajú za slovami,

aby ich roztriedili ako mramor

na dlaždice a na pomníky 

 Ďalej je to akademický maliar  a ilustrátor Lukáš Čeman, niektoré obrazy, ktoré daroval obci sa nachádzajú aj v kancelárii starostu. Ilustroval knihu O spanilej Kataríne.
Ľudoví remeselníci:

Z remeselníkov môžeme spomenúť Vladimíra Beracku, ktorý zhotovuje  drevené výrobky.

Z ľudových remesiel prevládalo pálenie uhlia a vápna. Uhliari v okolí Tuhára používali na pálenie dreveného uhlia v milieroch dva spôsoby, a to slovenský a taliansky. Slovenský spôsob podpaľovania bol zboku a priamo v lese.  Vápno sa ťažilo priamo v Tuhári a pálilo v jamách alebo milieroch. V Tuhári sa pilo  pivo (bol tu obecný pivovar), pálenka (špiritus s vodou), pálila sa rožovka a slivovica. Svadba trvala i tri dni, vtedy sa piekli aj koláče s medom (med dodávali tunajší včelári). Svadby boli v pondelok, utorok i stredu.

Nárečie používané v obci Tuhár - Tuhárskô nárečia:

            Stretov kmotor svojho krsňiho, keť išou kopať krumple. Bolo to v strede poľa, napov ceste dolu Horevrchon. Sadli si na brázdu, vytiahov krsňí syn dvojdecku a ako je na Tuhári zvykon, podali si ruke a aj ťapušku. Zapáleli si cigaretľu, poškrabkav sa jeden za uchon, druhý po neoholenon líci. „Tak ako krsňí apa, máte aj mandolinke?“ „Šľach ich trafev, načisto obžrali vňate!“ Sadeli sme ich za motykov, okopávav son ich s celov rodinov, aj son striekav dinociton a tie švandri dáko od toho iba tučnejú. Jáj, krsňí apa, nedarí sa nán, nedarí.“

Prírodné zaujímavosti:
Jaskyňa pod „Bralcom“ zvaná ako Medvedia jaskyňa, pod 14 m vysokým andezitovým bralom. Jaskyňu zmerali 21. 6. 1995 RNDr. Ľudovít Gaál a Ing. František Radinger.  Na juhovýchodnom svahu vrchu Domanová na sa ťaží na Slovensku najkrajší mramor, známejší ako tzv. tuhársky mramor.  Od roku 1937 tu začala firma Baťa ťažiť mramorové bloky. Starosta Peter Čeman nám prezradil, že tuhársky mramor sa nachádza aj v Inchebe, či dokonca v pražskom metre, ale prednedávnom boli vyrobené do Ruska aj mramorové šachové figúrky. Encyklopédia Slovenska  pri hesle „mramor“ uvádza ako najznámejšie ložisko na Slovensku práve oblasť medzi Tuhárom a Ružinou. Tuhár preslávilo množstvo výrobkov exportovaných do zahraničia. Dnes je lom v súkromnom vlastníctve.

V obci sa nachádzajú tri chránené prírodniny. Lipa malolistá  sa nachádza pred vstupom do katolíckeho kostola.  Borovica čierna sa nachádza v intraviláne obce, na súkromnom pozemku pri vstupe do Tuhára od Starej Haliče. Patrí sem  aj viac ako dvestoročný orgován.
Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

 PhDr. Jozef Drenko: Tuhár – monografia – 2001 

Óda na Tuhár 

Kde žije čestný človek a samá usmiata tvár,

tam sa rozprestiera krásna obec – Tuhár.

Vidieť to na vás priamo v tvári,

Vašu obec založili podpolianski uhliari.

 

Aby som nebol teraz dáky luhár, 

na začiatku obec volala sa Tugar.

Vládol tu vraj pán gróf Ziči,

no Tuhár nie je ani teraz v zahraničí.

Žije tu dnes každý, ak správny katolík, 

obnovili v obci svoj starý kostolík.

Čo duša veriaca, má povahu mäkkú,

každý prispel svojím na kostolnú zbierku.

       Výber z Ódy..., ktorú napísal a  pri príležitosti osláv 450 výročia prvej písomnej zmienky o obci predniesol ľudový rozprávač z Hriňovej Martin Kopor. 

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí): 
V roku 1998 bol založený Klub slovenských turistov  „Bralo Tuhár“, vedúcim bol bývalý starosta obce Juraj Kelement. Boli vydané aj prvé pohľadnice – pozdravy z obce Tuhár. Okrem toho v obci funguje Dobrovoľný hasičský zbor, predsedom je Ján Aláč a Poľovnícke združenie, ktorého predsedom je Ing. Stanislav Zachar. V obci sa organizuje viacero kultúrno-spoločenských akcií. Peter Čeman je aj  predsedom OZ Pre rozvoj obce Tuhár.
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované): 
Stretnutie rodákov a folklórne popoludnie"- celodenná akcia sprevádzaná zábavou pre všetkých, v tomto roku už  druhý ročník, uskutočnil  sa 30.7.2011.
Ďalším významným podujatím v obci je tzv. "Karolovský výstup na Bralo a Bralce". Tradícia bola založená ešte v r. 1993.  V tomto roku  sa uskutoční 5.novembra, túra je dlhá okolo 6 km. Na vrchole Bralcov  stojí dvokríž a  koná sa tu už tradičné privítanie všetkých turistov, opekačka a po zostupe je pripravený v Hostinci EVA výborný poľovnícky guľáš.  Desiate výročie postavenia Kaplnky Panny Márie v Tuhári si pripomenuli dňa 2.10. 2011. svätou omšou.
Priestory na organizovanie podujatí: 
kultúrny dom s kapacitou 200 miest, v tejto budove je zároveň sídlo Obecného úradu, ako aj knižnice, ktorej vedúcou je Katarína Čemanová.

