EVIDENČNÁ KARTA OBCE

                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)

Názov obce: UTEKÁČ                   www.utekac.sk

Mikroregión:  Sinec-Kokavsko, člen MAS Malohont
Prvá písomná zmienka: 

Prvou zmienkou sa považuje archívny zápis v Banskej Štiavnici o obci s týmto názvom v roku 1593. Názov vznikol od udalosti, keď tadiaľto unikal uhorský kráľ Bela IV pre Tatármi. 

Novodobá história Utekáča, ako samostatnej obce, začala 1. januárom 1993, čiže 400 rokov od prvej písomnej zmienky. Dovtedy  bola obec len časťou  Kokavy nad Rimavicou.
K Utekáču patrí až 9 miestnych častí – osád: Salajka, Drahová, Havrilovo, Dlhá Lúka, Ďurkovka, Bánik, Nad Rimava, Lichý Potok a Cisársko
Starosta: Miroslav Barutiak, tel.: 047/4514131

 e-mail:obecutekac@stonline.sk

Počet obyvateľov: 1028
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Z historického hľadiska dominuje v obci kaštieľ grófa Forgáča  (1800) a Kaplnka sv. Antona Paduánskeho (1824), slúžiaca aj ako hrobka rodu Kuchynkovcov – majiteľov sklární. Drevená zvonica z r. 1824.V miestnych častiach Drahová a Havrilovo sú zaujímavé malé kaplnky, slúžiace cirkevným obradom:
Kaplnka z r. 1914, Kaplnka z r. 1926 a Kaplnka z r. 1936

Absolútny rozvoj obce nastal príchodom grófa Forgáča v roku 1787, keď tu nechal vybudovať sklárne, zanikli 30.11.1998.
V časti Salajka sú fínske drevené obytné poschodové domy. 

Pamätné tabule (komu, kde): 

Počas II. svetovej vojny a SNP na území obce prebiehali ťažké boje. Udalosti tohto obdobia pripomína pamätník padlých v miestnom parku a údolie Nikolaja Chmelnického s tromi pamätníkmi.
Osobnosti (historické, súčasné):

TRIO KUBINCOVCOV  -  trio fujaristov, hráčov a výrobcov fujár preslávilo obec
Dušan Kubinec, bývalý riaditeľ Domu MS v Lučenci.

Milan Pupala - vedie historický krúžok pri ZŠ a objavil 17.4.2011 stratené Staroslovanské  hradisko, ktoré bolo zničené r. 1241 tatármi pri porážke uhorského kráľa Belo IV.  Zmeral a zakreslil ho, tento nákres sa nachádza na tabuli v ZŠ.

Na Jaseninke v Drahovej sa narodil maliar Julo Turoň, žijúci v Bratislave. Ale práve na tohtoročnom festivale Koliesko v Kokave nad Rimavicou  mal výstavu, ktorú nazval OBRAZY/NÁVRATY.
Dušou celého kultúrneho diania, zdôraznila pani starostka, bola dlhé roky učiteľka Viera Muchová, manželka riaditeľa školy Eduarda Muchu. Práve oni vymysleli súťaž „O zlatú guľôčku“.
Ľudoví remeselníci: 
Peter Šuniar – drevené hračky

Peter Laššák – výrobky z kože - opasky, pastierske kapsy a biče. 
Iné zaujímavosti: 
sklárska tradícia – pripomína ju monument odhalený I. Gašparovičom 10.10.2009. Postavu  sklára-fúkača zhotovil podľa historickej predlohy Andrej Líška z veľkej Vsi. 

turistika: Utekáčska horská tridsiatka a Utekáčska horská stovka

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Viacero publikácií v súvislosti s bývalou sklárskou tradíciou.
Obec vydáva vlastný kalendár a plán podujatí.
Školy: ZŠ 
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

DDS Budíček pri ZŠ – Alena Štromajerová

DS Žiadna neochota – Mgr. Martina Pivková

Super telá – skupina žien aktívne cvičiacich 

Klub slovenských turistov – František Štromajer
ZO SZPB – Ján Strmeň

Dobrovoľný hasičský zbor – Miroslav Červenka

TJ Iskra – Ivan Šáli
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):
Novoročný pochod, Ples rodákov, Fašiangový sprievod masiek spojený s pochováním basy, MDŽ, MDD – tradičný pochod detí a rodičov na Pasiečky s množstvom súťaží (Hod šajtou) pri príležitosti skončenia 2sv. vojny, Oslavy SNP s vatrou, súťaž DHZ „O pohár starostky obce“, Dni obce, Majstrovstvá sveta v pečení toční v rámci podujatia „Súťaží celá dedina“ a i.
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – sídli v ňom aj obecný úrad, divadelná sála má kapacitu 130 miest, bývalú kinosálu zrekonštruovali a využili na klubové činnosti.
Knižnica má sídlo v priestore ZŠ
Výber z publikácie 
Sklárne v Malohonte (PhDr. Ján Žilák, CSc. – Doc. Ing. Richard Kafka – Štefan Repčok, 2001)

Sklárska huta v Utekáči

Názov Utekáč je písomne doložený po prvýkrát už v r. 1593. K vzniku   sklárne sa uvádzajú dva dátumy, a to rok 1787 a rok 1824. Sklársky odborník J. Bárta tvrdí, že skláreň v Utekáči vznikla roku 1824. Hutu postavil pre grófa Antona Forgáča Ján Juraj Zahn ml. Pisár Anton Pichler bol rodákom z Pešti, ale 4.2.1827 sa stal zaťom Kataríny Záhnovej.

Dňa 17.4.1838 zomrel v Utekáči vo veku 61 rokov Ján Juraj Zahn st. Pre potreby sklárne vznikli na okolí Utekáča zariadenia na výrobu salajky – potaše (ustrina cinerum). 

Pokál v troch farbách s nápisom v preklade: „Ako pamiatku na zhromaždenie Prírodovedeckej spoločnosti v auguste roku 1842 venuje mestu Banská Bystrica Anton Pichler z Utekáča v stolici Gemersko-malohontskej“.

Starší syn Štefana Kuchynku (zomrel v Utekáči 6.12.1873) – Gejza, v roku 1881 zaviedol ako prvý v Uhorsku výrobu lisovaného skla. V roku 1892 skláreň v Utekáči patrila spoločnosti Spojené uhorské sklárne so sídlom v Budapešti. Ako sklársky výtvarník pôsobil v Utekáči r. 1904 Štefan Šovanka. Jeho diela získali pre skláreň na Svetovej výstave v r. 1904 zlatú medailu. Rovnaké ocenenie dostal o dva roky neskôr v Miláne.

So životom sklárov súviselo mnoho zvykov:

· Slávnostné „pochovávanie“ svetla sa konalo na Jozefa (19.3.)

· Klepanie – zvolávanie sklárov

· Sklársky kermeš – martinské hody, zvyk pochádzal z doby, keď sezóna končila výhasom v peciach na Martina (11.11.)

Veľká noc: 

Zelený štvrtok – V tento deň musel každý muž piť alkohol „proti žabe“. Kto si nevypil, hrozilo mu, že do roka zomrie. A to bol dostatočný dôvod na pitie.

Veľký piatok – Niektorí ešte nestihli vytriezvieť a už museli piť „od hada“. Kto nepil, mohlo sa mu stať, že ho uštipne had. Každý sklár uznal, že radšej užije zaručený liek – alkohol, ktorý ho ochráni od všetkého zlého.

Biela sobota – pilo sa „od jašterice“.

Kto takto pil tri dni po sebe, mal istotu, že sa mu nič zlého nestane.

