EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry  NOS Lučenec)
Názov obce: VEĽKÁ VES   www.velkaves.sk

Mikroregión:  HÁJ ( z obcí-Breznička, Kalinovo, Nové Hony, Pinciná, Veľká Ves)

Prvá písomná zmienka: 1332 – Magna Villa

Starosta:  Jozef Líška,  tel.: 047/4390922,  e-mail: velkaves@stonline.sk

Počet obyvateľov: 444

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kostol evanjelický barokovo-klasicistický z roku 1772

Veža - zvonica z roku 1802
Osobnosti (historické, súčasné):

MUDr. Rešetár Miloslav, autor publikácie „História obce Veľká Ves“
Ľudoví remeselníci:

Andrej Líška – umelecký kováč, jeho tvorba – studňa v Mýtne, sklár v Utekáči, pravidelne tvorí na Koliesku v Kokave nad Rimavicou

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

Monografia  - Veľká Ves 1332-1997 – autorka Mária Adamová - 1997
Brdárik – prvé noviny v histórii obce, vydávala ich veľkoveská mládež od roku 2001, žiaľ len 4 ročníky, t.č. sa už nevydávajú
Školy:  žiadne

Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

Veľkoveské zduženie – predseda Jozef Líška, organizujú pravidelne Letný tábor  pre deti, v tomto roku to bude od 1.8. do 5.8.2011

Heligónkari – Ján Suja, Miroslav Jambrich

huslisti – Martin Stieranka, Juraj Stieranka, Ján Purdek 
Granty na kultúrno-výchovnú činnosť:

Letný tábor z VÚC

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

· Súťaž o najlepšiu brdársku kapustnicu

· Tábor

· Mikuláš

· Stavanie mája

Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – v tomto roku je plánovaná rekonštrukcia sály

IDOM – v ňom sa nachádza aj obecná knižnica, prístup na internet

Od roku 1540 bola poddanskou obcou rodiny Mocsáryovcov. Do 17. storočia sa tu ťažila železná ruda. 
Kultúrny dom slávnostne otvorili dňa 28. novembra 1937, rekonštruovaný bol 8.10.1977.

V roku 1941 usporiadalo Združenie ev. mládeže pod vedením učiteľa Žigmunda Rešetára div. predstavenia – hry „Dedinský krutáň“ a „Nový Šalamún“. Z počtu divadelných predstavení je jasné, že divadlo malo v obci svoje zázemie. V roku 1952 bola založená osvetová izba a zakúpené javiskové zariadenie. Vedúcim Osvetovej besedy bol v r. 1978 Dušan Antalík, v tomto roku nacvičili hru „Kubo“.

Významným medzníkom nielen v kultúrno-osvetovej práci, ale aj v samotnej histórii obce, bolo pôsobenie dvoch učiteľov, Daniela Gallaya a od 1.9.1940 najmä Žigmunda Rešetára, nar. 7. júla 1913 v Pondelku. Zastával viacero funkcií, predseda Združenia ev. mládeže, osvetovej komisie,  tajomník v hasičskom zbore, ale viedol aj obecnú knižnicu a Pamätnú knihu obce. V tejto knihe sú zaznamenané  udalosti rokov 1933-1964. Kronikárom  bol do 31.8.1940 učiteľ Daniel Gallay a od 1.9.1940 učiteľ Žigmund Rešetár.
Niektoré zaujímavosti sme vybrali aj pre čitateľov:

· Podľa ústneho podania žijúcej Margity Kmeťovej r. Zvarovej, jej predkovia odkúpili túto osadu na dražbe v roku 1911 po bývalom majiteľovi Takáčovi. Tieto rodiny sa nasťahovali do jedného domu, v ktorom ešte ďalšie štyri roky ostala bývať i pôvodná majiteľka s troma deťmi. Túto bývalú majiteľku oslovovali "kontesou", čo podľa jej oslovovania dostalo meno osada-pustatina Konteska. 

· 1816 - povstanie poddaných z Kalinova a Hrabova  proti Mocsárymu, bolo kruto potlačené, zemepán vinníkov potrestal palicovaním pred kostolom na námestí. Povstalcov bolo vyše 100 roľníkov. Urodzeného p. Moscáryho táto rebélia tak nahnevala, že sa latinsky znejúcim dopisom zriekol čestnej funkcie cirkevného dozorcu. Dopis bol adresovaný kalinovskému p. farárovi:
· Zemanka Mocsáryová Fay Mária  bola dcérou vojenského dôstojníka. V r. 1862 sa vydala za Bélu Mocsáryho ako 17-ročná do Veľkej Vsi. S manželom precestovala Švajčiarsko, Paríž, Londýn, Berlín. Jej manžel zomrel 2.1.1890. Pochovaný je na starom cintoríne. Na náhrobnom kameni bolo napísané, že zomrel vo veku 54 rokov. Manželstvo bolo bezdetné. Bélom Mocsárym rod vymrel. Ovdovela vo veku 45 rokov. Ako 48- ročná podnikla cestu v r. 1893 do Egypta, Palestíny, Grécka a Turecka. V tomto čase sa učila po anglicky a vydala sa aj na cestu do Indie až po Himaláje a na Srí Lanku. V ďalších rokoch cestovala po Severnej Amerike. Hodne publikovala vo vtedajšom maďarskom časopise Orságh-Világh. V r. 1899 vyšla jej kniha India a Ceylon a v r. 1901 Cesta po Egypte, Svätej zemi, Indii. V r. 1902 vyšla kniha Cesta po Amerike. 
Aj súčasný čitateľ musí obdivovať odvahu vdovy, ktorá  podnikala dlhú a na tú dobu veľmi nebezpečnú cestu po Blízkom východe, Srí Lanke a Indii. Najstarší obyvatelia obce spomínali, že v kaštieli bývali zábavy. Okolo kúrie bol rozsiahly park s mnohými cudzokrajnými drevinami. Na Hliniskách si dala zemepánka Mocsáryová urobiť malý bazén, ktorý bol obložený drevenými doskami a bolo ho možné dobre vidieť ešte začiatkom päťdesiatych rokov. Podľa ústneho podania starých občanov, ktorí ešte zažili panstvo, p. Mocsáryová rada ráno chodila bosá po lúke, kde bola ešte ranná rosa. Poúčala občanov dedinčanov, že je to druh otužovania, zdraviu veľmi prospešný.  Zemepáni Mocsáryovci  dobre vychádzali s dedinským obyvateľstvom.  Zaslúžili sa o výstavbu kostola, zakúpili vežové hodiny. Obci darovali pozemok na starom cintoríne, kde sú aj oni pochovaní. Podľa ústneho podania p. farára Kalandu staršieho, zemepánka Mocsáryová doniesla zo svojej cesty po  Palestíne ako pamiatku vodu z rieky Jordánu a prsť zeme z hrobu Kristovho, ktoré sú zamurované v oltári. Rod Mocsáryovcov patril medzi najstaršie v novohradskej župe a údajne aj v Uhorsku. V r. 1826 vyšlo prvé vydanie Dejín župy Novohradskej od Antala Mocsáryho, ktorý bol príbuzným tunajšieho panstva

Veľkoveské nárečie je výnimočné, čo dokazujú aj tieto ukažky, napr.

 kvit čiže pálenka – jej son išla do krčme a vipela son deci kvitu. 

„Iľka, kúvu misíš hnet ráno postaviti, žebe sa ta uvarela kin pan otec na obet prídu“.  Takto radila jedna susedka tej, ktorá čakala na obed pána farára a nemala skúsenosti s varením zrnkovej kávy. Veselá príhoda bola napísaná v časopise „Náš národ“ dňa 5.10.1947. 

Do kultúrnej činnosti sa zapájali aj dobrovoľní hasiči, v roku 1936 zahrali dve divadlá „Vojnárka“ a „Láska zdolá všetko“.

          Železničná zastávka je v obci od roku 1928 a prvý vlak tu zastal 28. 10. 1928.

Dňa 15. februára 1940 bolo slávnostne odovzdaná nová železničná spojka  Tomášovce - Veľká Ves. Slávnostne ju vtedy prevzal sám p. minister dopravy Julius Stano, žiaľ dnes je už trať zrušená.

Nový rímsko-katolícky kostol - Svätej rodiny bol postavený v roku 2002. Základný kameň posvätil dňa 8. júla 2000 Mons. Eduard Kojnok biskup Rožňavský.
Pomenovanie „Brdáre“ je neoficiálna prezývka obce Veľká Ves, lebo vraj v zime, keď jedna gazdiná varila kapustnicu, tak namiesto zaúdených rebier priniesla omylom  z komory brdo, A od tých čias sa im hovorí brdári. Na súťaži dokonca jedno družstvo z recesie použilo na miešanie kapustnice brdo namiesto varechy. (Brdo je nástroj na krosnách k prirážaniu  útku v osnove, ktorý súčasne určuje hustotu a čiastočne i šírku budúcej tkaniny).

