EVIDENČNÁ KARTA OBCE
Názov obce:  VEĽKÉ DRAVCE                      www.velkedravce.ocu.sk 
Mikroregión: Suchánska dolina
Prvá písomná zmienka: z roku 1246 ako terra Draus. V roku 1350 sa obec spomína ako Daroch.  Ďalšie  pomenovania obce boli: Dray (1385), Welke Drancze (1773), Welké Drawce (1786); maďarsky Nagydaróc. 
Starostka: Mgr. Viera Rubintová, tel.: 047/4373122, e-mail: obecvelkedravce@gmail.com 
Počet obyvateľov: 682
Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Rímsko-katolícky kostol sv. Gallusa opáta pôvodne barok  zo začiatku 18. storočia (1715), prestavaný a rozšírený v roku 1909 a opravovaný v roku 1958. 

Kaštieľ - kultúrna pamiatka zapísaná štátnej norme nehnuteľných kultúrnych pamiatok pod č.:Ss / 2581. Kaštieľ bol postavený v roku 1821, prvým majiteľom bol Horkovič Jozef. Je to kúria postavená je v klasicistickom štýle. Budova je v súčasnosti v súkromnom vlastníctve.
Osobnosti (historické, súčasné):

Květa Fialová (1.9.1929 Veľké Dravce), obľúbená a populárna česká herečka. Narodila sa v Ipeľke, ktorá  bola v tom období časťou Veľkých Draviec, dnes je to miestna časť obce Buzitka. 

Publikácie vydané o obci:  neboli vydané

Prírodné zaujímavosti: 

Rybník – slúži najmä pre rybárov a rekreačné účely, každý ho pozná ako vodnú nádrž V. Dravce, aj keď sa v skutočnosti nachádza už v k.ú. obce Nové Hony.
Iné zaujímavosti: 
· Obec bola sídlom sokoliarov a obyvatelia sa zaoberali poľnohospodárstvom, chovom dobytka a koní. Od 19. storočia sa tu ťaží čadič.
· Fotografie z rekonštrukcie KD sú uverejnené na facebooku. 
· Jún 2013 - ukončenie opravy cesty smerom od N. Honov – úplne nový koberec

· Dobrá spolupráca s firmou AGRO CS  Slovakia 

· Sponzori pri aktivitách obce – Ekoltech s.r.o.,  Alkat s.r.o. a Euro Basalt
Školy: ZŠ 1-9 s vyučovacím jazykom maďarským (www.zsmvelkedravce.edupage.org), ZŠ 1-4 s vyuč. jazykom slovenským a MŠ
Spoločenské, záujmové organizácie, kolektívy ZUČ, občianske združenia (spolupráca pri organizovaní podujatí):

OZ ROMA – rôzne environmentálne aktivity, naposledy 22.4.2013 vysadili 9 čerešní v školskom dvore.
folklórny súbor Ungrikane Roma – vedie ho Alžbeta Illéšová
známi hudobníci Balogovci, tiež pochádzajú z obce

Granty na kultúrno-výchovnú činnosť: Práve t.č. prebiehajú-sa realizujú
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované): 
Stavanie mája

Chránením prírody, chránime i seba je názov projektu, ktorý sa realizuje v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Maďarská republika – Slovenská republika 2007-2013 prostredníctvom Európskeho fondu regionálneho rozvoja Európskej únie.

Stretnutie dôchodcov

Vianočná besiedka

Mikuláš

Deň obce – najväčšie podujatie, tohto roku sa konalo 6.7.2013, zástupcovia 4 štátov (SR, MR, Chorvátsko a Rumunsko) varili svoje tradičné jedlá, pripravený bol bohatý program...
Kronikár:  obecná kronika je uložená na obecnom úrade
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – veľká sála s javiskom je práve v rekonštrukcii vďaka úspešnosti v grantovom programe „Občania v Európe“ . Komunitárny program EÚ Európa pre občanov podporuje celý rad aktivít na báze „aktívneho európskeho občianstva", čím zabezpečuje zapojenie občanov a organizácií do procesu európskej integrácie. Cieľom tejto prezentácie obcí a občanov je spájať ľudí z miestnych komunít po celej Európe, aby zdieľali a vymieňali

si skúsenosti, názory a hodnoty, poučili sa z minulosti a budovali budúcnosť.
Pred OÚ – priestor nazvaný Kultúrna a oddychová zóna, s novou dlažbou tvoria dva prekryté  objekty – altánky, jeden bude po dokončení slúžiť ako javisko – priestor pre účinkujúcich a druhý ako miesto na sedenie. Prostriedky na tento projekt získali z Nadácie SPP.
Vedľa OÚ – detské ihrisko 

Partnerstvo majú s obcou Kardos v Maďarsku, ale novú Dohodu o družobnom partnerstve s obcou Várdarac v Chorvátsku, podpísali minulý rok, 25.8.2012. Pravidelne sa zúčastňujú stretnutí obcí, ktoré majú vo svojom názve „Dravce“, naposledy sa na ňom zúčastnilo až 13 obcí.
Erb obce
V červenom poli štítu na zlatom /žltom/ pruhu tri zlaté /žlté/ obilné klasy, vpravo od nich strieborné /biele/ čerieslo a vľavo lemeš. 

