EVIDENČNÁ KARTA OBCE
                          (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov obce: ZLATNO            

Mikroregión: Hornohrad

Prvá písomná zmienka: Po prvý raz sa Zlatno ako pomenovanie pre časť lesa spomína r. 1611. Názov bol pravdepodobne odvodený od vrchu Zlatno. Prvé správy o osadníkoch-drevorubačoch na území Zlatna pochádzajú zo začiatku roku 1819.
Na základe referenda občanov obce Zlatno sa  obec  od 01.03.1998 odčlenila od Českého Brezova.  
Starostka: Margaréta Murínová, tel.: 4292310,  e-mail: margaretamurinova@gmail.com
Počet obyvateľov: 486

Kultúrne pamiatky, pamätihodnosti: 

Kúria klasicistická z roku 1837 nachádzajúca sa v Zlatne
Budova sklárne  z roku 1836 

Studnička „ U PANEJ“, kedysi pri nej bola socha Zahnovej, všetko bolo v bývalej panskej záhrade.
Osobnosti (historické, súčasné):

Emil Horváth st. Narodil sa 27.8.1923 v Zlatne, v roku 2013 si pripomenie 90. výročie. V r. 1941-44 bol členom hereckého súboru Slovenského ľudového divadla v Nitre. Roku 1947 nastúpil do martinského Divadla SNP, kde patril medzi najvýraznejšie osobnosti súboru a v rokoch 1959-1960 bol jeho umeleckým šéfom. 

Vo svojich hereckých začiatkoch vykonával aj prácu inšpicienta, rekvizitára, kulisára a pre svojich kolegov i pre seba vyrábal fúzy, brady a parochne. V Martine pôsobil až do roku 1989, kedy odišiel do dôchodku. Emil Horváth st. patril ku kmeňovým hercom slovenskej kinematografie. Mnoho postáv stvárnil aj v televíznych filmoch, seriáloch a inscenáciách. Otec herca, režiséra a pedagóga Emila Horvátha ml. Bol za svoju tvorbu  mnohokrát ocenený. V roku 1968 mu bol udelený čestný titul „Zaslúžilý umelec“, neskôr r. 1997 získal Cenu primátora mesta Martin. Zomrel 1. januára 2001 vo Svite, pochovaný je na Národnom cintoríne v Martine. Zaujímavosťou je, že jeho mama Anna Horváthová rod. Schnábelová bola pôrodná asistentka, v Poltári ju volali pôrodná babica a priviedla na svet okrem mnohých poltárčanov i súčasného prezidenta Ivana Gašparoviča. Ako ochotník začínal a účinkoval v divadelných predstaveniach v Poltári, kde býval v dome u Kasáčov na ulici Družby. 

Leo Valentín Pantoček  prišiel do Zlatna roku 1848. Jeho príchod znamenal nielen pre  skláreň, ale aj obec veľké pozitívum. Bol autorom troch svetových vynálezov (slinovania, hyaloplastiky a irisovania).  V roku 1849 začala Zlatnianska skláreň ako prvá na svete vyrábať sklenené peniaze slinovaním skla. V roku 1856 sa konala v Zlatne veľká slávnosť. Majiteľ sklárne poveril chemika Pantočeka, aby pripravil na huti ohňostroj. Pantoček pripravil pyrotechnickú zmes, ktorá obsahovala liadok, síru a drevené uhlie. Aby boli plamene pekne sfarbené pridal ku zmesi aj oxidy bárya a bizmutu. Veľké prekvapenie čakalo sklárov na druhý deň hneď po príchode do práce. Pri vyberaní výrobkov z chladiacej pece zistili, že výrobky sú sfarbené v dúhových farbách. Na svete bol vynález irisovaného dúhovaného skla . Irisované sklo napomohlo rozšíreniu výroby a získalo neobyčajný obdiv aj na svetovej výstave vo Viedni v roku 1873. Stalo sa vyhľadávaným artiklom a veľa irisovaného skla sa vyvážalo do Anglicka a Ameriky . Bol prvým človekom v Uhorsku, ktorý sa zaoberal dagerotypiou ( najstarší spôsob fotografie ).
V roku 1956 tu miestny sklársky majster a výtvarník, Jozef Staník st., vynašiel výrobu svetoznámej súpravy „Zlatá Zuzana“. Vyrobilo sa jej viac ako 5 mil. kusov. Narodil sa 22.7.1908, v r. 2013 by sme si ho mali pripomenúť pri príležitosti 105. výročia narodenia
Ľudoví remeselníci:

Kretová Jolana – sklárske výrobky 
Miroslav Ikhart – drevené výrobky

Béla Koštial, bývalý starosta – drevené výrobky, altánky...

Peter Karásek st. – výrobky z dreva

Prírodné zaujímavosti:

Žltá turistická značka vedie cez obec smerom na Ďubákovo a vrch Jasenina

Iné zaujímavosti:

Na stránke www.vucbb.sk  v časti „Fakty o kraji“ sú hneď dva údaje o Zlatne:

-    Najmenšia obec: Zlatno, 357 863 m2

-    V sklárni Zlatno vynašli spôsob výroby irisovaného skla a v 50. rokoch dvadsiateho storočia tu miestny sklársky majster a výtvarník Jozef Staník vynašiel výrobu svetoznámej súpravy Zlatá Zuzana; skláreň preslávili výrobky z úžitkového skla, ktoré získali mnohé prestížne svetové ocenenia.

-    Škrekári

Chodili do hori na škreki, to ako na sojki. Narobiľi si z bukovích púčikou husté ľepidlo a namočiľi f tom prúťiki. Vihľiadľi si v hore strom okľesaľi ho, ňechaľi ľen pár halúz a miesto konárou pripevniľi tieto oľepené prúťiki. Ešťe pripraviľi ľieskovú píšťaľku, tak že ľiesku preťaľi na pol, vnútro vidlabaľi a kuorou spevňiľi. Píšťaľka bola na prilákaňie ftákou. Potom sa skriľi pot strom do ňejakej skríše, zapískaľi na píšťaľke a čakaľi, či dačo priľeťí. A potom ich jedľi na fšakoví spuosop.

(Š.B. z Kokavy na Rimavicou narodený v roku 1933) 

Zdroj:  Prímenia a iné posmešky dedín a miest na Slovensku – I. časť, zostavila PhDr. Andrea Jágerová, Podpolianske osvetové stredisko Zvolen 2005

Publikácie vydané o obci, osobnostiach a pod.:

DEJINY ZLATNA A SKLARSKEJ HUTY 1833-2005 – vydaná pri príležitosti odhalenia erbu obce Zlatno – august 2005, autori – PhDr. Ján Žilák, CSc – Margaréta Murínová – Ing. Anežka Morongová

SKLÁRSKA CESTA - Ondrej Lepiš – bulletin a informačná tabuľa pri obecnom úrade
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované):

Máj – Stavanie mája, vždy 30.4. spolu s vatrou
August – vždy v sobotu nasledujúci týždeň po festivale Koliesko „ Športový deň obce Zlatno“ - v roku 2012 to bude 5. ročník. Pripravených je množstvo rôznych aktivít pre deti – skákanie vo vreci, ťahanie cukríkov...

Viac krát sa konali spoločné akcie s obcou VINODOL. Zásluhou ich starostu – Stanislav Melíšek sa dostal aj nohejbal do Zlatna.  Až neskôr- potom sa začal hrávať v Hradišti.

Zaujímavým je futbalový zápas, hráči sú rómske a nerómske deti, všetci zvíťazia, odmenou je torta upečená starostkou....

September – prezentácia mikroregiónu Hornohrad, ktorá sa koná vždy v inej obci a v roku 2012 to bude práve Zlatno!!!!

Október – Mesiac úcty k starším. V KD resp. bývalom ZK pozve starostka všetkých dôchodcov. Sama napečie „moravské koláče“, ale čo je zaujímavé do každého vkladá drievko s číslom, čiže majú takú zapečenú tombolu, ceny sú od suvenírov obce až po darčeky získané prostredníctvom sponzorov.

December – Mikulášsky večierok , koná sa už tradične aj s kapustnicou, naposledy v sobotu 10.12. 2011.  Prekvapením je počet detí, je ich 52 detí do 10 roku. Nielenže sa bude rozprávať o zvykoch, ale spoločne ozdobia aj stromček. Okrem toho sa im podarilo získať z konta ORANGE darčeky – čiapky detské. Zároveň  - okrem spoločných hier, záver si všetky deti namočia ruky do farby a odtlačia ich na papier.
Ohňostrojom zakončia rok o polnoci na Silvestra. 
Priestory na organizovanie podujatí:

Kultúrny dom – obec nie je vlastníkom, majiteľom je Slavo Randis, ktorý však s obcou úzko spolupracuje

Ihrisko – 
