EVIDENČNÁ KARTA SPEVÁCKEHO  ZBORU 

                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov:  Chrámový spevácky zbor CAMPANA v Brezničke
Zriaďovateľ:   Zbor vznikol ako chrámový zbor farnosti Breznička

Rok založenia:   

V miešanej zostave speváckych hlasov a pod názvom Campana (zvon) účinkuje od roku 2000. Zborový spev má však vo farnosti Breznička dlhšiu tradíciu. Pod vedením kantora Tomáša Skýpalu sa k pravidelne nacvičovali spevy k významnejším liturgickým sláveniam. Aj neskoršie kantorky pokračovali v tejto tradícii ( Janka Purdeková, Martina Melicherčíková a Terézia Kelementová).  Svojím spevom Campana sprevádza liturgiu na slávnostných sv. omšiach dodnes. 
V súčasnosti sa zbor okrem spevu v kostoloch svojej farnosti orientuje aj na podporu hudobného a kultúrneho života vo svojom mikroregióne (organizovanie kultúrno-spoločenských podujatí, účinkovanie na dňoch obcí a pod.) 

Meno vedúceho:  Mgr. Terézia Kelementová DiS. art.
Vedúci  od založenia: Janka Purdeková, Martina Melicherčíková, Oľga Budinská, Terézia Kelementová

OZ: Občianske združenie Chrámový zbor Campana registrované v roku 2008.
Dirigenti: (viď. vedúci)

 Počet členov:  je kolísajúci, väčšinou sa pohybuje v rozmedzí,   väčšinou je mužských hlasoch menšie zastúpenie.
Soprán: Andrea Podhorcová, Petra Šoltésová, Mária Rovňanová, Alžbeta Kelementová, Aneta Kaličiaková, Zuzana Kaličiaková, Martina Marcineková.
Alt: Marta Porubiaková, Mária Zavaterníková, Lenka Zavaterníková, Erika Šoltésová, Vladimíra Rovňanová, Viktória Kelementová, Lívia Krváriková, Jana Dobrová.
Tenor: Jozef Klimák, Peter Šuľaj, Jozef Marcinek.
Bas: Marek Kelement, Milan Šuľaj, Ján Hradil, Ján Kružliak.
Repertoár: 

Tvoria ho hlavne duchovné skladby. V poslednom období sa rozširuje repertoár aj o ľudové skladby. Aktuálny repertoár vždy závisí od „kondície“ zboru a príležitosti, na ktorej má účinkovať. Tunajšie publikum obľubuje piesne, ktorých textom aj rozumie. Speváci zboru obľubujú najmä rytmické a veselé piesne, aj keď „zvuku“ zboru vždy pristali tie pokojnejšie a tichšie piesne. Kompletný repertoár je uverejnený na stránke zboru – www.campana.sk, kde sú aj informácie o činnosti a dosiahnutých úspechoch.
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Od roku 2005 zbor prekonal hranice svojej farnosti a začal sa úspešne zúčastňovať rôznych festivalov na Slovensku i v zahraničí. K týmto úspechom priviedla zbor vtedajšia dirigentka  Mgr. et Mgr. art. Oľga Budinská.  Medzi najväčšie patrí umiestnenie v striebornom pásme na medzinárodnom festivale Svátky písní v Olomouci (2008) a umiestnenie v zlatom pásme na Festivale Viliama Figuša Bystrého v Banskej Bystrici (2009). Bronzové pásmo získali na celoštátnej prehliadke zborového spevu dospelých v roku 2012. V tom istom roku pripravili spolu s NOS Lučenec podujatie Svetlo zo Solúna.
 Podujatia: 
Zbor sa tradične zúčastňuje regionálnych prehliadok Chrámová pieseň a Adventné stretnutie zborov, ktorého býva aj spoluorganizátorom. V súčasnosti sa zbor okrem spevu v kostoloch svojej farnosti orientuje aj na podporu hudobného a kultúrneho života v mikroregióne, predovšetkým organizovaním kultúrno-spoločenských podujatí a účinkovaním na dňoch obcí a pod. Organizuje aj vlastné koncerty a vystúpenia, na ktorých spolupracuje s detským speváckym zborom Campanella z Brezničky. Zbor je organizátorom Fašiangovej veselice v Brezničke, na ktorú pripravuje aj kultúrny program, hudobno-divadelné pásma pripravuje aj na každoročný Breznický majáles, spieva na svadbách i pohreboch, dievčenská zložka na čepčeniach neviest pri svadbách. Počas významnejších sviatkov spievajú na svätých omšiach najmä vo farnosti Breznička. Najčastejšie sa spieva vo farskom kostole v Brezničke zasvätenému Narodeniu Panny Márie, ďalej v Kalinove v kostole Povýšenia sv. Kríža a 
vo Veľkej Vsi v kostole Svätej rodiny.
          V súčasnosti sa zbor pripravuje na medzinárodný festival Adventnej a vianočnej hudby, ktorý sa uskutoční začiatkom decembra v Prahe
 Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
Majú vlastnú web stránku www.campana.sk
Propagácia – publikácie, CD:

Pod vedením Oľgy Budinskej vydal zbor dva CD-nosiče: Vianoce (2006), Pater meus (2011). 

Zaujímavosti: 
Zaujímavé je vekové zloženie spevákov – od sedemdesiatnikov v mužských hlasových skupinách po „násťročné“ speváčky v sopráne. Aj keď je to ťažšie na zladenie, dajú sa vďaka tomu vytvárať zaujímavé „farby“ zvuku zboru.
Na záver povzbudivé slová samotnej vedúcej: „Významnou pomocou sú aj šikovní ľudia v tíme. Hospodársku činnosť spoľahlivo zabezpečuje členka zboru Marta Porubiaková, správou webovej stránky a mnohých iných technických záležitostí sa ujal Ján Hradil. Mnoho ďalších prispieva svojou troškou k plynulému fungovaniu zboru, často na úkor svojho voľného času či rodinného života. Čím viac úsilia však do niečoho vložíme, tým je náš pocit zadosťučinenia väčší a spomienky na spoločne strávené chvíle, zážitky a navštívené miesta stoja za tú obetu“.  
Finančné prostriedky: 

Finančné prostriedky získava zbor najmä z 2 % odvodu  daní ako občianske združenie,  rôznych projektov a príspevkov obce.

Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  

Chrámový spevácky zbor Campana máva nácviky každý piatok o 18:30 v budove základnej školy v Brezničke, pokiaľ nie je v oznamoch uvedené inak. 

KONTAKTY: 

Dirigentka chrámového speváckeho zboru Campana: Terézia Kelementová

E-mail: kelementova@gmail.com 

 Ekonómka: Marta Porubiaková

E-mail: porubiakova@campana.sk
 Tajomník: Peter Šuľaj

E-mail: sulaj@campana.sk
