EVIDENČNÁ KARTA SPEVÁCKEHO  ZBORU 

                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov:  Spevokol ev.a.v. cirkvi Kokava nad Rimavicou

Zriaďovateľ:   Evanjelická a.v. cirkev v Kokave nad Rimavicou

Rok založenia:   1997
Meno vedúceho:  Janka Krotáková – organizačná vedúca
Vedúci  od založenia:  
Spevokol bol založený v r. 1997 pod vedením vtedajšej evanjelickej farárky Mgr. Boženy Sajákovej.

Dirigentka: 

Bc. Svetlana Križáková DiS. art.
Počet členov: 
Pri založení tvorilo spevokol 15 členov: Martin Kvanda, Jozef Kurčík, Svetlana Križaková, Elena Gaštanová, Marta Pacochová, Elena Štefániková, Mária Lauerová, Elena Zdút-Šťastná, Gizela Parobeková, Janka Krotáková, Elena Romanová, Alena Gumanová, Božena Sajáková, Irena Doricková a Elena Gibalová. 


V súčasnosti je spevokol deväťčlenný: Svetlana Križáková, Janka Krotáková, Elena Gibalová, Daniela Spodniaková, Zuzana Kubaliaková, Elena Sirotiaková, Daniela Repková, Lýdia Laššáková, Veroniká Ticháňová.
Repertoár:
Spevokol má v repertoári prevažne cirkevné, duchovné piesne.

Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
          Prezentoval sa na viacerých významných podujatiach. Pravidelne sa zúčastňuje prehliadky spevokolov Rimavského seniorátu, ktorá sa koná každý rok v inej obci. Spevokol spieva pekne a je vždy dobre pripravený. Je to hlavne zásluhou dirigentky Svetlany Križákovej, ktorá naučila členky ako správne spievať či dýchať pri speve, aby vyznel čo najkrajšie a najlepšie. 

          Spevokol účinkuje hlavne na domácich službách Božích pri rôznych výročiach a slávnostných podujatiach. Každoročne účinkuje na adventnom koncerte v Kokave n/Rimavicou. Pekný úspech zožal v artikulárnom kostole v Leštinách, odkiaľ pochádza farár ev. a. v. cirkvi v Kokave n/Rimavicou, Mgr. Vladimír Ticháň. Ďalej účinkoval v Nitre,  Liptovskej Kokave, Rimavskej Sobote a v iných obciach podľa pozvania. 
Propagácia – publikácie, CD: 
       V roku 2002 vydal spevokol vlastný CD nosič – Hospodin je môj pastier, na ktorom sú duchovné piesne zamerané na rôzne príležitosti počas cirkevného roka. Keďže CD nosič sa už zohnať nedá, spevokol plánuje vydať ďalší v termíne podľa finančných možností.
Finančné prostriedky: 
Spevokol je finančne podporovaný evanjelickou cirkvou v Kokave. Pri tejto príležitosti treba poďakovať veriacej rodine Jankovičovej z Kokavy, ktorá práve v tomto roku spevokol finančne podporila. Tak si spevokol zakúpil nové blúzky a saká na vystúpenia. 
Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ): 
Najviac navštevované podujatia sú počas vianočných a veľkonočných sviatkov, kedy spevokol účinkuje. Ďalej je to sviatok ďakovania za úrody zeme, Turice a iné, ktoré sa v priebehu roka vyskytnú.
Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  
Spevokol nacvičuje podľa potreby, ale skoro každý piatok v kultúrnom dome, v miestnosti, v ktorej sa nachádza klavír.

KONTAKT:  Janka Krotáková, vedúca MKS Kokava nad Rimavicou, 047/4293245, e-mail: janka.krotakova@kokava.sk , Bc. Svetlana Križáková DiS.art., e-mail: krizakova@sgymlc.sk
