EVIDENČNÁ KARTA SPEVÁCKEHO  ZBORU 
                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
           
Názov:  Ženský spevácky zbor MELÓDIA vo Fiľakove
Zriaďovateľ:  
Myšlienka založenia „Ženského speváckeho zboru „ vznikla na výročnej členskej schôdzi Slovenského zväzu žien pri Základnej škole s vyučovacím jazykom maďarským vo Fiľakove v decembri 1978. Pod heslom „ Nič nie je krajšie na svete ako pieseň“, začali pedagógovia získavať   milovníkov  spevu a hudby, ktorí s radosťou spievajú na potešenie seba,  ale aj iných.  Zbor  vznikol pod názvom „Ženský spevácky zbor  Fiľakovo“. V počte 26 členov, prevažne pedagógov, ale aj úradníkov s veľkým elánom začali  prácu ešte v tom istom mesiaci, ktorú dodnes vykonávajú  oddane a úspešne.     
Rok založenia:   1978
Založili ho v roku 1978 pedagógovia Základnej školy s vyučovacím jazykom maďarským.
Meno vedúceho:   Mária Agócsová od roku 1993
Vedúci  od založenia: Zakladajúca vedúca: Alžbeta Bódiová -  do konca r. 1992
OZ: 
Od roku 2003 fungujú ako Občianske združenie pod názvom „ Ženský spevácky zbor MELÓDIA – Fiľakovo“, predsedníčkou a štatutárom je Mária Agócsová
Dirigenti: 
Zakladajúca dirigentka: Zazana Vassányiová      :  12.1978 - 08.1986
                     dirigentka: Agnesa Januseková       :  09.1986 - 10.2004    
                         - „ -      : Fehér Miklós                 :  10.2004 - 05.2005
                         - „ -      : Zelma Mezricky            :  05.2005 - 06.2008  
                         - „ -      : Makainé Simon Katalin :  07.2008 -

Makainé Simon Katalin:  - profesorka Umeleckej školy v Šalgótarjáne (MR). 
Klavírny sprievod: Angelika Bodorová - učiteľka ZUŠ vo Fiľakove, od r.2006

Počet členov: Zbor pri založení mal 26 členov, v priebehu  rokov sa nemenili len vedúce a dirigenti, ale aj jeho členky. Učiteľky hudby, pedagogičky materských, základných a stredných škôl, úradníčky, podnikateľky ako aj nadšené dôchodkyne, ktoré zo zborovej hudby majú trvajúce potešenia a vytýčené ciele. V súčasnosti je počet členov  34.
Zoznam členov: Makainé Simon Katalin, Agócsová Mária, Bónová Katarina, Csernoková Ágnesa,  Fekete Farkas Tímea, Gálová Mária, Hajdók  Hajnalka, Hulitka Mária, Jačmeníková Zuzana, Kancková Csilla, Kováčová Helena, Suppenová Mária, Zaraová Eva, Bodorová Angelioka, Czikó Gabriella, Eibnerová Adrianna, Gyetvaiová Edita, Hanulová  Klára, Janotíková Anna, Kómárová  Ildiko, Nôta Gabriella, Reginová Hedviga, Snidová  Helena,  Zilízová Alžbeta, Balázsová Edita, Bakaová Beáta, Deáková Monika, Györgyová Judita, Mártonová Eva, Molnár  Éva, Molnárová Justína, Suppenová Margita, Tariová Katarína, Vargová Gizella.                                                                           
Repertoár: 
Repertoár zboru je rôznorodý, pozostávajúci zo skladieb sakrálnych, z tvorieb 20. storočia, úpravy ľudových piesní a zo skladieb svetových klasikov. Majú nacvičené aj skladby od  Kodálya, Bartóka, Karaiho aj Bárdosa. 
Úspechy a ocenenia:  
Po rôznych  oceneniach a Pamätných listoch prvý úspech bol v roku 1980, keď  zbor vyhral okresnú súťaž ženských speváckych zborov v Kalinove. Na Celoslovenskej kvalifikačnej súťaži maďarských dospelých speváckych zborov na  Kodályových dňoch v Galante  v roku 1984 získali „ Strieborný veniec“. Po strieborných a bronzových oceneniach, v roku 2008 získali aj  „Zlatý  veniec“. 
„Čestné uznanie“ udelil pre zbor ONV- odbor kultúry v Lučenci v r. 1988. Ústredný  výbor  Slovenského zväzu žien v Bratislave udelil  „Zlatú medailu“  Ženskému zboru  v r. 1989.   
Za úspešnú prácu a reprezentáciu mesta bol vyznamenaný „Cenou mesta“ (2008). 
Rôzne ocenenia dostal aj od Csemadoku,  najcennejšia je „Cena za rozvoj novohradskej kultúry“ udelená v roku 2008. Dirigentka Makainé Simon Katalin v roku 2013  dostala „ Cenu primátora“ za oddanú prácu. Na krajskej prehliadke speváckych zborov –„ Chrámová pieseň“ sa zúčastnila viackrát, porota zboru udelila „ Zlaté a Strieborné pásmo“.
Aj v tomto roku sa Melódia  zúčastnila  Celoštátneho festivalu maďarských dospelých speváckych zborov na Slovensku -  XVII. Kodályové dni  v Galante 26. - 28. mája 2017 a získala " Strieborný veniec".
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Zbor  často účinkuje na mestských podujatiach ( Deň učiteľov, Dni mesta, Vianočný festival...) na rôznych slávnostiach Csemadoku.  Vystupuje na  regionálnych podujatiach, benefičných koncertoch a na cirkevných oslavách. Koncertuje doma i v zahraničí, úspešné vystúpenia mal na  koncertoch v Rožňave, Košiciach, Modrom Kameni, Rimavskej Sobote a Zvolene. V zahraničí: v Chorvátsku (Split, Vodice, Kastel Štafilič, Trogir), Rakúsku (Frauenkirchen v Bazilike),  Česku  (Praha, Frýdek Místek),  Maďarsku (Budapešť, Csongrád, Eger, Ózd, Salgótarján, Újpest),  Srbsku (Subotica, Bački Vinogradi) a v Rumunsku (Nyárádszereda, Parajd). 
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
 O činnosti písali v tlači: Fiľakovské zvesti, Vasárnap, Gemerské zvestí, Nógrádi  Megyei Hírlap. Zbor má stránku na Facebooku, na internete hírek.sk, felvidék.ma, ATEMPO,sk správy o podujatiach, reportáž v STV a MTV, pravidelne vysielanie v TV Locall. V rozhlase Rádio Pátria a Regina  bol zbor už viackrát predstavený.

Propagácia – publikácie, CD:   
 Ženský spevácky zbor - Melódia  v roku 2011 vydal CD pod názvom „ Na krídlach medzinárodných melódií“.
Prvý propagačný bulletin zbor  vydal  z príležitosti 25. výročia svojho založenia v 2003. Nasledovali  pri oslave 30. výročia ( 2008) , a  pri oslave 35 výročia ( 2013). Momentálne už pripravujeme materiál na 40. výročie, ktoré bude v r. 2018. 

Zaujímavosti: Zaujímavé a nezabudnuteľné koncerty:
 - Budapešť – Parlament: Cezhraničné stretnutie speváckych zborov (2013)                  
 - Chorvátsko - Trogir: Katedrála svätého Vavrinca (2012)
 - Rumunsko-Parajd: Medzinárodný koncert ženských zborov v kostole soľnej jaskyni (2016)
 - Budapešť- Maďarská štátna opera organizovala “Sviatok piesni“ a pozval zborov na   
   spoločné zaspievanie z opery Nabucco  od Verdiho „Va pensiero (Pieseň slobody)“ s
    operným speváckym zborom divadla Erkel. (2017)
 - Praha - Adventné stretnutie speváckych zborov (17 zborov z 11 krajín) - koncerty sa konali:  
   Kostol  sv. Mikuláša, Kostol sv. Martina  a Kostol sv. Salvatora (2015)

Kronika:   
Kroniku zbor vedia od svojho založenia, na začiatku viedla dirigentka  Zuzana Vassanyiová, a od roku 1994 kronikárkou zboru je Eva Mártonová. Zaznamenáva v nej udalosti - vystúpenia, koncerty, diplomy, ocenenia , fotografie a  ďalšie zaujímavosti .  

Finančné prostriedky: 
V začiatkoch zbor podporoval Ženský zväz,  neskôr pôsobil pri MsKS . Finančné prostriedky na činnosť zabezpečia najmä dotácie od  Mesta Fiľakovo, Úradu vlády Slovenskej republiky a Banskobystrického samosprávneho kraja. Podporujú zbor aj podnikatelia, súkromné osoby ako aj členky zboru. 

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):
Ženský zbor od svojho založenia pravidelne organizoval rôzne koncerty. Po čase  podujatie
 dostalo  názov  „Na krídlach medzinárodných melódií“, toho roku už bude IX. koncert – ročník.  Tradičnými sa stali vianočné koncerty zboru, ktoré sa stretávajú s nevšedným záujmom.( už XIII. ročník v r.2017) Na tieto koncerty pozývajú účinkujúcich (spevákov aj hudobníkov ) tak zo Slovenska ako aj zo zahraničia (Srbska, Maďarska a Rumunska).

Priestory na nácvik a organizovanie podujatí: 
 Po založení  zbor pracoval v priestoroch ZŠ,  od roku 1980  v Závodnom klube Kovosmaltu, a od 1998 nacvičujú a organizujú podujatia v priestoroch MsKS.

Iné: -  Ženský spevácky zbor -Melódia spolupracuje so Základnou umeleckou školou vo   
           Fiľakove, ale aj v Šalgótarjáne, ich žiaci pravidelne vystupujú na koncertoch zboru.
·  Priateľské kontakty udržuje zbormi z miest: Šalgótarján, Csongrád, Rimavská Sobota,      
 Budapešť. 
·  Vedie  presnú evidenciu:
     o vystúpeniach:                  k 28.5.2017  -  352
     o nacvičených skladbách :  k 28.5.2017 -  269

KONTAKT: 
Mária Agócsová:
tel.: 0915821200, e-mail: agocs.melodia@gmail.com

