EVIDENČNÁ KARTA SPEVÁCKEHO ZBORU

                             (monitoring miestnej kultúry pre NOS Lučenec)
Názov súboru:  Mužský spevácky zbor PRO KULTÚRA Fiľakovo
Zriaďovateľ:   

Pod názvom Maďarský spevokol vznikli roku 1920 pri fiľakovskej továrni na výrobu smaltového riadu. Smaltovňa počas svojej histórie menila viackrát názov, najznámejší bol Sfinx a neskôr Kovosmalt. Pri založení spevokol tvorilo 50 – 60 členov, prevažne robotníkov fiľakovskej smaltovne, ale aj roľníci a inteligencia. Po vzniku Csemadoku, kultúrnej organizácie Maďarov žijúcich v Československu (2. 5. 1949), sa spevokol premenoval na Robotnícky zbor. V roku 1979 začal pracovať pri závodnom klube Kovosmaltu a v tomto roku získal najvyššie ocenenie udeľované  ONV v Lučenci − „Plaketu Timravy“.

Rok založenia:  1920 

V roku 2015 si pripomenuli 95. výročie založenia.

Meno vedúceho:  

V súčasnosti je vedúcim Ing. Attila Mag (funkciu zastáva od r. 2010) a zároveň je aj štatutárom OZ.
Vedúci od založenia: 
Od založenia spevokolu vo funkcii vedúceho pôsobili: Pavol Mocsáry, Michal Zupkó, Ladislav Zupkó, Zoltán Fehér (zvolený v r. 1978), Štefan Reszutyík, Jozef Jakab, Alexander Tódor.

OZ: 
V roku 2001 sa spevácky zbor osamostatnil a jeho členovia založili občianske združenie pod názvom PRO KULTÚRA − mužský spevácky zbor Fiľakovo a pod týmto názvom pôsobia dodnes.

Dirigenti: 

Na pozícii dirigentov sa vystriedali: Ján Benko, Július Kalmár, Pavel Kudlák, Ľudovít Kuloványi, Zuzana Vassányiová Sörös, Mikuláš Csaba (od r. 1962), Attila Varga a od r. 1992 je dirigentom Mikuláš Fehér.
Počet členov: 

Členská základňa od založenia klesla iba o polovicu, pričom v súčasnosti sú evidovaní 24 členovia, väčšinou podnikatelia, technickí pracovníci, robotníci a pedagógovia. Zoznam členov k 25. 2. 2017: Agócs Sándor, Básti Ernő, Bódi István, Bozó István, Eibner Róbert, Farkas Alfréd, Farkas Róbert, Fehér Miklós, Gulyás Imre, Jakab József, Kecskés Károly, Kovács Ferenc, Koronczi Béla, Kuzma Károly, Mag Attila, Molnár Ferenc, Nagy Vencel László, Pál Tamás, Simon János, Simon Miklós, Sinka Dezső, Soós István, Szvorák István a Vass Miklós. 

Repertoár: 
V začiatkoch mal spevácky zbor v repertoári hlavne robotnícke a ľudové pesničky, postupne sa však repertoár rozširoval. Dnes ho tvoria ľudové a prepracované ľudové piesne, sakrálne (cirkevné), vojenské, žánrové piesne a piesne o víne, diela Bartóka, Kodálya, Karaiho, Bárdoša i súčasných skladateľov. Systematickejšia činnosť začala pri Csemadoku od roku 1970, kedy sa členovia začali pravidelne stretávať a nácviky mávali každý týždeň.
Úspechy a ocenenia:
Úspechov a ocenení získali mnoho, ale spomenúť je potrebné aspoň niektoré. Už v roku 1975 získali „Strieborný veniec“ na III. Kodályových dňoch v Galante. Tento celoštátny festival maďarských dospelých speváckych zborov na Slovensku od roku 1969 organizujú v Galante každé tri roky na pamiatku skladateľa Zoltána Kodálya. V tomto roku je to už 17. ročník a PRO KULTÚRA získala osemkrát za sebou „Zlaté pásmo“. Spolu s týmto ocenením bola zboru dvakrát udelená aj „Cena poroty“. Na stretnutí mužských speváckych zborov v maďarskom meste Szerencs (2013) získali zlatý diplom KÓTA, čo je celoštátne združenie speváckych zborov a folklórnych súborov v Maďarsku. Ocenenie „Za rozvoj kultúry v Novohrade“ im udelil Csemadok v roku 2005 pri 85. výročí založenia. V roku 2010 získali „Cenu mesta Fiľakovo“ a zároveň aj ocenenie „Pocta generálneho riaditeľa Národného osvetového centra“. Dirigent zboru Mikuláš Fehér získal „Cenu mesta Fiľakovo“ v roku 2015.
Účasť na významných podujatiach (festivaly, súťaže, zahraničné zájazdy...):
Zbor sa zúčastnil viacerých významných podujatí. Okrem už spomínaného festivalu Kodályove dni sa každoročne stretávajú so speváckymi zbormi z maďarských miest Ózd, Budafok a Tiszaföldvár. Prezentovali sa v Budapešti, Šalgótarjáne, Debrecíne, Egri, Šiófoku, ale nechýbali ani na Európskom festivale vína v maďarskom meste Pécs. Niekoľkokrát vystupovali vo fínskom meste Lieksa a raz v rumunskom meste Gyergyószentmiklós (2010) a zároveň privítali tamojšie mužské spevácke zbory vo Fiľakove.
Ohlasy v tlači, účinkovanie v TV, filme a rozhlase: 
Písalo sa o nich v tlači (Fiľakovské zvesti, Szabad Újság, Vasárnap, Gemerské zvesti), na internete (felvidék.ma, hírek.sk, YOUTUBE). Účinkovali v televíznom vysielaní (vysielanie Slovenskej televízie v maďarskej reči, Locall TV) a počuť sme ich mohli v rádiách (Rádio Patria, maďarské rádio Kossuth). Predstavili sa tiež v dokumentárnom filme „Chlieb aj hry“ (2014) zameranom na aktivity folkloristov maďarskej národnosti. 
Propagácia - publikácie:
Vydali dva propagačné bulletiny: prvý v roku 2010 pri 90. výročí založenia a druhý pri oslave 95. výročia (2015). Ako autor sa na nich podieľal najmä Jozef Jakab.
Zaujímavosti:
· Pro kultúra je jediný maďarský mužský spevácky zbor na Slovensku. 

· Pro kultúra má viac rokov skvelého dirigenta z Budapešti.
· Pro kultúra v roku 1975 začala vo Fiľakove organizovať celoslovenský festival mužských speváckych zborov; uskutočnilo sa niekoľko ročníkov, neskôr festival zanikol.
Kronika:

Kroniku zboru majú založenú. Na výročnej členskej schôdzi si každoročne zaznamenávajú udalosti predchádzajúceho roka, avšak kronika toho času nie je vedená. Možno aj týmto príspevkom niekoho oslovíme a ozve sa vedúcemu zboru, ktorý by rád privítal schopného nadšenca na vytvorenie aj vlastnej webovej stránky zboru. Je to rozhodne na zamyslenie, pretože o necelé tri roky Pro kultúra bude mať 100 rokov, a to si zaslúži pozornosť, napríklad okrem iného aj vydaním knihy.
Finančné prostriedky: 

Prostriedky na činnosť predstavujú najmä finančné dotácie od Mesta Fiľakovo, Banskobystrického samosprávneho kraja, Fondu Gábora Bethlena, Úradu vlády Slovenskej republiky. Podporujú ich tiež regionálne firmy, podnikatelia a obecné úrady a pochopiteľne sú to členské príspevky a dotácie či dary súkromných osôb.

Podujatia (najčastejšie organizované a najviac navštevované, od I. do XII. ):

Vo Fiľakove vystupujú na viacerých kultúrnych podujatiach, adventných koncertoch a stretnutiach speváckych zborov − 24. októbra 2015 pripravili slávnostný jubilejný koncert pri príležitosti 95. výročia založenia v rímskokatolíckom kostole vo Fiľakove a vydali pekné pamätné plakety.

Priestory na nácvik a organizovanie podujatí:  

Na nácvik a organizovanie podujatí využívajú priestory Mestského kultúrneho strediska vo Fiľakove, ale aj Maďarský dom pri ZO CSEMADOK, kláštor a rímskokatolícky kostol. Podľa slov vedúceho úspechom je získanie malej miestnosti v MsKS, ktorú využijú aspoň na uloženie vecí, ale aj na vystavenie diplomov a ocenení, keď si zaobstarajú vitríny.

KONTAKT: 

Ing. Mag Attila
Jánošíkova 10b, 986 01 Fiľakovo
tel.: 0905 248 804, email: mag.attila2@gmail.com
